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Important:
Read this instruction manual carefully before putting the chain saw into operation and strictly observe the safety regulations! Keep
this instruction manual!

Attention:
Lire attentivement ce manuel avant la premiére mise en service et observer absolument les prescriptions de sécurité! Garder avec
soins le manuel des instructions d’emploi!

Achtung:
Lesen Sie vor der ersten Inbetriebnahme diese Betriebsanleitung griindlich durch und befolgen Sie unbedingt die
Sicherheitsvorschriften! Betriebsanleitung sorgfaltig aufbewahren!

Attenzione:
Osservare attentamente le norme di sicurezza. Errori nell'uso della motosega possono essere causa di incidenti. Conservare
accuratamente le istruzioni d'impiego!

Belangrijk:
Lees voor de eerste inbedrijfname deze gebruiksaanwijzing zorgvuldig door en neem alle veiligheidsvoorschriften in acht. Gebruiks-
aanwijzing zorgvuldig bewaren!

Atenciodn:
Es indispensable leer con mucha atencién las instrucciones de manejo antes de utilizar la motosierra por primera vez. jPreste es-
pecial atencioén a las recomendaciones de seguridad! Conservar cuidados los instrucciones de manejo.

Atencao:
Antes da primeira colocag@o em servico, ler atentamente estas instru¢des de servigo e seguir sem falta as normas de segurangal!
Guardar bem as instrugdes de servigo!

Obs:
Lees venligst denne betjeningsvejledning omhyggeligt inden maskinen tages i brug og overhold under alle omstaendigheder sikker-
hedsreglerne. Opbevar betjeningsvejledning omhyggeligt.

Npoooxn:
Mpotov va B€TeTE yIa MPWTN PopaA TN CUCKELY) o€ AetToupyia, va SLaBAleTe e TIPOCOXT) TIG TIPOKEIUEVES 08NYIES XELPLOMOU Kal
va tnpeite onwaodnnote Ti§ 0dnyieg acdpaAeiag! O odnyieg xelplopov va puAdcoovtal oe aoPaAEG HEPOG!

Onemli:

Makinay! kullanmaya baglamadan énce bu kilavuzu dikkatle okuyunuz ve guvenlik talimatlarina titizlikle uyunuz. Bu kilavuzu
saklayiniz.
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ENGLISH (Original instructions)

Thank you for your trust in our product

We congratulate you on your new DOLMAR electric
chain saw. We are convinced that you will be satisfied
with this modern machine.

DOLMAR electric chain saws are characterized by their
robust, high-efficiency motors and high chain velocities
which allow an excellent cutting efficiency. They

are equipped with numerous state-of-the-art safety
devices, are light, handy and can be put into operation
immediately wherever electric power is provided.

In order to guarantee the optimal function and
performance of your electric chain saw and to ensure
your personal safety we would request you to perform
the following:

Read this instruction manual carefully before
putting the electric chain saw into operation

for the first time and strictly observe the safety
regulations. Failure to do so can result in serious
injury to the operator and/or bystanders.

Symbols

You will notice the following symbols on the chain saw
and in the instruction manual:

Read instruction manual and
follow the warnings- and safety
precautions!

3
O

Particular care and attention!

Wear protective helmet, eye and
ear protection!

Pull out the power supply plug!

>@OP

Pull out the power supply plug if
the cable is damaged!

=\

Chain brake released

Chain brake actuated

Kickback!

Forbidden!

Maximum permissible cut length

Wear protective gloves!

Protect against moisture!

Direction of chain travel

Double protective insulation

Saw chain oil

First aid

Recycling

CE-Marking

Be a good steward of the
environment! Do not dispose of
electrical appliances with the
household trash!

If the saw is no longer operable
or repairable, ask the appropriate
waste disposal authority about the
proper means of disposal.

In order to preclude any hazard
to other persons from a defective
electrical appliance, cut off the
power cord next to the housing.
CAREFUL! Before cutting off
the power cord, pull the plug.
Otherwise you can be exposed
to a life-threatening shock!
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Minimum delivery inventory

DOLMAR
Wi,

3
Electric chain saw
Guide bar
Saw chain

Cord grip for electric cord
Chain protection cover
Instruction manual (not shown)

oakhwnpA

In the case that one of the parts listed should not be
included in the delivery inventory, please, consult your
sales agent.

EC Declaration of Conformity

The undersigned, Tamiro Kishima and Rainer
Bergfeld, as authorized by DOLMAR GmbH,
declare that the DOLMAR machines:
Designation of Machine: Chain Saw
Model No./ Type: ES-153 A, ES-163 A, ES-173 A, ES-
183 A, ES-2130 A, ES-2135 A, ES-2140 A, ES-2145 A
Specifications: see “TECHNICAL DATA” table.
are of series production and
Conforms to the following European Directives:
2000/14/EC, 2006/42/EC
And are manufactured in accordance with the following
standards or standardised documents:
EN60745
The EC-Type Examination Certificate No.
M6A 12 1024243 118
M6A 12 10 24243 119

The EC-Type Examination per 98/37/EC and
2006/42/EC was performed by:
TUV SUD Product Service GmbH,
RidlerstraBe 65, 80339 MUNCHEN, Germany
Identification No. 0123
The technical documentation is on file at:
DOLMAR GmbH,
Jenfelder StraBe 38, Abteilung FZ,
D-22045 Hamburg
The conformity assessment procedure required by
Directive 2000/14/EC was in Accordance with annex V.
Measured Sound Power Level: 101.8 dB
Guaranteed Sound Power Level: 103 dB

7.11.2012

ke g

Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
Managing Director ~ Managing Director
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Intended use

Electric saws

This electric saw may be used only for sawing wood.

It is intended for occasional use in thin wood, caring

for fruit trees, felling, removing limbs, and trimming to
length.

Persons who may not sue the saw:

This saw must not be used by persons who are not
familiar with this instruction manual, children, young
people, or anyone under the influence of alcohol, drugs
or medication.

General Power Tool Safety Warnings
GEAO010-1

/\ WARNING Read all safety warnings and all
instructions. Failure to follow the warnings and
instructions may result in electric shock, fire and/or
serious injury.

Save all warnings and instructions for future
reference.

Chain saw safety warnings

1. Keep all parts of the body away from the saw
chain when the chain saw is operating. Before
you start the chain saw, make sure the saw
chain is not contacting anything. A moment of
inattention while operating chain saws may cause
entanglement of your clothing or body with the saw
chain.

2. Always hold the chain saw with your right hand
on the rear handle and your left hand on the
front handle. Holding the chain saw with a reversed
hand configuration increases the risk of personal
injury and should never be done.

3. Hold the power tool by insulated gripping
surfaces only, because the saw chain may
contact hidden wiring or its own cord. Saw
chains contacting a “live” wire may make exposed
metal parts of the power tool “live” and could give



the operator an electric shock.

4. Wear safety glasses and hearing protection.
Further protective equipment for head, hands,
legs and feet is recommended. Adequate
protective clothing will reduce personal injury by
flying debris or accidental contact with the saw
chain.

5. Do not operate a chain saw in a tree. Operation
of a chain saw while up in a tree may result in
personal injury.

6. Always keep proper footing and operate the
chain saw only when standing on fixed, secure
and level surface. Slippery or unstable surfaces
such as ladders may cause a loss of balance or
control of the chain saw.

7. When cutting a limb that is under tension be
alert for spring back. When the tension in the
wood fibres is released the spring loaded limb may
strike the operator and/or throw the chain saw out of
control.

8. Use extreme caution when cutting brush and
saplings. The slender material may catch the saw
chain and be whipped toward you or pull you off
balance.

9. Carry the chain saw by the front handle with
the chain saw switched off and away from
your body. When transporting or storing the
chain saw always fit the guide bar cover. Proper
handling of the chain saw will reduce the likelihood
of accidental contact with the moving saw chain.

10. Follow instructions for lubricating, chain
tensioning and changing accessories.
Improperly tensioned or lubricated chain may either
break or increase the chance for kickback.

11. Keep handles dry, clean, and free from oil and
grease. Greasy, oily handles are slippery causing
loss of control.

12. Cut wood only. Do not use chain saw for
purposes not intended. For example: do not use
chain saw for cutting plastic, masonry or non-
wood building materials. Use of the chain saw for
operations different than intended could result in a
hazardous situation.

13. Causes and operator prevention of kickback:
Kickback may occur when the nose or tip of the
guide bar touches an object, or when the wood
closes in and pinches the saw chain in the cut.

Tip contact in some cases may cause a sudden

reverse reaction, kicking the guide bar up and back

towards the operator.

Pinching the saw chain along the top of the guide

bar may push the guide bar rapidly back towards the

operator.

Either of these reactions may cause you to lose

control of the saw which could result in serious

personal injury. Do not rely exclusively upon the
safety devices built into your saw. As a chain saw
user, you should take several steps to keep your
cutting jobs free from accident or injury.

Kickback is the result of tool misuse and/or incorrect

operating procedures or conditions and can be

avoided by taking proper precautions as given
below:

- Maintain a firm grip, with thumbs and
fingers encircling the chain saw handles,
with both hands on the saw and position
your body and arm to allow you to resist
kickback forces. Kickback forces can be
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controlled by the operator, if proper precautions
are taken. Do not let go of the chain saw. (Fig. 1)

- Do not overreach and do not cut above
shoulder height. This helps prevent unintended
tip contact and enables better control of the
chain saw in unexpected situations.

- Only use replacement bars and chains
specified by the manufacturer. Incorrect
replacement bars and chains may cause chain
breakage and/or kickback.

- Follow the manufacturer’s sharpening and
maintenance instructions for the saw chain.
Decreasing the depth gauge height can lead to
increased kickback.

Safety precautions

General precautions (Fig. 2)

To ensure correct operation the user has to read
this instruction manual to make himself familiar with
the characteristics of the electric chain saw. Users
insufficiently informed will risk danger to themselves
as well as others due to improper handling.

It is recommended only to lend the electric chain saw
to people who have proven to be experienced with
electric chain saws. Always hand over the instruction
manual.

First users should ask the dealer for basic instructions
to become familiarized with the characteristics of
engine powered sawing.

Familiarize yourself with the use of an electric chain
saw by cutting off lengths from a log on a sawhorse.
Children and young persons aged under 18 years
must not be allowed to operate the electric chain saw.
Persons over the age of 16 years may, however, use
the chain saw for the purpose of being trained while
under supervision of a qualified trainer.

Use electric chain saws always with the utmost care
and attention.

Operate the electric chain saw only if you are in

good physical condition. Perform all work calm and
carefully. The user has to accept liability for others.
Never use the electric chain saw after the
consumption of alcohol or drugs or medication.

(Fig. 3)

Personal protective equipment

In order to avoid head, eye, hand or foot injuries
as well as to protect your hearing the following
protective equipment must be used during
operation of the electric chain saw.
The kind of clothing should be appropriate, i. . it
should be tight-fitting but not be a hindrance. Do
not wear jewellery or clothing which could become
entangled with bushes or shrubs.
The protective helmet (1) is to be checked in regular
intervals for damage and is to be replaced after 5
years at the latest. Use only approved protective
helmets.If you have long hair wear a hairnet. (Fig. 4)
The face shield (2) of the protective helmet (or the
goggles) protect against sawdust and wood chips.
During operation of the electric chain saw always
wear a goggle or a face shield to prevent eye injuries.
Wear adequate noise protection equipment (ear
muffs (3), ear plugs, etc.). Octave brand analysis
upon request.
The protective brace and bib overall (4) is made of
13



a nylon structure with 22 layers and protects against
cuts. We strongly recommend its use. In any case
wear a long pair of trousers made of solid material
during operation of the electric chain saw. (Fig. 5)

- Protective gloves (5) made of thick leather are part
of the prescribed equipment and must always be worn
during operation of the electric chain saw.

- During operation of the electric chain saw safety
shoes or boots (6) fitted with anti skid sole, steel toe
caps and protection for the leg are always to be used.
Safety shoes equipped with a protective layer provide
protection against cuts and ensure a secure footing.

Putting into operation

- Do not operate the electric chain saw when it rains or
in wet or moist environment because the motor is not
waterproof. (Fig. 6)

- If the electric chain saw is moist, it must not be put
into operation.

- Avoid physical contact with grounded surfaces.

- Do not operate the electric chain saw next to
inflammable gases or dusts. Explosion hazard.

- Do always lead the power supply cable behind the
user. Take care that the cable is not clamped or cut by
sharp-edged objects. Lay the cable such that nobody
is endangered.

- Insert the plug only into safety sockets with approved
installation. Make sure that the mains voltage
corresponds to that on the identification plate. Back-
up fuse 16 A. If the saw is going to be used outdoors
connect it to a fault-current (FIl) circuit breaker with
max. 30 mA triggering current.

- Pay attention to the diameter of the extension
cable. When using a cable roll the cable should be
completely wound off. Use only extension cords that
meet the specifications in “Technical data”. If using
the saw out of doors make sure that the extension
cord is approved for such use.

- Before starting work the electric chain saw must

be checked for perfect function and operating

safety according to the prescriptions.

Check especially the function of the chain brake,

the correct mounting of the guide bar, the correct

sharpening and tightening of the saw chain, the firm

mounting of the sprocket guard, the easy motion of
the power switch, the function of the locking button,
the good mechanical condition of cable and plug and
the cleanliness and dryness of the handles.

Put the electric chain saw only into operation if it is

completely assembled. Never use the electric chain

saw when it is not completely assembled.

Remove the adjusting tool before switching the saw

on.

All protective installations and guard supplied with the

chain saw during operation.

Make sure that there are no children or other persons

within the working range. Also pay attention to any

animals in the working vicinity. (Fig. 7)

Before switching on the electric chain saw ensure that

you have a safe footing.

When switching on the electric chain saw always

hold it with both hands. Take the back handle with

the right hand and the tubular handle with the left
hand. Hold the handles tightly with your thumbs facing
your fingers. The bar and chain must indicate away

from your body. (Fig. 8)

Switch on the saw only in the manner described in

14
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this manual. Do not overload your saw. It will work
better and more safely if you use it within its intended
performance range.

- Switch off the electric chain saw immediately if you

observe a change in its operating behavior.

CAUTION: When releasing the power switch the

chain keeps on running for a short period of time

(free-wheeling).

Protect the power cord from heat, oil and sharp

edges.

- Route the power cord in such a way that in cannot get
caught in branches or other objects during sawing.

- If the cable is being damaged or cut, pull out the
power supply plug immediately. (Fig. 9)

- If the sawing device is hit by stones, nails or other
hard objects, pull out the power supply plug and
check the sawing device immediately.

- Pull out the power supply plug before checking
the chain tension, tightening the chain, replacing
it or clearing malfunctions. (Fig. 10)

 device malfunction
* maintenance
e refill oil
* sharpen the saw chain

stop

transport

shutdown
When stopping work or leaving the electric chain saw
switch off the chain saw and pull out the power supply
plug. Put the electric chain saw in a safe location to
prevent danger to others.
For refilling the oil tank the power supply plug must be
pulled out. Do not smoke or light open fires.
Avoid skin or eye contact with mineral oil products.
Always wear gloves when refilling the oil tank.
Take care that no chain oil oozes into the soll
(environmental protection). Use an appropriate base.
If oil has been spilt, clean the electric chain saw
immediately.

Working behavior/method of working

- Do not work on your own. There must be someone
around in case of an emergency (within shouting
distance).

- During sawing operation always hold the electric
chain saw with both hands. Thus you will be able to
guide it safely.

- Only use the electric chain saw during good light and
visibility periods. Be aware of slippery or wet areas,
and of ice and snow (risk of slipping). The risk of
slipping is extremely high when working on recently
peeled wood (bark).

- Never work on unstable surfaces. Make sure that
there are no obstacles in the working area, risk
of stumbling. Always ensure that you have a safe
footing.

- Never saw above your shoulder height.

- Never saw while standing on a ladder. (Fig. 11)

- Never climb up into trees to perform sawing with the
electric chain saw.

- Never bend forward by far to perform sawing.

- Guide the electric chain saw in such a way that no
part of your body is within the elongated swiveling
range of the saw. (Fig. 12)

- Use the electric chain saw for sawing wood only.

- Do not let the chain touch the ground when it is
running. If you are cutting wood lying directly on the



ground, turn it over before completing the cut so that
you do not cut into the ground.

Clear the area of the cut of foreign objects such

as sand, stones, nails, wire etc. Such objects can
damage the blade and cause dangerous kickback.
When sawing precut timber or thin woods use a safe
support (sawing jack, 12). When sawing precut timber
or thin pieces use a stable support (sawhorse, 12).
Do not saw stacked timber! Do not let another person
steady the timber, and do not steady it with your foot!
Secure round timber.

When working on slopes, always work facing the
slope.

For performing crosscuts the toothed ledge (Z,
Fig. 13) must be applied to the timber to be cut.
Before performing a crosscut firmly apply the toothed
ledge to the timber, only then can the timber be cut
with the chain running. For this the electric chain

saw is lifted at the back handle and guided with the
tubular handle. The toothed ledge serves as a center
of rotation. Continue by slightly pressing down the
tubular handle and simultaneously pulling backwards
the electric chain saw. Apply the toothed ledge a little
bit deeper and once again lift the back handle.

The sawing device must be running whenever you
remove the electric chain saw from the timber.

When performing several cuts the electric chain saw
must be switched off in between.

When the timber must be pierced for cutting

or longitudinal cuts are to be performed it is
urgently recommended to have these works
carried out by specially trained persons only
(high risk of kickbacks).

For performing longitudinal cuts (Fig. 14) apply
the sawing device at an angle which is as small as
possible. Be very careful when carrying out this kind
of work because the toothed ledge cannot be used.
When cutting with the bottom edge of the bar the
electric chain saw may be pushed in the direction

of the user if the chain is clamped. For this reason
use the top edge of the bar whenever possible. The
electric chain saw will then be pushed away from your
body. (Fig. 15)

If the timber is not free of tension (Fig. 16), first cut
the pressure side (A). Then the crosscut can be
performed on the tension side (B). Thus clamping of
the bar is avoided.

Be very careful when cutting splintery wood. Cut
pieces of wood may be pulled along (risk of injuries).
Never use the electric chain saw for lifting up or
removing pieces of wood or other objects.

When releasing the tension the electric chain saw
should be supported on the trunk (risk of kickbacks).
Tension releasing works must be carried out by
trained persons. High risk of injuries.

Be aware of branches under tension. Do not cut free
branches from below.

Never perform tension releasing works standing on
the trunk.

Do not use the electric chain saw for works in the
forest, i. e. for cutting down trees or carrying out
tension releasing works. The user’s mobility and
safety necessary for this kind of work are not
guaranteed due to the cable connection.
CAUTION:

Do not fell or debranch trees unless you are
specially trained for it! There is a high risk of
injury! Make sure to follow local regulations.
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- Before cutting down a tree ensure that

a) only those persons are within the working range
which are actually involved in cutting down the tree

b) all persons involved in the felling have an
unhindered retreat route (the retreat path should
be about 45° diagonally and to the rear away from
the direction of fall). Be aware of the increased risk
of stumbling from electric cables!

c) the bottom part of the trunk is free from foreign
bodies, underbrush and branches. Make sure to
have a safe footing (risk of stumbling).

d) the next working place is at least 2 1/2 tree lengths
away. (Fig. 17) Before cutting down the tree check
the direction of fall and make sure that there are
neither other persons nor any objects within a
distance of 2 1/2 tree lengths. (Fig. 17)
~— =Felling direction

"~ =Danger zone

1"~ 71= Retreat path

- Judging the tree:

Direction of hanging - loose or dry branches - height
of the tree - natural hang over - is the tree rotten?

- Take into account the direction and the velocity of the
wind. If strong gusts are occuring, do not perform any
cutting down works.

- Cutting the roots:

Start with the strongest root. First perform the vertical

and then the horizontal cut.

Notching the trunk (A, Fig. 18):

The notch determines the direction of fall and guides

the tree. The trunk is notched perpendicular to the

direction of fall and penetrates 1/3 -1/5 of the trunk
diameter. Perform the cut near the ground.

When correcting the cut always do so over the whole

width of the notch.

- Cut down the tree (B, Fig. 19) above the bottom edge
of the notch (D). The cut must be exactly horizontal.
The distance between both cuts must be approx. 1/10
of the trunk diameter.

- The material between both cuts (C) serves as a
hinge. Never cut it through, otherwise the tree will fall
without any control. Insert felling wedges in the cut (B,
Fig. 19) in good time.

- Secure the cut only with wedges made of plastic or
aluminium. Do not use iron wedges.

- When cutting down a tree always stay sideways of the
falling tree.

- When withdrawing after having performed the cut
down be aware of falling branches.

- When working on a sloping ground the user of the
electric chain saw must stay above or sidewards of
the trunk to be cut or the already cut down tree.

- Be aware of trunks which may roll towards you.

Kickback

- When working with the electric chain saw dangerous
kickbacks may occur.

- Kickback occurs when the tip of the blade(especially
the top quarter) inadvertently comes into contact with
wood or other solid objects. (Fig. 20)

- In this case the electric chain saw is thrown without
any control and with high energy potentials in the
direction of the user (risk of injuries).

In order to prevent kickbacks follow the indicated
instructions:

- Never apply the end of the bar when starting to make
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a cut. Always observe the end of the bar.

Never use the bar end for sawing. Be careful when
continuing to cut.

When starting to perform a cut the chain must be
running.

Ensure that the chain is always sharpened correctly.
Pay special attention to the hight of the depth limiter
(for detailed information see the chap. “Sharpening
the saw chain”).

Never cut several branches at the same time. When
cutting a branch ensure that no other branch is
touched.

When crosscutting a trunk be aware of the trunks next
to it. It is recommended to use a saw jack.

Transport and storage

Carry the electric chain saw with the tubular handle.
The saw bar indicates backwards. Never carry or
transport the electric chain saw with the chain
running.

Never carry the saw by the power cord. Do not
disconnect the plug by pulling on the power cord.
When changing your position during work switch of
the electric chain saw and actuate the chain brake in
order to prevent an inadvertent start of the chain.
When transporting the electric chain saw over long
distances the power supply plug must be pulled out
and the bar protection cover, included in the delivery,
must be applied. (Fig. 21)

Ensure safe positioning of the electric chain saw
during car transportation to avoid oil leakage.

Store the saw in a secure, dry, lockable room out of
reach of children. It must not be stored outdoors.
For storing the electric chain saw over a long period
of time or shipping it the oil tank must be completely
emptied.

Only use approved and marked containers for
transporting and storing chain oil.

Maintenance

16

For performing maintenance works switch of the
electric chain saw, pull out the power supply plug
and secure it. (Fig. 22)

Before starting to work, always make sure that the saw
is in safe working order, in particular the chain brake
and run-out brake. Make sure that the saw chain is
always sharpened and tightened correctly. (Fig. 23)
Have the chain brake and run-out brake inspected
regularly (see “Chain brake, run-out brake”).

Regularly check the cable to the power supply for
damage of the covering.

Regularly clean the electric chain saw.

If the plastic case is damaged, have it immediately
repaired by a skilled person.

Regularly check the tank cap for tightness.

Do not use the saw if the ON/OFF switch is defective.
Have it repaired by a qualified person.

Observe the accident prevention instructions
issued by the competent trade federations and
insurance companies.

Do not perform any modifications on the electric
chain saw. You will endanger your safety.

Perform only the maintenance and repair works
described in the instruction manual. All other works
must be carried out by the DOLMAR service. (Fig. 24)
Use only original DOLMAR spare parts and
accessories.

Applying spare parts which are not original DOLMAR
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parts or accesories and bar/chain combinations

or lengths results in a high risk of accidents. For
accidents and damage resulting from using sawing
devices or accesories which have not been approved
we cannot accept any responsibility.

First aid (Fig. 25)

For the event of a possible accident, please, make sure
that a first aid box is always immediately available close
by. Imnmediately replace any items used from the first
aid box.

Should you ask for help, please, give the following
information:

- place of accident

- what happened

- number of injured persons

- kind of injuries

- your name.

NOTE

Individuals with poor circulation who are exposed to
excessive vibration may experience injury to blood
vessels or the nervous system.

Vibration may cause the following symptoms to
occur in the fingers, hands or wrists: “Falling asleep”
(numbness), tingling, pain, stabbing sensation,
alteration of skin colour or of the skin. If any of these
symptoms occur, see a physician!



Technical data ES-153 A ES-163 A ES-173 A ES-183 A
ES-2130 A ES-2135 A ES-2140 A ES-2145 A
Chain type 092 (91VG)/492 (91PX)
Chain pitch inch 3/8”
Length of a cut cm 30 ’ 35 ‘ 40 45
Max. chain speed m/s 13.3
Sound power level L, ., dB (A) 101.8
per EN 60745
Sound pressure level L, | dB (A) 90.8
at the workplace per EN 60745
Uncertainty dB (A) K=0.73
Vibration acceleration a, ,, .,
per EN 60745
- Tubular handle m/s? 47
- Rear handle m/s? 5.6
Uncertainty m/s? K=1.5
Oil pump automatic
Oil tank capacity mi 140
Power transmission direct
Overload protection electrical
Chain brake manually actuated
Run-out brake electrical
Weight kg 5.0 5.1 5.2 5.3
(Weight according to EPTA-
Procedure 01/2003)

Protective case

class Il (double protective insulation)

Extension cable
(not included)

DIN 57282/ HO 7RN-F
L= 30 m max., 3x1.5 mm?

* The declared vibration emission value may also be used i n a preliminary assessment of exposure.

Due to our continuing programme of research and development, the specifications herein are subject to change

without notice.

Specifications may differ from country to country.

The declared vibration emission value has been measured in accordance with the standard test method and may be
used for comparing one tool with another.

WARNING:
* The vibration emission during actual use of the power tool can differ from the declared emission value depending on

the ways in which the tool is used.

* Be sure to identify safety measures to protect the operator that are based on an estimation of exposure in the actual
conditions of use (taking account of all parts of the operating cycle such as the times when the tool is switched off
and when it is running idle in addition to the trigger time).
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Denomination of components

Tubular handle
Hand guard (release for chain brake)
Spike bar

Sprocket guard quick tightener
Sprocket guard, chain brake
Carbon brush cover

Back hand guard

Guide bar

Oil tank cap

Identification plate

11 Locking button

12 Rear handle

13 Power switch

14 Sightglass for oil level

15 Saw chain

16 Cord grip for electric cord (pull relief)

-
COWOONOGOSL WN =
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PUTTING INTO OPERATION (Fig. 26)

CAUTION:

When working on the guide bar or saw chain
always wear protective gloves and pull out the
power supply plug.

CAUTION:
Switch on the electric chain saw only after having
assembled it completely and inspected!

Mounting the guide bar and saw chain

(Fig. 27)

Put the electric chain saw on a stable surface and carry
out the following operations for mounting the bar and
chain:

Release chain brake. To do this, pull the hand guard (1)
in the direction of the arrow.

Flip up the sprocket guard quick tightener (2). (Fig. 32)
Push in the sprocket guard quick tightener firmly against
spring pressure, and slowly turn it counter-clockwise
until you feel it engage. Keep pushing in, and turn it as
far as possible counter-clockwise.

Release the sprocket guard quick tightener (remove
pressure) and now turn it clockwise to its original
position. Repeat this procedure until the sprocket guard
(3) is unscrewed.

Pull the sprocket guard (3) up slightly, pull out of the
rear fittings (4) and remove.

Position the guide bar (7) and push it against the
sprocket (6). (Fig. 28)

Place the saw chain (9) on the sprocket (6). Using your
right hand, guide the saw chain into the upper guide
groove (8) of the guide bar. (Fig. 29)

The cutting edges of the saw chain on the top of
the guide bar must point in the direction of the
arrow!

Using your left hand, lightly press the guide bar against
the holder on the housing and guide the saw chain (9)
around the nose sprocket (10) on the guide bar. While
doing this, pull the saw chain slightly in the direction
shown by the arrow. (Fig. 30)

Line up the hole in the sprocket guard with the threaded
pin (11).

Turn the chain tensioning screw (Fig. 33/14) to align the
chain tensioning pin (12) with the hole in the guide bar.
(Fig. 31)

First press the sprocket guard (3) into the mounting
(13) and then push it onto the threaded pin (Fig. 31/11).
(Fig. 32)

Tightening the saw chain (Fig. 33)

Firmly push in and simultaneously turn the sprocket
guard quick tightener (2, clockwise) in order to screw on
the sprocket guard (3), but do not tighten it yet.

Lift the tip of the guide bar slightly and turn the chain
tensioner (14) clockwise until the saw chain engages in
the guide groove on the lower side of the guide bar (see
the circle).

Push in the sprocket guard quick tightener (2) again and
tighten by turning clockwise.
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Release the sprocket guard quick tightener (2) (remove
pressure) until it turns freely, then fold it in as shown in
the illustration. (Fig. 34)

Checking the chain tension (Fig. 35)

The chain has the proper tension when it lies against
the bottom edge of the guide bar and can be easily
pulled by hand about 2-4 mm (about 1/8”) up from the
guide bar.

Check the chain tension frequently - new chains tend to
get longer during use!

When checking the chain tension the motor must be
switched off and the power supply plug pulled out.
If the chain is too loose: Loosen the sprocket guard
quick tightener by about a quarter turn. Tighten the
chain as described under “Tighteneing the saw chain.”

HINT:

Use 2 or 3 saw chains alternately for even wear of the
chains, sprocket and guide bar running surfaces.

In order to guarantee a uniform wear of the groove

in the bar the bar should be turned over whenever
replacing the chain.

Chain brake (Fig. 36)

These models come with a chain brake as standard
equipment. If there is a kickback resulting from the
guide bar tip impacting the wood (see SAFETY
INSTRUCTIONS), the back of the hand hitting the
handguard will engage the chain brake.

The chain will stop within a fraction of a second.

Run-out brake

The electric chain saw come with a run-out brake as
standard equipment.

The run-out brake ensures that the chain comes to a
stop immediately when the ON/OFF switch is released,
thus preventing the chain from continuing to run and
presenting a hazard.

Testing of the run-out brake is described on later.

Chain and run-out brake maintenance (Fig. 37)

The brake systems are very important safety
features, and like any other part they are subject to
a certain amount of wear. Regular inspection and
maintenance is important for your personal safety,
and can be properly performed only by a DOLMAR
service centre.

Engaging the chain brake (braking) (Fig. 38)
With your left hand, press the handguard (1) towards
the tip of the guide bar (arrow 2).

Releasing the chain brake
Pull the hand guard (1) towards you (arrow 3) until you
feel it catch. The brake is now released.

Note:

When the chain brake is actuated the power supply to
the motor will be cut off. Testing of the chain brake is
described on later.



Saw chain oil (Fig. 39)

Use a special oil with adhesive addition for lubricating
the saw chain and bar. The adhesive addition prevents
that the oil is centrifuged too fast from the sawing
device.

Do not use mineral oils. In order to protect the
invironment the use of biologically decomposeable oil is
prescribed.

The saw chain oil sold by DOLMAR, called BIOTOP,

is made of special vegetable oils and is biologically
decomposeable to 100%. BIOTOP has been granted
the “blue angel” for being particularly favourable to the
environment (RAL UZ 48).

BIOTORP oil is available in the following packing sizes to
suit your individual requirements:

1 liter order number 980 008 210

5liters  order number 980 008 211

20 liters  order number 980 008 213

Biologically decomposeable oil is stable only for a
limited period of time. It should be consumed within
2 years from the date of manufacture (printed on the
container). (Fig. 40)

Important note on bio-degradable chain oils

If you are not planning to use the saw again for an
extended period of time, empty the oil tank and putin a
small amount of regular engine oil (SAE 30), and then
run the saw for a time. This is necessary to flush out all
remaining bio-degradable oil from the oil tank, oil-feed
system, chain and guide bar, as many such oils tend

to leave sticky residues over time, which can cause
damage to the oil pump or other parts.

The next time you use the saw, fill the tank with
BIOTOP chain oil again. In case of damage caused by
using waste oil or unappropriate chain oil the product
guarantee will be null and void.

Your salesman will inform you about the use of chain oil.

Never use waste oil (Fig. 41)

Waste oil is very dangerous for the environment.
Waste oil contains high amounts of carcinogenic
substances.

The residues in the waste oil result in a high degree of
wear and tear at the oil pump and the sawing device.
In the case of damage caused by using waste oil or
unappropriate saw chain oil the product guarantee will
be null and void.

Your salesman will inform you about the use of saw
chain oil.

Avoid skin and eye contacts (Fig. 42)

Mineral oil products as well as oil degrease the skin.

If your skin repeatedly comes in contact with these
substances for a longer period of time, it will desiccate.
Various skin deseases may result. In addition, allergic
reactions are known.

Eyes can be irritated by contact with oil. If oil gets into
your eyes, immediately wash them with clear water. If
your eyes are still irrritated, go to see a doctor.

Refilling the oil tank (Fig. 43)

Only if the motor is switched off and the power
supply plug is pulled out!
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Thoroughly clean the oil tank around the cap to

prevent dirt from entering the tank.

- Unscrew the tank cap (1) and fill in chain oil until it is
on a level with the bottom edge of the filler socket.

- Tightly screw on the tank cap.

- Thoroughly remove any oil that has overflown.

Important! (Fig. 44)

Before operating the saw for the first time, the oil feed
system must be completely filled, until the chain oil
lubricates the chain and guide bar.

This procedure can take up to two minutes.

- The oil level can be controlled in the sight glass (2).

In order to ensure sufficient lubrication of the saw chain
there must always be enough oil in the tank.

Lubricating the saw chain (Fig. 45)

Only if the motor is switched off and the power
supply plug is pulled out!

To guarantee a troublefree operation of the oil pump the
oil guide groove (3) as well as the oil inlet bore in the
guide bar (4) must be cleaned in regular intervals.
Note:

After the saw has been turned off it is normal for
residual chain oil to drip from the oil feed system,
the guide bar and the chain for a time. This does not
constitute a defect!

Place the saw on a suitable surface.

Plug in the saw (Fig. 46)

CAREFUL!

Before connecting the saw to a source of
electricity, always make sure to check that when
the ON/OFF switch (1) has been pressed in and
released, it automatically comes back out to the
“off” position. If it does not, do not under any
circumstances connect the saw to a power source
- do not plug it in. Take the saw to a DOLMAR
service centre before doing any work with it.

Clip the extension cord and the saw’s power cord into
the cord grip (2).

Plug the saw plug (3) into the socket of the extension
cable (4).

Switching on the motor (Fig. 47)

- Plug in the saw (see above).

- When switching on the electric chain saw always
hold it with both hands. Take the back handle with
the right hand and the tubular handle with the left
hand. Hold the handles tightly with your thumbs facing
your fingers. The bar and chain must not be in contact
with any object.

- First depress the locking button (5) and then the
power switch (1). Then release the locking button (5).

- Attention: The chain starts running immediately.
Keep the power switch depressed as long as the
motor is to run.

CAUTION:

Never lock the power switch in the ON position.

Switching off the motor
- Release the power switch (1).



NOTE:

When the chain brake is actuated the power supply

to the motor will be cut off.

If the saw does not start when the ON/OFF switch

(1) is actuated, it will be necessary to release the

chain brake.

- Pull the hand guard (6) firmly in the direction of the
arrow until you feel it catch. (Fig. 48)

Important:

These models are equipped with a starting current

limiter. This electronic component prevents too abrupt

starting of the electric motor.

Excess current cutoff: When the electrical current to the
saw exceedsthe permissible level, the power supply tothe
motor is automatically cut off. This prevents overheating
of the motor and resulting damage. To start the saw up
again, release the ON/OFF switch and press it again.
CAUTION: Do not use the saw if the current cutoff
repeatedly switches off the saw. Consult a DOLMAR
service centre.

Checking the chain brake (Fig. 49)

Do not work with the chain saw without first

checking the chain brake!

- Start the motor as described (make sure you have a
good footing, and place the chain saw on the ground
in such a way that the guide bar is free of contact).

- Grasp the tubular handle firmly with one hand and

hold the grip with the other.

Switch on the motor and press the hand guard (1) in

the direction of the arrow with the back of your hand

until the chain brake engages. The chain should stop

immediately.
- Switch the motor off Immediately and release the
chain brake.

Important: If the saw chain does not stop
instantly when you carry out this test, do not
under any circumstances use the saw! Take the
chain saw to a DOLMAR service center.

Testing the run-out brake (Fig. 50)

Do not work with the saw without first testing the

run-out brake!

- Start the motor as described (make sure you have a

good footing, and place the chain saw on the ground

in such a way that the guide bar is free of contact).

Grasp the tubular handle firmly with one hand and

hold the grip with the other.

- Switch the motor on and then back off. The chain
should come to a full stop within two second of
switching off the motor.

Important: If the saw chain does not stop within
two second when you carry out this test, do not
use the saw! Inspect the carbon brushes.

Checking the chain lubrication (Fig. 51)

Never saw when a sufficient chain lubrication is not
guaranteed. Otherwise the life of the sawing device will
be reduced. Before starting work check the oil level in
the tank and the oil feeding. Check the fed oil quantity
by following the instructions below:

- Start the electric chain saw.

- Hold the running chain saw approx. 15 cm above a
trunk or the ground (use an appropriate surface).
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If the lubrication is sufficient, you will see a light oiltrace
because oil will be centrifuged from the chain saw. Pay
attention to the direction the wind is blowing and avoid

unnecessary exposure to the oil spray!

MAINTENANCE

Sharpening the saw chain (Fig. 52)

When working on the saw chain you must always
pull out the power supply plug and wear protective
gloves.

The chain needs sharpening when:

the sawdust from sawing humid wood looks like wood
flour.

the saw chain penetrates the wood only under great
pressure.

the cutting edge is visibly damaged.

the sawing device is pulled to the left or the right
during the sawing operation. This is caused by
uneven sharpening of the chain or by damage to one
side of it.

Important: Sharpen frequently, but without
removing too much metal!

Generally, 2-3 strokes of the file will be enough.

Have the chain resharpened in a service center when
you have sharpened it yourself several times.

Proper sharpening: (Fig. 53)

CAUTION:

Use only chains and guide bars designed for this
saw!

All cutters must be of the same length (dimension a).
Cutters with different lengths result in rough running of
the chain and can cause cracks in the chain.
Minimum cutter length is 3 mm (0.11”). Do not
resharpen the chain when the minimum cutter length
has been reached; at this point, the chain must be
replaced.

The depth of the cut is determined by the difference in
height between the depth limiter (round nose) and the
cutting edge.

The best results are obtained with a depth-limiter
depth of 0.64 mm (.025”).

CAUTION:
Excessive depth increases the risk of kickback!

(

Fig. 54)

All cutters must be sharpened to the same angle, 30°.
Different angles result in a roughly, irregularly running
chain, increase wear and tear and cause chain
beakage. (Fig. 55)

The 85° front rake of the cutter results from the cut
depth of the round file. If the proper file is used in the
right manner, the correct front rake will be obtained
automatically.

Files and how to work with them

Sharpen using a special file holder with a saw chain
round file dia. 4.0 mm. Normal round files are not
appropriate for this work.

The file should cut only when pushed forwards
(arrow). Lift the file when leading it backwards.
(Fig. 56)

First sharpen the shortest cutter. The length of this
cutter is then the standerd for all other cutters of the
chain.
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- Always guide the file as in fig. shown.

- The file holder makes file guidance easier. It is marked
for the correct 30° sharpening angle (keep the marks
parallel with the chain when filing, see illustration)
and limits the cut depth to the correct 4/5 of the file
diameter. (Fig. 57)

- After having sharpened the chain, the height of the
depth limiter must be checked by means of a chain
gauge.

- Correct even the smallest excess height with a special
flat file (1).

- Round off the front of the depth limiter (2). (Fig. 58)

Cleaning the guide bar, lubricating the
sprocket nose (Fig. 59)
CAUTION: Protective gloves must be worn.

Regularly inspect the bearing surfaces of the guide bar
for damage, and clean them with a suitable tool.

If the saw is used intensively it will be necessary to
lubricate the return sprocket bearings regularly (once

a week). To do this, first thoroughly clean the 2 mm
hole at the tip of the guide bar, and then press in a small
amount of multi-purpose grease.

Multi-purpose grease and grease guns are available as
accessories.

Multi-purpose grease
Grease gun

(order no. 944 360 000)
(order no. 944 350 000)

Replacing the saw chain (Fig. 60)

CAUTION:
Use only chains and guide bars designed for this
saw!

Check the sprocket (1) before mounting a new chain.

CAUTION:

Worn out sprockets (2) may damage the new chain and
must therefore be replaced.

Do not attempt to replace the sprocket yourself.
Sprocket replacement requires special training and
tools and must be done at a DOLMAR service centre.
(Fig. 61)

Inspecting and replacing the carbon brushes
(Fig. 62)

Important:
Inspect the carbon brushes at regular intervals!
A notch on the brush shows the limit of wear.

NOTE:

The carbon brush is very delicate, so be careful not to

let it drop. When taking it out, be sure to note the

position it was installed in, since each brush is run
in with the rotor.

- Use a slotted bit screwdriver to unscrew the cover (1),
and then pull out the brush (2).

- If the wear limit has not yet been reached, put the
brush back in the same position and screw the cover
(1) back on.

- Run the saw briefly (about a minute) so the brushes
can run in again.

Important: Now test the run-out brake. If the saw chain
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does not come to a full stop within two second, run the
saw again briefly and repeat the test until the brake
functions properly.

NOTE: After installing new carbon brushes, run the saw
about 5 minutes and then check the run-out brake.



Trouble shooting

Malfunction

System

Observation Cause

Chain saw does not work

insufficient performance

no chain lubrication

Chain brake

Run-out brake

total

Carbon brushes

Oil tank, oil pump

Brake

Brake

electric motor does not
function

no power supply,
cable defective
chain brake actuated
Mains fuse blown

Carbon brushes worn
down

low pulling power

no oil on the saw chain oil tank empty,

oil guide groove dirty

Saw chain does not stop Brake band worn down

instantly

Carbon brushes worn
down

Saw chain continues to run

Instructions for periodic maintenance

To ensure long life, prevent damage and ensure the full functioning of the safety features the following maintenance
must be performed regularly. Guarantee claims can be recognized only if this work is performed regularly and properly.
Failure to perform the prescribed maintenance work can lead to accidents!

The user of the electric chain saw is not allowed to perform maintenance works which are not described in the
instruction manual. All other works must be carried out by a DOLMAR service centre.

General work

Electric chain saw
Plastic case

Saw chain
Guide bar
Sprocket

Chain brake
Run-out brake

Regularly clean the outside.

Check for cracks and ruptures. In case of damage have it
immediately repaired at a service centre.

Resharpen regularly.
Replace in time.

Turn over after a certain period of time so that the bearing
surfaces are uniformly worn.
Replace in time.

Have it replaced in time at a service centre.
Have it inspected regularly at a service centre.
Have it inspected regularly at a service centre.

Each time before putting
the saw into operation

Saw chain

Guide bar

Chain lubrication
Chain brake
Run-out brake
Power switch
Power supply cable
Oil tank cap

Check for damage and sharpness.

Check the chain tension.

Check for damage, and remove burrs if necessary.
Functional check.

Functional check.

Functional check.

Functional check.

In case of damage have it replaced at a service centre.
Check for tightness.

After each shutdown

Guide bar
Chain carrier

Clean the oil inlet bore.
Clean, especially the oil guide groove.

Storage

Chain oil tank
Saw chain/guide bar

Electric chain saw

Empty.

Demount, clean and lubricate slightly.
Clean the guide groove of the guide bar.

Store safely in a dry place. After a long storage time, have
the electric chain saw checked at a service centre (residual
oil can become resinic and the valve of the oil pump
clogged).
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Service, spare parts and guarantee

Maintenance and repair

The maintenance and repair work of modern electric motors as well as all safety related assemblies require qualified
technical training and the availability of a special workshop equipped with special tools and testing devices.

Any work not described in this Instruction Manual must be performed only by a DOLMAR service centre.

The DOLMAR service centres are provided with all the necessary equipment and skilled and experienced personnel to
work out correct customer solutions and to advise you in all matters accordingly.

Repair attempts by third parties or unauthorised persons void all warranty claims.

Spare parts
A reliable and continuous operation as well as the safety of your chain saw is also subject to the quality of the spare
parts used. Use original DOLMAR spare parts only.

Only original spare parts and accessories guarantee the highest quality in material, dimensions, functioning and safety.
Original spare parts and accessories can be obtained from your local dealer. He will also have the relative spare part
lists to determine the required spare part numbers, and will be constantly informed about the latest improvements and
also about spare part innovations. To find your local distributor, please visit www.dolmar.com

Please, take in mind that in the case that foreign spare parts are used instead of the original DOLMAR spare parts this
will automatically invalidate the DOLMAR product guarantee.
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FRANCAIS (Instructions d’origine)

Nous vous remercions pour votre confiance !

Nous vous félicitons d’avoir choisi notre nouvelle
trongonneuse DOLMAR et nous sommes convaincus
que cet outil moderne satisfera a vos exigences.

Les trongonneuses DOLMAR se caractérisent par

des moteurs robustes et puissants ainsi que par une
grande vitesse de chaine garantissant d’excellentes
performances de trongonnage. Nos trongonneuses
disposent de nombreux systémes de sécurité de pointe,
elles sont légeres, facilement maniables et prétes a étre
utilisées a tout moment partout ou un raccordement
électrique est disponible.

Afin de toujours garantir des performances et un
fonctionnement optimaux de votre trongonneuse tout en
assurant votre sécurité personnelle, nous vous prions
de bien vouloir tenir compte des recommandations
suivantes :

Avant la premiére mise en marche, veuillez lire
attentivement ce mode d’emploi et respecter
scrupuleusement les directives de sécurité. Le
non-respect de ces directives peut provoquer des
blessures mortelles.

Symboles

Vous rencontrerez les symboles suivants sur la
trongconneuse et dans le mode d’emploi :

Lisez le mode d’emploi et
@ @ suivez les avertissements et les
précautions de sécurité !
N\

Recommandations particuliéres

Portez un casque protecteur,
des lunettes de protection et
des protége-oreilles

Enlevez la fiche d’alimentation

) Enlevez la fiche d’alimentation
D) si le cable est endommagé
=/

Frein de chaine desserré
Frein de chaine activé

Rebond !

Interdit !

Longueur de coupe maximale
autorisée

Portez des gants de sécurité

Protégez contre ’humidité

(X

Sens de rotation de la chaine

Double isolation

Huile de chaine

Premiers secours

Recyclage

Signe CE

Pensez a notre environnement !
Ne pas jeter les appareils
électriques dans les ordures
ménageres!

Si 'appareil ne peut plus étre
utilisé, se renseigner aupres du
service compétent sur les mesures
nécessaires a prendre pour
I'élimination des déchets.

Pour éviter qu’un appareil
défectueux mette en danger
d’autres personnes, débrancher le
cordon d’alimentation tout prés du
boitier.

ATTENTION! Avant de
débrancher le cordon
d’alimentation, retirer la fiche
secteur. Il y a risque mortel
d’électrocution!
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Matériel de base fourni

DOLMAR
Wi,

. Trongconneuse

. Guide-chaine

. Chaine

. Réducteur de tension pour les cables de
raccordement

. Couvercle de protection de la chaine

. Mode d’emploi (non illustré)

[N HWON =

Si 'une des piéces répertoriées n'est pas incluse dans
votre colis, consultez votre revendeur.

Déclaration de conformité CE

Les soussignés, Tamiro Kishima et Rainer Bergfeld,
tels qu'autorisés par Dolmar GmbH, déclarent que
les outils DOLMAR :
Nom de la machine : Trongonneuse
N° de modéle/Type : ES-153 A, ES-163 A, ES-173 A,
ES-183 A, ES-2130 A, ES-2135 A, ES-2140 A,
ES-2145 A
Spécifications : reportez-vous au tableau
« CARACTERISTIQUES TECHNIQUES ».
sont fabriquées en série et
sont conformes aux directives européennes
suivantes :

2000/14/CE, 2006/42/CE
et sont produites conformément aux normes ou
documents de normalisation suivants :

EN60745
Le certificat d’inspection de type CE n°
M6A 12 1024243 118
M6A 12 1024243 119

Linspection de type CE pour les normes 98/37/CE et
2006/42/CE a été realisee par :
TUV SUD Product Service GmbH,
RidlerstraBe 65, 80339 MUNCHEN, Allemagne
N° d’identification 0123
La documentation technique se trouve dans les locaux
de I'entreprise sise :
DOLMAR GmbH,
Jenfelder StraBBe 38, Abteilung FZ,
D-22045 Hamburg
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La procédure d’évaluation de la conformité requise par
la directive 2000/14/CE est conforme a I'annexe V.
Niveau de puissance sonore mesurée : 101,8 dB
Niveau de puissance sonore garantie : 103 dB

7.11.2012

kL

Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
Directeur général Directeur général

Utilisation conforme aux prescriptions

Scies électriques

Cette scie électrique ne peut étre utilisée que pour scier
le bois. Elle convient & des usages occasionnels pour
la coupe de bois mince, I'entretien d’arbres fruitiers,
'abattage, 'émondage et le trongonnage.
Utilisateurs non autorisés :

Cet appareil ne doit pas étre utilisé par les personnes
non familiarisées avec le présent mode d’emploi, les
enfants, les adolescents et quiconque sous l'influence
d’alcool, de drogues ou de médicaments.

Consignes de sécurité générales
des outils électriques

/\ AVERTISSEMENT Veuillez lire toutes les
consignes de sécurité et les instructions. Il y a un
risque de choc électrique, d’incendie et/ou de blessure
grave si les consignes et les instructions ne sont pas
toutes respectees.

GEA010-1

Conservez toutes les consignes et
instructions pour référence ultérieure.



Consignes de sécurité relatives a la
tronconneuse

1.

10.

11.

Eloignez ’ensemble du corps de

la trongonneuse lorsqu’elle est en
fonctionnement. Avant de démarrer la
tronconneuse, assurez-vous qu’elle n’est en
contact avec aucun objet. Un instant d’inattention
pendant le fonctionnement de la trongonneuse
risque de provoquer I'accrochage de vos vétements
ou d’une partie du corps par la trongonneuse.
Tenez toujours la trongonneuse en placant la
main droite sur la poignée arriére et la main
gauche sur la poignée avant. Si vous tenez la
trongonneuse selon une configuration inverse

des mains, vous augmentez le risque de blessure
corporelle et vous devez toujours I'éviter.

Tenez I'outil électrique par ses surfaces de
prise isolées uniquement car la trongonneuse
risque d’entrer en contact avec des fils cachés
ou son propre cordon d’alimentation. Les
trongonneuses entrant en contact avec un fil sous
tension peuvent mettre les parties métalliques
exposeées de 'outil sous tension, risquant ainsi de
provoquer un choc électrique chez l'utilisateur.
Portez des lunettes de sécurité et des
protections d’oreilles. Il est recommandé de
porter également un équipement de protection
pour la téte, les mains, les jambes et les pieds.
Des vétements de protection adéquats réduiront les
blessures corporelles dues a des débris volants ou
un contact accidentel avec la trongonneuse.

Ne faites pas fonctionner la trongconneuse dans
un arbre. Le fonctionnement de la trongonneuse
dans un arbre peut entrainer des blessures
corporelles.

Conservez toujours une bonne prise au sol et
faites fonctionner la trongconneuse uniquement
lorsque vous vous trouvez sur une surface fixe,
siire et plane. Les surfaces glissantes ou instables,
telles que des échelles, risquent de provoquer une
perte d’équilibre ou de contréle de la trongonneuse.
Lorsque vous coupez une branche sous
tension, méfiez-vous du retour. Lorsque la
tension des fibres de bois est relachée, la branche
sous I'effet du ressort, risque de heurter 'opérateur
et/ou de renvoyer la trongonneuse de maniére
incontrolée.

Soyez extrémement vigilant lorsque vous
coupez des broussailles et de jeunes arbres.
Les petites branches risquent de s’accrocher a

la trongonneuse et de vous fouetter ou de vous
déséquilibrer.

Transportez la tronconneuse par la poignée
avant apres I'avoir désactivée et éloignée de
votre corps. Lors du transport ou du stockage
de la trongconneuse, installez toujours le
couvercle du guide-chaine. Une manipulation
correcte de la trongonneuse réduira les risques de
contact accidentel lorsque la trongonneuse est en
mouvement.

Suivez les instructions de lubrification, de
tensionnage de la chaine et de changement
des accessoires. Une chaine mal tensionnée ou
mal lubrifiée risque de se briser ou d’augmenter les
risques de rebond.

Gardez les poignées de I'outil seches, propres
et exemptes d’huile ou de graisse. Des poignées
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graisseuses ou huileuses sont glissantes et risquent

de provoquer une perte de contréle.

12. Coupez uniquement du bois. N'utilisez pas
la tronconneuse a d’autres fins que celles
prévues. Par exemple : n’utilisez pas la
tronconneuse pour découper du plastique,
de la macgonnerie ou des matériaux de
construction qui ne sont pas en bois.
Lutilisation de la trongonneuse a d’autres fins que
celles prévues comporte un risque de situation
dangereuse.

13. Causes du rebond et mesures préventives :
Un rebond peut se produire lorsque le nez ou la
pointe du guide-chaine touche un objet ou lorsque
le bois se resserre et pince la trongonneuse lors de
la coupe.

Dans certains cas, le contact avec la pointe peut

entrainer une réaction inverse soudaine, renvoyant

le guide-chaine vers le haut, puis vers 'opérateur.

Le fait de pincer la trongonneuse le long de la

partie supérieure du guide-chaine risque d’envoyer

rapidement ce dernier vers 'opérateur.

Ces réactions risquent de vous faire perdre le

contrdle de la trongonneuse et d’entrainer des

blessures corporelles graves. Ne vous fiez pas
exclusivement aux dispositifs de sécurité intégrés

a votre trongonneuse. En tant qu’utilisateur de

trongonneuse, vous devez prendre plusieurs

mesures afin de procéder a vos travaux de coupe
sans accident ni blessure.

Le rebond est di a une mauvaise utilisation de

I'outil et/ou a des procédures ou conditions de

travail inappropriées. Il peut étre évité en prenant les

mesures appropriées, telles que celles indiquées
ci-dessous :

- Maintenez fermement I’outil, vos pouces
et vos doigts encerclant les poignées de la
tronconneuse, les deux mains étant placées
sur la tronconneuse et positionnez votre
corps et votre bras de maniére a résister aux
forces du rebond. Les forces rebond peuvent
étre contrOlées par 'opérateur s’il prend les
précautions appropriées. Ne laissez pas partirla
trongonneuse. (Fig. 1)

- Ne tendez pas trop le bras et ne coupez pas
au-dessus de la hauteur de votre épaule.
Vous éviterez ainsi le contact involontaire de la
pointe et permettrez un meilleur controle de la
trongonneuse dans des situations inattendues.

- Utilisez uniquement des guides et chaines
de rechange spécifiés par le fabricant.
Lutilisation de guides etde chaines de rechange
incorrects risque d’entrainer une rupture de la
chaine et/ou un rebond.

- Respectez les instructions du fabricant
relatives a I'afflitage et a I'entretien de la
tronconneuse. Le fait de diminuer la hauteur
du limiteur d’épaisseur de copeaux accroit les
risques de rebond.

Instructions de sécurité

Instructions générales (Fig. 2)

- Pour garantir une manipulation sire, vous devez
absolument lire le présent mode d’emploi afin de
connaitre le maniement de la trongonneuse. Sans ces
informations, vous risquez de ne pas utiliser 'appareil
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correctement et de vous mettre en danger ou de
blesser d’autres personnes.

- Il est recommandé de préter la trongonneuse
uniquement a des personnes pouvant justifier d’'une
expérience avec ce type d’appareil. Confiez-leur
systématiquement le mode d’emploi.

- Sivous utilisez la trongonneuse pour la premiére fois,

contactez votre revendeur afin d’obtenir des instructions

de base et vous familiariser avec le fonctionnement de
I'appareil.

- Familiarisez-vous avec I'utilisation de la trongonneuse
en trongonnant des bois ronds sur un chevalet de
scieur.

- Les enfants et les adolescents de moins de 18 ans ne
doivent pas utiliser la trongonneuse. Les personnes de
plus de 16 ans peuvent I'utiliser a des fins de formation,
mais uniquement sous la supervision d’un formateur
agrée.

- Travailler avec une trongonneuse exige une trés grande
attention.

- Utilisez la trongonneuse électrique uniquement si vous
étes en bonne condition physique. Effectuez tout le
travail avec calme et prudence. Vous étes responsable
des autres personnes.

- Ne travaillez jamais sous 'influence d’alcool, de
drogues ou de médicaments. (Fig. 3)

Dispositifs de protection personnelle

Pour éviter de vous blesser a la téte, aux

yeux, aux mains ou aux pieds et pour éviter
toute Iésion de I'ouie pendant l'utilisation de

la tronconneuse, utilisez les dispositifs de
protection suivants.

Les vétements doivent étre pratiques, c’est-a-dire
ajustés, sans étre génants. Ne portez pas de bijoux
ou de vétements qui pourraient s’emméler dans les
taillis ou les petits arbustes.

Contrblez régulierement le casque de protection
(1) afin de vérifier qu’il n’est pas endommagé et
remplacez-le tous les 5 ans au minimum. Utilisez
uniqguement des casques de protection certifiés
conformes. Si vous portez des cheveux longs, utilisez
un filet. (Fig. 4)

L'écran facial (2) du casque (qui pourrait aussi étre
remplacé par des lunettes de protection) constitue
une protection contre la sciure et les éclats de bois.
Pour éviter de vous blesser aux yeux, portez toujours
un écran facial ou des lunettes de protection pendant
le fonctionnement de la trongonneuse.

Portez un équipement de protection antibruit

adéquat (proteége-oreilles (3), bouchons d’oreille etc.).

Analyse par bande d’octave sur demande.

La salopette de protection renforcée (4) esten
nylon 22 couches et protege contre les coupures. Il
est fortement recommandé de I'utiliser. Dans tous
les cas, portez au moins un pantalon fait d’'un tissu
résistant. (Fig. 5)

Des gants de protection (5) en cuir épais font partie
de I'équipement prescrit et doivent toujours étre
portés durant 'utilisation de la trongonneuse.

Lors de I'utilisation de la trongonneuse, vous devez
toujours porter des chaussures ou bottes de
sécurité (6) dotées de semelles antidérapantes,
d’'un embout en acier et d’une protection pour les
jambes. Les chaussures de sécurité équipées d’une
couche de protection protegent contre les coupures
et garantissent une bonne position d’équilibre.
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Mise en marche

N’utilisez pas la trongonneuse par temps de pluie ou
dans un environnement mouillé ou tres humide car le
moteur n’est pas étanche. (Fig. 6)

Si la trongonneuse est humide, elle ne doit pas étre
utilisee.

Evitez tout contact corporel avec les surfaces mises a
la terre.

Ne faites pas fonctionner la trongonneuse a proximité
de gaz et poussieres inflammables. Risque
d’explosion !

Faites toujours passer le céble d’alimentation
derriere I'utilisateur. Veillez a ce que le cable ne soit
pas coincé ou coupé par des objets a angles vifs.
Disposez le cable de fagon que personne ne soit en
danger.

Branchez la fiche uniquement dans des prises

de courant certifiées conformes aux normes de
sécurité. Assurez-vous que la tension correspond

a celle indiquée sur la plaque signalétique. Fusible
de secours 16 A. Si vous prévoyez d'utiliser la
trongonneuse en extérieur, branchez-la a un
disjoncteur a courant de défaut (FI) associé a un
courant d’'amorgage de 30 mA au maximum.

Tenez compte du diameétre de la rallonge. Si

vous utilisez un rouleau de céble, déroulez-le
complétement. Utilisez uniquement des rallonges
conformes aux spécifications indiquées dans les

« Caractéristiques techniques ». Si vous utilisez

la trongonneuse en extérieur, assurez-vous que la
rallonge peut étre utilisée a cet effet.

Avant d’utiliser la tronconneuse, vérifiez qu’elle
fonctionne parfaitement et en toute sécurité,
conformément aux recommandations.

Vérifiez en particulier le fonctionnement du frein de
chaine, le montage du guide-chaine, la tension et
I'affitage de la chaine, le montage de la protection-
pignon, le fonctionnement de I'interrupteur de mise en
marche et du bouton de blocage, 'intégrité du cable
et de la fiche d’alimentation ainsi que la propreté et
I'absence d’humidité au niveau des poignées.
Mettez la trongonneuse en marche seulement aprés
I'avoir montée complétement. La trongonneuse ne
doit étre utilisée qu’aprés un montage complet.
Retirez tous les outils de réglage avant la mise en
marche.

Pendant le fonctionnement de la trongonneuse,
utilisez tous les dispositifs de protection ainsi que la
garde fournis.

Assurez-vous qu’aucun enfant ou adulte ne se trouve
dans la zone de travail de la trongonneuse. Surveillez
également les animaux situés aux alentours de la
zone de travail. (Fig. 7)

Avant de mettre la trongonneuse en marche, veillez a
avoir une bonne position d’équilibre.

Lors de la mise en marche de la trongonneuse,
tenez-la toujours par les deux mains. La main
droite doit tenir la poignée arriere, la main gauche

la poignée tubulaire. Empoignez les poignées
fermement en plagant vos pouces face aux index. Le
guide-chaine et la chaine doivent étre éloignés de
votre corps. (Fig. 8)

Mettez la trongonneuse en marche conformément a la
description indiquée dans ce manuel. Ne surchargez
pas votre trongonneuse. Vous travaillerez mieux et
de maniere plus slre si vous utilisez la trongonneuse
dans la gamme de puissance indiquée.

Eteignez immédiatement la trongonneuse si vous



observez un changement de comportement de
I'appareil.
ATTENTION : aprés avoir relaché I'interrupteur
de mise en marche, la chaine continue de tourner
un instant avant de s’arréter totalement (roue
libre).
Protégez le cordon d’alimentation de la chaleur, de
I'huile et des objets a bords tranchants.
Acheminez le cordon d’alimentation de sorte qu’il ne
s’agrippe pas dans les branches ou d’autres objets
pendant le trongonnage.
En cas d’endommagement ou de coupure du céble,
débranchez immédiatement la fiche d’alimentation.
(Fig. 9)
Si le dispositif de trongonnage entre en contact avec
des pierres, des clous ou d’autres objets durs, retirez
immédiatement la fiche d’alimentation et vérifiez le
dispositif de trongonnage.
Avant de vérifier la tension et le serrage de la
chaine ou bien avant de la remplacer ou de la
réparer, débranchez la fiche d’alimentation.
(Fig.10)

* panne

e entretien

e remplissage d’huile

* affitage de la chaine

* pause

¢ transport

_* mise hors service
Eteignez la trongonneuse et débranchez la fiche
d’alimentation lorsque vous faites une pause ou vous
éloignez du lieu de travail. Placez la trongonneuse
dans un endroit ou personne n’est en danger.
Débranchez la fiche d’alimentation avant de procéder
au remplissage du réservoir d’huile. Ne fumez pas et
ne faites pas de feu a proximite.
Evitez tout contact de la peau et des yeux avec
I'essence. Portez toujours des gants lors du
remplissage du réservoir d’huile.
Veillez a ce que I'huile de chaine ne s’échappe pas
dans le sol (protection de I'environnement). Utilisez
une bache appropriée.
En cas de fuite d’huile, nettoyez immédiatement la
trongonneuse.

Comportement et technique de travail

Ne travaillez jamais seul(e). Une personne doit toujours
se trouver a proximité en cas d’urgence (a portée de
VOiX).

Pendant le trongonnage, tenez toujours la
tronconneuse par les deux mains. Vous pourrez ainsi la
guider en toute sécurité.

Utilisez uniqguement la trongonneuse lorsque les
conditions de visibilité de d’éclairage sont favorables.
Méfiez-vous des zones glissantes ou humides ainsi
que de la glace et de la neige (risque de glissade). Le
risque de glissade est extrémement élevé lorsque vous
travaillez sur du bois fraichement écorcé.

Ne travaillez jamais sur des surfaces instables. Vérifiez
que la zone de travail ne comporte aucun obstacle, au
risque de trébucher. Veillez a toujours avoir une bonne
position d’équilibre.

Ne trongonnez jamais a une hauteur supérieure aux
épaules.

Ne montez jamais sur une échelle pour procéder au
trongonnage. (Fig. 11)

Ne grimpez jamais dans les arbres pour les couper a
l'aide de la trongconneuse.

Ne vous penchez pas excessivement en avant pour

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine

procéder au trongonnage.

Guidez la trongonneuse de sorte qu’aucune partie de
votre corps ne se trouve dans le prolongement de la
trongonneuse. (Fig. 12)

Utilisez la trongonneuse uniquement pour couper du
bois.

Veillez a ce que la chaine ne touche pas le sol
lorsqu’elle tourne. Si vous coupez du bois qui se trouve
directement sur le sol, retournez-le avant de terminer le
trongonnage pour éviter que la chaine entre en contact
avec le sol.

Retirez les corps étrangers présents dans la zone de
coupe, tels que le sable, les graviers, les clous, le fil de
fer, etc. Ces objets risqueraient d’endommager la lame
et de provoquer un rebond dangereux.

Utilisez un support stable pour trongonner du bois
prédécoupé ou du petit bois (chevalet de scieur, 12).
Utilisez un support stable pour trongonner du bois
prédécoupé ou des petits morceaux de bois (chevalet
de scieur, 12). Ne trongonnez pas de bois empilé ! Ne
laissez personne tenir le bois et ne bloquez pas le bois
avec le pied !

Fixez le bois rond de maniere sdre.

Si vous travaillez sur une surface inclinée, placez-vous
de maniere a faire face a l'inclinaison.

Pour procéder a des trongonnages circulaires,
appliquez I'épine (Z, Fig. 13) sur le bois a couper.
Avant de procéder a un trongonnage circulaire, posez
I'épine sur le bois a couper, puis coupez le bois
lorsque la chaine tourne. Vous devez alors relever

la trongonneuse au niveau de la poignée arriere et la
guider avec la poignée tubulaire. Lépine sert de point
d’appui. Continuez en exergant une légére pression sur
la poignée tubulaire tout en retirant la trongonneuse.
Ensuite, placez I'épine un peu plus bas et relevez a
nouveau la poignée arriére.

Lorsque vous retirez la trongonneuse du bois, le
dispositif de trongonnage doit continuer a tourner.

Si vous devez effectuer plusieurs trongonnages,
éteignez la trongonneuse entre chaque trongonnage.
Si le bois doit étre perforé pour la coupe ou
coupé de maniére longitudinale, il est fortement
recommandé de faire appel a des personnes
spécialement formées (risque élevé de rebond).
Pour réaliser des coupes longitudinales (Fig. 14)
placez le dispositif de trongonnage selon 'angle le plus
petit possible. Soyez trés prudent lors de I'exécution de
ce type de tache car I'épine ne peut pas étre utilisée.
Pendant le trongonnage avec le bord inférieur du guide-
chaine, si la chaine est coincée, la trongonneuse peut
étre poussée en direction de l'utilisateur. Il est donc
conseillé d'utiliser le bord supérieur du guide-chaine

le plus souvent possible. La trongconneuse est alors
éloignée de votre corps. (Fig. 15)

Si le bois est sous pression (Fig. 16), commencez par
trongonner le cété sous pression (A). Passez ensuite au
trongonnage circulaire sur le c6té soumis a la tension
(B). Cela permet d’éviter que le guide-chaine se coince.
Soyez trés prudent(e) lorsque vous trongonner du bois
éclatable. Des morceaux de bois trongonnés peuvent
étre projetés (risque de blessures).

N’utilisez jamais la trongonneuse pour soulever ou
retirer des morceaux de bois ou d’autres objets.

Lors des travaux d’émondage, la trongonneuse doit étre
appuyée sur le tronc (risque de rebond).

Les travaux d’émondage doivent étre effectués
par des personnes spécialement formées. Risque
élevé de blessures.
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- Méfiez-vous des branches sous tension. Ne coupez
pas les branches libres par le dessous.

- N’effectuez aucun travaux d’émondage en vous tenant
debout sur le tronc.

- N'utilisez pas la trongonneuse pour effectuer des
travaux en forét, tels que 'abattage ou 'émondage
d’arbres. Le cable d’alimentation ne garantit pas la
liberté de mouvement et la sécurité nécessaires a
ce type de tache.

ATTENTION :

Les travaux d’émondage ou d’abattage ne doivent

étre effectués que par des personnes qualifiées !

Le risque de blessure est élevé ! Respectez les

réglementations locales.

- Avant d’abattre un arbre, assurez-vous que :

a) seules les personnes chargées d’abattre I'arbre se
trouvent dans la zone d’abattage,

b) toutes les personnes impliquées dans I'abattage de
larbre peuvent reculer sans étre génées (la zone de
recul doit étre de 45° environ en diagonale et vers
larriere dans le sens d’abattage). Veillez a ne pas
trébucher sur les cables électriques !

c) la partie inférieure du tronc ne présente aucun
corps étranger, broussaille ou branche. Veillez &
conserver une bonne position d’équilibre (risque de
trébuchement).

d) le poste de travail suivant se trouve a 2,5 longueurs
d’arbre au moins. (Fig. 17) Avant d’abattre I'arbre,
vérifiez la direction dans laquelle I'arbre tombera et
assurez-vous qu’aucune autre personne et aucun
objet ne se trouve a une distance de 2,5 longueurs
d’arbre. (Fig. 17)

~— =Sens d’abattage
i"~71=Zone de danger

""" = Zone de refuge

- Evaluation de l'arbre :

Direction des branches pendantes :y a-t-il des
branches seches ou mobiles ? Quelle est la hauteur
de l'arbre ? Existe-il un surplomb naturel ? Larbre est-il
pourri ?

- Tenez compte de la direction et de la vitesse du vent.
En cas de rafales importantes, n’effectuez aucun
travaux d’abattage.

- Trongonnage des racines :

Commencez par la racine la plus grande. Effectuez
le premier tronconnage verticalement et le second
horizontalement.

- Réalisation d’entailles sur le tronc (A, Fig. 18) :

Lentaille de direction détermine le sens de la chute et

guide l'arbre. Elle est réalisée perpendiculairement au

sens de la chute et sa profondeur doit étre comprise
entre 1/3 et 1/5 de la valeur du diamétre de I'arbre.

Effectuez I'entaille de direction le plus prés possible du

sol.

En cas de correction de I'entaille, modifiez-la sur toute

sa largeur.

- Réalisez le trait de chute sur I'arbre (B, Fig. 19) au-
dessus du plancher de I'entaille (D). Le trait de chute
doit étre parfaitement horizontal. La distance entre les
deux entailles doit correspondre a 1/10éme environ du
diametre du tronc.

- La partie située entre les deux entailles (C) sert de
charniere. Ne la coupez pas entierement, au risque
de ne pouvoir contrler la chute de I'arbre. Insérez
des clavettes dans la coupe d’abattage (B, Fig. 19) au
moment opportun.

- Sécurisez la coupe uniquement a I'aide de coins
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d’abattage en plastique ou en aluminium. N'utilisez pas
de coins en fer.

- Lors de I'abattage de I'arbre, tenez-vous de chaque
cété de celui-ci.

- Aprés avoir procédé a I'abattage, méfiez-vous des
chutes de branches tandis que vous vous éloignez de
I'arbre en reculant.

- En cas de sol incliné, I'utilisateur de la trongonneuse
doit se tenir au-dessus ou a c6té du tronc a couper ou
déja coupé.

- Faites attention aux troncs susceptibles de rouler vers
VOuS.

Rebond
- Lors de l'utilisation de la trongonneuse, des rebonds
dangereux peuvent se produire.

- Le rebond se produit lorsque la pointe du guide-chaine
(en particulier le quart supérieur) entre en contact par
inadvertance avec du bois ou d’autres objets solides.
(Fig. 20)

- Dans ce cas, la trongonneuse est projetée avec
beaucoup de force et de maniére incontrdlée en
direction de I'utilisateur (risque de blessures).

Afin d’éviter les rebonds, respectez les
instructions suivantes :

- Ne commencez jamais a trongonner avec la pointe du
guide-chaine en avant. Observez toujours la pointe du
guide-chaine.

- Nutilisez jamais la pointe du guide-chaine pour
procéder au trongonnage. Soyez vigilant lorsque vous
poursuivez un trongonnage déja entame.

- Mettez la chaine en marche avant de commencer a
trongonner.

- Assurez-vous que la chaine est toujours correctement
aff(tée. Accordez une attention particuliere a la hauteur
du limiteur de profondeur (pour obtenir des informations
détaillées, reportez-vous au chapitre « Affltage de la
chaine »).

- Ne coupez jamais plusieurs branches simultanément.
Lorsque vous coupez une branche, veillez a ne toucher
aucune autre branche.

- Lorsque vous coupez un tronc de maniére transversale,
veillez a ne pas couper les autres troncs qui se trouvent
a proximité. Dans la mesure du possible, utilisez un
chevalet de scieur.

Transport et rangement

- Tenez la trongonneuse par la poignée tubulaire pour
la transporter. Le guide-chaine doit étre orienté vers
I'arriere. Ne déplacez ni ne transportez jamais la
tronconneuse alors que la chaine tourne.

- Ne transportez jamais la trongonneuse par le
cordon d’alimentation. Ne tirez pas sur le cordon
d’alimentation pour débrancher la prise.

- Avant de changer de position pendant le
trongonnage, éteignez la trongonneuse et actionnez
le frein de chaine afin d’éviter tout démarrage
involontaire de la chaine.

- Sivous devez transporter la trongonneuse sur une
longue distance, retirez la fiche d’alimentation ainsi
que le couvercle de protection du guide-chaine fourni
avec I'appareil. (Fig. 21)

- Afin d’éviter toute fuite d’huile, assurez-vous que
la trongonneuse est bien positionnée pendant le
transport.

- Rangez la trongonneuse dans une piéce slre, seche
et verrouillée, hors de la portée des enfants. Elle ne
doit pas étre rangée en extérieur.



- Avant de stocker la trongonneuse pendant une
période prolongée ou de la transporter, videz
complétement le réservoir d’huile.

- Utilisez uniquement des bidons autorisés et marqués
pour transporter et stocker 'huile de chaine.

Entretien

- Avant de procéder aux travaux d’entretien,
éteignez la trongonneuse, débranchez sa fiche
d’alimentation et sécurisez-la. (Fig. 22)

- Avant d’utiliser la trongonneuse, assurez-vous
toujours qu’elle fonctionne de maniére sare,
en particulier son frein de chaine et son frein
de ralentissement. Vérifiez que la chaine est
constamment affatée et tendue conformément aux
instructions (Fig. 23)

- Faites vérifier réguliérement le frein de chaine et le
frein de ralentissement (reportez-vous au chapitre
« Frein de chaine, frein de ralentissement »).

- Vérifiez régulierement le cable d’alimentation
et assurez-vous que son revétement n’est pas
endommageé.

- Nettoyez régulierement la trongonneuse.

- Sile carter en plastique est endommagé, faites-le
réparer immeédiatement par une personne qualifiée.

- Vérifiez régulierement I'étanchéité du bouchon du
réservoir.

- Nutilisez pas la trongonneuse si I'interrupteur de
marche/arrét est défectueux. Faites-le réparer par un
technicien qualifié.

Observez les instructions de prévention d’accident
publiées par les fédérations commerciales et
compagnies d’assurance compétentes.

Ne modifiez en aucun cas la trongconneuse. Vous
mettriez votre sécurité en danger.

Effectuez uniquement les travaux d’entretien et de
réparation décrits dans le présent mode d’emploi. Tous
les autres travaux doivent étre effectués par le service
d’entretien DOLMAR. (Fig. 24)

Utilisez uniqguement des piéces de rechange et
accessoires DOLMAR d’origine.

Lutilisation de piéces de rechange non DOLMAR et
lassociation ou l'utilisation d’un guide-chaine/d’'une
chaine d’une longueur non admise présente un risque
élevé d’accident. La responsabilité du constructeur est
exclue en cas d’accident ou de dommages résultant
de l'utilisation d’un dispositif ou d’accessoires de
trongonnage non certifiés conformes.

Premiers secours (Fig. 25)

Veillez & toujours avoir une boite de premier secours a
disposition immédiate dans I'éventualité d’un accident.
Remplacez immédiatement tout article utilisé dans la
boite de premiers secours.

Si vous demandez de l'aide, veuillez fournir les
renseignements suivants :

- le lieu de l'accident

ce qui s’est passé

le nombre de blessés

les types de blessures

- votre nom.

REMARQUE

Les personnes souffrant de troubles circulatoires peuvent
subir des blessures au niveau des vaisseaux sanguins
ou du systeme nerveux si elles sont exposées a des
vibrations excessives.

Les vibrations peuvent entrainer les symptémes suivants
aux doigts, mains ou poignets : engourdissement,
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picotement, douleur, sensation lancinante, changement
de couleur de la peau ou altération de la peau. Si 'un
ou l'autre de ces symptomes apparait, consultez un
médecin !
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Caractéristiques techniques ES-153 A ES-163 A ES-173 A ES-183 A
ES-2130 A ES-2135 A ES-2140 A ES-2145 A
Type de chaine 092 (91VG)/492 (91PX)
Pas de chaine inch 3/8”
Longueur de coupe cm 30 35 | 40 45
Vitesse max. de la chaine m/s 13,3
Niveau puis. acoust L, ., dB (A) 101,8
selon EN 60745
Niveau press.acoustL , dB (A) 90,8
au poste de travail selon EN 60745
Incertitude dB (A) K=0,73
Accelération d'oscillation a, .,
selon EN 60745
- Poignée tubulaire m/s? 4,7
- Poignée arriere m/s? 5,6
Incertitude m/s? K=1,5
Pompe a huile automatique
Volume du réservoir d’huile ml 140
Transmission de puissance directe
Protection contre les surcharges électrique
Frein de chaine déclenchement manuel
Frein de ralentissement électrique
Poids kg 5,0 51 5,2 5,3

(Poids conforme a la procédure
EPTA 01/2003)

Double isolation

classe Il (double isolation)

Rallonge
(non fournie)

DIN 57282/ HO 7RN-F
L =30 mmax., 3x1,5mm?

contenues dans ce manuel sont sujettes a des modifications sans préavis.

I’exposition.

AVERTISSEMENT :

Les spécifications peuvent varier suivant les pays.
La valeur de I'émission des vibrations déclarée a été mesurée conformément a la méthode de test standard et peut
étre utilisée afin de comparer des outils entre eux.

La valeur de I'émission des vibrations déclarée peut également étre utilisée lors d’'une évaluation préliminaire de

Etant donné I'évolution constante de notre programme de recherche et de développement, les spécifications

» Selon la maniére dont I'outil est utilisé, il est possible que I'émission des vibrations pendant I'utilisation réelle de
I'outil électrique différe de la valeur de I'’émission déclarée.

* Veillez & identifier les mesures de sécurité destinées a protéger 'opérateur et établies en fonction de I'estimation
de I'exposition dans les conditions réelles d’utilisation (en prenant en compte toutes les étapes du cycle de
fonctionnement, telles que les périodes de mise hors tension de I'outil, les périodes de fonctionnement au ralenti et

les périodes de mise en route).
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Désignation des piéces

Poignée tubulaire

Protege-mains (déclencheur du frein de chaine)
Barre dentée

Tendeur rapide du protége-pignon
Protege-pignon, frein de chaine
Couvercle des balais de charbon
Protege-main arriere
Guide-chaine

Bouchon du réservoir d’huile

10 Plaque signalétique

11 Bouton de blocage

12 Poignée arriere

13 |Interrupteur

14 Voyant du niveau d’huile

15 Chaine 16 15

16 Réducteur de tension pour les cébles de raccordement (réduction de tension)

OCONOOOHL WN =
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MISE EN ROUTE (Fig. 26)

ATTENTION :

lorsque vous travaillez sur le guide-chaine ou sur
la chaine, portez toujours des gants de protection
et débranchez la fiche d’alimentation.

ATTENTION :
démarrez la trongconneuse uniquement aprés
I’avoir montée entiérement et I’'avoir vérifiée !

Montage du guide-chaine et de la chaine
(Fig. 27)

Posez la trongonneuse sur un support stable et
procédez comme suit pour monter la chaine et le guide-
chaine :

Desserrez le frein de chaine en tirant le protége-main
(1) dans le sens de la fleche.

Relevez le tendeur rapide du protége-pignon (2).
(Fig. 32)

Enfoncez le tendeur rapide du protege-pignon contre
la tension du ressort et tournez lentement dans le sens
inverse des aiguilles d’'une montre jusqu’a ce qu’il
s’enclenche. Continuez a I'enfoncer, puis tournez-le le
plus possible dans le sens inverse des aiguilles d’une
montre.

Relachez le tendeur rapide du protege-pignon (pour
réduire la tension) et tournez-le dans le sens des
aiguilles d’'une montre jusqu’a ce qu'’il atteigne sa
position initiale. Répétez I'opération autant de fois que
nécessaire jusqu’a ce que le protege-pignon (3) soit
devisse.

Ecartez Iégérement le protége-pignon (3), extrayez-le
des fixations arriere (4) et retirez-le.

Posez le guide-chaine (7) et poussez-le contre le
pignon (6). (Fig. 28)

Placez la chaine (9) sur le pignon (6). A 'aide de votre
main droite, guidez la chaine dans la rainure de guidage
supérieure (8) du guide-chaine. (Fig. 29)

Les bords coupants de la chaine doivent étre
orientés dans le sens de la fleche sur le c6té
supérieur du guide-chaine !

A raide de votre main gauche, appuyez légérement le
guide-chaine contre le support du logement et guidez la
chaine (9) autour du pignon de renvoi (10) sur le guide-
chaine. Tirez simultanément Iégérement la chaine dans
le sens indiqué par la fleche. (Fig. 30)

Alignez l'orifice du protege-pignon sur la goupille filetée
(11).

Tournez la vis de tension de la chaine (Fig. 33/14)
pour aligner la goupille de tension de la chaine (12) sur
I'orifice du guide-chaine. (Fig. 31)

Tout d’abord, enfoncez le protege-pignon (3) dans
la fixation (13), puis poussez-le sur la goupille filetée
(Fig. 31/11). (Fig. 32)

Tension de la chaine (Fig. 33)

Enfoncez fermement le tendeur rapide du protege-
pignon tout en le tournant (2, dans le sens des aiguilles
d’'une montre) afin de visser le protége-pignon (3), mais
ne le serrez pas a ce stade.
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Soulevez légerement la pointe du guide-chaine

et tournez le tendeur de chaine (14) dans le sens

des aiguilles d’'une montre jusqu’a ce que la chaine
s’enclenche dans la rainure de guidage, dans la partie
inférieure du guide-chaine (voir le cercle).

Enfoncez a nouveau le tendeur rapide du protege-
pignon (2) et serrez-le en le tournant dans le sens des
aiguilles d’'une montre.

Relachez le tendeur rapide du protége-pignon (2) (pour
réduire la pression) jusqu’a ce qu'il tourne librement,
puis repliez-le comme illustré sur la figure. (Fig. 34)

Vérification de la tension de la chaine (Fig. 35)

La tension de la chaine est correcte lorsqu’elle repose
sur la partie inférieure du guide-chaine et peut étre
aisément soulevée a la main de 2-4 mm environ du
guide-chaine.

Vérifiez fréquemment la tension de la chaine, les
chaines neuves ayant tendance a s’allonger !

Lors de la vérification de la tension de la chaine,
coupez le moteur et débranchez la fiche
d’alimentation. Si la chaine est trop lache :
desserrez le tendeur rapide du protége-pignon d’un
quart de tour environ. Serrez la chaine comme décrit
dans la section « Tension de la chaine. »

CONSEIL :

Utilisez 2 ou 3 chaines en alternance de maniéere a ce
que la chaine, le pignon et les surfaces de roulement du
guide-chaine s’usent régulierement.

Pour garantir une usure réguliére de la rainure du guide-
chaine, retournez ce dernier lors du remplacement de
la chaine.

Frein de chaine (Fig. 36)

Ces modeles sont fournis en série avec un frein de
chaine. En cas de rebond résultant du choc de la pointe
du guide-chaine sur le bois (voir INSTRUCTIONS

DE SECURITE), le frein de chaine s’enclenche
manuellement par le contact du revers de la main sur le
protége-main.

La chaine s’arréte en une fraction de seconde.

Frein de ralentissement

La trongonneuse est équipée en série d’'un frein de
ralentissement.

Le frein de ralentissement permet d’immobiliser
immédiatement la chaine lorsque vous relachez la
pression du bouton de marche/arrét et empéchez ainsi
la marche a vide de la chaine.

Le test du frein de ralentissement sera décrit
ultérieurement.

Entretien de la chaine et du frein de
ralentissement (Fig. 37)

Les systemes de freinage sont des dispositifs

de sécurité trés importants et sont, comme toute
piéce, soumis a une certaine usure. Pour votre
sécurité personnelle, il est important de procéder
réguliéerement au contréle et a I’entretien et ces
taches doivent étre effectuées uniquement par un
centre d’entretien DOLMAR.

Enclenchement du frein de chaine (freinage)
(Fig. 38)



A raide de votre main gauche, poussez le protége-main
(1) vers la pointe du guide-chaine (fleche 2).

Relachement du frein de chaine
Tirez le protége-main (1) vers vous (fleche 3) jusqu’a ce
gu’il s’enclenche. Le frein est alors relaché.

Remarque :

Lorsque le frein de chaine est actionné, I'arrivée du
courant vers le moteur s’interrompt. Le test du frein de
chaine sera décrit ultérieurement.

Huile de chaine (Fig. 39)

Utilisez une huile spéciale contenant un agent adhésif
pour lubrifier la chaine et le guide-chaine. Lajout d’un
agent adhésif permet d’éviter que 'huile soit expulsée
trop rapidement du dispositif de trongonnage.

N'utilisez pas d’huiles minérales. Afin de protéger
’environnement, il est conseillé d’utiliser des huiles
biodégradables.

L'huile de chaine commercialisée par DOLMAR et
appelée BIOTOP est composée d’huiles végétales et
elle est entierement biodégradable. BIOTOP a regu

« L’ange bleu » (RAL UZ 48), récompense attribuée par
les autorités allemandes a tous les produits protecteurs
de 'environnement.

Lhuile BIOTOP est proposée selon les quantités
suivantes afin de répondre a vos besoins :

1 litre référence 980 008 210
5 litres référence 980 008 211
20 litres référence 980 008 213

Lhuile biodégradable ne se conserve que pendant une
durée limitée et doit étre utilisée dans un délai de 2
ans a compter de la date de fabrication imprimée sur
'emballage. (Fig. 40)

Remarque importante sur les huiles de chaine
biodégradables

Si vous prévoyez de ne pas utiliser la trongonneuse
pendant une période prolongée, videz le réservoir
d’huile et versez-y une petite quantité d’huile

moteur normale (SAE 30), puis faites fonctionner la
trongonneuse quelques instants. Cette procédure
permet de rincer tous les restes d’huile biodégradable
du réservoir, du systeme de conduite d’huile, de la
chaine et du guide-chaine. En effet, de nombreuses
huiles de ce type ont tendance a laisser des résidus
collants au fil du temps, risquant ainsi d’endommager la
pompe a huile ou d’autres pieces.

Lors de la prochaine utilisation de la trongonneuse,
remplissez a nouveau le réservoir a I'aide d’huile

de chaine BIOTOP. La garantie ne couvre pas les
dommages provoqués par I'utilisation d’huile usagée ou
d’huile de chaine inappropriée.

Votre revendeur peut vous conseiller sur I'huile de
chaine a utiliser.

N’utilisez jamais d’huile usagée (Fig. 41)
L'huile usagée est trés dangereuse pour
I'environnement.

Lhuile usagée contient d’importantes quantités de
substances canceérigénes.

Les impuretés situées dans I'huile usagée entrainent
une usure importante de la pompe a huile et du
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dispositif de tronconnage.

La garantie ne couvre pas les dommages provoqués
par I'utilisation d’huile usagée ou d’huile de
trongonneuse inappropriée.

Votre revendeur peut vous conseiller sur I'huile de
trongonneuse a utiliser.

Evitez le contact avec la peau et les yeux
(Fig. 42)

Les produits pétroliers ainsi que les huiles dégraissent
la peau. Le contact répété de la peau avec ces
substances pendant une période prolongée entraine
le desséchement de la peau et peut provoquer

de nombreuses maladies de peau. Des réactions
allergiques peuvent également se produire.

Le contact de I'huile avec les yeux peut irriter ces
derniers. Si de I'huile pénetre dans vos yeux, lavez-les
immédiatement a I'eau claire. Si l'irritation persiste,
consultez un médecin.

Remplissage du réservoir d’huile (Fig. 43)

Lubrifiez la chaine uniquement lorsque le moteur

est coupé et la fiche d’alimentation débranchée !

- Nettoyez soigneusement le réservoir d’huile autour du
bouchon afin d’éviter que la saleté pénétre a l'intérieur
du réservoir.

- Dévissez le bouchon du réservoir (1) et remplissez le
réservoir d’huile de chaine jusqu’au bord inférieur de
la tubulure de remplissage.

- Remettez le bouchon du réservoir en place et vissez-
le a fond.

- Essuyez soigneusement I'huile en cas de
débordement de celle-ci.

Important ! (Fig. 44)

Avant la premiére mise en route de la trongonneuse, le
systéme de conduite d’huile doit étre rempli enti€rement
jusqu’a ce que I'huile de chaine lubrifie la chaine et le
guide-chaine.

Cette procédure peut durer jusqu’a deux minutes.

- Le niveau d’huile peut étre contrélé dans le voyant

@).

Afin de lubrifier suffisamment la chaine, le réservoir doit
toujours contenir suffisamment d’huile.

Lubrification de la chaine (Fig. 45)

Lubrifiez la chaine uniquement lorsque le moteur
est coupé et la fiche d’alimentation débranchée !
Afin de garantir le bon fonctionnement de la pompe

a huile, nettoyez réguliérement la rainure de guidage
d’huile (3) ainsi que l'alésage d’entrée d’huile dans le
guide-chaine (4).

Remarque :

Aprés la mise hors tension de la trongonneuse, il est
normal que de petites quantités d’huile de chaine
présentes dans le systéeme de conduite d’huile, sur le
guide-chaine et sur la chaine s’écoulent pendant un
certain temps. Il ne s’agit pas d’'un dysfonctionnement !
Placez la trongonneuse sur une surface plane.

Mettez la trongconneuse sous tension (Fig. 46)

ATTENTION !
Avant de brancher la trongconneuse au secteur,
vérifiez toujours qu’aprés avoir été enfoncé,
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I'interrupteur de marche/arrét (1) revient
automatiquement a la position initiale une fois
relaché. Dans le cas contraire, ne branchez

en aucun cas la trongconneuse a une source
d’alimentation. Amenez la tronconneuse dans un
centre d’entretien DOLMAR avant de I'utiliser.

Accrochez la rallonge et le cable de raccordement de la
trongonneuse dans le réducteur de tension (2).
Branchez la fiche de la trongonneuse (3) dans la prise
de larallonge (4).

Mise en marche du moteur (Fig. 47)

- Mettez la trongonneuse sous tension (voir ci-dessus).

- Lors de la mise en marche de la tronconneuse,
tenez-la toujours par les deux mains. La main
droite doit tenir la poignée arriere, la main gauche
la poignée tubulaire. Empoignez les poignées
fermement en plagant vos pouces face aux index. Le
guide-chaine et la chaine ne doivent entrer en contact
avec aucun objet.

- Appuyez tout d’abord sur le bouton de blocage (5),
puis sur l'interrupteur de marche/arrét (1). Ensuite,
relachez le bouton de blocage (5).

- Attention : la chaine se met immédiatement en
marche. Tenez l'interrupteur de marche/arrét en
position enfoncée tant que le moteur tourne.

ATTENTION :

Ne bloquez par I'interrupteur de marche/arrét en

position de marche.

Arrét du moteur

- Relachez l'interrupteur de marche/arrét (1).

REMARQUE :

Lorsque le frein de chaine est activé, I'arrivée du

courant au moteur s’interrompt.

Si la trongonneuse ne démarre pas lorsque vous

actionnez I'interrupteur de marche/arrét (1),

relachez le frein de chaine.

- Tirez le protége-main (6) fermement dans le sens de
la fleche jusqu’a ce qu'’il s’enclenche. (Fig. 48)

Important :

Ces modeles sont équipés d’un limiteur de courant de

démarrage. Ce composant électronique empéche le

démarrage brusque du moteur électrique.

Protection contre la surchage : si I'intensité du
courant électrique vers la trongonneuse dépasse le
niveau admissible, le moteur cesse automatiquement
d’étre alimenté. Cela permet d’éviter la surchauffe

du moteur et sa détérioration. Pour redémarrer la
trongonneuse, relachez I'interrupteur de marche/arrét et
enfoncez-le a nouveau.

ATTENTION : n’utilisez pas la trongonneuse si elle est
arrétée de maniére répétée par la protection contre la
surcharge. Contactez un centre d’entretien DOLMAR.

Vérification du frein de chaine (Fig. 49)

N’utilisez pas la trongonneuse sans avoir

préalablement vérifié le frein de chaine !

- Démarrez le moteur comme décrit (veillez a avoir une
bonne position d’équilibre et posez la trongonneuse
sur le sol, de sorte que le guide-chaine soit libre).

- Saisissez fermement la poignée tubulaire d’une main
et la manette dans I'autre main.

- Démarrez le moteur et enfoncez le protege-main (1)
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dans le sens de la fleche avec le dos de votre main
jusqu’a ce que le frein de chaine s’enclenche. La
chaine doit s’arréter immédiatement.

Coupez immédiatement le moteur et desserrez le
frein de chaine.

Important : si la chaine ne s’arréte pas
immédiatement lors de ce test, il est strictement
interdit d’utiliser la trongconneuse ! Amenez

la tronconneuse dans un centre d’entretien
DOLMAR.

Test du frein de ralentissement (Fig. 50)

N’utilisez pas la tronconneuse avant d’avoir testé

le frein de ralentissement !

- Démarrez le moteur comme décrit (veillez a avoir une
bonne position d’équilibre et posez la trongonneuse
sur le sol, de sorte que le guide-chaine soit libre).

- Saisissez fermement la poignée tubulaire d’une main
et la manette dans I'autre main.

- Démarrez le moteur, puis éteignez-le. La chaine
doit s’arréter complétement en I'espace de deux
secondes apres la mise a I'arrét du moteur.
Important : si la chaine ne s’arréte pas dans un
délai de deux secondes lors de ce test, n’utilisez
pas la tronconneuse ! Contrélez les balais de
charbon.

Vérification de la lubrification de la chaine
(Fig. 51)

Ne trongconnez jamais si la lubrification de la chaine est
insuffisante. Vous réduiriez la durée de vie du dispositif
de trongonnage. Avant de commencer le travail,

vérifiez le niveau d’huile dans le réservoir, ainsi que
I'alimentation en huile. Vérifiez la quantité d’huile fournie
en procédant comme suit :

- Démarrez la trongonneuse.

- Tenez la trongonneuse allumée environ 15 cm au-
dessus d’un tronc ou du sol (utilisez une surface
adaptée).

Si la lubrification est suffisante, vous devez voir une
Iégére trace d’huile car I'huile est projetée depuis

la trongonneuse. Méfiez-vous du sens dans lequel
souffle le vent et évitez toute exposition inutile aux
pulvérisations d’huile !

ENTRETIEN

Affatage de la chaine (Fig. 52)

Lorsque vous travaillez sur la chaine, débranchez
toujours la fiche d’alimentation et portez des gants
de protection.

La chaine doit étre affiitée lorsque :

- les copeaux deviennent farineux lorsque vous sciez
du bois humide,

- la chaine, tout en exergant une forte pression, ne
« tire » que péniblement dans le bois,

- la face de coupe est de toute évidence endommagée,

- le dispositif de trongonnage est entrainé dans le
bois latéralement vers la gauche ou la droite, Ceci
est di un affGtage irrégulier de la chaine ou a un
endommagement d’un c6té de celle-ci.
Important : aff(itez souvent, sans enlever trop de
matériau !



Lors d’un simple affatage, il suffit souventde 2 a 3
coups de lime.

Apreés avoir effectué vous-méme plusieurs affitages,
faites aff(ter la chaine dans un atelier spécialisé.

Critéres d’aff(itage : (Fig. 53)

ATTENTION :

Utilisez uniquement des chaines et guide-chaines

concgus pour cette tronconneuse !

- Toutes les gouges doivent étre d’égale longueur
(dimension a). Des gouges de hauteur différente
rendent le fonctionnement difficile de la chaine et
peuvent provoquer des ruptures de celle-ci.

- Lalongueur minimale des gouges est de 3 mm
(0,117). N'aff(tez pas la chaine lorsque la longueur
minimale des gouges est atteinte. A ce stade,
remplacez la chaine.

- La profondeur de coupe correspond a la différence de
hauteur entre le limiteur de profondeur (nez rond) et la
face de coupe.

- Les meilleurs résultats de coupe sont obtenus avec
une distance-du limiteur de profondeur de 0,64 mm
(,025%).

ATTENTION :

Une distance trop importante augmente le risque

de rebond ! (Fig. 54)

- Toutes les gouges doivent étre affitées selon
un angle identique de 30°. Des angles différents
provoquent un fonctionnement difficile et irrégulier
de la chaine, augmentent 'usure et entrainent des
ruptures de chaine. (Fig. 55)

- Langle d’attaque de la gouge de 85° est obtenu
a partir de la profondeur de pénétration de la lime
ronde. Si la lime prescrite est guidée correctement,
I'angle d’attaque correct est obtenu automatiquement.

Lime et guidage de la lime

- Pour afflter la lime, utilisez un porte-lime spécial avec
une lime ronde de chaine de 4,0 mm de diamétre. Les
limes rondes normales ne conviennent pas a ce type
de tache.

- Lalime doit couper uniquement lorsqu’elle est
poussée vers I'avant (fleche). Relevez la lime
lorsqu’elle revient en arriére. (Fig. 56)

- Commencez par affater la gouge la plus courte. La
longueur de cette gouge sert alors de référence pour
toutes les autres gouges de la chaine.

- Guidez toujours la lime comme illustré sur la figure.

- Le porte-lime facilite le guidage de la lame. |l
comporte des reperes pour I'angle d’affltage correct
de 30° (orientez les reperes parallélement a la
chaine lors de I'affitage, comme illustré) et limite la
profondeur de coupe a 4/5 du diameétre de la lime.
(Fig. 57)

- Aprés avoir affité la chaine, vérifiez la hauteur du
limiteur de profondeur avec la jauge de mesure pour
chaine.

- Corrigez le moindre dépassement a 'aide d’une lime
plate spéciale (1).

- Arrondissez la partie avant du limiteur de profondeur
(2). (Fig. 58)

Nettoyage du guide-chaine, lubrification du
pignon de renvoi (Fig. 59)
ATTENTION : Portez des gants de protection.
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Vérifiez réguliérement les surfaces de contact du
guide-chaine afin de vous assurer qu’elles ne sont pas
endommagées et nettoyez-les avec un outil adapté.

En cas d'utilisation intense de la trongconneuse, il est
nécessaire de lubrifier régulierement (une fois par
semaine) les roulements du pignon de renvoi. Pour

ce faire, commencez par nettoyer soigneusement
I'orifice de 2 mm situé sur la pointe du guide-chaine,
puis insérez une petite quantité de graisse a multiples
usages.

La graisse a multiples usages et les pistolets graisseurs
sont proposés en option.

Graisse a multiples usages (référence n° 944 360 000)
Pistolet graisseur (référence n° 944 350 000)

Remplacement de la chaine (Fig. 60)

ATTENTION :
Utilisez uniquement des chaines et guide-chaines
congus pour cette tronconneuse !

Vérifiez I'état du pignon (1) avant d’installer une chaine
neuve.

ATTENTION :

Des pignons usés (2) risquent d’'endommager la chaine
neuve et doivent donc étre remplacés.

N’essayez pas de remplacer le pignon vous-méme. Le
remplacement du pignon nécessite une formation et
des outils spécifiques et doit étre réalisé par un centre
d’entretien DOLMAR. (Fig. 61)

Vérification et remplacement des balais de
charbon (Fig. 62)

Important :

Contrélez régulierement les balais de charbon !
Lentaille présente sur les balais de charbon
indique la limite d’usure.

REMARQUE :

Le balai de charbon est trés fragile. Veiller a ce qu'il

ne tombe pas. Lorsque vous enlevez le balai de

charbon, repérez son emplacement, car chaque

balai de charbon est rodé avec le rotor.

- Dévissez le couvercle (1) a I'aide d’un tournevis plat,
puis retirez le balai de charbon (2).

- Sila limite d’usure n’est pas encore atteinte, remettez
le balai de charbon au méme endroit et revissez le
couvercle (1).

- Faites fonctionner la trongonneuse pendant une
courte durée (1 minute environ) de maniére a ce que
les balais de charbon se réadaptent.

Important : vérifiez ensuite le frein de ralentissement.

Si la chaine ne s’arréte pas en I'espace de deux

secondes, redémarrez la trongonneuse pendant une

courte durée et répétez le test jusqu’a ce que le frein
fonctionne correctement.

REMARQUE : Aprés avoir installé de nouveaux

balais de charbon, faites fonctionner la trongonneuse

pendant 5 minutes environ, puis vérifiez le frein de

ralentissement.
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Recherche de pannes

Panne

Systéme

Observation Cause

La trongonneuse ne
fonctionne pas

chaine
Frein de chaine

Frein de ralentissement

Mauvaises performances

Pas de lubrification de la

Complet

Balais de charbon

Réservoir d’huile, pompe
a huile

Frein

Frein

Pas de courant,

Cable défectueux

Frein de chaine activé
Fusible secteur grillé
Balais de charbon usés

Le moteur électrique ne
fonctionne pas

Faible puissance de

transfert
Pas d’huile sur la Réservoir d’huile vide,
trongonneuse Rainure de guidage d’huile

sale
La chaine ne s’arréte pas Bande de frein usée
instantanément

La chaine continue a

tourner

Balais de charbon usés

Instructions d’entretien périodique

Afin de garantir une longue durée de vie, d’éviter d’endommager 'appareil et de permettre le bon fonctionnement
des dispositifs de sécurité, procédez régulierement aux tdches d’entretien suivantes. Les demandes de garanties ne
peuvent étre acceptées que si ces taches sont réalisées régulierement et correctement. Le non-respect des taches
d’entretien conseillées peut entrainer des accidents !
Lutilisateur de la trongonneuse n’est pas autorisé a effectuer des tdches d’entretien non décrites dans le présent mode
d’emploi. Toutes les autres taches doivent étre effectuées par un centre d’entretien DOLMAR.

Généralités

Trongonneuse
Carter en plastique
Chaine
Guide-chaine
Pignon

Frein de chaine
Frein de ralentissement

Nettoyez régulierement I'extérieur.

Recherchez d’éventuelles cassures ou fissures. En cas de
dommages, faites réparer immédiatement I'appareil dans
un centre d’entretien.

Affltez-la régulierement.
Remplacez-le a temps.

Tournez-le aprés un certain temps pour user les surfaces
de contact de maniere uniforme.
Remplacez-le a temps.

Faites-le remplacer a temps dans un centre d’entretien.
Faites-le vérifier régulierement dans un centre d’entretien.
Faites-le vérifier régulierement dans un centre d’entretien.

Avant chaque
mise en route de la
tronconneuse

Chaine

Guide-chaine

Lubrification de la
chaine

Frein de chaine

Frein de ralentissement
Interrupteur

Cable d’alimentation

Bouchon du réservoir
d’huile

Recherchez d’éventuels dommages et vérifiez I'affGtage.
Vérifiez la tension de la chaine.

Recherchez d’éventuels dommages et supprimez les
bavures le cas échéant.

Vérification du fonctionnement.

Vérification du fonctionnement.
Vérification du fonctionnement.
Vérification du fonctionnement.

En cas de dommages, faites-le remplacer dans un centre
d’entretien.

Vérifiez son étanchéité.

Aprés chaque arrét

Guide-chaine

Logement du guide-
chaine

Nettoyez I'alésage d’entrée d’huile.
Nettoyez-le, en particulier la rainure de guidage d’huile.

Entreposage

Réservoir d’huile de
chaine

Chaine/guide-chaine

Trongonneuse

Videz-le.

Démontez-le/la, nettoyez-le/la et lubrifiez-le/la Iégérement.
Nettoyez la rainure de guidage du guide-chaine.

Entreposez-la dans un endroit sec. Sl la trongonneuse a
été entreposée pendant une longue durée, faites-la vérifier
dans un centre d’entretien (les huiles résiduelles peuvent
devenir résineuses et boucher la soupape de la pompe a
huile).
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Service aprés-vente, piéces de rechange et garantie

Entretien et réparations
Les taches d’entretien et de réparation des moteurs électriques modernes et des dispositifs relatifs a la sécurité
exigent une qualification spéciale ainsi qu’un atelier disposant d’outils spéciaux et d’appareils de contrdle spécifiques.

Tous les travaux décrits dans le présent mode d’emploi doivent étre réalisés uniquement par un centre d’entretien
DOLMAR.

Les centres d’entretien DOLMAR sont équipés du matériel nécessaire ainsi que de personnel compétent et
expérimenté capable de mettre en place des solutions clients adaptées et de fournir des conseils.

La garantie ne couvre pas les tentatives de réparation par un tiers ou une personne non autorisée.

Piéces de rechange

Le fonctionnement fiable et constant ainsi que la sécurité de votre trongonneuse dépend également de la qualité des
pieces de rechange utilisées. Utilisez uniquement des piéces de rechange DOLMAR d’origine.

Seuls les accessoires et pieces de rechange d’origine garantissent une qualité optimale du matériau, des dimensions,

du fonctionnement et de la sécurité.

Vous pouvez obtenir des piéces de rechange et accessoires d’origine auprées de votre revendeur. Celui-ci dispose
également de la liste des pieces de rechange ainsi que de leurs références et il est constamment informé des
améliorations et innovations apportées aux pieces de rechange. Pour connaitre la liste des revendeurs DOLMAR,
visitez le site www.dolmar.com

N’oubliez pas que votre garantie ne s’appliquera pas si vous utilisez des pieces de rechange autres que des piéces
DOLMAR d’origine.
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DEUTSCH (Originalbetriebsanleitung)

Vielen Dank fiir Ihr Vertrauen in unser Produkt
Herzlichen Glickwunsch zu Ihrer neuen DOLMAR
Elektro-Motorsage! Wir sind Uberzeugt, dass Sie mit
dieser modernen Maschine zufrieden sein werden.
DOLMAR Elektro-Motorsagen zeichnen sich

durch robuste, leistungsstarke Motoren und

hohe Kettengeschwindigkeiten aus, durch die
hervorragende Schnittleistungen erreicht werden
kénnen. Diese Motorsagen sind mit umfangreichen
Sicherheitseinrichtungen nach neuestem Stand der
Technik ausgestattet, leicht und handlich, und an jedem
Ort, an dem eine entsprechende Stromversorgung
vorhanden ist, sofort einsatzbereit.

Damit Funktionstlchtigkeit und Leistungsverhalten Ihrer
neuen Motorsage stets optimal sind und damit zu jedem
Zeitpunkt Ihre personliche Sicherheit gegeben ist,
haben wir eine Bitte an Sie:

Lesen Sie vor der ersten Inbetriebnahme der
Motorsége diese Betriebsanleitung sorgfiltig
durch, und befolgen Sie stets und ohne
Kompromisse die Sicherheitsvorschriften! Bei
Nichtbeachtung kénnen Bedienperson und/

oder umstehende Personen lebensgefahrliche
Verletzungen erleiden!

Symbole
In der Betriebsanleitung und an der Elektro-Motorsage
finden Sie die folgenden Symbole:

Lesen Sie unbedingt diese
Bedienungsanleitung und
beachten Sie die Warnungen
und Sicherheitsvorschriften!

Besondere Vorsicht und
Aufmerksamkeit erforderlich!

Schutzhelm, Schutzbrille und
Gehoérschutz tragen!

Netzstecker ziehen!

Bei beschadigtem Kabel
Netzstecker ziehen!

Kettenbremse frei

Kettenbremse ausgelost

Riickschlag!

Verboten!

Maximal zulassige Schneidlange

Schutzhandschuhe tragen!

Vor Feuchtigkeit schiitzen!

Laufrichtung der Sagekette

Doppelt schutzisoliert

Sagenkettendl

Erste Hilfe

Recycling

CE-Kennzeichen

Denken Sie an unsere Umwelt!
Elektrische Gerate diirfen nicht
in den Hausmiill!

Sollte das Gerat nicht mehr
benutzt werden kénnen,

fragen Sie den zusténdigen
Mullbeseitigungsverband nach
den notwendigen MaBnahmen zur
Entsorgung.

Um Geféahrdung anderer durch
ein defektes Gerat zu vermeiden,
trennen Sie die Anschlussleitung
dicht am Gehause durch.
ACHTUNG! Vor dem
Durchtrennen der
Anschlussleitung,

Netzstecker ziehen. Es

besteht Lebensgefahr durch
Stromschlag!
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Mindestlieferumfang

DOLMAR
Wi,

Elektro-Motorsége

Fiihrungsschiene

Sagekette

Kabelhalter fiir Stromversorgungskabel
Ketten-/Schienenschutz
Bedienungsanleitung (nicht dargestellt)

oM

Falls eines der aufgefiihrten Teile nicht mitgeliefert
wurde, wenden Sie sich bitte an lhren Handler.

EG-Konformitatserklarung
Die Unterzeichnenden, Tamiro Kishima und Rainer
Bergfeld, bevollméchtigt durch die Dolmar GmbH,
erklaren, dass die Geréate der Marke DOLMAR:
Bezeichnung des Gerats: Motor-Kettensage
Nummer / Typ des Modells: ES-153 A, ES-163 A, ES-
173 A, ES-183 A, ES-2130 A, ES-2135 A, ES-2140 A,
ES-2145 A
Technische Daten: siehe Tabelle ,TECHNISCHE
DATEN*,
in Serienfertigung hergestellt werden und
den folgenden Richtlinien der Européischen Union
geniigen:

2000/14/EG, 2006/42/EG
AuBerdem werden die Gerate geman den folgenden
Standards oder Normen gefertigt:

EN60745
Nummer der EG-Baumusterprufbescheinigung:
M6A 12 1024243 118
M6A 12 10 24243 119

Die EU-Baumusterprifung nach 98/37/EU und
2006/42/EU wurde durchgeflhrt von:
TUV SUD Product Service GmbH,
RidlerstraBe 65, 80339 Miinchen, Deutschland.
ID-Nr. 0123
Die technische Dokumentation obliegt:
DOLMAR GmbH,
Jenfelder StraBe 38, Abteilung FZ,
D-22045 Hamburg
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Das Verfahren zur Konformitatsbewertung, vorgesehen
in 2000/14/EG, erfolgte in Ubereinstimmung mit
Anhang V.

Gemessener Schallleistungspegel: 101,8 dB
Garantierter Schallleistungspegel: 103 dB

7.11.2012
Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
Geschaftsfuhrer Geschaftsfuhrer
Verwendungszweck

Elektro-Motorséage

Diese Elektro-Motorsage darf ausschlieBlich fir das
Sé&gen von Holz verwendet werden. Diese Sage ist

fur das gelegentliche Schneiden von diinnem Holz,
das Pflegen von Obstbaumen, das Auslichten von
Geholzen, das Ausasten und das Ablangen von Hélzern
vorgesehen.

Folgenden Personen ist der Umgang mit
Motorsédgen untersagt:

Personen, die nicht mit dieser Bedienungsanleitung
vertraut sind, Kindern, Jugendlichen und Personen,

die unter dem Einfluss von Alkohol, Drogen oder
Medikamenten stehen, ist der Umgang mit Motorsagen
verboten.
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Allgemeine Sicherheitshinweise fiir

Elektrowerkzeuge

GEA010-1

/\ WARNUNG Lesen Sie alle Sicherheitshinweise
und Anweisungen sorgféltig durch. Wenn die
Hinweise und Anweisungen nicht beachtet werden,
besteht die Gefahr eines Stromschlags, Brands und/
oder das Risiko von ernsthaften Verletzungen.

Bewahren Sie alle Hinweise und Anweisungen
zur spateren Referenz gut auf.

Sicherheitshinweise zu
Motor-Kettensdgen

1.

42

Halten Sie mit allen Koérperteilen Abstand zur
Séagekette, wenn der Motor der Kettenséage
lauft. Stellen Sie vor dem Starten der Motor-
Kettensége sicher, dass die Ségekette frei

ist und keinerlei Gegensténde beriihrt. Beim
Arbeiten mit Motor-Kettensédgen kann schon der
kirzeste Moment an Unaufmerksamkeit zu einer
Berihrung zwischen Sagekette und Kleidung oder
Koérper fuhren.

Halten Sie die Motor-Kettensége stets mit der
rechten Hand am hinteren Griff und mit der
linken Hand am vorderen Griff. Ein Erfassen der
Motor-Kettensége mit der linken Hand am hinteren
Griff und mit der rechten Hand am vorderen Giriff
fuhrt zu einer deutlich héheren Verletzungsgefahr
und hat zu unterbleiben.

Halten Sie das Elektrowerkzeug an den
isolierten Griffflichen, da die Sagekette in
Beriihrung mit einem versteckten oder dem
eigenen Netzkabel kommen kann. Der Kontakt
der Sagekette mit einer spannungsfihrenden
Leitung kann metallene Gerateteile unter Spannung
setzen und zu einem elektrischen Schlag fihren.
Tragen Sie Schutzbrille und Gehérschutz.
AuBerdem wird das Tragen von
Schutzausriistung fir Kopf, Hdnde, Beine und
FiBe empfohlen. Bei geeigneter Schutzkleidung
verringert sich das Verletzungsrisiko durch
herumfliegende Sageabfalle oder durch
versehentlichen Kontakt mit der Sagekette.
Betreiben Sie die Motor-Kettensége nicht

auf einem Baum. Bei Benutzung einer Motor-
Kettensage auf einem Baum kann es zu
Verletzungen kommen.

Achten Sie immer auf einen sicheren Stand,
die Benutzung der Motor-Kettenséage ist nur
dann zuldssig, wenn Sie auf einer festen,
sicheren und waagerechten Flache stehen. Auf
rutschigen und instabilen Standflachen, wie z. B. auf
einer Leiter, kdnnen Sie das Gleichgewicht und die
Kontrolle Uber die Motor-Kettensage verlieren.
Achten Sie beim Ségen von unter Spannung
stehenden Asten auf ein mégliches
Zurickschnellen. Wenn die Spannung im Holz
frei wird, kann der Bediener der Sdge vom unter
Spannung stehenden Ast getroffen werden oder die
Motor-Kettensadgen kann auf3er Kontrolle geraten.
Beim S&agen von Gebiisch und jungen
Baumen ist besondere Vorsicht geboten. Die
Ségekette kann das schlanke Material erfassen
und in lhre Richtung peitschen oder Sie aus dem
Gleichgewicht bringen.
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9.

10.

11.

12.

13.

Tragen Sie die Motor-Kettensdge immer
ausgeschaltet und am vorderen Griff und vom
Kérper entfernt. Transportieren und lagern Sie
die Motor-Kettensédge immer mit aufgesetztem
Schutz liber dem Séageschwert. Durch einen
sachgemaBen Umgang mit der Motor-Kettensage
kénnen Sie eine Beriihrung der sich bewegenden
Sagekette vermeiden.

Halten Sie die Anweisungen fiir Schmieren,

Spannen der Kette und Austauschen

von Zubehérteilen ein. Eine unsachgeméan

geschmierte oder unsachgeman gespannte

Ségekette kann reiBen oder einen Rickschlag

verursachen.

Achten Sie darauf, dass die Griffe trocken,

sauber und frei von Ol und Schmiermittel sind.

Fettige oder 6lige Griffe sind schllpfrig, wodurch

Sie die Kontrolle uber die Sége verlieren kdnnen.

Schneiden Sie nur Holz. Verwenden Sie die

Motor-Kettenséage ausschlieBlich fiir den

vorgesehenen Zweck. Beispiel: Mit dieser

Motor-Kettensége ist das Schneiden von

Kunststoffen, Ziegeln oder Baumaterialien,

die nicht aus Holz sind, zu unterlassen.

Die zweckentfremdete Verwendung der Motor-

Kettensage kann zu Gefahrensituationen flihren.

Ursachen fiir Riickschlage und geeignete

Vorkehrungen:

Wenn die Nase oder die Spitze des Sédgeschwerts

ein Objekt bertihrt oder wenn sich das Holz in den

Schnitt biegt und die Sagekette einklemmt, kann es

zu einem Ruckschlag kommen.

Wenn die Spitze mit Gegenstanden in

Beruhrung kommt, kann es zu einer plétzlichen

Bewegungsumkehr kommen, wodurch das

Sageschwert nach oben und in Richtung des

Bedieners gestoBen wird.

Wenn die Sagekette oben am Ségeschwert

eingeklemmt wird, kann das Ségeschwert plétzlich

nach hinten in Richtung des Bedieners gedruckt
werden.

All diese Reaktionen kénnen zu einem Verlust der

Kontrolle Uber die Sage und dadurch zu schweren

Verletzungen flhren. Verlassen Sie sich nicht

ausschlieBlich auf die Sicherheitsvorrichtungen

der Sage. Als Benutzer einer Motor-Kettenséage

mussen Sie bezlglich Arbeitsschutz mehrere Dinge
beachten:

Ruckschlag wird durch eine zweckentfremdete

Nutzung des Werkzeugs und/oder unsachgemaBe

Bedienschritte oder -umstande verursacht und

kann durch die unten aufgefiihrten MaBnahmen

vermieden werden:

- Halten Sie die Sdage mit beiden Handen
und mit festem Griff und legen Sie dabei
Finger und Daumen um die Griffe der Motor-
Kettensage, halten Sie Kérper und Arme so,
dass Sie Riickschlagkraften standhalten
kdnnen. Bei sachgerechter Vorgehensweise
kann der Bediener auf sichere Weise mit
Ruckschlagkraften umgehen. Lassen Sie die
Motor-Kettensége nicht los. (Abb. 1)

- Beugen Sie sich nicht zu weit nach vorn
und sagen Sie nicht liber Schulterhéhe.
Dadurch kénnen unbeabsichtigte Berlihrungen
der Schwertspitze mit Gegenstéandenvermieden
werden. AuBBerdem kann die Motor-Kettenséage
in unerwarteten Situationen besser unter



Kontrolle gehalten werden.

- Verwenden Sie ausschlie3lich die
vom Hersteller vorgeschriebenen
Ersatzschwerter und -ketten. Nicht
zugelassene Ersatzschwerter und -ketten
kénnen zu einem Riss der Kette und/oder
Riickschlag fihren.

- Halten Sie die Vorschriften des
Herstellers fiir das Schéarfen und die
Wartung der Ségekette ein. Bei Absenken
des Tiefenanschlags kann es zu héheren
Riickschlagkraften kommen.

Arbeitsschutz

Grundsétzliche SchutzmaBnahmen (Abb. 2)

- Zur Gewadhrleistung der sicheren Handhabung
muss die Bedienperson unbedingt diese
Betriebsanleitung lesen, um sich mit der
Handhabung der Motorsége vertraut zu machen.
Unzureichend informierte Bedienpersonen kénnen
durch einen unsachgeméaBen Umgang mit der Sage
sich selbst und andere gefahrden.

- Diese Elektro-Motorsage sollte nur an Personen
verliehen oder sonstwie zur Nutzung Uberlassen
werden, die nachweislich Uber eine entsprechende
Ausbildung zum Fihren von Motorsagen
verfugen. Uberreichen Sie stets auch diese
Bedienungsanleitung.

- Personen ohne Erfahrung im Umgang mit Motorségen
sollten den Handler um eine Grundeinweisung zum
Umgang mit motorgetriebenen Ségen ersuchen, um
sich mit der Verhaltensweise derartiger Maschinen
vertraut zu machen.

- Uben Sie den Umgang mit der Motorsage durch
Ablangen von Rundholz auf einem Sagebock.

- Kindern und Jugendlichen unter 18 Jahren ist das
Bedienen von Motorsagen untersagt. Jugendliche
Uber 16 Jahre durfen die Motorsage ausschlieBlich
zu Ausbildungszwecken und ausschlieBlich unter
Aufsicht eines zugelassenen Ausbilders.

- Beim Umgang mit Motorsagen sind auBerste Vorsicht

und hohe Aufmerksamkeit gefordert.

Betreiben Sie Motorsagen nur, wenn Sie sich in

guter korperlicher Verfassung befinden. Fiihren Sie

alle Arbeitsschritte ruhig und umsichtig aus. Die

Bedienperson ist gegenlber Dritten haftbar.

- Personen, die unter Einfluss von Alkohol, Drogen und/
oder Medikamenten stehen, ist das Bedienen von
Motorsagen streng verboten! (Abb. 3)

Personliche Schutzausriistung

- Um Kopf, Augen, Hande und FiiBe vor
Verletzungen sowie das Gehor vor
Schéden zu schiitzen, ist beim Arbeiten mit
Motorsagen unbedingt die unten aufgefiihrte
Schutzausriistung zu tragen:

- Es ist geeignete Arbeitskleidung zu tragen, die
am Korper anliegt, jedoch die Bewegungsfreiheit
nicht einschrankt. Das Tragen von Schmuck oder
Kleidung, der bzw. die sich in Buschen oder Gestriipp
verfangen kénnen, ist nicht zulassig.

- Der Der Schutzhelm (1) muss regelmaBig auf
Beschéadigungen Uberpruft und spatestens nach
5 Jahren ausgetauscht werden. Es dulrfen nur
zugelassene Schutzhelme mit Prifzeichen verwendet
werden. Langes Haar ist durch ein Haarnetz zu
bedecken. (Abb. 4)
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- Der Gesichtsschutz (2) des Schutzhelms schitzt
gegen Sagemehl und Holzspane. Der Gesichtsschutz
ist beim Arbeiten mit Motorsdgen vorgeschrieben und
schutzt vor Gesichts- und Augenverletzungen.

- Das Tragen eines vorschriftsmaBigen
Gehérschutzes (Kapselgehdrschutz (3),
Gehdrschutzstdpsel usw.) ist vorgeschrieben.
Oktavbandanalyse auf Anfrage.

- Die Schnittschutzhose (4) besteht aus einer
mehrschichtigen Nylonfaserstruktur und schitzt
gegen Schnitte. Fur viele Einsatzfélle ist diese Hose
vorgeschrieben. Auf jeden Fall sollten Sie beim
Hantieren mit Motorségen eine lange Hose aus
festem Material tragen. (Abb. 5)

- Schutzhandschuhe (5) aus dickem Leder sind
Bestandteil der vorgeschriebenen Ausristung
und missen daher beim Arbeiten mit Motorsagen
unbedingt getragen werden.

- Beim Arbeiten mit Motorségen ist das Tragen
von Sicherheitsschuhen oder -stiefeln (6)
mit rutschsicheren Sohlen, Stahlkappen und
Schnittschutz vorgeschrieben. Sicherheitsschuhe mit
Schnittschutz bieten Schutz vor Schnitten und einen
sicheren Stand.

Inbetriebnahme

- Da der Motor nicht wassergeschutzt ist, darf diese
Elektro-Motorsége nicht bei Regen oder in nassen
oder feuchten Umgebungen verwendet werden.
(Abb. 6)

- Eine feuchte Elektro-Motorsage darf nicht in Betrieb
genommen werden.

- Vermeiden Sie Kérperkontakt mit geerdeten Flachen.

- Betreiben Sie die Elektro-Motorsége nicht in der
Nahe entziindbarer Gase oder Staube. Es besteht
Explosionsgefahr.

- Verlegen Sie das Stromversorgungskabel so, dass es
sich zu jeder Zeit hinter der Bedienperson befindet.
Sorgen Sie dafir, dass das Kabel nicht eingeklemmt
oder durch scharfkantige Objekte beschadigt werden
kann. Verlegen Sie das Kabel so, dass es keine
Personen gefahrdet.

- SchlieBen Sie das Kabel ausschlieBlich an
vorschriftsmaBig installierte Steckdosen an. Stellen
Sie sicher, dass die Netzspannung den Angaben
auf dem Typenschild entspricht. Die Stromzufuhr ist
mit einer Leitungssicherung 16 A zu sichern. Wenn
die S&age im Freien betrieben wird, schlieBen Sie
die Sage an einen Fehlerstrom-Schutzschalter (FI-
Schalter) an, der bei einem Differenzstrom von max.
30 mA auslost.

- Achten Sie darauf, dass das Verlangerungskabel
einen ausreichenden Durchmesser aufweist. Bei
Verwendung einer Kabeltrommel sollte das Kabel
vollstandig abgewickelt werden. Verwenden Sie
ausschlieBlich Verlangerungskabel, die den Vorgaben
unter ,, Technische Daten” entsprechen. Stellen Sie
bei der Verwendung der S&ge im Freien sicher, dass
das Verlangerungskabel fir die Verwendung im
Freien zugelassen ist.

- Vor Beginn der Arbeiten ist die Elektro-
Motorsége entsprechend den Vorschriften
auf ordnungsgemaBe Funktion und
Betriebssicherheit zu iiberpriifen.

Uberprifen Sie insbesondere die Funktionstichtigkeit
der Kettenbremse, die korrekte Montage der
Fuhrungsschiene (Blatt, Schwert), die Sdgekette

auf vorschriftsméBige Scharfung und Spannung,
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den Kettenraddeckel auf festen Sitz, den EIN-/AUS-
Schalter auf Leichtgangigkeit, die Funktionstiichtigkeit
der Sicherungstaste, Kabel und Stecker auf
einwandfreien mechanischen Zustand und Handgriffe
auf Sauberkeit und Trockenheit.
Nehmen Sie diese Elektro-Motorsége ausschlieBlich
im vollstédndig montierten Zustand in Betrieb. Wenn
Teile an der Motorsége fehlen, ist der Betrieb der
Motorsage unzulassig.
Entfernen Sie vor dem Einschalten der Sage das
Einstellwerkzeug.
Wahrend des Betriebs der Sage sind alle zur Sage
gehdrenden Schutzeinrichtungen zu verwenden.
Stellen Sie sicher, dass sich keine Personen im
Arbeitsbereich aufhalten. Dies gilt insbesondere flr
Kinder. Achten Sie auch auf Tiere im Arbeitsbereich.
(Abb. 7)
Achten Sie vor dem Einschalten der Motorsage auf
sicheren Stand.
Halten Sie die eingeschaltete Motorsage immer
mit beiden Handen fest. Erfassen Sie den hinteren
Griff mit der rechten Hand und den Bugelgriff mit der
linken Hand. Umfassen Sie die Griffe fest mit dem
Daumen. Schiene und Kette mlssen dabei vom
Korper weg gerichtet sein. (Abb. 8)
Schalten Sie die Sage ausschlieBlich wie in dieser
Anleitung vorgegeben ein. Uberlasten Sie die
Sé&ge nicht. Wenn die Sage im angegebenen
Leistungsbereich genutzt wird, lassen sich die
Arbeiten besser und sicherer ausfihren.
Schalten Sie die Sage sofort aus, wenn splrbare
Veranderungen im Verhalten der Sage auftreten.
ACHTUNG: Nach dem Loslassen des EIN-/AUS-
Schalters lauft die Sdge noch eine kurze Zeit
nach (Nachlauf). )
Schutzen Sie das Kabel vor Hitze, Ol und scharfen
Gegenstanden und Kanten.
Verlegen Sie das Kabel so, dass es sich wahrend
der Arbeiten nicht in Asten oder sonstigen Objekten
verfangen kann.
Wenn das Kabel wéhrend der Arbeiten beschadigt
wird, ziehen Sie sofort den Netzstecker. (Abb. 9)
Wenn die Sage wahrend der Arbeiten von Steinen,
N&geln oder sonstigen harten Gegenstanden
getroffen wird, ziehen Sie sofort den Netzstecker und
Uberprifen Sie die Sage.
Ziehen Sie unbedingt den Netzstecker, bevor
Sie die Spannung der Kette priifen, die Kette
nachspannen oder wechseln oder Fehlfunktionen
beheben. (Abb. 10)

* Fehlfunktion der Sage

* Wartung

e OL nachfillen

» Schérfen der Sagekette

* Pause

e Transport

* Feierabend
Wenn Sie die Arbeiten beenden oder wenn Sie die
Sage unbeaufsichtigt lassen, schalten Sie die Sage
aus und ziehen Sie den Netzstecker. Legen Sie die
Elektro-Motorséage an einem sicheren Ort ab, damit
sich niemand an der Sage verletzen kann.
Ziehen Sie vor den Aufflllen des Oltanks unbedingt
den Netzstecker. Rauchen und offene Flammen sind
verboten.
Vermeiden Sie Hautkontakt mit MineralSlprodukten.
Tragen Sie beim Befillen des Oltanks
Schutzhandschuhe.
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Achten Sie darauf, dass kein Ol in das Erdreich
gelangt (Umweltschutz). Verwenden Sie eine
geeignete Unterlage.

Reinigen Sie die Motorsége sofort von verschiittetem
Ol

Verhaltensregeln und Vorgehensweise fiir die
Arbeiten

Arbeiten Sie niemals allein. Im Notfall muss Hilfe in
der Néhe sein (in Rufweite).

Halten Sie beim Sagen die Sadge immer mit beiden
Handen fest. Nur so kénnen Sie die Sége sicher
fuhren.

Arbeiten Sie mit der Elektro-Motorséage nur bei

guten Sicht- und Lichtverhaltnissen. Achten Sie

auf rutschigen und feuchten Untergrund und auf

Eis und Schnee (Rutschgefahr). Beim Arbeiten auf
frisch geschéltem Holz (Rinde) ist die Rutschgefahr
besonders hoch.

Arbeiten Sie niemals auf nicht stabilen Flachen.
Stellen Sie sicher, dass sich im Arbeitsbereich keine
Hindernisse befinden, Uber die Sie stolpern kénnten.
Achten Sie jederzeit auf sicheren und festen Stand.
Sé&gen Sie niemals Uber Schulterhéhe.

Ségen Sie niemals auf einer Leiter. (Abb. 11)
Klettern Sie niemals auf Baume, um dort Arbeiten mit
der Elektro-Motorsége auszufuhren.

Beugen Sie sich beim Sagen niemals zu weit vor.
Fuhren Sie die Elektro-Motorséage so, dass sich lhr
Koérper auBerhalb des verlangerten Schwenkbereichs
der Sage befindet. (Abb. 12)

Diese Elektro-Motorsage darf ausschlieBlich fur das
Sagen von Holz verwendet werden.

Achten Sie darauf, dass die laufende Sagekette nicht
den Untergrund beruhrt. Wenn Sie direkt auf dem
Boden liegendes Holz ségen, drehen Sie das Holz
vor dem kompletten Durchschneiden, um ein Sagen
in den Untergrund zu vermeiden.

S&ubern Sie den Arbeitsbereich von Fremdkdrpern
wie Sand, Steine, Nagel usw. Durch derartige Dinge
kann die Schiene beschadigt werden und es kann zu
einem gefahrlichen Rickschlag kommen.
Verwenden Sie zum S&gen von Schnittholz und
dinnem Gehdlz eine sichere Auflage (Séagebock,12).
Verwenden Sie zum Sagen von Schnittholz

und kleineren Stlicken eine sichere Auflage
(Sagebock 12). Sagen Sie niemals gestapeltes Holz!
Lassen Sie Schnittholz nicht durch andere Personen
festhalten, und sichern Sie Schnittholz nicht mit dem
FuB!

Rundhélzer missen gesichert werden.

Arbeiten Sie an Hangen immer in Richtung
hangabwaérts.

Zum Ausfiihren von Abldngschnitten muss der
Krallenanschlag (Z, Abb. 13) am zu schneidenden
Holz angesetzt werden.

Setzen Sie vor dem Ausfliihren eines Ablangschnittes
den Krallenanschlag fest am zu schneidenden Holz
an, nur so kann das Holz von der laufenden Kette
durchtrennt werden. Heben Sie dazu die Elektro-
Motorsage am hinteren Griff an und fUhren Sie die
S&ge am Bugelgriff. Der Krallenanschlag dient dabei
als Drehpunkt. Fiihren Sie den Schnitt aus, indem
Sie den Bugelgriff nach unten driicken und dabei die
Motorsage gleichzeitig nach hinten ziehen. Setzen
Sie den Krallenanschlag etwas tiefer an und heben
Sie die Sage wieder am hinteren Griff an.

Ziehen Sie die Motorsage nur bei laufender Sagekette



aus dem Holz.

Beim Ausflihren mehrerer Schnitte muss die

Motorsage zwischen den Schnitten ausgeschaltet

werden.

Stech- und Langsschnitte dirfen nur von

entsprechend ausgebildeten Personen

ausgefiihrt werden (hohe Gefahr von

Ruckschlagen).

Setzen Sie zum Ausflihren von Langsschnitten

(Abb. 14) die Sagekette im kleinstmdglichen Winkel

an. Gehen Sie bei derartigen Schnitten auBerst

vorsichtig vor, da der Krallenanschlag nicht genutzt
werden kann.

Wenn beim Schneiden mit der Schienenoberseite die

Sagekette einklemmt, kann die Motorsage plétzlich in

Richtung Bedienperson gestoBen werden. Schneiden

Sie daher méglichst mit der Schienenunterseite.

Wenn beim Schneiden mit der Schienenunterseite die

Séagekette einklemmt, wird die Motorsage vom Korper

der Bedienperson weg in Richtung Holz gezogen.

(Abb. 15)

Wenn das zu schneidende Holz mechanisch unter

Spannung steht (Abb. 16), schneiden Sie zuerst

die unter Druckbelastung stehende Seite (A).

Fuhren Sie anschlieBend den Trennschnitt auf der

unter Zugbelastung stehenden Seite (B) aus. Bei

dieser Vorgehensweise wird ein Einklemmen der

FUhrungsschiene vermieden.

Gehen Sie beim Schneiden von gesplittertem Holz

auBerst vorsichtig vor. Abgeschnittene Holzstlicke

kénnen mitgerissen werden (Verletzungsgefahr).

Verwenden Sie die Motorsage niemals zum Abhebeln

oder Entfernen von Holzstlicken oder anderen

Gegenstanden.

Beim Ausflihren von Schnitten zum Lésen von

mechanischen Spannungen sollte die Motorsage

maoglichst am Baumstamm abgestitzt werden

(Ruckschlaggefahr).

Sagearbeiten an mechanisch verspannten

Hoélzern diirfen nur von entsprechend

ausgebildeten Personen ausgefiihrt werden. Es

besteht hohe Verletzungsgefahr. )

Achten Sie auf mechanisch verspannte Aste.

Durchtrennen Sie freihdngende Aste nicht von unten.

Fuhren Sie Schnitte zum Lésen von mechanischen

Spannungen niemals auf dem Baumstamm stehend

aus.

Verwenden Sie diese Elektro-Motorséage nicht

fiir Forstarbeiten z. B. fiir das Fallen von

Baumen oder fiir Schnitte zum Lésen von

mechanischen Spannungen. Firr diese Art von

Arbeiten muss die Bedienperson eine hohe

Bewegungsfreiheit haben und besondere

Arbeitsschutzvorschriften einhalten. Dies ist

aufgrund des Stromversorgungskabels nicht

gewabhrleistet.

VORSICHT:

Das Féllen und das Entasten von Baumen

diirfen nur von entsprechend ausgebildeten

Personen ausgefiihrt werden! Es besteht

hohe Verletzungsgefahr! Halten Sie die 6rtlich

geltenden Bestimmungen ein.

Vor dem Féllen eines Baumes ist Folgendes

sicherzustellen:

a) Es dirfen sich nur die direkt mit dem Féllen des
Baumes beschéaftigten Personen im Arbeitsbereich
aufhalten.

b) Alle mit dem Fallen beschéftigen Personen
mussen einen hindernisfreien Fluchtweg haben
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(der Fluchtweg sollte um ca. 45° nach hinten von
der Fallrichtung weg verlaufen). Bedenken Sie die
hoéhere Stolpergefahr durch Elektrokabel!

c) Der untere Teil des Baumstamms muss frei von
Fremdkérpern, Unterholz und Asten sein. Achten
Sie auf sicheren Stand (Stolpergefahr).

d) Der nachste Arbeitsplatz muss mindestens 2 1/2
Baumléngen entfernt sein (Abb. 17). Uberprufen
Sie vor dem Fallschnitt die Fallrichtung und
stellen Sie sicher, dass sich in einem Umkreis von
2 1/2 Baumlangen keine anderen Personen oder
Gegenstande befinden (Abb. 17).

— = Féllrichtung

=~ = Gefahrenbereich

""" = Fluchtweg

Beurteilen des Baumes: }

Hangerichtung - lose oder dirre Aste - Hohe des
Baumes - natirliche Neigung - ist der Baum morsch?
Achten Sie auf Windrichtung und Windstarke. Fihren
Sie bei stark béigem Wind keine Féllarbeiten aus.
Beisdgen von Wurzelanlaufen:

Beginnen Sie an der starksten Wurzel. Fiihren

Sie zuerst den senkrechten Schnitt und dann den
waagerechten Schnitt aus.

Anlegen des Fallkerbs (A, Abb. 18):

Der Fallkerb gibt dem Baum Fallrichtung und
Fuhrung. Der Kerb wird senkrecht zur Fallrichtung
und auf 1/5 bis 1/3 des Durchmessers des Stamms
in den Baum eingebracht. Fihren Sie den Schnitt
moglichst nah am Boden aus.

Korrekturen am Fallkerb sind Uber die gesamte Breite
des Kerbs nachzuschneiden.

Setzen Sie den Fallschnitt (B, Abb. 19) Gber der
Unterkante (D) des Kerbs an. Der Féllschnitt muss
exakt waagerecht ausgefuhrt werden. Der Abstand
zwischen beiden Schnitten muss ca. 1/10 des
Stammdurchmessers betragen.

Das Material zwischen den beiden Schnitten (C)
dient als Scharnier. Schneiden Sie den Baum
niemals vollstandig durch, da der Baum sonst véllig
unkontrolliert fallt. Treiben Sie rechtzeitig Fallkeile in
den Schnitt ein. (B, Abb. 19)

Als Féllkeile dirfen ausschlieB3lich Keile aus
Kunststoff oder Aluminium verwendet werden.
Verwenden Sie keine Stahlkeile.

Stellen Sie sich beim Ausfuhren des Fallschnitts
immer seitlich neben den fallenden Baum.

Achten Sie beim Zuriickgehen nach dem Fallschnitt
auf fallende Aste.

Beim Arbeiten am Hang muss sich die Bedienperson
der Elektro-Motors&ge immer oberhalb oder seitlich
neben dem zu fallenden Baum bzw. des geféllten
Baums aufhalten.

Achten Sie auf Baumstamme, die auf Sie zurollen
kénnten.

Riickschlag

Beim Arbeiten mit Motorsdgen kann es zu einem
gefahrlichen Rickschlagen (Kickback) der Sage
kommen.

Ruckschlag tritt auf, wenn die Spitze der Schiene
(insbesondere das obere Viertel) versehentlich mit
Holz oder einem sonstigen festen Objekt in Berihrung
kommt. (Abb. 20)

In dieses Situation wird die Elektro-Motorsége ohne
Kontrolle und mit hoher Energie in die Richtung der
Bedienperson geschleudert (Verletzungsgefahr).
Um ein derartiges Riickschlagen zu vermeiden,
halten Sie die folgenden Anweisungen ein:
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Setzen Sie niemals das Schienenende an, um einen
Schnitt zu beginnen. Achten Sie immer auf das
Schienenende.

Sagen Sie niemals mit dem Schienenende. Gehen
Sie beim weiteren Ausfuhren des Schnitts vorsichtig
vor.

Ein Schnitt muss immer mit laufender Sagekette
angesetzt werden.

Stellen Sie sicher, dass die Sagekette
ordnungsgeman gescharft ist. Achten Sie
insbesondere auf die Héhe des Tiefenbegrenzers
(detaillierte Informationen finden Sie in Kapitel
~Schéarfen der Sagekette®). )
Schneiden Sie niemals gleichzeitig mehrere Aste.
Achten Sie beim Schneiden eines Astes darauf, dass
die Motorsége keinen anderen Ast beruhrt.

Achten Sie beim Abléangen eines Stamms auf
benachbarte Stdmme. Es wird die Benutzung eines
Séagebocks empfohlen.

Transport und Lagerung

Tragen Sie die Elektro-Motorsdge am Bugelgriff. Die
Flhrungsschiene zeigt nach hinten. Tragen oder
transportieren Sie die Kettensége niemals mit
laufender Sagekette.

Tragen Sie die Elektro-Motorsage niemals am
Stromversorgungskabel. Ziehen Sie den Stecker nicht
durch Ziehen am Kabel aus der Steckdose.

Wenn Sie wahrend der Arbeiten lhren Standort
wechseln, schalten Sie die Elektro-Motorsage aus
und aktivieren Sie Kettenbremse, um ein ungewolltes
Anlaufen der Sagekette zu verhindern.

Beim Transport der Elektro-Ségekette Uber eine
langere Wegstrecke ist unbedingt der Netzstecker
zu ziehen und der Schienenschutz aufzusetzen.
(Abb. 21)

Achten Sie beim Transport der Motorsage in einem
Kraftfahrzeug darauf, dass die S&ge sicher steht,
damit kein Ol auslaufen kann.

Bewahren Sie die Motorsage in einem sicheren,
trockenen und abschlieBbaren Raum und auBBerhalb
der Reichweite von Kindern auf. Die Motorséage darf
nicht im Freien aufbewahrt werden.

Wenn Sie die Motorsage fur einen langeren Zeitraum
einlagern oder als Frachtgut versenden méchten, ist
der Oltank vollstandig zu leeren.

Lagern und transportieren Sie Sagekettendl
ausschlieBlich in zugelassenen und ordnungsgeman
beschrifteten Behéltern.

Wartung
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Schalten Sie die Elektro-Motorsage vor dem
Ausfiihren von Wartungsarbeiten aus, ziehen Sie
den Netzstecker aus der Steckdose und sichern
Sie den Netzstecker vor unbefugtem Einstecken.
(Abb. 22)

Stellen Sie vor Beginn der Arbeiten sicher, dass

die Sage den Arbeitsschutzvorschriften gentgt.
Kontrollieren Sie insbesondere Kettenbremse

und Nachlaufbremse. Stellen Sie sicher, dass die
Séagekette immer ordnungsgeman gescharft und
gespannt ist. (Abb. 23)

Lassen Sie Kettenbremse und Nachlaufbremse
regelmaBig Uberprifen (siehe ,Kettenbremse,
Auslaufbremse®).

Uberprifen Sie das Stromversorgungskabel
regelméfig auf Beschadigungen.

Reinigen Sie die Elekiro-Motorsége regelmafig.
Lassen Sie ein beschadigtes Kunststoffgehause
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unverziglich durch eine Fachkraft reparieren.

- Uberprufen Sie den Tankdeckel regelmaBig auf
Dichtheit.

- Arbeiten Sie nicht mit der Sage, wenn der EIN-/AUS-
Schalter defekt ist. Lassen Sie die Sadge von einer
Fachkraft reparieren.

Beachten Sie die relevanten Anweisungen

zum Arbeitsschutz, die von den
entsprechenden Berufsorganisationen und
Versicherungsunternehmen herausgebracht
werden.

Nehmen Sie keine technischen Veranderungen
an der Motorsége vor. Bei technischen
Verédnderungen ist der Arbeitsschutz nicht mehr
gewdbhrleistet.

Nehmen Sie nur Wartungs- und Reparaturarbeiten
vor, die in der Bedienungsanleitung erlautert sind.
Alle dartiber hinausgehenden Arbeiten missen vom
DOLMAR Service ausgefiihrt werden. (Abb. 24)
Verwenden Sie ausschlieBlich Originalersatzteile und
Originalzubehér von DOLMAR.

Bei Verwendung von Ersatzteilen und Zubehor
anderer Hersteller oder anderer Kombinationen und
Langen fur Schiene/Kette besteht eine sehr hohe
Unfallgefahr. Fur Unfélle und Schaden, die aus der
Verwendung von Sageketten/Flihrungsschienen oder
Zubehodrteilen resultieren, die nicht von DOLMAR
zugelassen wurden, Ubernimmt DOLMAR keinerlei
Haftung.

Erste Hilfe (Abb. 25)

Stellen Sie sicher, dass ein vorschriftsmaBiger Erste-
Hilfe-Kasten am Arbeitsplatz vorhanden ist. Fiillen Sie
aus dem Erste-Hilfe-Kasten entnommene Artikel sofort
wieder auf.

Machen Sie folgende Angaben, wenn Sie Hilfe
bendtigen:

- Ort des Unfalls

- Was ist passiert

- Anzahl der verletzten Personen

- Art der Verletzungen

- |hr Name.

HINWEIS:

Werden Personen mit schlechter Durchblutung

zu oft zu starken Vibrationen ausgesetzt, kann

es zu Schadigungen von BlutgefaBen und/oder
Nervensystem kommen.

Folgende Symptome kénnen durch Vibrationen an
Fingern, Handen oder Handgelenken auftreten:
sEinschlafen“ von Kdrperteilen (Benommenheit),
Kribbeln, Schmerz, Stechen, Verdnderung von
Hautfarbe oder Haut. Falls eines dieser Symptome
auftritt, suchen Sie einen Arzt auf!



Technische Daten ES-153 A ES-163 A ES-173 A ES-183 A

ES-2130 A ES-2135 A ES-2140 A ES-2145 A
Kettentyp 092 (91VG)/492 (91PX)
Kettenteilung inch 3/8”
Schnittlange cm 30 \ 35 \ 40 \ 45
Kettengeschwindigkeit m/s 13,3
Schallleistungspegel L,,,, ., dB (A) 101,8
nach EN 60745
Schalldruckpegel L dB (A) 90,8

am Arbeitsplatz naé’ﬁaIVEN 60745

Abweichung dB (A) K=0,73
Schwingungsbeschleunigung
a . nach EN 60745

h,w av

- Bugelgriff m/s? 4,7

- Hinterer Griff m/s? 5,6

Abweichung m/s? K=1,5

Olpumpe automatisch
Fassungsvermdgen Oltank mi 140
Kraftlibertragung direkt
Uberlastungsschutz elektrisch
Kettenbremse manuelle Auslésung
Nachlaufbremse elektrisch

Gewicht kg 5,0 5,1 5,2 5,3
(Gewicht entsprechend EPTA-

Verfahren 01/2003)

Schutzisolierung Klasse Il (doppelt schutzisoliert)
Verlangerungskabel DIN 57282/ HO 7RN-F
(nicht im Lieferumfang) L= 30 m max., 3x 1,5 mm?

Aufgrund unserer andauernden Forschungen und Weiterentwicklungen sind Anderungen an den hier angegebenen
Technischen Daten ohne Vorankundigung vorbehalten.

Die Technischen Daten kdnnen in den einzelnen Landern voneinander abweichen.

Der hier angegebene Wert flir die erzeugten Schwingungen wurde geméan dem genormten Testverfahren ermittelt
und kann als Vergleich zu anderen Werkzeugen herangezogen werden.

Der angegebene Wert fur die erzeugten Schwingungen ist auBerdem fur eine vorbeugende Bewertung der Belastung
zu verwenden.

WARNUNG:

¢ Die Schwingungsbelastung kann bei tatsdchlichem Gebrauch des Elektrowerkzeugs in Abhangigkeit von der
Handhabung des Elektrowerkzeugs von dem hier aufgefihrten Wert abweichen.

e Stellen Sie sicher, dass SchutzmafBnahmen fir den Bediener getroffen werden, die auf den unter den tatsachlichen
Arbeitsbedingungen zu erwartenden Belastungen beruhen (beziehen Sie alle Bestandteile des Arbeitsablaufs ein,
also zusatzlich zu den Arbeitszeiten auch Zeiten, in denen das Werkzeug ausgeschaltet ist oder ohne Last l4uft).
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Bezeichnung der Bauteile

Bugelgriff

Handschutz (Ausléser fir Kettenbremse)
Krallenanschlag

Schnellverschluss fur Kettenraddeckel
Kettenraddeckel, Kettenbremse
Abdeckung Kohleburste
Handschutz fur hinteren Griff
Fuhrungsschiene

Oltankdeckel

Typenschild

11 Sicherungstaste

12 Hinterer Griff

13 EIN-/AUS-Schalter

14 Schauglas fir Olftllstand

15 Sagekette

16 Kabelhalter fir Stromversorgungskabel
(Zugentlastung) 16

-
COONOO UL WN =
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INBETRIEBNAHME (Abb. 26)

VORSICHT:

Ziehen Sie vor Arbeiten an Fiihrungsschiene und
Séagekette den Netzstecker aus der Steckdose, und
ziehen Sie Schutzhandschuhe an.

VORSICHT:

Schalten Sie die Elektro-Motorsége nur
ein, nachdem Sie die Sage volistandig
zusammengebaut und lberprift haben!

Anbringen von Fiihrungsschiene und
Séagekette (Abb. 27)

Legen Sie die Elektro-Motorséage auf einer stabilen
Flache ab und fuhren Sie die folgenden Schritte aus,
um Fihrungsschiene und Sagekette anzubringen:
Losen Sie die Kettenbremse. Ziehen Sie dazu den
Handschutz (1) in Pfeilrichtung.

Klappen Sie den Kettenrad-Schnellspanner (2) nach
oben. (Abb. 32)

Driicken Sie den Schnellverschluss des
Kettenraddeckels fest entgegen der Federspannung
und drehen Sie den Schnellverschluss langsam
entgegen der Uhrzeigerrichtung, bis Sie flihlen,

dass der Schnellverschluss greift. Halten Sie den
Schnellverschluss gedrickt und drehen Sie den
Schnellverschluss so weit wie moglich entgegen der
Uhrzeigerrichtung.

Geben Sie den Schnellverschluss des
Kettenraddeckels frei (nicht mehr drticken) und drehen
Sie den Schnellverschluss in Uhrzeigerrichtung in
seine urspringliche Position. Wiederholen Sie diesen
Vorgang, bis der Kettenraddeckel (3) abgeschraubt ist.
Ziehen Sie den Kettenraddeckel (3) leicht an, ziehen
Sie die hinteren Halterungen (4) heraus und nehmen
Sie den Kettenraddeckel ab.

Setzen Sie die Fihrungsschiene (7) an und drlcken Sie
die Schiene gegen das Kettenrad (6). (Abb. 28)

Legen Sie die Sagekette (9) auf das Kettenrad (6)

auf. Legen Sie die Sagekette mit der rechten Hand in
die obere Fuhrungsnut (8) der Fiihrungsschiene ein.
(Abb. 29)

Die Schneiden der Ségekette miissen oben auf der
Fiihrungsschiene in Pfeilrichtung zeigen!

Driicken Sie die Flihrungsschiene mit der linken
Hand leicht gegen den Halter am Gehéause und legen
Sie die Ségekette (9) um den Umlenkstern (10) der
Flhrungsschiene. Ziehen Sie dabei die Sagekette
etwas in die durch den Pfeil angegebene Richtung.
(Abb. 30)

Richten Sie die Offnung im Kettenraddeckel zum
Gewindestift (11) aus.

Drehen Sie die Kettenspannschraube (Abb. 33/14),
um den Kettenspannstift (12) mit der Offnung in der
Flhrungsschiene auszurichten. (Abb. 31)

Driicken Sie den Kettenraddeckel (3) zuerst in die
Halterung (13) und anschlieBend auf den Gewindestift
(Abb. 31/11). (Abb. 32)
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Spannen der Sagekette (Abb. 33)

Druicken Sie den Schnellverschluss (2) des
Kettenraddeckels fest ein und drehen Sie

den Schnellverschluss dabei gleichzeitig in
Uhrzeigerrichtung, um den Kettenraddeckel (3)
anzuschrauben, ziehen Sie den Deckel jedoch noch
nicht fest.

Heben Sie die Spitze der Flhrungsschiene etwas

an und drehen Sie den Kettenspanner (14) in
Uhrzeigerrichtung, bis die Ségekette in der Fiihrungsnut
an der Unterseite der Flhrungsschiene sitzt (siehe
Kreismarkierung).

Driicken Sie den Schnellverschluss (2) des
Kettenraddeckels hinein und ziehen Sie den Verschluss
in Uhrzeigerrichtung fest.

Geben Sie den Schnellverschluss (2) des
Kettenraddeckels frei (nicht mehr driicken), der
Verschluss kann sich frei drehen. Klappen Sie den
Verschluss wie in der Abbildung dargestellt ein.
(Abb. 34)

Uberpriifen der Kettenspannung (Abb. 35)
Die Kette ist ordnungsgeman gespannt, wenn sie

an der Unterkante der Fuhrungsschiene anliegt und
von Hand ohne Kraftaufwand ca. 2 bis 4 mm von der
Flhrungsschiene abgezogen werden.

Kontrollieren Sie die Kettenspannung regelmaBig -
neue Ketten werden bei Gebrauch meist etwas langer!
Eine Kontrolle der Kettenspannung darf nur bei
ausgeschaltetem Motor und gezogenem Netzstecker
erfolgen. Wenn die Kette zu locker ist: Lésen Sie
den Schnellverschluss des Kettenraddeckels um ca.
eine Vierteldrehung. Spannen Sie die Kette wie unter
»~opannen der Sagekette” erlutert.

TIPP:

Arbeiten Sie abwechselnd mit 2 oder 3 verschiedenen
Sageketten, damit sich Ketten, Kettenrad und
Laufflachen der FUhrungsschiene gleichméBig
abnutzen.

Um eine gleichméBige Abnutzung der Fihrungsnut

in der FUhrungsschiene zu erreichen, sollte die
FUhrungsschiene bei jedem Kettenwechsel umgedreht
werden.

Kettenbremse (Abb. 36)

Diese Modelle sind serienmaBig mit einer
Kettenbremse ausgestattet. Wenn ein Ruckschlag
aufgrund der Berihrung der Schienenspitze mit Holz
kommt (siehe SICHERHEITSVORSCHRIFTEN),

wird durch die Berthrung des Handschutzes mit dem
Handriicken die Kettenbremse ausgelést.

Die Kette wird in Sekundenbruchteilen gestoppt.

Nachlaufbremse

Die Elektro-Motorsage ist serienmafig mit einer
Nachlaufbremse ausgestattet.

Die Nachlaufbremse sorgt dafir, dass beim Loslassen
des EIN-/AUS-Schalters die Kette sofort stoppt und
keine Gefahr durch Nachlaufen darstellt.

Das Testen der Nachlaufbremse wird weiter unten
erlautert.
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Wartung von Kettenbremse und
Nachlaufbremse (Abb. 37)

Die Bremssysteme sind sehr wichtige
Sicherheitseinrichtungen und unterliegen wie alle
anderen Bauteile einem gewissen VerschleiB3. Die
regelméBige Inspektion und Wartung ist fiir lhre
personliche Sicherheit von besonderer Bedeutung.
Diese Arbeiten miissen unbedingt von Fachkréaften
eines DOLMAR Service-Zentrums ausgefiihrt
werden.

Aktivieren der Kettenbremse (Bremsen) (Abb. 38)
Driicken Sie mit der linken Hand den Handschutz (1) in
Richtung Spitze der Fiihrungsschiene (Pfeil 2).

Lésen der Kettenbremse

Ziehen Sie den Handschutz (1) in lhre Richtung (Pfeil
3), bis Sie flihlen, dass der Handschutz einrastet. Die
Bremse ist nun gelost.

Hinweis:

Beim Ausldsen der Kettenbremse wird auch die
Stromzufuhr zum Motor unterbrochen. Das Testen der
Kettenbremse wird weiter unten erlautert.

Ségekettendl (Abb. 39)

Verwenden Sie flur die Schmierung von Ségekette
und Schiene ein Spezial6l mit Haftadditiv. Haftadditive
vermindern das Verschleudern des Ols von der
Sagekette betrachtlich.

Verwenden Sie keine Mineral6le. Aus Griinden des
Umweltschutzes ist die Verwendung von biologisch
abbaubaren Olen vorgeschrieben.

Das von DOLMAR vertriebene Sagekettendl mit dem
Namen BIOTOP besteht aus speziellen Pflanzendélen
und ist zu 100% biologisch abbaubar. Dem Ol
BIOTOP wurde der ,Blaue Engel“ fir besondere
Umweltvertraglichkeit (RAL UZ 48) verliehen.

Das Ol BIOTOP kann entsprechend des Bedarfs in den
folgenden PackungsgréBen bezogen werden:

1 Liter Bestellnummer 980 008 210
5 Liter Bestellnummer 980 008 211
20 Liter Bestellnummer 980 008 213

Biologisch abbaubare Ole sind nur fiir eine gewisse Zeit
stabil. Derartige Ole sollten innerhalb von 2 Jahren ab
Herstellungsdatum (auf der Verpackung aufgedruckt)
verbraucht werden. (Abb. 40)

Wichtiger Hinweis zu biologisch abbaubaren
Kettendlen

Wenn Sie die Sage langere Zeit nicht benutzen
maochten, leeren Sie den Oltank und fiillen Sie eine
geringe Menge an herkémmlichem Motorendl

(SAE 30) ein und lassen Sie die Sage anschlieBend
eine kurze Zeit laufen. Dies ist notwendig, um das
verbliebene biologisch abbaubare Ol aus Tank und
Olsystem und von Kette und Schiene zu entfernen, da
die meisten derartigen Ole dazu neigen, mit der Zeit
klebrige Ruckstande zu bilden, durch die Olpumpe und
andere Teile beschadigt werden kdnnen.

Fullen Sie vor dem nachsten Verwenden der Séage
wieder BIOTOP-Kettendl in den Tank. Schaden, die
durch das Verwenden von Altél oder ungeeignetem
Kettenol entstanden sind, fallen nicht unter die
Produktgarantie und die Produktgarantie geht verloren.
Ihr Handler wird Sie Uber die Verwendung von Kettendl
informieren.
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Verwenden Sie niemals Altol! (Abb. 41)

Altdl ist extrem umweltschadlich.

Altél enthalt hohe Mengen an krebserzeugenden
Substanzen.

Die Ruckstéande in Alt6l fihren zu hohem Verschlei3 an
Olpumpe, Séagekette und Fihrungsschiene.

Schéaden, die durch das Verwenden von Altl oder
ungeeignetem Sagekettendl entstanden sind, fallen
nicht unter die Produktgarantie und die Produktgarantie
geht verloren.

Ihr Handler wird Sie Uber die Verwendung von
Sagekettendl informieren.

Vermeiden Sie, dass Ol auf die Haut oder in
die Augen gelangt! (Abb. 42)

Sowohl Mineralélprodukte als auch biologische Ole
schadigen die Haut. Wenn Haut Uber langere Zeit
wiederholt mit derartigen Substanzen in Kontakt kommt,
trocknet die Haut aus. Dies kann verschiedenste
Hautkrankheiten zur Folge haben. AuBerdem wurde
von allergischen Reaktionen berichtet.

Bei Kontakt mit Ol kénnen Augenirritationen auftreten.
Falls Ol in ein Auge gelangt, spllen Sie das Auge sofort
mit klarem Wasser aus. Wenn Sie auch nach dem
Ausspulen Augenbeschwerden versplren, suchen Sie
einen Arzt auf.

Auffiillen des Oltanks (Abb. 43)

Vorher Motor ausschalten und Netzstecker ziehen!

- Reinigen Sie den Oltank um den Verschluss herum,
um das Eindringen von Schmutz in den Tank zu
verhindern.

- Schrauben Sie den Tankverschluss (1) ab und fiillen
Sie Kettendl auf, bis der Olstand die untere Kante des
Aufflllstutzens erreicht.

- Schrauben Sie den Tankverschluss wieder fest ein.

- Entfernen Sie Uibergelaufenes Ol sorgfaltig.

Wichtig! (Abb. 44)

Vor der Erstbenutzung der Sége muss das gesamte
Olsystem vollstandig gefllt werden, bis das Kettendl
die Kette und die FUihrungsschiene ausreichend
schmiert.

Dies kann bis zu zwei Minuten dauern.

- Der Olstand kann im Schauglas (2) Gberprtft werden.

Um eine ausreichende Schmierung der Ségekette
sicherzustellen, muss sich immer genligend Ol im Tank
befinden.

Schmieren der Ségekette (Abb. 45)

Vorher Motor ausschalten und Netzstecker ziehen!
Um einen problemlosen Betrieb der Olpumpe

zu gewahrleisten, missen Olzuflihrungsnut (3)

und Oleintrittséffnung (4) der Fihrungsschiene in
regelméBigen Abstédnden gereinigt werden.
Hinweis:

Nach dem Ausschalten der Sége tropft fir eine kurze
Zeit restliches Kettendl aus dem Olsystem und von
FUhrungsschiene und Kette. Das ist normal und stellt
keinen Defekt dar!

Stellen Sie die Sage auf eier geeigneten Flache ab.

AnschlieBen der Sige an die Stromversorgung
(Abb. 46)

VORSICHT!

Bevor Sie die Sage an die Stromversorgung
anschlieBen, liberpriifen Sie immer, ob der EIN-/
AUS-Schalter (1) nach dem Driicken und Loslassen



selbsttéatig in die Position AUS zuriickkehrt. Ist dies
nicht der Fall, schlieBen Sie die Sége unter keinen
Umsténden an die Stromversorgung an - stecken
Sie den Stecker nicht in eine Steckdose. Bringen
Sie die Sége in ein DOLMAR Servicezentrum, bevor
Sie mit oder an der Sége arbeiten.

Befestigen Sie Verlangerungskabel und
Stromversorgungskabel der Sage im Kabelhalter (2).
Stecken Sie den Stecker (3) der Sage in die Steckdose
des Verlangerungskabels (4).

Einschalten des Motors (Abb. 47)

- SchlieBen Sie die S&age an die Stromversorgung an.

- Halten Sie die Motorséage beim und nach dem
Einschalten immer mit beiden Handen fest.
Erfassen Sie den hinteren Griff mit der rechten Hand
und den Bugelgriff mit der linken Hand. Umfassen
Sie die Griffe fest mit dem Daumen. Die Schiene und
Kette durfen keine Gegenstande beruhren.

- Driicken Sie zuerst die Sicherungstaste (5) und
anschlieBend den EIN-/AUS-Schalter (1). Lassen Sie
dann die Sicherungstaste (5) wieder los.

- Achtung: Die Kette lauft sofort an. Halten Sie den
EIN-/AUS-Schalter solange gedruckt, wie der Motor
laufen soll.

VORSICHT

Arretieren Sie den EIN-AUS-Schalter niemals in der

Position EIN.

Ausschalten des Motors
- Lassen Sie den EIN-/AUS-Schalter (1) los.
HINWEIS:
Beim Auslésen der Kettenbremse wird auch die
Stromzufuhr zum Motor unterbrochen.
Wenn die Sdge beim Betéatigen des EIN-/Aus-
Schalters (1) nicht startet, muss moéglicherweise
die Kettenbremse gelést werden.
- Ziehen Sie den Handschutz (6) fest in die Richtung
des Pfeils, bis Sie ein Einrasten spuiren. (Abb. 48)
Wichtig:
Diese Modelle sind mit einem Anlaufstrombegrenzer
ausgestattet. Diese Elektronik verhindert ein allzu
abruptes Anlaufen des Elektromotors.
Uberstrom-Schutzschalter: Wenn die Stromstéarke
durch die Sage den zulassigen Wert uberschreitet, wird
die Stromversorgung des Motors automatisch getrennt.
Dadurch werden ein Uberhitzen des Motors und die
damit verbundenen Schaden verhindert. Um die Sage
wieder zu starten, lassen Sie den EIN-/AUS-Schalter
los und driicken Sie den Schalter erneut.
VORSICHT: Wenn die Sage wiederholt durch den
Uberstrom-Schutzschalter ausgeschaltet wird,
verwenden Sie die Sage nicht mehr. Wenden Sie sich
an en DOLMAR Servicezentrum.

Uberpriifen der Kettenbremse (Abb. 49)
Uberpriifen Sie vor dem Beginn der Ségearbeiten
immer erst die Kettenbremse!

- Starten Sie den Motor wie erlautert (achten Sie auf
sicheren Stand und stellen Sie die Sage so auf dem
Boden ab, dass die Fihrungsschiene nichts beriihrt).

- Erfassen Sie mit einer Hand fest den Bugelgriff und
mit der anderen Hand den hinteren Giriff.

- Schalten Sie die Motor ein und dricken Sie den
Handschutz (1) mit dem Handriicken in die Richtung
des Pfeils, bis die Kettenbremse anspricht. Die Kette
muss sofort anhalten.
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- Schalten Sie den Motor sofort aus und I6sen Sie die
Kettenbremse.
Wichtig: Wenn die Sagekette bei diesem Test
nicht sofort stoppt, diirfen Sie die Sdge unter
keinen Umstanden verwenden! Bringen Sie die
Motorsége in ein DOLMAR Servicezentrum.

Uberpriifen der Nachlaufbremse (Abb. 50)
Uberpriifen Sie vor dem Beginn der Sagearbeiten
immer erst die Nachlaufbremse!

- Starten Sie den Motor wie erlautert (achten Sie auf
sicheren Stand und stellen Sie die Sage so auf dem
Boden ab, dass die Fihrungsschiene nichts beriihrt).

- Erfassen Sie mit einer Hand fest den Bugelgriff und
mit der anderen Hand den hinteren Giriff.

- Schalten Sie den Motor ein und wieder aus. Die
Kette muss spatestens zwei Sekunden nach dem
Ausschalten des Motors vollstandig gestoppt haben.
Wichtig: Wenn die Ségekette bei diesem Test
nicht innerhalb von zwei Sekunden gestoppt hat,
verwenden Sie die Sége nicht! Uberpriifen Sie
die Kohlebiirsten.

Uberpriifen der Kettenschmierung (Abb. 51)
Sé&gen Sie niemals mit der Sage, wenn keine
ausreichende Schmierung der Kette gegeben

ist. Anderenfalls verkirzt sich die Lebensdauer

der Sagegarnitur erheblich. Uberprifen Sie vor
Arbeitsbeginn den Olstand im Tank und die Olzufuhr.
Uberprifen Sie anhand folgender Anleitung die
zugefihrte Olmenge:

- Starten Sie die Motorsage.

- Halten Sie die laufende Kette ca. 15 cm Uber einen
Baumstamm oder Uber den Boden (geeignete Flache
auswahlen).

Bei ausreichender Schmierung sehen Sie eine
schwache Olspur, da Ol von der Sagekette
abgeschleudert wird. Achten Sie auf die Windrichtung
und vermeiden Sie, dass Sie sich unnétig dem
Olaerosol aussetzen!

WARTUNG

Scharfen der Sagekette (Abb. 52)
Ziehen Sie vor Arbeiten an der Ségekette
immer den Netzstecker, und ziehen Sie
Schutzhandschuhe an.

Unter den folgenden Umsténden muss die Kette

geschérft werden:

- Beim Sagen von feuchtem Holz sehen die Sagespane
wie Holzmehl aus.

- Die Sagekette dringt nur bei starkem Druck in das
Holz ein.

- Die Schneiden sind sichtbar beschéadigt.

- Beim Sé&gen wird die Sdgegarnitur nach links
oder rechts gezogen. Dies tritt auf, wenn die Kette
ungleichmaBig gescharft oder auf einer Seite
beschéadigt ist.
Wichtig: Schérfen Sie die Kette regelméBig,
jedoch mit mé@Bigem Materialabtrag!
Allgemein reichen 2 bis 3 Striche mit der Feile aus.
Nachdem Sie die Kette bereits mehrere Male selbst
gescharft haben, lassen Sie die Kette in einem
Servicezentrum neu scharfen.
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OrdnungsgemaBes Scharfen: (Abb. 53)

VORSICHT:

Verwenden Sie ausschlieBlich nur solche Ketten

und Schienen, die fiir diese Sége zugelassen sind!

- Alle Schneidzahne missen gleich lang (Maf3 a)
sein. Schneidzahne unterschiedlicher Lange fuhren
zu einem unruhigen Lauf der Kette und kdnnen zu
Rissen in der Kette fuhren.

- Die Schneidzdhne mlssen eine Lange von
mindestens 3 mm (0,11”) haben. Schérfen Sie eine
Kette, bei der die Schneidzahne auf Mindestlange
abgenutzt sind, nicht nach; eine solche Kette muss
ersetzt werden.

- Die Tiefe des Schnitts wird durch den vertikalen
Abstand zwischen Tiefenbegrenzer (runde Nase) und
Schneidzahnoberkante bestimmt.

- Die besten Schnittleistungen werden mit einem
- vertikalen Abstand von Tiefenbegrenzer und
Schneidzahnoberkante von 0,64 mm (,025”) erreicht.

VORSICHT:

Zu groBe Absténde erhéhen die Gefahr des

Riickschlagens! (Abb. 54)

- Alle Schneidzahne missen auf denselben Winkel von
30° geschérft werden. Unterschiedliche Winkel fuhren
zu einem unruhigen, unregelmaBigen Lauf der Kette,
erhéhtem Verschlei3 und zu Kettenrissen. (Abb. 55)

- Der Spanwinkel von 85° des Schneidzahns ergibt
sich aus der Schnitttiefe der Rundfeile. Wenn die
richtige Feile auf richtige Weise verwendet wird, ergibt
sich der korrekte Spanwinkel automatisch.

Feilen und ihr Gebrauch

- Verwenden Sie zum Scharfen einen Spezial-
Feilenhalter mit Sageketten-Rundfeile Durchm.

4,0 mm. Herkdmmliche Rundfeilen sind flr diese
Arbeiten nicht geeignet.

- Die Feile sollte nur im Vorwartsstrich (Pfeil) Material
abtragen. Heben Sie beim Rickwartsstrich die Feile
vom Material ab. (Abb. 56)

- Schérfen Sie zuerst den klrzesten Schneidzahn. Alle
anderen Schneidzéhne der Kette werden dann auf
die Lange dieses Schneidzahns gebracht.

- Fihren Sie die Feile immer so wie in der Abbildung
dargestellt.

- Der Feilenhalter erleichtert das Fuhren der Feile
erheblich. Auf dem Feilenhalter befinden sich eine
Markierungen fiir den korrekten Schéarfwinkel von 30°
(achten Sie darauf, dass diese Markierungen beim
Feilen parallel zur Kette stehen, siehe Abbildung),
auBerdem beschrankt der Feilenhalter die Schnitttiefe
auf die korrekten 4/5 des Feilendurchmessers.

(Abb. 57)

- Nach dem Schérfen der Kette muss mit Hilfe einer

Kettenmesslehre die Hohe der Tiefenbegrenzer

Uberpruft werden.

Korrigieren Sie selbst die kleinste zu groBe H6he mit

Hilfe einer speziellen Flachfeile (1).

- Runden Sie die Vorderflanke der Tiefenbegrenzer ab
(2). (Abb. 58)

Reinigen der Filhrungsschiene und Schmieren
des Umlenksterns (Abb. 59)

VORSICHT Tragen Sie unbedingt
Schutzhandschuhe.

Uberpriifen Sie die Laufflachen der Fiihrungsschiene
regelméaBig auf Beschadigungen und reinigen Sie diese
Flachen mit Hilfe eines geeigneten Werkzeugs.
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Bei intensivem Gebrauch der Sdge missen die Lager
des Umlenksterns geschmiert werden (wdchentlich).
Reinigen Sie dazu zuerst sorgfiltig die Offnung von

2 mm an der Spitze der FUhrungsschiene und driicken
Sie anschlieBend eine kleine Menge an Schmierfett in
diese Offnung.

Schmierfett und Fettpressen sind als Zubehor erhaltlich.

Schmierfett
Fettpresse

(Bestellnr. 944 360 000)
(Bestellnr. 944 350 000)

Austauschen der Sagekette (Abb. 60)
VORSICHT:

Verwenden Sie ausschlieBlich nur solche Ketten
und Schienen, die fiir diese Sége zugelassen sind!

Uberpriifen Sie vor dem Aufziehen einer neuen Kette
das Kettenrad (1).

VORSICHT:

Ein abgenutztes Kettenrad (2) kann die neue Kette
beschadigen und muss daher ausgetauscht werden.
Versuchen Sie nicht, das Kettenrad eigenhandig
auszutauschen. Fur den Austausch von Kettenradern
werden spezielle Kenntnisse und Sonderwerkzeuge
bendtigt, der Austausch muss daher in einem DOLMAR
Servicezentrum erfolgen. (Abb. 61)

Uberpriifen und Auswechseln der
Kohlebiirsten (Abb. 62)

Wichtig:

Uberpriifen Sie die Kohlebiirsten regelméaBig!
Die VerschleiBgrenze wird durch eine Kerbe auf
der Kohlebiirste angezeigt.

HINWEIS:

Die Kohlebursten sind sehr empfindlich, achten Sie

daher darauf, dass Sie Kohlebursten nicht fallenlassen.

Achten Sie beim Ausbau von Kohlebiirsten auf die

Einbaulage, da jede Biirste individuell auf ihrem

Rotor eingelaufen ist.

- Schrauben Sie mit Hilfe eines
Schlitzschraubendrehers die Abdeckung (1) ab und
ziehen Sie die Blrste (2) heraus.

- Wenn die Verschlei3grenze noch nicht erreicht ist,
setzen Sie die Blirste wieder in der urspriinglichen
Position ein und schrauben Sie die Abdeckung (1)
wieder auf.

- Lassen Sie die Sage kurz (etwa 1 Minute) laufen,
damit die Blrsten wieder einlaufen.

Wichtig: Testen Sie jetzt die Nachlaufbremse. Wenn

die Sage nicht innerhalb von 2 Sekunden vollstandig

gestoppt hat, lassen Sie die Sdge nochmals kurz
laufen und wiederholen Sie den Test, bis die Bremse
ordnungsgeman funktioniert.

HINWEIS: Nach dem Einbau neuer Kohlebirsten

lassen Sie die Sage ca. 5 Minuten laufen und testen Sie

dann die Nachlaufbremse.



Problembehebung

Fehlfunktion

System

Beobachtung Ursache

Motorsage arbeitet nicht

Unzureichende Leistung
keine Kettenschmierung

Kettenbremse

Nachlaufbremse

gesamt

Kohlebursten
Oltank, Olpumpe

Bremse

Bremse

Elektromotor funktioniert
nicht

keine Stromzufuhr,
Kabel defekt
Kettenbremse ausgeldst
Netzsicherung

durchgebrannt
zu geringe Durchzugkraft Kohlebursten abgenutzt
kein Ol auf der Sagekette | Oltank leer,

Olfiihrungsnut verschmutzt
Sagekette stoppt nicht Bremsband verschlissen
sofort

Séagekette l1auft weiter Kohlebirsten abgenutzt

Anleitung fiir zyklische Wartungsarbeiten
Um eine lange Lebensdauer des Werkzeugs zu erreichen, Schaden am Werkzeug zu vermeiden und die volle
Funktionstiichtigkeit der Sicherheitseinrichtungen des Werkzeugs sicherzustellen, sind in regelméaBigen Abstanden
die folgenden Wartungsarbeiten auszufiihren. Garantieanspriiche kénnen nur anerkannt werden, wenn diese Arbeiten
regelmaBig und sachgeman ausgefiihrt wurden. Werden die vorgeschriebenen Wartungsarbeiten nicht ausgefihrt,

kann es zu Unfallen kommen!

Wartungsarbeiten, die nicht in der Bedienungsanleitung der Elektro-Motorsage aufgefiihrt sind, dirfen von Laien nicht
ausgefuhrt werden. Diese Arbeiten missen in einem DOLMAR Servicezentrum ausgefiihrt werden.

Allgemeine Arbeiten

Elektro-Motorsage
Kunststoffgehduse
Ségekette

FUhrungsschiene

Kettenrad
Kettenbremse

Nachlaufbremse

Reinigen Sie das AuBere des Werkzeugs regelméaBig.

Uberpriifen Sie auf Risse und Briiche. Lassen Sie

ein beschadigtes Gehause unverzlglich in einem
Servicezentrum reparieren.

Scharfen Sie die Kette regelméaBig nach.

Tauschen Sie die Kette rechtzeitig aus.

Wenden Sie die Fuhrungsschiene nach einer gewissen Zeit,
damit die Fihrungsflachen gleichmé&Big abgenutzt werden.
Tauschen Sie die Fuhrungsschiene rechtzeitig aus.

Lassen Sie das Kettenrad rechtzeitig in einem
Servicezentrum erneuern.

Lassen Sie die Kettenbremse regelmaBig in einem
Servicezentrum Uberprifen.

Lassen Sie die Nachlaufbremse regelmaBig in einem
Servicezentrum Uberprifen.

Vor jeder
Inbetriebnahme der
Sége

Sagekette

FlUhrungsschiene

Kettenschmierung
Kettenbremse
Nachlaufbremse
Netzschalter
Stromversorgungskabel

Oltankdeckel

Uberpriifen Sie auf Beschadigungen und Schiérfe.
Uberpriifen Sie die Kettenspannung.

Uberpriifen Sie auf Beschadigungen und entfernen Sie ggf.
Grate.

Uberpriifen Sie auf ordnungsgeméane Funktion.
Uberpriifen Sie auf ordnungsgemaBe Funktion.
Uberpriifen Sie auf ordnungsgeméfe Funktion.
Uberpriifen Sie auf ordnungsgeméfe Funktion.

Lassen Sie ein beschadigtes Stromversorgungskabel
unverzlglich in einem Servicezentrum auswechseln.

Priifen Sie auf festen Sitz.

Nach jedem Beenden
der Arbeiten

Flhrungsschiene

Reinigen Sie die Oleintrittséffnung.

FUhrungsschiene

Elektro-Motorsage

Kettentrager Reinigen Sie den Kettentrager, insbesondere die
OlfGihrungsnut.
Einlagerung Kettendltank Leeren Sie den Tank.
Séagekette/ Nehmen Sie Kette und Fihrungsschiene ab und dlen Sie

diese Teile leicht ein.

Reinigen Sie die Fihrungsnut der Flihrungsschiene.
Lagern Sie die Sage an einem sicheren und trockenen Ort.
Lassen Sie die Elektro-Motorsége nach langerer Lagerzeit
in einem Servicezentrum Uberpriifen (Olreste kénnen
verharzen und das Ventil der Olpumpe verstopfen).
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Service, Ersatzteile und Garantie

Wartung und Reparatur

Far Wartungs- und Reparaturarbeiten an modernen Elektromotoren sowie an allen sicherheitsrelevanten Baugruppen
wird eine entsprechende technische Ausbildung benétigt, und diese Arbeiten missen in einer Fachwerkstatt
ausgefihrt werden, in der Sonderwerkzeuge und spezielle Priifgerate zur Verfligung stehen.

Alle Arbeiten, die nicht in dieser Bedienungsanleitung erlautert sind, dirfen ausschlieBlich in einem DOLMAR
Servicezentrum ausgefuhrt werden.

Die DOLMAR Servicezentren verfigen Uiber die notwendigen Gerate und Anlagen und Uber entsprechend
ausgebildetes und erfahrenes Personal, das derartige Arbeiten sachgemaf und zu lhrer Zufriedenheit ausfiihren und
Sie in allen Fragen sachkundig beraten kann.

Durch Reparaturversuche Dritter oder nicht qualifizierter Personen erlischt die Garantie.

Ersatzteile

Ein zuverléssiger und stérungsfreier Betrieb sowie die Sicherheit Ihrer Motorsége sind auch von der Qualitat der
verwendeten Ersatzteile abhangig. Verwenden Sie ausschlieBlich Ersatzteile von DOLMAR.

Nur Original-Ersatzteile und Original-Zubehér garantieren héchste Qualitat beim Material, Abmessungen, Funktion und
Sicherheit.

Original-Ersatzteile und Original-Zubehér kénnen Sie bei Ihrem Handler erwerben. Der Handler verfligt auBerdem uber
die entsprechenden Ersatzteillisten, in denen die Bestellnummern der bendtigten Ersatzteile aufgefihrt sind, und er
wird standig Uber die neuesten Weiterentwicklungen und tber Innovationen bei Ersatzteilen informiert. Ihren Handler
vor Ort finden Sie auf der Website www.dolmar.com

Beachten Sie bitte, dass bei Verwendung von Ersatzteilen anderer Hersteller anstatt von Original-DOLMAR-
Ersatzteilen automatisch die DOLMAR Produktgarantie erlischt.
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ITALIANO (Istruzioni originali)

Grazie per la fiducia riposta nel prodotto

Congratulazioni per I'acquisto della nuova motosega
DOLMAR. Siamo certi che questa macchina moderna
sara in grado di soddisfare il suo utilizzatore.

Le motoseghe DOLMAR sono caratterizzate da motori
solidi e ad elevata efficienza, con una velocita della
catena che garantisce un’eccellente efficienza nel
taglio. Sono dotate di numerosi dispositivi di protezione
al’avanguardia, sono leggere, comode e facili da
mettere in funzione non appena viene fornita I'energia
elettrica necessaria.

Per garantire il funzionamento e le prestazioni ottimali
della motosega, e per garantire la sicurezza personale,
€ opportuno attenersi alle seguenti istruzioni:

Leggere attentamente il presente manuale di
istruzioni prima di mettere in funzione la motosega
e rispettare scrupolosamente le indicazioni per

la sicurezza. Diversamente potrebbero verificarsi
gravi infortuni che coinvolgono I'operatore o le
persone nelle vicinanze.

Simboli

Sulla motosega e nel manuale di istruzioni sono
utilizzati i seguenti simboli:

Leggere il manuale di istruzioni
e attenersi alle avvertenze e alle
precauzioni per la sicurezza

Prestare particolare cura e
attenzione

Indossare I’elmetto protettivo

e le protezioni per occhi e
orecchie

Estrarre la spina di
alimentazione

Estrarre la spina di
alimentazione se il cavo &
danneggiato

Freno catena disinnestato

Freno catena innestato

Contraccolpo

Vietato

Lunghezza di taglio massima
consentita

Indossare i guanti di protezione

Proteggere dall’'umidita

Direzione della catena

Doppio isolamento protettivo

Olio della catena

Pronto soccorso

Riciclaggio

Marchio CE

Rispettare I'ambiente! Non
smaltire gli apparecchi elettrici
assieme ai rifiuti domestici!

Nel caso si preveda di non
utilizzare piu I'apparecchio,
informarsi presso I'associazione
responsabile per lo smaltimento dei
rifiuti delle misure da applicare per
lo smaltimento.

Per evitare pericoli a carico di terze
persone, dovuti ad un apparecchio
guasto, staccare la linea di
allacciamento il piu vicino possibile
al carter.

ATTENZIONE! Prima di staccare
la linea di allacciamento,
scollegare la spina elettrica.

Le possibili scosse elettriche
comportano infatti pericolo di
morte!
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Inventario minimo della consegna

DOLMAR
i,

Motosega

Barra di guida

Catena

Impugnatura del cavo elettrico
Copertura di protezione della catena
Manuale di istruzioni (non mostrato)

oakwh

Nel caso una delle parti elencate non fosse inclusa
nella consegna, rivolgersi al responsabile della vendita.

Dichiarazione di conformita CE

| sottoscritti Tamiro Kishima e Rainer Bergfeld,

debitamente autorizzati da Dolmar GmbH,

dichiarano che gli utensili DOLMAR:

Denominazione dell’'utensile: Motosega

N. modello /Tipo: ES-153 A, ES-163 A, ES-173 A, ES-

183 A, ES-2130 A, ES-2135 A, ES-2140 A, ES-2145 A

Caratteristiche tecniche: vedere la tabella dei “DATI

TECNICI”.

appartengono a una produzione in serie e

sono conformi alle seguenti direttive europee:
2000/14/CE, 2006/42/CE

Sono inoltre prodotti in conformita con gli standard o i

documenti standardizzati riportati di seguito:
EN60745

L'Attestato di certificazione CE n.

M6A 12 1024243 118

M6A 12 1024243 119

LAttestato di certificazione CE ai sensi delle direttive
98/37/CE e 2006/42/CE ¢ stato redatto da:
TUV SUD Product Service GmbH,
RidlerstraBe 65, 80339 MUNCHEN, Germania
N. identificativo 0123
La documentazione tecnica viene conservata presso:
DOLMAR GmbH,
Jenfelder StraBBe 38, Abteilung FZ,
D-22045 Hamburg
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La procedura di valutazione della conformita richiesta
dalla Direttiva 2000/14/CE é stata effettuata secondo
quanto specificato nell’allegato V.

Livello di potenza sonora misurata: 101,8 dB

Livello di potenza sonora garantita: 103 dB

7.11.2012

ke g

Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
Direttore Generale Direttore Generale

Uso previsto

Motoseghe

Questa motosega puo essere utilizzata solamente per
il taglio del legno. E destinata all’'uso occasionale per
legna sottile, cura degli alberi da frutto, abbattimento,
rimozione di rami e potatura.

Persone a cui non deve essere consentite 'uso
della motosega:

La presente motosega non deve essere utilizzata da
persone che non hanno letto il manuale di istruzioni,
da bambini, ragazzi o da chiunque sia sotto gli effetti di
alcool, droghe o medicinali.



Avvertenze generali di sicurezza per
'uso dell’utensile GEA010-1

AAVVERTENZA Leggere attentamente tutte le
avvertenze di sicurezza e le istruzioni. La mancata
osservanza delle istruzioni e delle avvertenze riportate
di seguito potrebbe provocare scosse elettriche, incendi
e/o lesioni gravi.

Conservare le avvertenze e le istruzioni per
riferimenti futuri.

Avvertenze di sicurezza per I'utilizzo

della motosega

1. Tenere lontane tutte le parti del corpo dalla
catena durante il funzionamento della
motosega. Prima di avviare la motosega,
assicurarsi che la catena non si trovi a contatto
con altri oggetti. Un attimo di disattenzione
durante il lavoro con la motosega pud far si che abiti
o parti del corpo si impiglino nella catena.

2. Tenere sempre I'impugnatura posteriore
della motosega con la mano destra e quella
anteriore con la mano sinistra. Attenersi a quanto
sopra indicato per impugnare la motosega: in caso
contrario aumenta il rischio di lesioni personali.

3. Impugnare I'utensile esclusivamente per le
superfici di presa isolate, poiché la catena
della motosega potrebbe venire a contatto
con conduttori nascosti o con il proprio cavo
di alimentazione. Se la catena della motosega
entra a contatto con un filo percorso da corrente, le
parti metalliche esposte dell’utensile si troveranno
anch’esse sotto tensione e potrebbero provocare
scosse elettriche all’operatore.

4. Indossare occhiali di sicurezza e protezioni
acustiche. Si consiglia di indossare un ulteriore
equipaggiamento di protezione per la testa, le
mani, le gambe e i piedi. Indumenti di protezione
adeguati riducono il rischio di lesioni personali
causate dai residui volanti o dal contatto accidentale
con la catena.

5. Non utilizzare la motosega se ci si trova su un
albero. Lutilizzo della motosega mentre ci si trova
su un albero pud provocare lesioni personali.

6. Mantenere sempre un equilibrio adeguato e
utilizzare la motosega solo quando ci si trova
su una superficie stabile, sicura e piana. Le
superfici scivolose o instabili (come ad esempio
le scale a pioli) potrebbero causare la perdita
dell’equilibrio o del controllo della motosega.

7. Quando si taglia un ramo che si trova in
tensione, prestare attenzione al ritorno
elastico. Quando la tensione nelle fibre del legno
viene rilasciata, il ramo carico di tensione elastica
potrebbe colpire I'operatore e/o causare la perdita
di controllo della motosega.

8. Prestare estrema cautela quando si tagliano
cespugli e arbusti. | rami sottili potrebbero colpire
la catena ed essere scagliati verso 'operatore o
provocare la perdita di equilibrio.

9. Trasportare la motosega tenendola
dall’impugnatura anteriore, assicurandosi che
I'alimentazione sia disattivata e mantenendola
lontana dal corpo. Quando si trasporta o
si ripone la motosega, inserire sempre il
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10.

11.

12.

13.

coperchio della barra di guida. Se si maneggia

adeguatamente la motosega, si ridurra la probabilita

di contatti accidentali con la catena in movimento.

Osservare le istruzioni di lubrificazione,

tensione della catena e sostituzione degli

accessori. Se la tensione o la lubrificazione

della catena non sono adeguate, si potrebbero

verificare guasti o potrebbe aumentare il rischio di

contraccolpi.

Accertarsi che le maniglie siano asciutte, pulite

e prive di olio e grasso. La presenza di olio o

grasso sulla maniglie puo renderle scivolose e pud

causare la perdita di controllo.

Utilizzare solamente per il taglio del legno.

Non utilizzare la motosega per usi diversi da

quelli previsti. Ad esempio: non utilizzare la

motosega per tagliare plastica, muratura o

materiali diversi dal legno. Luso della motosega

per operazioni diverse da quelle previste potrebbe
portare a situazioni pericolose.

Cause e prevenzione dei contraccolpi:

Potrebbero verificarsi contraccolpi quando il becco

o la punta della barra di guida toccano un oggetto,

o quando il legno si richiude e intrappola la catena

allinterno del taglio.

In alcuni casi il contatto della punta potrebbe

provocare un improvviso movimento inverso,

sollevando la barra di guida e colpendo I'operatore.

Lincastramento della catena lungo 'estremita della

barra di guida potrebbe spingere velocemente la

barra di guida verso I'operatore.

Entrambe queste reazioni potrebbero causare la

perdita di controllo della motosega e provocare

lesioni personali gravi. Non fare affidamento
esclusivamente sui dispositivi di sicurezza previsti
dalla motosega. Loperatore deve adottare in ogni
caso molteplici accorgimenti per evitare che il lavoro
effettuato provochi incidenti o lesioni.

| contraccolpi sono determinati dall’'uso improprio

dell’'utensile e/o da procedure o condizioni operative

errate e possono essere evitati adottando le
specifiche precauzioni illustrate di seguito:

- Impugnare saldamente I'utensile,
posizionando il pollice e le dita di
entrambe le mani attorno alle maniglie
della motosega e posizionando il corpo e
il braccio in modo tale da poter resistere ai
contraccolpi. | contraccolpi possono essere
controllati dal’'operatore adottando precauzioni
appropriate. Non lasciare andare la motosega.
(Fig. 1)

- Evitare rischi inutili e non eseguire tagli a
un’altezza superiore a quella delle spalle.
Questoeviterail contatto accidentale dellapunta
e consentira di controllare meglio lamotosegain
situazioni impreviste.

- Utilizzare solamente barre e catene di
ricambio specificate dal produttore. Barre
e catene di ricambio non adeguate potrebbero
causare la rottura della catena e/o contraccolpi.

- Attenersi alle indicazioni di affilatura e
manutenzione della catena fornite dal
produttore. Ridurre I'altezza del calibro di
profondita potrebbe causare un aumento dei
contraccolpi.
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Precauzioni per la sicurezza

Precauzioni generali (Fig. 2)

- Per garantire il corretto funzionamento
dell’utensile, leggere il manuale di istruzioni per
familiarizzare con le caratteristiche della motosega.
Un’informazione non sufficiente unita a un utilizzo
improprio pud mettere in pericolo gli utilizzatori e le
altre persone presenti.

- Si consiglia di permettere I'utilizzo della motosega

solo a persone che hanno esperienza nell’'uso di

motoseghe. Tenere sempre a portata di mano il

manuale di istruzioni.

Gli utenti alle prime armi dovrebbero richiedere le

istruzioni di base al rivenditore per familiarizzare con

le caratteristiche della motosega.

- Familiarizzare con I'uso della motosega effettuando
tagli su un ceppo posto su un cavalletto.

- La motosega non deve essere utilizzata da bambini
e persone al di sotto dei 18 anni di eta. Le persone
al di sopra dei 16 anni possono tuttavia usare la
motosega per scopi di addestramento, sempre sotto
la supervisione di un istruttore qualificato.

- Utilizzare la motosega sempre con la massima cura e
attenzione.

- Utilizzare la motosega solo se si & in buone condizioni
fisiche. Eseguire il lavoro con calma e attenzione.
Lutente ha la responsabilita anche delle altre
persone.

- Non utilizzare la motosega dopo I'assunzione di
alcool, droghe o farmaci. (Fig. 3)

Dispositivi di protezione personale

- Per evitare lesioni a testa, occhi, mani o piedi,
oltre che per proteggere 'udito, & opportuno
indossare i seguenti dispositivi di protezione
durante 'uso della motosega.

- Labbigliamento deve essere adeguato, vale a dire
aderente ma non di intralcio. Non indossare gioielli o
abiti che potrebbero impigliarsi in cespugli o arbusti.

- Lelmetto di protezione (1) deve essere controllato

periodicamente per verificare eventuali danni e deve

essere sostituito almeno ogni 5 anni. Utilizzare solo
elmetti protettivi omologati. Chi ha i capelli lunghi &

invitato a utilizzare una retina per capelli. (Fig. 4)

La visiera (2) dell’elmetto (o degli occhiali) permette

di proteggere dalla polvere e dai trucioli di legno.

Per prevenire danni agli occhi, indossare sempre

occhiali di protezione o una visiera durante 'uso della

motosega.

- Indossare adeguate protezioni contro il rumore
udito (cuffie (3), tappi per le orecchie, ecc). Su
richiesta, € disponibile I'analisi in bande di ottava.

- La pettorina di protezione (4) ¢ realizzata con 22
strati di nylon e permette di proteggersi dai tagli. Se
ne consiglia caldamente I'uso. In ogni caso, indossare
un paio di pantaloni lunghi di materiale resistente
durante 'uso della motosega. (Fig. 5)

- | guanti protettivi (5) di cuoio pesante sono parte
dell’equipaggiamento prescritto e devono sempre
essere indossati durante 'uso della motosega.

- Durante 'uso della motosega, utilizzare sempre
scarpe antinfortunistica o stivali (6) con suola
antiscivolo, punta in acciaio e parastinchi. Le scarpe
antinfortunistica dotate di uno strato protettivo
garantiscono la protezione dai tagli e permettono di
procedere in sicurezza.
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Messa in funzione

- Non utilizzare la motosega in caso di pioggia
o di elevata umidita, in quanto il motore non &
impermeabile. (Fig. 6)

- Se la motosega € umida non deve essere messa in
funzione.

- Evitare il contatto fisico con superfici collegate a terra.

- Non utilizzare la motosega in prossimita di gas o
polveri infiammabili. Pericolo di esplosione.

- Mantenere sempre il cavo di alimentazione dietro
I'utente. Assicurarsi di non inciampare nel cavo e che
non venga tagliato da oggetti appuntiti. Stendere il
cavo in modo tale da non creare pericoli ad alcuno.

- Inserire la spina solo in prese sicure e approvate.

Assicurarsi che la tensione di rete corrisponde a

quella sulla targhetta di identificazione. Fusibile

di protezione 16 A. Se la motosega deve essere

utilizzata all’aperto, collegarla a un interruttore con

protezione da correnti difettose (Fl) e corrente di

attivazione di massimo 30 mA.

Prestare attenzione al diametro della prolunga. Se si

usa un avvolgicavo, srotolare completamente il cavo.

Utilizzare solo prolunghe che rispettano le specifiche

nella sezione “Dati tecnici”. Se si utilizza la motosega

all’aperto, verificare che la prolunga sia approvata per
tale utilizzo.

- Prima di avviare la motosega, verificarne il
funzionamento e la sicurezza operativa secondo
le istruzioni.

Verificare in particolare la funzione del freno

catena, il corretto montaggio della barra di guida,
I'affilatura e il posizionamento saldo della catena, il
montaggio della protezione dei pignone, il movimento
agevole dell'interruttore di accensione, la funzione
del pulsante di blocco, la validita delle condizioni
meccaniche del cavo e della spina, la pulizia delle
impugnature (controllando anche che siano asciutte).

- Mettere in funzione la motosega solo se
completamente montata. Non utilizzare mai la
motosega se non & montata interamente.

- Rimuovere I'utensile di regolazione prima di
accendere la motosega.

- Durante 'uso devono essere utilizzate tutte le
installazioni di sicurezza e le protezioni fornite con la
motosega.

- Assicurarsi che non vi siano bambini o altre persone
nella zona di lavoro. Prestare inoltre attenzione agli
animali nelle vicinanze. (Fig. 7)

- Prima di accendere la motosega, verificare che il

terreno sotto i propri piedi sia ben saldo.

Afferrare la motosega con entrambe le mani

durante 'accensione. Tenere I'impugnatura

posteriore con la mano destra e quella tubolare con
la mano sinistra. Tenere saldamente le impugnature
anteponendo i pollici alle altre dita. La barra e la
catena devono essere rivolte lontano dal corpo.

(Fig. 8)

- Accendere la motosega solo con le modalita descritte
nel presente manuale. Non sovraccaricare la
motosega. Funzionera meglio e in modo piu sicuro
se viene utilizzata entro l'intervallo di prestazioni
previsto.

- Spegnere subito la motosega se si rilevano
cambiamenti nel suo funzionamento.

ATTENZIONE: al rilascio dell’interruttore la
motosega continua a funzionare per qualche
istante (rotazione libera).



Proteggere il cavo di alimentazione da calore, olio o
bordi taglienti.
Disporre il cavo di alimentazione in modo tale che
non si impigli nei rami o in altri oggetti durante le
operazioni.
Se il cavo viene danneggiato o tagliato, estrarre
immediatamente la spina di alimentazione. (Fig. 9)
Se la sega viene colpita da sassi, chiodi o altri oggetti
rigidi, estrarre la spina di alimentazione e controllare
immediatamente la sega.
Estrarre la spina di alimentazione prima di
verificare la tensione della catena, di serrare la
catena, di sostituirla o di risolvere i problemi di
funzionamento. (Fig. 10)

¢ problema di funzionamento del dispositivo

* manutenzione

e rabboccare l'olio

* affilare la catena

e fermare

e trasportare

* arrestare
Quando si smette di lavorare o si abbandona
la motosega, spegnerla ed estrarre la spina di
alimentazione. Riporre la motosega in un luogo sicuro
per evitare danni ad altre persone.
Per rabboccare I'olio nel serbatoio, la spina di
alimentazione non deve essere inserita. Non fumare
né accendere fuochi.
Evitare il contatto degli oli minerali con la pelle o con
gli occhi. Indossare sempre i guanti per rabboccare
I'olio nel serbatoio.
Evitare la dispersione dell’olio della catena nel terreno
(protezione del’ambiente). Utilizzare una base
appropriata.
Se l'olio ¢ stato rovesciato, pulire immediatamente la
motosega.

Metodo di lavoro

Non lavorare da soli. E opportuno che vi sia sempre
qualcuno nelle vicinanze in caso di emergenza (a
portata di voce).

Durante I'uso, afferrare sempre la motosega con
entrambe le mani. In questo modo & possibile guidarla
con sicurezza.

Utilizzare la motosega solo in buone condizioni
diluce e di visibilita. Prestare attenzione alle aree
scivolose o umide, al ghiaccio e alla neve (pericolo di
scivolamento). Il rischio di scivolare & particolarmente
alto quando si lavora su legno rimosso di recente
(corteccia).

Non lavorare mai su superfici instabili. Assicurarsi che
non vi siano ostacoli nell’area di lavoro (pericolo di
inciampare). Accertarsi sempre di avere un equilibrio
stabile.

Non eseguire tagli a un’altezza superiore a quella
delle spalle.

Non utilizzare la sega stando su una scala. (Fig. 11)
Non arrampicarsi sugli alberi per utilizzare la
motosega.

Non piegarsi in avanti per eseguire il taglio.

Guidare la motosega in modo che nessuna parte del
corpo si trovi nel raggio di azione circolare della sega.
(Fig. 12)

Utilizzare la motosega per tagliare esclusivamente il
legno.

Evitare che la catena tocchi il terreno durante il
funzionamento. Se si taglia del legno direttamente sul

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine

terreno, capovolgerlo prima di completare il taglio in
modo da evitare di effettuare il taglio nel terreno.
Pulire I'area di taglio eliminando corpi estranei

come sabbia, sassi, lumache, cavi, ecc. Tali oggetti
possono danneggiare la lama e causare pericolosi
contraccolpi.

Durante I'uso della motosega su legname pretagliato
0 su legni sottili, utilizzare un supporto sicuro
(cavalletto, 12). Durante I'uso della motosega su
legname pretagliato o su elementi sottili, utilizzare

un supporto stabile (cavalletto, 12). Non utilizzare la
motosega su legname impilato. Non permettere ad
altri di tenere fermo il legname e non tenerlo fermo
con il proprio piede.

Fissare il legname rotondo.

Se si lavora in pendenza, procedere sempre rivolti
verso la pendenza.

Per eseguire tagli incrociati, applicare il listello
dentato (Z, Fig. 13) sul legname da tagliare.
Prima di eseguire un taglio incrociato, applicare il
listello dentato sul legname, in modo che il legname
possa essere tagliato solo con la catena in funzione.
La motosega deve essere sollevata afferrandola
dallimpugnatura posteriore, quindi deve essere
guidata con 'impugnatura tubolare. Il listello

dentato serve come centro di rotazione. Continuare
premendo leggermente 'impugnatura tubolare e nello
stesso tempo tirare indietro la motosega. Applicare
leggermente piu in profondita il listello dentato e
sollevare ancora una volta 'impugnatura posteriore.
La sega deve essere in funzione quando si rimuove la
motosega dal legname.

Durante I'esecuzione di diversi tagli, spegnere la
motosega tra un taglio e I'altro.

Quando il legname deve essere penetrato per il
taglio, o se si devono eseguire tagli longitudinali,
si consiglia di affidare il lavoro solo a persone
con una formazione specifica (elevato rischio di
contraccolpi).

Per 'esecuzione di tagli longitudinali (Fig. 14),
utilizzare la sega con la minima angolazione possibile.
Prestare particolare attenzione durante questo tipo
di lavoro, in quanto non & possibile utilizzare il listello
dentato.

Durante il taglio con il lato inferiore della barra, la
motosega potrebbe essere spinta nella direzione
dell'utente in caso di blocco della catena. Per questo
motivo, ogni qualvolta sia possibile & consigliabile
utilizzare il lato superiore della barra. La motosega
sara cosi spinta lontano dal corpo. (Fig. 15)

Se il legname ¢ in tensione (Fig. 16), tagliare prima

il lato sotto pressione (A). Eseguire quindi il taglio
incrociato sul lato in tensione (B). In questo modo &
possibile evitare il blocco della barra.

Prestare particolare attenzione durante il taglio di
legno che puo scheggiarsi facilmente. | frammenti di
legno potrebbero colpire 'utente (pericolo di infortuni).
Non utilizzare la motosega per il sollevamento o la
rimozione di frammenti di legno o altri oggetti.
Durante il rilascio della tensione, la motosega

deve essere appoggiata sul tronco (pericolo di
contraccolpi).

I lavori con rilascio della tensione devono essere
eseguiti da persone addestrate. Elevato pericolo
di infortuni.

Prestare attenzione ai rami sotto tensione. Non
tagliare da sotto i rami liberi.

Non eseguire mai lavori con rilascio della tensione
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stando in piedi sul tronco.

Non utilizzare la motosega per lavori in un

bosco, ad esempi per tagliare alberi o effettuare

lavori con rilascio della tensione. La mobilita e

la sicurezza dell’utente necessarie per questo

lavoro non sono garantite a causa della presenza

del cavo.

ATTENZIONE:

Non abbattere o potare alberi senza un adeguato

addestramento a questo tipo di lavoro. Esiste

un elevato pericolo di infortuni. Attenersi alle

normative della propria area geografica.

Prima di tagliare un albero, verificare che:

a) nell’area di lavoro siano presenti solo le persone
effettivamente coinvolte nel taglio dell’albero.

b) tutte le persone coinvolte nell’abbattimento
dispongano di una via di fuga priva di ostacoli
(la via di fuga dovrebbe avere una direzione
diagonale di 45° e allontanarsi dalla direzione della
caduta). Prestare attenzione a non inciampare nei
cavi elettrici.

c) la parte inferiore del tronco sia priva di corpi
estranei, sterpaglie e rami. Assicurarsi di avere
una presa a terra sicura (pericolo di inciampare).

d) il luogo di lavoro successivo sia a una distanza di
almeno 2 volte e mezzo la lunghezza dell’albero.
(Fig. 17) Prima di tagliare I'albero, controllare la
direzione della caduta e verificare che non vi siano
persone e oggetti a una distanza inferiore a 2 volte
e mezza la lunghezza dell’albero. (Fig. 17)
~— = Direzione dell’abbattimento

\" "7 = Zonaddi pericolo

"~=Viadifuga

Valutazione dell’albero:

Direzione della pendenza - rami prossimi alla caduta
o secchi - altezza dell’albero - sopravvivenza naturale
- 'albero & marcio?

Tenere conto della direzione e della velocita del
vento. Se si sono forti raffiche, non eseguire il taglio.
Taglio delle radici:

Iniziare dalla radice piu robusta. Eseguire prima il
taglio verticale, poi quello orizzontale.

Incidere le tacche nel tronco (A, Fig. 18):

La tacca determina la direzione di caduta e guida
I'albero. La tacca deve essere perpendicolare alla
direzione di caduta e deve penetrare per 1/3 - 1/5 del
diametro del tronco. Eseguire il taglio in prossimita del
terreno.

Durante la correzione del taglio, procedere sempre
per l'intera larghezza della tacca.

Tagliare 'albero (B, Fig. 19) sopra il lato inferiore
della tacca (D). Il taglio deve essere perfettamente
orizzontale. La distanza tra i due tagli deve essere pari
a circa 1/10 del diametro del tronco.

Il materiale tra i due tagli (C) serve da cerniera. Non
effettuare mai tagli al suo interno, diversamente
I'albero cadra senza alcun controllo. Inserire i cunei

di abbattimento nel taglio (B, Fig. 19) nel momento
giusto.

Proteggere il taglio solo con cunei in plastica o
alluminio. Non utilizzare cunei in ferro.

Durante I'abbattimento di un albero, tenersi sempre a
lato dell’albero in caduta.

Durante la ritirata dopo I'esecuzione del taglio,
prestare attenzione ai rami in caduta.

Se si lavora su un terreno in pendenza, l'utente della
motosega deve rimanere piu in alto o a lato del tronco
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da tagliare o dell’albero gia abbattuto.

- Prestare attenzione ai tronchi che potrebbero rotolare

verso l'utente.

Contraccolpo

- Durante il lavoro con la motosega, possono verificarsi
pericolosi contraccolpi.

- Il contraccolpo si verifica quando la punta della

lama (specialmente il quarto superiore) entra
inavvertitamente a contatto con il legno o altri oggetti
solidi. (Fig. 20)

- In questo caso, la motosega diventa incontrollabile e

possiede un potenziale ad alta energia nella direzione
dell'utente (pericolo di infortuni).

Per evitare contraccolpi, attenersi alle istruzioni
indicate:

Non applicare mai la fine della barra quando si inizia a
effettuare un taglio. Tenere sempre sotto controllo la
fine della barra.

Non utilizzare mai la fine della barra per segare.
Prestare attenzione durante la continuazione del
taglio.

La catena deve essere in funzione quando si inizia a
eseguire un taglio.

Assicurarsi che la catena sia sempre ben affilata.
Prestare particolare attenzione all’altezza del
limitatore di profondita (per informazioni dettagliate,
vedere il cap. “Affilatura della catena”).

Non tagliare piu rami contemporaneamente. Durante
il taglio di un ramo, evitare di toccare altri rami.
Durante il taglio incrociato di un tronco, prestare
attenzione ai tronchi circostanti. Si consiglia I'uso di
un supporto.

Trasporto e conservazione

Per trasportare la motosega, afferrare 'impugnatura
tubolare. La barra della sega indica una direzione
posteriore. Non trasportare la motosega mentre la
catena € in funzione.

Non afferrare la sega dal cavo di alimentazione. Non
scollegare la spina tirando il cavo di alimentazione.
Quando si cambia posizione durante il lavoro,
spegnere la motosega e attivare il freno della catena
per impedirne I'avvio accidentale.

Per il trasporto della motosega su lunghe distanze,
estrarre la spina di alimentazione e applicare la
protezione della barra in dotazione. (Fig. 21)
Assicurare un posizionamento sicuro della motosega
durante il trasporto in auto, onde evitare perdite di
olio.

Conservare la motosega in luogo sicuro, asciutto e
chiuso a chiave, lontano dalla portata dei bambini.
Non conservarla all’aperto.

Per una conservazione prolungata della motosega

o per la sua spedizione, svuotare completamente il
serbatoio dell’olio.

Utilizzare solo contenitori approvati e marchiati per il
trasporto e la conservazione dell’olio per la catena.

Manutenzione

Per i lavori di manutenzione, spegnere la
motosega, estrarre la spina di alimentazione e
bloccarla. (Fig. 22)

Prima di iniziare a lavorare, assicurarsi sempre che
la motosega sia in ordine, controllando in particolare
il freno catena e il freno motore. Assicurarsi

che la catena sia sempre ben affilata e serrata



correttamente. (Fig. 23)

- Eseguire regolarmente I'ispezione del freno catena
e del freno motore (vedere “Freno catena, freno
motore”).

- Controllare regolarmente il cavo di alimentazione,

rilevando eventuali danni al rivestimento.

Pulire regolarmente la motosega.

- Se linvolucro in plastica & danneggiato, richiederne
immediatamente la riparazione a una persona
competente.

- Controllare regolarmente che il tappo del serbatoio
sia ben chiuso.

- Non utilizzare la motosega se l'interruttore ON/OFF
¢ difettoso. Richiedere la riparazione a un tecnico
qualificato.

Osservare le istruzioni per la prevenzione degli
incidenti fornite dalle associazioni di settore e
dalle compagnie di assicurazione. .

Non apportare modifiche alla motosega. E
possibile compromettere la sicurezza personale.
Eseguire solo la manutenzione e le riparazioni
indicate nel presente manuale di istruzioni. Eventuali
altri lavori devono essere eseguiti dal servizio di
assistenza DOLMAR. (Fig. 24)

Utilizzare solo accesso e ricambi DOLMAR originali.
Lutilizzo di ricambi o di accessori non originali,
oppure di combinazioni o lunghezze barra/catena
non originali, pud dare luogo a un elevato pericolo

di incidenti. DOLMAR non si assume responsabilita
per incidenti e danni derivanti dall’'uso di seghe o
accessori non approvati.

Pronto soccorso (Fig. 25)

In caso di possibili incidenti, assicurarsi che nelle
vicinanze sia sempre disponibile una cassetta di pronto
soccorso. Sostituire immediatamente qualunque
articolo prelevato dalla cassetta di pronto soccorso.
Nel caso sia necessario richiedere assistenza,
fornire le seguenti informazioni:

- Luogo dell’incidente

- Che cosa € accaduto

- Numero delle persone ferite

- Natura delle ferite

- Il proprio nome

NOTA

Gli operatori che soffrono di insufficienza venosa e sono
esposti a vibrazioni eccessive possono riportare danni
ai vasi sanguigni o al sistema nervoso.

Le vibrazioni possono causare i seguenti sintomi alle
dita, alle mani o ai polsi: torpore, formicolio, dolore,

fitte acute, alterazione della pelle o del suo colore. Al
manifestarsi di tali sintomi, rivolgersi a un medico.
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Dati tecnici ES-153 A ES-163 A ES-173 A ES-183 A
ES-2130 A ES-2135 A ES-2140 A ES-2145 A
Tipo di catena 092 (91VG)/492 (91PX)
Suddivisione di catena inch 3/8”
Lunghezza di taglio cm 30 35 | 40 | 45
Velocit massima di catena m/s 13,3
Livello di potenza sonora L, dB (A) 101,8
a norma EN 60745
Livello di potenza acustica L, , dB (A) 90,8
al posto di lavoro a norma EN 60745
Variazione dB (A) K=0,73
Accelerazione della vibrazione
8., PEr EN 60745
- Impugnatura tubolare m/s?2 4,7
- Impugnatura posteriore m/s2 5,6
Variazione m/s? K=1,5
Pompa dell’olio automatica
Capacita del serbatoio dell’olio ml 140
Trasmissione diretta
Protezione dal sovraccarico elettrico
Freno catena ad azionamento manuale
Freno motore elettrico
Peso kg 5,0 51 5,2 5,3

(peso determinato in conformita con la
EPTA-Procedure 01/2003)

Isolamento protettiva

Classe Il (Isolamento doppio di protezione)

Prolunga
(non in dotazione)

DIN 57282 / HO 7RN-F
L=30 m max., 3 x 1,5 mm?

programma continuo di ricerca e di sviluppo.

AVVERTENZA:

Le caratteristiche tecniche possono differire da paese a paese.
Il valore dell’emissione delle vibrazioni dichiarato e stato misurato in conformita con il metodo di test standard e pud
essere usato per confrontare tra loro diversi utensili.

Il valore dell’emissione delle vibrazioni dichiarato pud anche essere usato per stime preliminari dell’esposizione.

Le caratteristiche tecniche riportate di seguito sono soggette a modifiche senza preavviso in virtu del nostro

¢ ’emissione delle vibrazioni durante I'uso effettivo dell’'utensile pud risultare diversa rispetto al valore dell’emissione

dichiarato, in base a come l'utensile viene impiegato.

 Assicurarsi di individuare le necessarie misure di sicurezza per proteggere I'operatore in base a una stima
del’esposizione nelle condizioni reali di utilizzo (prendendo in considerazione tutte le fasi del ciclo operativo, come
quante volte l'utensile viene spento e i periodi in cui rimane inattivo, oltre al tempo di avviamento).
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Denominazione dei componenti

Impugnatura tubolare
Protezione per la mano (rilasciare per il freno catena)

Fermo rapido di protezione del pignone
Protezione del pignone, freno catena
Copertura della spazzola di carbone gascanamncge,
Protezione posteriore della mano J
Barra di guida

Tappo del serbatoio dell’'olio
Targhetta di identificazione
Pulsante di blocco

Impugnatura posteriore
Interruttore di accensione

Vetro spia per il livello dell’olio
Catena 16
Impugnatura del cavo elettrico (tirare per rilasciare)

[T QT G QI Qi G gy
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Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine

Barra a spiga 8

15

14

63



MESSA IN FUNZIONE (Fig. 26)

ATTENZIONE:

Durante I'uso della barra di guida o della catena,
indossare sempre guanti di protezione ed estrarre
la spina di alimentazione.

ATTENZIONE:
Accendere la motosega solo se é stata interamente
montata e ispezionata.

Montaggio della barra di guida e della catena
(Fig. 27)

Posizionare la motosega su una superficie stabile ed
eseguire le seguenti operazioni per montare la barra e
la catena:

Sbloccare il freno catena. A tal fine, tirare la protezione
per la mano (1) in direzione della freccia.

Sollevare il fermo rapido di protezione del pignone (2).
(Fig. 32)

Premere saldamente il fermo rapido di protezione del
pignone contro la molla e ruotarlo lentamente in senso
orario fino a innestarlo. Continuare a premere e ruotarlo
il piu possibile in senso antiorario.

Sbloccare il fermo rapido di protezione del pignone
(togliere la pressione), quindi ruotarlo in senso orario
nella posizione originale. Ripetere questa procedura
fino a svitare la protezione del pignone (3).

Sollevare leggermente la protezione del pignone (3),
quindi estrarre e rimuovere gli elementi posteriori (4).

Posizionare la barra di guida (7) e premerla contro il
pignone (6). (Fig. 28)

Posizionare la catena (9) sul pignone (6). Utilizzando
la mano destra, guidare la catena nella scanalatura
superiore (8) della barra di guida (Fig. 29).

| lati taglienti della catena nella parte superiore
della barra di guida devono essere rivolti in
direzione della freccia.

Utilizzando la mano sinistra, premere leggermente la
bara di guida contro il supporto sull’alloggiamento e
guidare la catena (9) intorno al pignone (10) sulla barra
di guida. Mentre si esegue questa protezione, tirare
leggermente la catena in direzione della freccia.

(Fig. 30)

Allineare il foro nella protezione del pignone al perno
filettato (11).

Ruotare la vite di tensionamento della catena

(Fig. 33/14) per allineare il relativo perno (12) al foro
nella barra di guida. (Fig. 31)

Premere la protezione del pignone (3) nel montaggio
(13), quindi premerla sul perno filettato (Fig. 31/11).
(Fig. 32)

Serraggio della catena (Fig. 33)

Premere saldamente e nel contempo ruotare il fermo
rapido di protezione del pignone (2, in senso orario) per
avviarlo sulla protezione del pignone (3), per ora senza
serrarlo.

Sollevare leggermente la punta della barra di guida e
ruotare il tensionatore della catena (14) in senso orario
fin quando la catena si innesta nella scanalatura sul lato
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inferiore della barra di guida (vedere il cerchio).
Premere nuovamente il fermo rapido di protezione del
pignone (2) e serrarlo ruotandolo in senso orario.

Sbloccare il fermo rapido di protezione del pignone (2)
(togliere la pressione) fin quando non ruota liberamente,
quindi ripiegarlo come mostrato nella figura. (Fig. 34)

Verifica della tensione della catena (Fig. 35)

La catena dispone della tensione corretta quando
appoggia sul lato inferiore della barra di guida e pud
essere facilmente sollevata con la mano di 2-4 mm
rispetto alla barra di guida.

Verificare con regolarita la tensione della catena, poiché
le catene nuove tendono ad allungarsi con l'uso.
Quando si verifica la tensione della catena, il motore
deve essere spento ed & necessario estrarre la spina
di alimentazione. Se la catena é allentata: allentare

il fermo rapido di protezione del pignone di un quarto
di giro. Serrare la catena come descritto in “Serraggio
della catena”.

SUGGERIMENTO:

Alternare due o tre catene, in modo che la catena, il
pignone e la barra di guida si usurino in modo uniforme.
Per garantire un’usura uniforme della scanalatura nella
barra, capovolgere la barra durante la sostituzione della
catena.

Freno catena (Fig. 36)

Questi modelli sono dotati di un freno catena come
dotazione standard. Se si verifica un contraccolpo a
seguito di un impatto della punta della barra di guida
con il legno (vedere ISTRUZIONI DI SICUREZZA), il
contatto tra la parte posteriore della mano e la relativa
protezione attiva il freno catena.

La catena si arresta in una frazione di secondo.

Freno motore

La motosega e dotata di un freno motore come
dotazione standard.

Il freno motore garantisce un arresto immediato della
catena al rilascio dell’interruttore ON/OFF, evitando che
la catena continui a girare (provocando un pericolo).

La verifica del freno motore & descritta piu avanti.

Manutenzione del freno catena e del freno
motore (Fig. 37)

| sistemi frenanti sono caratteristiche di sicurezza
molto importanti e come qualsiasi altra parte
sono soggetti a usura. Un’ispezione e una
manutenzione periodiche sono importanti per la
sicurezza personale e possono essere eseguite
correttamente solo da un centro di assistenza
DOLMAR.

Attivazione del freno catena (Fig. 38)
Con la mano sinistra, premere la protezione per la mano
(1) verso la punta della barra di guida (freccia 2).

Rilascio del freno catena
Tirare la protezione per la mano (1) verso di sé (freccia
3) fino a percepirne l'innesto. Ora il freno € sbloccato.



Nota:

Quando il freno catena & in azione, I'alimentazione del
motore viene interrotta. La verifica del freno catena &
descritta piu avanti.

Olio della catena (Fig. 39)

Utilizzare un olio speciale con additivi adesivi per la
lubrificazione della catena e della barra. Ladditivo
adesivo impedisce una centrifuga troppo rapida dell’olio
dalla sega.
Non utilizzare oli minerali. Per proteggere 'ambiente &
opportuno l'uso di olio biodegradabile.
Lolio per catena venduto da DOLMAR, chiamato
BIOTOP, & realizzato con oli vegetali speciali ed
€ biodegradabile al 100%. BIOTOP ha ottenuto il
riconoscimento “Blue Angel” per essere particolarmente
rispettoso dell’ambiente (RAL UZ 48).
Lolio BIOTOP & disponibile nei seguenti formati per
adattarsi ai requisiti personali:

1 litro numero d’ordine 980 008 210

5litri numero d’ordine 980 008 211

20 litri numero d’ordine 980 008 213

Lolio biodegradabile & stabile solo per periodi limitati.
Se ne consiglia il consumo entro 2 anni dalla data di
produzione (stampata sul contenitore). (Fig. 40)

Nota importante sugli oli per catena
biodegradabili

Se non si prevede di usare la sega per lungo

tempo, svuotare il serbatoio dell’olio e versarvi una
piccola quantita di normale olio motore (SAE 30),
quindi avviare la sega per qualche tempo. Questa
operazione € necessaria per rimuovere i residui di

olio biodegradabile dal serbatoio, dall’impianto di
alimentazione, dalla catena e dalla barra di guida, in
quanto molti oli tendono a lasciare residui adesivi che
possono causare danni alla pompa dell’olio o ad altre
parti.

Al prossimo utilizzo della sega, riempire di nuovo il
serbatoio con olio per catena BIOTOP. In caso di danni
provocati dall’'uso di olio esausto o di un olio per catena
non adeguato, la garanzia del prodotto sara invalidata.
Il venditore & in grado di offrire consigli sull’'uso dell’olio
per catena.

Non utilizzare olio esausto (Fig. 41)

L'olio esausto € molto pericoloso per 'ambiente.

Lolio esausto contenente elevate quantita di sostanze
cancerogene.

| residui di olio esausto provocano un elevato grado di
usura della pompa dell’olio e della sega.

In caso di danni provocati dall’'uso di olio esausto o

di un olio per catena non adeguato, la garanzia del
prodotto sara invalidata.

Il venditore € in grado di offrire consigli sull'uso dell’olio
per catena.

Evitare il contatto con occhi e cute (Fig. 42)

Gli oli e i prodotti minerali sgrassano la pelle: se la cute
viene ripetutamente a contatto con queste sostanze
per lungo tempo, subira una disidratazione. Potrebbero
verificarsi diversi problemi della pelle; possono inoltre
verificarsi reazioni allergiche.

Il contatto con I'olio pud causare irritazione degli occhi.
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Se gli occhi entrano a contatto con I'olio, sciacquarli
immediatamente con acqua. Nel caso in cui I'irritazione
permanga, consultare un medico.

Rabbocco del serbatoio dell’olio (Fig. 43)

Solo se il motore é spento e la spina di

alimentazione é stata estratta.

- Pulire con attenzione il serbatoio dell’olio intorno al
tappo per evitare la penetrazione di sporcizia.

- Svitare il tappo del serbatoio (1) e rabboccare I'olio
della catena fino a quando raggiunge il lato inferiore
dell’apertura di rabbocco.

- Avvitare saldamente il tappo del serbatoio.

- Rimuovere con cura I'eventuale olio fuoriuscito.

Importante (Fig. 44)

Prima di utilizzare la sega per la prima volta, I'impianto
di alimentazione dell’olio deve essere riempito
completamento, in modo che I'olio lubrifichi la catena e
la barra di guida.

Questa procedura puo richiedere fino a due minuti.

- Il'livello dell’olio pud essere controllato dal vetro spia

@).

Per garantire una lubrificazione sufficiente della catena,
deve sempre essere presente olio a sufficienza nel
serbatoio.

Lubrificazione della catena (Fig. 45)

Solo se il motore & spento e la spina di
alimentazione é stata estratta.

Per garantire un funzionamento corretto della pompa
dell’olio, la scanalatura di guida dell’olio (3) e I'alesaggio
di ingresso dell’olio sulla barra di guida (4) devono
essere puliti regolarmente.

Nota:

Dopo lo spegnimento della sega, &€ normale che I'olio
residuo goccioli dall'impianto di alimentazione, dalla
barra di guida o dalla catena. Non si tratta di un difetto.
Posizionare la sega su una superficie stabile.

Collegare la sega (Fig. 46)

ATTENZIONE

Prima di collegare la sega a una fonte di elettricita,
controllare che I'interruttore ON/OFF (1), se
premuto e rilasciato, torni automaticamente

alla posizione OFF. Se cid non avviene, non
collegare per alcun motivo la sega a una fonte di
alimentazione. Consegnare la sega a un centro di
assistenza DOLMAR prima di eseguire qualsiasi
lavoro con essa.

Agganciare la prolunga e il cavo di alimentazione della
sega nell'impugnatura del cavo (2).

Inserire la spina della sega (3) nella presa della
prolunga (4).

Accensione del motore (Fig. 47)

- Collegare la sega (vedere sopra).

- Afferrare la motosega con entrambe le mani
durante 'accensione. Tenere I'impugnatura
posteriore con la mano destra e quella tubolare con
la mano sinistra. Tenere saldamente le impugnature
anteponendo i pollici alle altre dita. La barra e la
catena non devono toccare alcun oggetto.
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- Premere il pulsante di blocco (5) e quindi l'interruttore
di accensione (1). Rilasciare quindi il pulsante di
blocco (5).

- Attenzione: la catena entra immediatamente in
funzione. Tenere premuto I'interruttore di accensione
finché il motore & in funzione.

ATTENZIONE:

Non bloccare mai I'interruttore di accensione nella

posizione ON.

Spegnimento del motore

- Rilasciare l'interruttore di accensione (1).

NOTA:

Quando il freno catena é in azione, I'alimentazione

del motore viene interrotta.

Se la sega non si avvia all’azionamento

dell’interruttore ON/OFF (1), & necessario rilasciare

il freno catena.

- Tirare la protezione per la mano (6) nella direzione
della freccia fino a percepirne I'innesto. (Fig. 48)

Importante:

Questi modelli sono dotati di un limitatore di corrente

per l'avvio. Questo componente elettronico impedisce

un avviamento improvviso del motore elettrico.

Limitazione di corrente in eccesso: quando la

corrente elettrica che raggiunge la sega supera il

livello ammesso, I'alimentazione del motore viene

automaticamente interrotta. In questo modo si previene

il surriscaldamento del motore e i conseguenti danni.

Per avviare di nuovo la sega, rilasciare e premere di

nuovo linterruttore ON/OFF.

ATTENZIONE: non utilizzare la motosega se il

limitatore di corrente provoca piu volte lo spegnimento

della motosega. Rivolgersi a un centro di assistenza

DOLMAR.

Verifica del freno catena (Fig. 49)

Non lavorare con la sega senza prima controllare il

freno catena.

- Avviare il motore come descritto (assicurandosi
che il terreno sotto i propri piedi sia ben saldo e
posizionando la motosega sul terreno in modo che la
barra di guida non sia a contatto).

- Afferrare saldamente I'impugnatura tubolare con una
mano e tenere 'impugnatura con l'altra.

- Accendere il motore e premere la protezione per
la mano (1) in direzione della freccia con la parte
posteriore della mano fino a innestare il freno catena.
La catena smette immediatamente di girare.

- Spegnere subito il motore e rilasciare il freno catena.
Importante: se la catena non smette
immediatamente di girare durante questa
verifica, non utilizzare la sega per alcun motivo.
Portare la motosega a un centro di assistenza
DOLMAR.

Verifica del freno motore (Fig. 50)

Non lavorare con la sega senza prima controllare il

freno motore.

- Awviare il motore come descritto (assicurandosi
che il terreno sotto i propri piedi sia ben saldo e
posizionando la motosega sul terreno in modo che la
barra di guida non sia a contatto).

- Afferrare saldamente I'impugnatura tubolare con una
mano e tenere 'impugnatura con l'altra.

- Accendere e poi spegnere il motore. La catena deve
fermarsi entro due secondi dallo spegnimento del motore.
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Importante: se la catena non smette di girare
entro due secondi durante questa verifica, non
utilizzare la sega. Ispezionare le spazzole di
carbone.

Verifica della lubrificazione della catena

(Fig. 51)

Non utilizzare la sega se non & garantita una
lubrificazione sufficiente. Diversamente, la durata
dell’'utensile risultera ridotta. Prima di iniziare il lavoro,
verificare il livello dell’olio nel serbatoio e controllare
l'impianto di alimentazione. Verificare la quantita di olio
di alimentazione attenendosi alle seguenti istruzioni:

- Avviare la motosega.

- Tenere la motosega in funzione circa 15 cm sopra
un tronco o sopra il terreno (scegliere una superficie
adatta).

Se la lubrificazione ¢ sufficiente, sara visibile una
leggera traccia d’olio dovuta alla centrifugazione
dell’'olio dalla sega. Prestare attenzione alla direzione
del vento ed evitare un’inutile esposizione all’'olio
nebulizzato.

MANUTENZIONE

Affilatura della catena (Fig. 52)

Durante I'uso della catena, estrarre sempre la
spina di alimentazione e indossare i guanti di
protezione.

La catena deve essere affilata quando:

- la segatura derivante dal lavoro su legno umido
somiglia a farina di legno.

- la catena penetra nel legno solo a seguito di una forte
pressione.

- il tagliente e visibilmente danneggiato.

- l'utensile tira verso sinistra o verso destra durante
I'operazione. Questa situazione & causata da
un’affilatura non uniforme della catena o da danni su
uno dei suoi lati.

Importante: ripetere spesso I'affilatura, ma senza
rimuovere troppo metallo.

In generale, 2-3 passate della lima sono sufficienti.
Dopo aver affilato personalmente la catena diverse
volte, richiedere l'affilatura al centro di assistenza.

Affilatura corretta: (Fig. 53)

ATTENZIONE:

Utilizzare solamente catene e barre di guida

studiate per questa sega.

- Tutte le lame devono avere la stessa lunghezza
(dimensione A). Lame di lunghezze diverse risultano
in un scorrimento non uniforme della catena, con
conseguente possibilita di rottura.

- Lunghezza minima della lama: 3 mm (0,117).

Non affilare la catena quando é stata raggiunta la
lunghezza minima della lama; a questo punto la
catena deve essere sostituita.

- La profondita di taglio & determinata dalla differenza
in altezza tra il limitatore di profondita (dentino) e il
tagliente.

- | risultati migliori si ottengono con una profondita- del
limitatore di 0,64 mm (,025”).



ATTENZIONE:

Una profondita eccessiva aumenta il pericolo di

contraccolpi. (Fig. 54)

- Tutte le lame devono essere affilate con la stessa
angolazione, 30°. Angoli diversi possono causare uno
scorrimento irregolare della catena, aumentare I'usura
e provocare la rottura della catena. (Fig. 55)

- Il rastrello anteriore a 85° delle lame deriva dalla
profondita di taglio della lima rotonda. Se la lima
giusta viene utilizzata nella maniera corretta, €
possibile ottenere automaticamente il rastrello
anteriore corretto.

Lime e modalita di utilizzo

- Effettuare I'affilatura con un supporto speciale
utilizzando una lima rotonda per motoseghe con
diametro 4,0 mm. Le normali lime rotonde non sono
adatte a questo lavoro.

- Lalima dovrebbe tagliare solo se spinta in avanti
(freccia). Sollevare la lima quando si torna indietro.
(Fig. 56)

- Affilare innanzitutto la lama piu corta. La sua
lunghezza sara presa come riferimento per tutte le
altre lame della catena.

- Guidare sempre la lima come mostrato nella figura.

Il supporto per la lima permette di guidarla piu

facilmente. Presenta segni di riferimento per un

corretto angolo di affilatura di 30° (allineare i segni
parallelamente alla catena durante la limatura, come

mostrato nella figura) e limita la profondita di taglio a

4/5 del diametro della lima. (Fig. 57)

- Dopo aver affilato la catena, I'altezza del limitatore di
profondita deve essere controllata per mezzo di un
misuratore per catena.

- Correggere anche la minima altezza in eccesso
utilizzando una speciale lima piatta (1).

- Arrotondare la parte anteriore del limitatore di
profondita (2). (Fig. 58)

Pulizia della barra di guida e lubrificazione del
pignone (Fig. 59)
ATTENZIONE: indossare i guanti protettivi.

Ispezionare regolarmente le superfici dei cuscinetti sulla
barra di guida per individuare eventuali danni, quindi
pulirli con un utensile adatto.

Se la sega viene utilizzata in modo intensivo, €
necessario lubrificare regolarmente i cuscinetti del
pignone (una volta a settimana). A tal fine, pulire con_
cura il foro di 2 mm sulla punta della barra di guida,
quindi applicare una piccola quantita di grasso multiuso.
Il grasso multiuso e gli ingrassatori sono disponibili
come accessori.

Grasso multiuso (numero d’ordine 944 360 000)
Ingrassatore (numero d’ordine 944 350 000)

Sostituzione della catena (Fig. 60)

ATTENZIONE:
Utilizzare solamente catene e barre di guida
studiate per questa sega.

Controllare il pignone (1) prima di montare una nuova
catena.

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine

ATTENZIONE:

| pignoni usurati (2) possono danneggiare la nuova
catena, pertanto devono essere sostituiti.

Non tentare di sostituire autonomamente il pignone. La
sostituzione del pignone richiede competenze e utensili
specifici, pertanto deve essere eseguita presso un
centro di assistenza DOLMAR. (Fig. 61)

Ispezione e sostituzione delle spazzole di
carbone (Fig. 62)

Importante:
Ispezionare regolarmente le spazzole di carbone.
Una tacca sulla spazzola indica il limite di usura.

NOTA:
La spazzola di carbone & molto delicata, quindi prestare
attenzione e non farla cadere. Durante I’estrazione,
memorizzare la posizione di installazione, dal
momento che ogni spazzola entra nel rotore.
- Utilizzare un cacciavite piatto per svitare il coperchio
(1), quindi estrarre la spazzola (2).
- Se il limite di usura non é stato raggiunto, rimettere
la spazzola nella stessa posizione e riavvitare il
coperchio (1).
- Far funzionare la sega per un minuto per innestare le
spazzole.
Importante: verificare il freno motore. Se la catena non
si arresta completamente entro due secondi, metterla
nuovamente in funzione per qualche istante e ripetere la
verifica fin quando il freno funziona correttamente.
NOTA: dopo l'installazione di nuove spazzole di
carbone, lasciare in funzione la sega per 5 minuti,
quindi verificare il freno motore.
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Risoluzione dei problemi

Prestazioni insufficienti

Nessuna lubrificazione
della catena

Freno catena

Freno motore

Spazzole di carbone

Serbatoio o pompa
dell’'olio

Freno

Freno

Problema di . .
. istem rvazion
funzionamento Sistema Osservazione Causa
La motosega non funziona | Intero Il motore elettrico non Nessuna alimentazione

Cavo difettoso

Freno catena innestato
Fusibile di alimentazione
bruciato

Spazzole di carbone
usurate

Serbatoio dell’olio vuoto
Scanalatura dell’'olio
sporca

Banda frenante usurata

funziona

Potenza di tiro ridotta

Assenza di olio nella
motosega

La motosega non si ferma
immediatamente

La catena continua a
girare

Spazzole di carbone
usurate

Istruzioni per la manutenzione periodica
Per garantire una lunga durata dell’'utensile, prevenire i danni e assicurare un corretto funzionamento delle
caratteristiche di sicurezza, eseguire periodicamente le seguenti operazioni di manutenzione. Le richieste di
assistenza in garanzia saranno ritenute valide solo se le seguenti operazioni sono state eseguite correttamente e
regolarmente. La mancata esecuzione delle operazioni di manutenzione prescritte pud comportare incidenti.
All'utente della motosega non & consentito eseguire le operazioni di manutenzione che non sono descritte nel manuale
di istruzioni. Tutte le altre operazioni devono essere eseguite da un centro di assistenza DOLMAR.

Operazioni generali

Motosega
Custodia in plastica
Catena

Barra di guida

Pignone
Freno catena

Freno motore

Pulire regolarmente la parte esterna.

Controllare la presenza di crepe e rotture. In caso di
danni, richiedere immediatamente la riparazione a un
centro di assistenza.

Affilarla regolarmente.

Sostituirla dopo qualche tempo.

Ruotarla dopo un certo periodo in modo che le superfici
dei cuscinetti si usurino in modo uniforme.

Sostituirla dopo qualche tempo.

Dopo qualche tempo richiederne la sostituzione al
centro di assistenza.

Richiederne regolarmente I'ispezione al centro di
assistenza.

Richiederne regolarmente l'ispezione al centro di
assistenza.

Prima di mettere in
funzione la sega

Catena

Barra di guida
Lubrificazione della catena
Freno catena

Freno motore

Interruttore di accensione
Cavo di alimentazione

Tappo del serbatoio

Controllare danni e affilatura.

Verificare la tensione della catena.
Controllare la presenza di danni e trucioli.
Controllo funzionale.

Controllo funzionale.

Controllo funzionale.

Controllo funzionale.

In caso di danni, richiedere immediatamente la
sostituzione a un centro di assistenza.

Verificare che sia ben chiuso.

dell’olio
Dopo ogni arresto Barra di guida Pulire 'alesaggio di ingresso dell’olio.
Catena Effettuare la pulizia, in particolare della scanalatura di

guida dell’olio.

Conservazione

Serbatoio dell’'olio della
catena

Catena/barra di guida

Motosega

Svuotare.

Smontare, pulire e lubrificare leggermente.
Pulire la scanalatura della barra di guida.

Conservare in un luogo asciutto e sicuro. Dopo un
lungo periodo di conservazione, chiedere la verifica
della motosega a un centro di assistenza (I'olio residuo
puo divenire resinoso e ostruire la valvola della pompa
dell’olio).
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Assistenza, ricambi e garanzia

Manutenzione e riparazioni
La manutenzione e la riparazione dei moderni motori elettrici e di tutti i gruppi di sicurezza richiedono una formazione
tecnica specializzata e la disponibilita di un’officina dotata di attrezzi e dispositivi di controllo specifici.

Eventuali operazioni non descritte nel presente manuale di istruzioni devono essere eseguite solo da un centro di
assistenza DOLMAR.

| centri di assistenza DOLMAR dispongono delle apparecchiature necessarie e di personale competente ed esperto, in
grado di fornire soluzioni corrette per i clienti e di offrire una consulenza per qualsiasi problema.

| tentativi di riparazione eseguiti da terzi o da personale non autorizzato invalideranno la garanzia.

Ricambi

Il funzionamento affidabile e continuo, cosi come la sicurezza della motosega, derivano dalla qualita dei ricambi usati.
Utilizzare solo ricambi originali DOLMAR.

Solo i ricambi e gli accessori originali garantiscono la massima qualita di materiali, dimensioni, funzionamento e
sicurezza.

I ricambi e gli accessori originali possono essere richiesti al rivenditore di zona. Presso il rivenditore & inoltre disponibile
I'elenco dei ricambi, che consente di determinare i numeri d’ordine, ed & possibile ottenere informazioni sui piu recenti
perfezionamenti e sulle innovazioni legate ai ricambi. Per individuare il distributore di zona, visitare

www.dolmar.com

L'uso di ricambi non originali invalida automaticamente la garanzia del prodotto DOLMAR.
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NEDERLANDS (Originele instructies)

Hartelijk dank voor uw vertrouwen in ons
product

Gefeliciteerd met uw nieuwe elektrische kettingzaag van
DOLMAR. Wij zijn ervan overtuigd dat u tevreden zult zijn
met dit moderne gereedschap.

Elektrische kettingzagen van DOLMAR worden gekenmerkt
door hun robuuste, zeer efficiénte motors en hun hoge
kettingsnelheid waardoor een uitstekende zaagefficiéntie
wordt verkregen. Ze zijn uitgerust met talrijke, uiterst
moderne veiligheidsfuncties, zijn licht van gewicht, zijn
handig in het gebruik, en kunnen onmiddellijk aan het werk
worden gezet overal waar elektriciteit aanwezig is.

Om een optimale werking en optimale prestaties van

uw elektrische kettingzaag te garanderen, en om uw
persoonlijke veiligheid te garanderen, verzoeken wij u het
volgende te doen:

Lees deze gebruiksaanwijzing aandachtig door
voordat u de elektrische kettingzaag voor het eerst

in gebruik neemt en houdt u te allen tijde aan de
veiligheidsinstructies. Als u dit toch doet, kan dit
leiden tot ernstig letsel van de gebruiker en/of
omstanders.

Symbolen

Op de kettingzaag en in de gebruiksaanwijzing vindt u
de volgende symbolen:

Lees de gebruiksaanwijzing en
volg de waarschuwingen en
veiligheidsvoorzorgsmaatregelen
op!

Besteed bijzondere zorg en
aandacht!

Draag een veiligheidshelm,

gezichts- en
gehoorbescherming!

Trek de stekker van het
netsnoer uit het stopcontact!

Trek de stekker van het
netsnoer uit het stopcontact als
het netsnoer beschadigd is!

Kettingrem losgezet

Kettingrem in werking

Terugslag!

Verboden!

Maximaal toegestane
zaaglengte

Draag
veiligheidshandschoenen!

Bescherm tegen vocht!

Draairichting van de ketting

Dubbel geisoleerd

Zaagkettingolie

EHBO

Recyclen

CE-symbool

Denk aan ons milieu!
Elektrische apparaten mogen
niet bij het gewone huisvuil!
Mocht het apparaat niet meer
kunnen worden gebruikt, vraag de
bevoegde afvaldienst dan naar de
noodzakelijke maatregelen voor de
verwijdering.

Om te voorkomen dat anderen
door een defect apparaat in
gevaar worden gebracht, dient u
het aansluitsnoer dicht tegen het
apparaat af te snijden.

LET OP! Alvorens het
aansluitsnoer door te snijden,
de stekker uittrekken! Er
bestaat levensgevaar door een
elektrische schok!
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Minimale inhoud van de verpakking

DOLMAR
Wi,

Elektrische kettingzaag

Zaagblad

Zaagketting

Snoerklem voor het netsnoer
Schede

Gebruiksaanwijzing (niet afgebeeld)

oM

In het geval dat een van de vermelde onderdelen niet in
de verpakking aanwezig is, neemt u contact op met uw
verkoper.

EU-Verklaring van Conformiteit

Ondergetekenden, Tamiro Kishima en Rainer

Bergfeld, als erkende vertegenwoordigers

van Dolmar GmbH, verklaren dat de DOLMAR-

machine(s):

Aanduiding van de machine: Kettingzaag

Modelnr./Type: ES-153 A, ES-163 A, ES-173 A, ES-183

A, ES-2130 A, ES-2135 A, ES-2140 A, ES-2145 A

Technische gegevens: zie de tabel “TECHNISCHE

GEGEVENS”.

in serie zijn geproduceerd en

Voldoen aan de volgende Europese richtlijnen:
2000/14/EC en 2006/42/EC

En zijn gefabriceerd in overeenstemming met de

volgende normen of genormaliseerde documenten:
EN60745

Het certificaatnummer van het EU-typeonderzoek is:

M6A 12 1024243 118

M6A 12 10 24243 119

Het EU-typeonderzoek volgens 98/37/EC en 2006/42/
EC werd uitgevoerd door:
TUV SUD Product Service GmbH,
RidlerstraBe 65, 80339 MUNCHEN, Duitsland
Identificatienr. 0123
De technische documentatie wordt bewaard door:
DOLMAR GmbH,
Jenfelder Stra3e 38, Abteilung FZ,
D-22045 Hamburg
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De conformiteitsbeoordelingsprocedure vereist door
Richtlijn 2000/14/EC was is Overeenstemming met
annex V.

Gemeten geluidsvermogenniveau: 101,8 dB
Gegarandeerd geluidsvermogenniveau: 103 dB

7.11.2012

kL

Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
Hoofddirecteur Hoofddirecteur

Gebruiksdoeleinden

Elektrische kettingzaag

Deze elektrische kettingzaag mag uitsluitend gebruikt
worden voor het zagen van hout. Hij is bedoeld voor
onregelmatig gebruik bij het zagen van dun hout,
onderhouden van fruitbomen, omzagen van bomen,
afzagen van takken, en op lengte zagen.

Personen die de kettingzaag niet mogen gebruiken
De kettingzaag mag niet worden gebruikt door personen
die niet bekend zijn met deze gebruiksaanwijzing,
kinderen, jongeren en iedereen die onder invloed is van
alcohol, drugs of medicijnen.
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Algemene
veiligheidswaarschuwingen voor

elektrisch gereedschap

GEA010-1

/\ WAARSCHUWING Lees alle
veiligheidswaarschuwingen en alle instructies. Het
niet volgen van de waarschuwingen en instructies kan
leiden tot elektrische schokken, brand en/of ernstig
letsel.

Bewaar alle waarschuwingen en instructies
om in de toekomst te kunnen raadplegen.

Veiligheidswaarschuwingen
specifiek voor kettingzagen

1.

72

Houd alle lichaamsdelen uit de buurt van de
zaagketting terwijl de kettingzaag in bedrijf is.
Alvorens de kettingzaag te starten, controleert
u dat de zaagketting niet raakt. In slechts een
kort moment van onoplettendheid tijdens het
gebruik van de kettingzaag kan uw kleding of
lichaam in aanraking komen met de zaagketting.
Houd de kettingzaag altijd vast met uw
rechterhand aan de achterhandgreep en uw
linkerhand aan de voorhandgreep. Houd de
kettingzaag nooit vast met uw handen verwisseld,
omdat dan de kans op persoonlijk letsel groter is.
Houd het elektrisch gereedschap alleen

vast bij het geisoleerde opperviak omdat

de kettingzaag met verborgen bedrading of
zijn eigen snoer in aanraking kan komen.
Wanneer de kettingzaag in aanraking komt met
onder spanning staande draden, zullen de niet-
geisoleerde metalen delen van het gereedschap
onder spanning komen te staan zodat de gebruiker
een elektrische schok kan krijgen.

Draag een veiligheidsbril en
gehoorbescherming. Verdere
veiligheidsmiddelen voor hoofd, handen,
benen en voeten worden aanbevolen. Afdoende
beschermende kleding verkleint de kans op
persoonlijk letsel als gevolg van rondvliegend afval
of het per ongeluk aanraken van de zaagketting.
Werk niet met de kettingzaag in een boom. Het
gebruik van de kettingzaag terwijl u in een boom zit,
vergroot de kans op persoonlijk letsel.

Zorg altijd voor een stevige stand en bedien
de kettingzaag alleen terwijl u op een vaste,
stabiele en horizontale ondergrond staat. Een
gladde of instabiele ondergrond, zoals een ladder,
kan leiden tot verlies van evenwicht of controle over
de kettingzaag.

Bij het afzagen van een tak die onder spanning
staat, let u goed op eventuele terugslag.
Wanneer de spanning in de houtvezels vrij komt,
kan de onder spanning staande tak de gebruiker
een tik geven of ertoe leiden dat hij/zij de controle
over de kettingzaag verliest.

Wees uiterst voorzichtig bij het zagen van
struiken en jonge boompjes. Het dunne materiaal
kan zich vasthaken aan de zaagketting en naar u
toe geslingerd worden of u uit balans brengen.
Draag de kettingzaag aan de voorhandgreep
terwijl deze uitgeschakeld is en van uw lichaam
af gekeerd is. Bij het vervoeren of opbergen van
de kettingzaag moet altijd de schede om het
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10.

11.

12.

13.

zaagblad worden gedaan. Een juiste behandeling

van de kettingzaag verkleint de kans op het per

ongeluk aanraken van de bewegende zaagketting.

Volg de instructies voor het smeren,

kettingspannen, en verwisselen van

accessoires. Een verkeerd gespannen of
gesmeerde ketting kan breken of verhoogt de kans
op terugslag.

Houd de handgrepen droog, schoon en vrij van

olie en vetten. Met vet of olie bevuilde handgrepen

zijn glad en leiden tot verlies van controle over de
kettingzaag.

Zaag uitsluitend hout. Gebruik de kettingzaag

niet voor doeleinden waarvoor deze niet

bedoeld is. Bijvoorbeeld: gebruik de
kettingzaag niet om kunststof, steen of
bouwmaterialen anders dan hout te zagen.

Het gebruik van de kettingzaag bij andere

werkzaamheden dan waarvoor deze bedoeld is, kan

leiden tot gevaarlijke situaties.

Oorzaken van terugslag en wat de gebruiker

hieraan kan doen:

Terugslag kan zich voordoen wanneer de neus

of punt van het zaagblad een voorwerp raakt of

wanneer het hout zich sluit en de zaagketting in de

zaagsnede vastklemt.

Zagen met alleen de punt van het zaagblad kan

een plotselinge, omgekeerde reactie veroorzaken

waardoor het zaagblad omhoog geworpen wordt in
de richting van de gebruiker.

Het beknellen van de zaagketting langs de

bovenrand van het zaagblad kan het zaagblad snel

terugwerpen in de richting van de gebruiker.

Deze beide reacties kunnen ertoe leiden dat u

de controle over de kettingzaag verliest waardoor

ernstig persoonlijk letsel kan ontstaan. Wees niet

afhankelijk van alleen de veiligheidsvoorzieningen
ingebouwd in uw kettingzaag. Als gebruiker van de
kettingzaag moet u meerdere stappen ondernemen
om ervoor te zorgen dat uw zaagwerkzaamheden
zonder ongevallen of letsel verlopen.

Terugslag is het gevolg van misbruik van het

gereedschap en/of onjuiste gebruiksprocedures

of -omstandigheden, en kan worden voorkomen

door goede voorzorgsmaatregelen te treffen, zoals

hieronder vermeld:

- Houd de kettingzaag stevig vast, met de
duimen en vingers rondom de handgrepen
van de kettingzaag, met beide handen en
positioneer uw lichaam en armen zodanig
datueeneventueleterugslag kan opvangen.
De kracht van een terugslag kan worden
opgevangen door de gebruiker mits de juiste
voorzorgsmaatregelengetroffenworden.Laatde
kettingzaag nooit los (zie afb. 1).

- Reik niet te ver en zaag nooit boven
schouderhoogte. Dit helptte voorkomen datde
punt van het zaagblad per ongeluk iets raakt en
biedt een betere controle van de kettingzaag in
onverwachte situaties.

- Gebruik bij het vervangen van het zaagblad
of de zaagketting uitsluitend onderdelen die
zijn opgegeven door de fabrikant. Vervanging
door een verkeerd zaagblad of zaagketting kan
ertoe leiden dat de zaagketting breekt en/of
terugslaat.

- Volg de instructies van de fabrikant over het
slijpen en onderhouden van de zaagketting.



Het verlagen van de hoogte van de dieptevoeler
kan leiden tot toegenomen terugslag.

Veiligheidsvoorzorgsmaatregelen

Algemene voorzorgsmaatregelen (zie afb. 2)

- Om een juiste bediening te garanderen, moet
de gebruiker deze gebruiksaanwijzing lezen om
zichzelf bekend te maken met de eigenschappen
van de elektrische kettingzaag. Gebruikers die
onvoldoende geinformeerd zijn, lopen de kans
zichzelf en anderen in gevaar te brengen als gevolg
van onjuist omgaan met het gereedschap.

- Wij adviseren u de elektrische kettingzaag alleen uit
te lenen aan mensen waarvan u weet dat ze ervaren
zijn in het gebruik van een elektrische kettingzaag.
Geef altijd de gebruiksaanwijzing mee.

- Allereerst dienen gebruikers de dealer te vragen om
basisinstructies om zichzelf bekend te maken met de
kenmerken van het motoraangedreven zagen.

- Maak uzelf bekend met het gebruik van een
elektrische kettingzaag door stukken af te zagen van
een stam op een zaagbok.

- Laat geen kinderen of jonge mensen die jonger zijn
dan 18 jaar met de elektrische kettingzaag werken.
Jongeren die ouder zijn dan 16 jaar mogen echter
de elektrische kettingzaag gebruiken om te oefenen,
maar alleen onder toezicht van een gekwalificeerde
begeleider.

- Gebruik een elektrische kettingzaag altijd met de
hoogst mogelijke zorg en aandacht.

- Bedien de elekirische kettingzaag alleen wanneer u in
goede fysieke toestand verkeert. Werk altijd rustig en
voorzichtig. De gebruiker is aansprakelijk ten opzichte
van anderen.

- Gebruik de elektrische kettingzaag nooit nadat u
alcohol, drugs of medicijnen hebt gebruikt. (zie afb. 3)

Persoonlijke-veiligheidsuitrusting

- Om letsels aan hoofd, ogen, handen of voeten
te voorkomen en om uw gehoor te beschermen,
moet de volgende veiligheidsuitrusting worden
gebruikt tijdens het gebruik van de elektrische
kettingzaag.

- Het type kleding moet geschikt zijn, d.w.z. deze moet
nauwsluitend zijn zonder u te hinderen. Draag geen
juwelen of kleding die in de struiken kunnen verstrikt
raken.

- U moet de veiligheidshelm (1) regelmatig
controleren op beschadigingen en deze na uiterlijk
5 jaar vervangen. Gebruik uitsluitend goedgekeurde
veiligheidshelmen. Als u lang haar hebt, gebruikt u een
haarnetje. (zie afb. 4)

- Het spatscherm (2) van de veiligheidshelm (of
de veiligheidsbril) beschermt u tegen zaagsel en
houtsnippers. Draag tijJdens het gebruik van de
elektrische kettingzaag altijd een veiligheidsbril of een
spatscherm om oogletsel te voorkomen.

- Draag geschikte geluidsbeschermingsmiddelen
(oorbeschermers (3), oordopjes, enz.).
Octaafbandanalyse op verzoek beschikbaar.

- De veiligheidsoverall (4) bestaat uit een
nylonstructuur van 22 lagen en beschermt u tegen
sneden. Wij adviseren u deze te gebruiken. Draag
tijdens het gebruik van de elektrische kettingzaag in
ieder geval een lange broek gemaakt van een stevig
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materiaal. (zie afb. 5)

Veiligheidshandschoenen (5) gemaakt van dik leer
maken deel uit van de voorgeschreven uitrusting en
moeten altijd worden gedragen tijdens het gebruik van
de elektrische kettingzaag.

Tijdens het gebruik van de elektrische kettingzaag
moet u altijd veiligheidsschoenen (6) met
antislipzolen, stalen neus en enkelbescherming
dragen. Veiligheidsschoenen die zijn voorzien van
een beschermende laag bieden bescherming tegen
sneden en zorgen ervoor dat u stevige staat.

In gebruik nemen

Gebruik de elektrische kettingzaag niet in de regen
of in een natte of vochtige omgeving aangezien de
motor niet waterdicht is. (zie afb. 6)

Als de elektrische kettingzaag vochtig is, mag deze niet
worden gebruikt.

Vermijd fysiek contact met geaarde oppervlakken.
Gebruik de elektrische kettingzaag niet in de buurt van
een ontbrandbaar gas of stof. Ontploffingsgevaar.
Houd het netsnoer altijd achter de gebruiker. Let
erop dat het netsnoer niet bekneld raakt of wordt
ingesneden door voorwerpen met scherpe randen.
Geleid het netsnoer zodanig dat niemand in gevaar
wordt gebracht.

Steek de stekker van het netsnoer alleen in een
geaarde stopcontact dat door een installateur is
aangelegd. Controleer of de netspanning van het
stopcontact overeenkomt met de bedrijfsspanning
aangegeven op het typeplaatje. Reservezekering
van 16 A. Als de kettingzaag buitenshuis gebruikt
gaat worden, sluit u deze aan op een gezekerde
stroomonderbreker met een uitschakelstroomsterkte
van 30 mA.

Let op de diameter van de stroomdraadkernen in
het verlengsnoer. Als u een snoerhaspel gebruikt,
moet het snoer volledig worden afgerold. Gebruik
uitsluitend verlengsnoeren die voldoen aan de
specificaties in de “Technische gegevens”. Als

de kettingzaag buitenshuis gebruikt gaat worden,
controleert u of het verlengsnoer goedgekeurd is voor
dergelijk gebruik.

Alvorens met de werkzaamheden te beginnen
moet de elektrische kettingzaag worden
gecontroleerd op een perfecte werking

en bedrijfsveiligheid overeenkomstig de
voorschriften.

Controleer met name of de kettingrem goed werkt, het
zaagblad correct is bevestigd, de zaagketting goed is
geslepen en gespannen, de kettingwielbeschermer
stevig is bevestigd, de aan/uit-schakelaar eenvoudig
kan worden bediend, de vergrendelknop goed werkt,
het netsnoer en de stekker in goede staat verkeren,
en de handgrepen schoon en droog zijn.

Neem de elektrische kettingzaag alleen in gebruik
als deze volledig in elkaar gezet is. Gebruik de
elektrische kettingzaag nooit wanneer deze niet
volledig in elkaar gezet is.

Verwijder het stelgereedschap alvorens de
kettingzaag in te schakelen.

Gebruik tijdens het werken met de kettingzaag alle
veiligheidsvoorzieningen en de beschermkap die bij
de kettingzaag werden geleverd.

Zorg ervoor dat geen kinderen of andere personen
zich binnen het werkgebied bevinden. Let ook of er
geen dieren in de werkomgeving zijn. (zie afb. 7)
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- Controleer voordat u de elektrische kettingzaag
inschakelt of u stevig staat.

- Wanneer u de elektrische kettingzaag inschakelt,
moet u deze met twee handen vasthouden.
Houd de achterhandgreep vast met uw rechterhand
en de beugelhandgreep met uw linkerhand.

Houd de handgrepen stevig vast met uw duim in
tegenovergestelde richting van uw vingers. De
zaagblad en de zaagketting moeten van uw lichaam
af wijzen. (zie afb. 8)

- Schakel de kettingzaag alleen in op de manier
beschreven in deze gebruiksaanwijzing. Overbelast
de kettingzaag niet. De kettingzaag werkt beter
en veiliger wanneer u deze gebruikt binnen het
prestatiebereik waarvoor hij is ontworpen.

- Schakel de elektrische kettingzaag onmiddellijk
uit wanneer u een verandering in het gedrag ervan
opmerkt.

LET OP: Nadat u de aan/uit-schakelaar hebt
losgelaten, blijft de zaagketting nog een korte tijd
doordraaien (uitlopen).

- Bescherm het netsnoer tegen hitte, olie en scherpe
randen.

- Geleid het netsnoer zodanig dat dit tijldens het
zagen niet verstrikt kan raken in takken of andere
voorwerpen.

- Als het netsnoer beschadigd raakt of er sneden
in komen, trekt u onmiddellijk de stekker van het
netsnoer uit het stopcontact. (zie afb. 9)

- Als de kettingzaag of het zaagblad in aanraking komt
met stenen, spijkers of andere harde voorwerpen,
trekt u de stekker van het netsnoer uit het stopcontact
en controleert u onmiddellijk de kettingzaag en het
zaagblad.

- Trek de stekker van het netsnoer uit het
stopcontact voordat u de kettingspanning
controleert, de zaagketting spant, de zaagketting
vervangt of problemen verhelpt. (zie afb. 10)

* defect van het gereedschap
* onderhouden

¢ olie bijvullen

* zaagketting slijpen

* stoppen

* vervoeren

e uitschakelen

- Wanneer u met het werk stopt of de elektrische
kettingzaag achterlaat, schakelt u de kettingzaag uit en
trekt u de stekker van het netsnoer uit het stopcontact.
Leg de elektrische kettingzaag op een veilige plaats
zodat deze geen gevaar voor anderen oplevert.

- Trek de stekker van het netsnoer uit het stopcontact
voordat u olie bijvult in de olietank. Roken en open vuur
zijn verboden.

- Voorkom dat huid of ogen in aanraking komen
met minerale-olieproducten. Draag altijd
veiligheidshandschoenen wanneer u olie bijvult in de
olietank.

- Let erop dat zaagkettingolie niet in de grond komt
(milieuverontreiniging). Werk op een geschikte
ondergrond.

- Als olie is gemorst, maakt u de elektrische kettingzaag
onmiddellijk schoon.

Gedrag tijdens het werk/werkwijze

- Werk niet alleen. Er moet iemand in de buurt zijn in
geval van nood (binnen gehoorafstand).
- Houd tijdens het zagen de elektrische kettingzaag
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altijd met twee handen vast. Op deze manier kunt u
de kettingzaag veilig geleiden.

Gebruik de elektrische kettingzaag alleen wanneer

u goed licht en zicht hebt. Wees bedacht op gladde
of natte plaatsen en op ijs en sneeuw (kans op
uitglijden). De kans op uitglijden is bijzonder hoog
tijdens het werken op recent ontbast hout (schors).
Werk nooit op een instabiele ondergrond. Zorg ervoor
dat zich in het werkgebied geen obstakels bevinden
(kans op struikelen). Zorg er altijd voor dat u stevig
staat.

Zaag nooit boven schouderhoogte.

Zaag nooit terwijl u op een ladder staat. (zie afb. 11)
Klim nooit in een boom om daar te zagen met de
elektrische kettingzaag.

Buig nooit ver voorover om te zagen.

Geleid de elektrische kettingzaag zodanig dat geen
enkel deel van uw lichaam in de bewegingslijn in de
lengterichting van de kettingzaag valt. (zie afb. 12)
Gebruik de elektrische kettingzaag uitsluitend voor
het zagen van hout.

Zorg ervoor dat de zaagketting de grond niet raakt
terwijl deze draait. Als u hout zaag dat rechtstreeks op
de grond ligt, draait u het om voordat u de zaagsnede
afmaakt zodat u niet in de grond zaagt.

Verwijder vreemde voorwerpen, zoals zand, stenen,
spijkers, draad, enz., uit het gebied waarin wordt
gezaagd. Dergelijke voorwerpen kunnen het zaagblad
beschadigen en gevaarlijke terugslag veroorzaken.
Gebruik bij het zagen van reeds gezaagd hout

of dunne takken een veilige ondersteuning
(zaagschraag, 12). Gebruik bij het zagen van

reeds gezaagd hout of dunne takken een stabiele
ondersteuning (zaagbok, 12). Zaag nooit opgestapeld
hout. Laat niet een andere persoon het hout
vasthouden, en zet niet uw voet ertegen!

Zorg ervoor dat rond hout vastligt.

Bij het werken op een helling, moet u altijd
heuvelopwaarts werken.

Bij het afkorten moet de getande beugel (Z, zie
afb. 13) tegen het hout dat u wilt zagen worden
gedrukt.

Alvorens hout af te korten, moet de getande beugel
stevig tegen het hout worden gezet. Alleen dan

kan het hout worden gezaagd met draaiende
zaagketting. Hierbij wordt de elektrische kettingzaag
aan de achterhandgreep opgetild en gericht met

de beugelhandgreep. De getande beugel dient als
middelpunt van de cirkelbeweging. Ga verder door
de beugelhandgreep licht omlaag te drukken en
tegelijkertijd de elektrische kettingzaag naar achteren
te trekken. Zet de getande beugel iets lager tegen het
hout aan en til de achterhandgreep opnieuw op.

De zaagketting moet draaien wanneer u de
elektrische kettingzaag uit het hout haalt.

Als u meerdere zaagsneden gaat maken, moet

de elektrische kettingzaag tussen de zaagsneden
worden uitgeschakeld.

Als het hout moet worden doorboord voor het
zagen, of als een zaagsnede in de lengterichting
moet worden gemaakt, adviseren wij u met klem
deze werkzaamheden te laten uitvoeren door
een speciaal opgeleide vakman (grote kans op
terugslag).

Voor het maken van zaagsneden in de
lengterichting (zie afb. 14) plaatst u het zaagblad
onder een zo klein mogelijke hoek. Wees zeer
voorzichtig wanneer u dergelijke werkzaamheden



uitvoert omdat de getande beugel niet kan worden

gebruikt.

Bij het zagen met de onderrand van het zaagblad,

kan de elektrische kettingzaag in de richting van de

gebruiker worden geduwd. Om deze reden dient u

zo veel mogelijk de bovenrand van het zaagblad te

gebruiken. De elektrische kettingzaag wordt dan van

uw lichaam af geduwd. (zie afb. 15)

Als het hout onder spanning staat (zie afb. 16),

zaagt u eerst de kant waarop trekkracht staat (A).

Daarna kan het hout worden doorgezaagd aan de

kant waarop duwkracht staat (B). Op die manier wordt

voorkomen dat het zaagblad bekneld raakt.

Wees uiterst voorzichtig bij het zagen in splinterend

hout. Afgezaagde stukken hout kunnen worden

meegetrokken (kans op letsel).

Gebruik de elektrische kettingzaag nooit voor het

optillen of verwijderen van stukken hout of ander

voorwerpen.

Bij het vrijkomen van spanning dient de elektrische

kettingzaag te steunen op de boomstam (kans op

terugslag).

Werkzaamheden waarbij spanning vrijkomt

moeten worden uitgevoerd door opgeleide

personen. Grote kans op letsel.

Let op wanneer takken onder spanning staan. Zaag

geen vrijhangende takken vanaf de onderkant.

Voer nooit werkzaamheden waarbij spanning vrijkomt

uit terwijl u op de boomstam staat.

Gebruik de elektrische kettingzaag niet voor

werkzaamheden in het bos, bijvoorbeeld voor het

omzagen van bomen of werkzaamheden waarbij
spanning vrijkomt. De mobiliteit en veiligheid

van de gebruiker die noodzakelijk zijn voor dit

soort werkzaamheden, kunnen niet worden
gegarandeerd omdat de kettingzaag met een
netsnoer is aangesloten.

LET OP:

Zaag geen bomen om en ontdoen bomen niet van

takken als u hiervoor geen opleiding hebt gehad!

Kans op letsel bestaat! Neem de plaatselijke

regelgeving in acht.

Alvorens een boom om te zagen zorgt u ervoor dat:

a) zich alleen personen binnen het werkgebied
bevinden die daadwerkelijk betrokken zijn bij het
omzagen van de boom.

b) alle personen die betrokken zijn bij het omzagen
van de boom een ongehinderde vluchtroute hebben
(de vluchtroute moet 45° diagonaal naar achteren
lopen, weg van de valrichting). Wees bedacht op de
vergrote kans op struikelen over het netsnoer!

c) aan de onderkant van de boom geen vreemde
voorwerpen, ondergroei en takken zitten. Zorg
ervoor dat u stevig staat (kans op struikelen).

d) de volgende werklocatie minstens 2 1/2 boomlengte
verwijderd is. (zie afb. 17) Alvorens de boom om
te zagen, controleert u de valrichting en verzekert u
uzelf ervan dat zich geen personen of voorwerpen
bevinden binnen een afstand van 2 1/2 boomlengte.
(zie afb. 17)

— =Valrichting

1”77 = Gevarenzone

""" = Vluchtroute
Beoordelen van de boom:
Richting van hangen - losse of dorre takken - hoogte
van de boom - natuurlijke overhang - is de boom rot?
Houd rekening met de windrichting en -snelheid. Als
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sterke windstoten zich voordoen, mag u geen bomen
omzagen.

- De wortels doorzagen:

Begin met de sterkste wortels. Maak eerst de
horizontale en daarna de verticale zaagsnede.

- Eeninkeping in de boomstam maken (A, zie afb. 18):

De inkeping bepaalt de valrichting en geleidt de

boom. De inkeping moet haaks op de valrichting

met een diepte van 1/3 tot 1/5 van de diameter in de

boomstam worden aangebracht. Breng de inkeping

vlak boven de grond aan.

Als u de zaagsnede wilt bijstellen, moet u dat doen

over de volledige breedte van de inkeping.

- Zaag de boom om (B, zie afb. 19) boven de
onderrand van de inkeping (D). De zaagsnede moet
precies horizontaal zijn. De afstand tussen de beide
zaagsneden moet ongeveer 1/10 van de diameter van
de boomstam zijn.

- De lijst tussen de beide zaagsneden (C) werkt als
een scharnier. Zaag deze nooit door omdat anders de
boom ongecontroleerd valt. Plaats op tijd wiggen in de
zaagsnede. (B, zie afb. 19)

- Gebruik uitsluitend wiggen van kunststof of
aluminium. Gebruik geen ijzeren wiggen.

- Sta bij het omzagen van een boom altijd aan de
zijkant van de vallende boom.

- Let bij het achteruit lopen na het omzagen van de
boom op vallende takken.

- Bij het werken op een hellende ondergrond, moet de
gebruiker van de elektrische kettingzaag boven of
zijdelings staan van de boom die wordt omgezaagd of
de boom die reeds is omgezaagd.

- Let op boomstammen die naar u toe kunnen rollen.

Terugslag

- Tijdens het werken met de elektrische kettingzaag
kan zich een gevaarlijke terugslag voordoen.

- Een terugslag doet zich voor wanneer de punt van
het zaagblad (met name de bovenste kwartcirkel) per
ongeluk in aanraking komt met het hout of andere
voorwerpen. (zie afb. 20)

- In dit geval wordt de elektrische kettingzaag
ongecontroleerd en met veel energie in de richting
van de gebruiker gegooid (kans op letsel).

Om een terugslag te voorkomen, houdt u zich
aan de onderstaande instructies:

- Gebruik nooit het uiteinde van het zaagblad om een
zaagsnede te starten. Kijk altijd naar het uiteinde van
het zaagblad.

- Gebruik het uiteinde van het zaagblad nooit voor het
zagen. Wees voorzichtig bij het verder zagen.

- Bij het starten van een zaagsnede moet de
zaagketting reeds draaien.

- Controleer altijd of de zaagketting goed geslepen
is. Let met name goed op de hoogte van de
dieptebegrenzing (zie het hoofdstuk “De zaagketting
slijpen” voor gedetailleerde informatie).

- Zaag nooit meerdere takken tegelijkertijd. Let er bij
het zagen van een tak op dat geen andere tak wordt
aangeraakt.

- Let bij het afkorten van een boomstam op
boomstammen die in de buurt liggen. Wij adviseren u
een zaagschraag te gebruiken.
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Vervoer en opslag

- Draag de elektrische kettingzaag aan de
beugelhandgreep. Het zaagblad is naar achteren
gericht. Draag of verplaats de elektrische
kettingzaag nooit met draaiende zaagketting.

- Draag de kettingzaag nooit aan het netsnoer. Trek de
stekker van het netsnoer niet uit het stopcontact door
aan het netsnoer te trekken.

- Als u tijdens het zagen van positie verandert,
schakelt u de elektrische kettingzaag uit en stelt u
de kettingrem in werking om te voorkomen dat de
kettingzaag per ongelijk wordt ingeschakeld.

- Als u de elektrische kettingzaag over een grote
afstand verplaatst, moet de stekker van het netsnoer
uit het stopcontact worden getrokken en de schede
om het zaagblad worden gedaan. (zie afb. 21)

- Zorg voor een veilige positionering van de elektrische
kettingzaag tijdens vervoer in een auto om te
voorkomen dat olie eruit lekt.

- Bewaar de kettingzaag in een veilig, droog en
afsluitbaar vertrek, buiten het bereik van kinderen. Hij
mag niet buiten worden bewaard.

- Om de elektrische kettingzaag gedurende een
lange tijdsduur te bewaren of te verzenden, moet de
olietank geheel leeg worden gemaakt.

- Gebruik uitsluitend goedgekeurde en gemerkte
flessen of jerrycans om zaagkettingolie in te bewaren
en te vervoeren.

Onderhoud

- Alvorens onderhoudswerkzaamheden uit te
voeren, schakelt u de elektrische kettingzaag
uit, trekt u de stekker van het netsnoer uit het
stopcontact, en zet u de kettingzaag vast. (zie
afb. 22)

- Alvorens de werkzaamheden te starten, verzekert
u uzelf er altijd eerst van of de kettingzaag in veilige
bedrijfstoestand verkeert, met name de kettingrem
en uitlooprem. Zorg ervoor dat de zaagketting altijd
geslepen en correct gespannen is. (zie afb. 23)

- Laat de kettingrem en uitlooprem regelmatig
controleren (zie “Kettingrem, uitlooprem”).

- Controleer regelmatig het netsnoer tot aan het
stopcontact op beschadiging van de mantel.

- Maak de elektrische kettingzaag regelmatig schoon.

- Als de kunststoffen behuizing beschadigd is, laat u
deze onmiddellijk repareren door een vakbekwame
reparateur.

- Controleer regelmatig of de tankdop stevig vast zit.

- Gebruik de kettingzaag niet als de aan/uit-schakelaar
kapot is. Laat deze repareren door een vakbekwame
reparateur.

Volg de instructies voor het

voorkomen van ongevallen die door

de bevoegde beroepsverenigingen en
verzekeringsmaatschappijen zijn uitgegeven.
Breng geen wijzigingen aan in de elektrische
kettingzaag. Hiermee brengt u uw veiligheid in
gevaar.

Voer uitsluitend de onderhouds- en
reparatiewerkzaamheden uit die worden
beschreven in de instructiehandleiding. Alle andere
werkzaamheden moeten worden uitgevoerd door een
DOLMAR-servicecentrum. (zie afb. 24)

Gebruik uitsluitend originele vervangingsonderdelen
en accessoires van DOLMAR.

Het gebruik van vervangingsonderdelen en
accessoires die geen originele DOLMAR-producten
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zijn, en van combinaties of lengtes van zaagblad en
zaagketting, leidt tot een grote kans op ongelukken.
Voor ongelukken en schade die voortvloeien uit

het gebruik van een zaagketting, zaagblad of
accessoire die niet is goedgekeurd, kunnen wij geen
aansprakelijkheid aanvaarden.

EHBO (zie afb. 25)

Voor het geval zich een ongeluk voordoet, zorgt

u ervoor dat er altijd in de buurt een EHBO-doos
onmiddellijk beschikbaar is. Vervang onmiddellijk elk
item dat uit de EHBO-doos wordt gebruikt.
Mocht u hulp inroepen, geef dan de volgende
informatie:

- plaats van het ongeval

- een beschrijving van het ongeval

het aantal gewonden

het soort letsels

- uw naam

OPMERKING

Personen met een slechte bloedsomloop die worden
blootgesteld aan sterke trillingen, kunnen verwondingen
aan bloedvaten of het zenuwstelsel oplopen.

Trillingen kunnen de volgende symptomen

veroorzaken in de vingers, handen of polsen: “slapen”
(ongevoeligheid), tintelen, pijn, stekend gevoel,
veranderen van huidskleur of van de huid. Als een van
deze symptomen zich voordoet, raadpleegt u uw
huisarts!



Technische gegevens ES-153 A ES-163 A ES-173 A ES-183 A
ES-2130 A ES-2135 A ES-2140 A ES-2145 A
Zaagketting type 092 (91VG)/492 (91PX)
Zaagketting steek inch 3/8”
Zaaglengte cm 30 35 | 40 | 45
Max. kettingsnelheid m/s 13,3
Geluidsniveau L,,,, ., dB (A) 101,8
vigs. EN 60745
Geluidsdruk L, ., dB (A) 90,8
op de werkplek vigs. EN 60745
Onzekerheid dB (A) K=0,73
Trillingsversnelling
8., VOlgens EN 60745
- Beugelhandgreep m/s? 4,7
- Achterhandgreep m/s? 5,6
Onzekerheid m/s? K=1,5
Oliepomp automatisch
Inhoud olietank mi 140
Vermogensoverbrenging direct
Overbelastingsbeveiliging elektrisch
Kettingrem handmatig in werking te stellen
Uitlooprem elektrisch
Gewicht kg 5,0 5,1 5,2 5,3

(Gewicht volgens EPTA-procedure
01/2003)

Isolatieklasse

Klasse Il (dubbele veiligheidsisolatie)

Verlengsnoer
(niet bijgeleverd)

DIN 57282/ HO 7RN-F
lengte = max.30 m, 3 x 1,5 mm?

 Als gevolg van ons doorlopende onderzoeks- en ontwikkelingsprogramma, zijn de technische gegevens van dit
gereedschap onderhevig aan veranderingen zonder voorafgaande kennisgeving.

De technische gegevens kunnen van land tot land verschillen.
De opgegeven trillingsemissiewaarde is gemeten volgens de standaardtestmethode en kan worden gebruikt om dit

gereedschap te vergelijken met andere gereedschappen.
¢ De opgegeven trillingsemissiewaarde kan ook worden gebruikt voor een beoordeling vooraf van de blootstelling.

WAARSCHUWING:

* De trillingsemissie tijdens het gebruik van het elektrisch gereedschap in de praktijk kan verschillen van de

opgegeven trillingsemissiewaarde afhankelijk van de manier waarop het gereedschap wordt gebruikt.

e Zorg ervoor dat veiligheidsmaatregelen worden getroffen ter bescherming van de operator die zijn gebaseerd op een
schatting van de blootstelling onder praktijkomstandigheden (rekening houdend met alle fasen van de bedrijfscyclus,
zoals de tijdsduur gedurende welke het gereedschap is uitgeschakeld en stationair draait, naast de ingeschakelde

tijdsduur).
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Naam en plaats van de onderdelen

Beugelhandgreep
Beschermkap van de voorhandgreep (voor het loszetten van de kettingrem)
Getande beugel

Snelspanner van de kettingwielbeschermer
Kettingwielbeschermer, kettingrem

Afdekking van de koolborstel 8
Bescherming van de achterhandgreep
Zaagblad

Dop van de olietank
Typeplaatje

11 Vergrendelknop

12 Achterhandgreep

13 Aan/uit-schakelaar

14 Oliepeilglas

15 Zaagketting

16 Snoerklem voor het netsnoer
(trekontlasting)

-
COWONGTHA WN =
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BEDIENING (zie afb. 26)

LET OP:

Draag bij het werken aan het zaagblad of de
zaagketting altijd veiligheidshandschoenen en trek
de stekker van het netsnoer uit het stopcontact.

LET OP:
Schakel de elektrische kettingzaag alleen in nadat
deze geheel in elkaar is gezet en is geinspecteerd.

Het zaagblad en de zaagketting aanbrengen
(zie afb. 27)

Zet de elektrische kettingzaag op een stabiele
ondergrond en voer de volgende handelingen uit om
het zaagblad en de zaagketting aan te brengen.

Zet de kettingrem los. Om dit te doen, trekt u de
beschermkap van de voorhandgreep (1) in de richting
van de pijl.

Klap de snelspanner van de kettingwielbeschermer (2)
omhoog. (zie afb. 32)

Duw de snelspanner van de kettingwielbeschermer
stevig tegen de veerdruk in en draai deze langzaam
linksom tot u voelt dat deze aangrijpt. Blijf druk
uitoefenen en draai hem zo ver mogelijk linksom.

Laat de snelspanner van de kettingwielbeschermer

los (niet indrukken) en draai deze vervolgens naar de
oorspronkelijke stand. Herhaal deze procedure totdat de
kettingwielbeschermer (3) losgeschroefd is.

Trek de kettingwielbeschermer (3) iets omhoog, trek hem
uit de achterste bevestigingen (4) en verwijder hem.

Plaats het zaagblad (7) en duw het tegen het kettingwiel
(6). (zie afb. 28)

Breng de zaagketting aan (9) rond het kettingwiel (6).
Geleid met uw rechterhand de zaagketting zodat deze
in de geleidegleuf (8) in de bovenrand van het zaagblad
valt. (zie afb. 29)

De snijranden van de zaagketting aan de
bovenkant van het zaagblad moeten in de richting
van de pijl wijzen!

Druk met uw linkerhand het zaagblad licht tegen de
houder op de behuizing geleid de zaagketting (9) rond
het neuskettingwiel (10) van het zaagblad. Terwijl u dit
doet, trekt u de zaagketting iets in de richting van de pijl.
(zie afb. 30)

Lijn het gat in de kettingwielbeschermer met het
draadeinde (11).

Draai de kettingspanschroef (zie afb. 33, onderdeel
14) zodat de kettingspanpen (12) is uitgelijnd met het
gat in het zaagblad (zie afb. 31).

Duw eerst de kettingwielbeschermer (3) in de achterste
bevestigingen (13) en duw hem daarna op het
draadeinde (zie afb. 31, onderdeel 11). (zie afb. 32)

De zaagketting spannen (zie afb. 33)

Duw de snelspanner van de kettingwielbeschermer
stevig in en draai hen tegelijkertijd (2, rechtsom) om de
kettingwielbeschermer erop te draaien (3), maar draai
hem nog niet vast.

Til de punt van het zaagblad iets op en draai de
kettingspanner (14) rechtsom totdat de zaagketting in
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de geleidegleuf in de onderrand van het zaagblad valt
(zie de cirkel in de afbeelding).

Duw de snelspanner van de kettingwielbeschermer (2)
opnieuw in en draai deze rechtsom vast.

Laat de snelspanner van de kettingwielbeschermer

los (2) (niet indrukken) tot deze vrij draait, en klap hem
vervolgens omlaag zoals aangegeven in de afbeelding.
(zie afb. 34)

De kettingspanning controleren (zie afb. 35)

De zaagketting heeft de juiste spanning wanneer hij
tegen de onderrand van het zaagblad ligt en met de
hand gemakkelijk 2 tot 4 mm losgetrokken kan worden
van het zaagblad.

Controleer de kettingspanning regelmatig: nieuwe
zaagkettingen rekken op door gebruik!

Bij het controleren van de kettingspanning moet de
motor uitgeschakeld zijn en moet de stekker van het
netsnoer uit het stopcontact getrokken zijn. Als
de zaagketting te los zit: Draai de snelspanner van
de kettingwielbeschermer ongeveer een kwartslag
los. Span de zaagketting zoals beschreven onder “De
zaagketting spannen”.

TIP:

Gebruik 2 of 3 zaagkettingen beurtelings zodat de
zaagkettingen, het kettingwiel en de loopvlakken van
het zaagblad gelijkmatig slijten.

Om een gelijkmatige slijtage van de gleuf in het
zaagblad te garanderen, moet het zaagblad worden
omgedraaid op het moment dat de zaagketting wordt
vervangen.

Kettingrem (zie afb. 36)

Deze modellen zijn standaard uitgerust met

een kettingrem. Als terugslag optreedt omdat

de punt van het zaagblad het hout raakt (zie
VEILIGHEIDSINSTRUCTIES), zal de rug van uw hand
tegen de beschermkap van de voorhandgreep komen
waardoor de kettingrem in werking wordt gesteld.

De ketting stopt binnen een fractie van een seconde.

Uitlooprem

De elektrische kettingzaag is standaard uitgerust met
een uitlooprem.

De uitlooprem zorgt ervoor dat de zaagketting
onmiddellijk stopt nadat de aan/uit-schakelaar is
losgelaten, zodat wordt voorkomen dat de zaagketting
doorloopt en een gevaar vormt.

Het testen van de uitlooprem wordt verderop
beschreven.

Onderhoud van de zaagketting en uitlooprem
(zie afb. 37)

De remsystemen zijn uiterst belangrijke
veiligheidsfuncties en net als ieder ander
onderdeel zijn zij onderhevig aan een bepaalde
mate van slijtage. Regelmatige inspectie en
onderhoud zijn belangrijk voor uw persoonlijke
veiligheid, en kunnen alleen goed worden
uitgevoerd door een DOLMAR-servicecentrum.

De kettingrem in werking stellen (remmen)
(zie afb. 38)
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Duw met uw linkerhand de beschermkap van de
voorhandgreep (1) in de richting van de punt van het
zaagblad (pijl 2).

De kettingrem loszetten

Trek de beschermkap van de voorhandgreep (1) naar u
toe (pijl 3) tot u voelt dat hij aangrijpt. De kettingrem is
nu buiten werking gesteld.

Opmerking:

Wanneer de kettingrem in werking wordt gesteld, wordt
de voeding van de motor onderbroken. Het testen van
de kettingrem wordt verderop beschreven.

Zaagkettingolie (zie afb. 39)

Gebruik een speciale olie met een hechttoevoeging
voor het smeren van de zaagketting en het zaagblad.
De hechttoevoeging voorkomt dat de olie te snel door
de middelpuntvliedende kracht wordt weggeworpen.
Gebruik geen minerale olie. Om het milieu te
beschermen wordt het gebruik van biologisch
afbreekbare olie voorgeschreven.
De zaagkettingolie die door DOLMAR wordt verkocht
heet BIOTOP, wordt gemaakt van speciale plantaardige
olién en is 100% biologisch afbreekbaar. Aan BIOTOP
is de “blue angel” toegekend vanwege de zeer gunstige
milieu-eigenschappen (RAL UZ 48).
BIOTOP-olie is verkrijgbaar in de volgende
verpakkingsmaten om te voorzien in uw persoonlijke
behoeften:

1 liter bestelnummer 980 008 210

5liter bestelnummer 980 008 211

20 liter bestelnummer 980 008 213

Biologisch afbreekbare olie is slechts gedurende een
beperkte tijdsduur stabiel. Het dient te worden gebruikt
binnen 2 jaar na de productiedatum (afgedrukt op de
fles of jerrycan) (zie afb. 40).

Belangrijke opmerking over biologisch af-
breekbare zaagkettingolie

Als u van plan bent de kettingzaag gedurende een
lange tijd niet te gebruiken, maakt u de olietank leeg en
doet u er een kleine hoeveelheid normale motorolie
(SAE 30) in, en laat u vervolgens de kettingzaag
gedurende enige tijd lopen. Dit is noodzakelijk om

alle resterende biologisch afbreekbare olie uit de
olietank, het olietoevoersysteem, de zaagketting en
het zaagblad te spoelen, aangezien veel van dergelijke
olién na verloop van tijd een kleverig residu achterlaten,
waardoor schade kan ontstaan aan de oliepomp en
andere onderdelen.

De volgende keer dat u de kettingzaag gaat gebruiken,
vult u de olietank weer met BIOTOP-zaagkettingolie.

In het geval van schade veroorzaakt door afgewerkte
olie of ongeschikte zaagkettingolie, vervalt de
productgarantie.

Uw verkoper zal u informeren over het gebruik van de
zaagkettingolie.

Gebruik nooit afgewerkte olie (zie afb. 41)

Afgewerkte olie is zeer schadelijk voor het milieu.
Afgewerkte olie bevat grote hoeveelheden
kankerverwekkende stoffen.

Het residu in de afgewerkte olie zal leiden tot een hoge
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mate van slijtage van de oliepomp, de zaagketting en
het zaagblad.

In het geval van schade veroorzaakt door afgewerkte
olie of ongeschikte zaagkettingolie, vervalt de
productgarantie.

Uw verkoper zal u informeren over het gebruik van de
zaagkettingolie.

Vermijd aanraking met de ogen en huid (zie
afb. 42)

Net als gewone olie ontvetten minerale-olieproducten
de huid. Als uw huid bij herhaling gedurende een
langere tijdsduur in aanraking komt met deze

stoffen, zal deze uitdrogen. Dit kan leiden tot diverse
huidaandoeningen. Daarnaast zijn ook allergische
reacties bekend.

Uw ogen kunnen geirriteerd raken door contact met
olie. Als er olie in uw ogen terecht komt, moet u deze
onmiddellijk uitspoelen met schoon water. Als uw
ogen daarna geirriteerd blijven, dient u een huisarts te
raadplegen.

De olietank bijvullen (zie afb. 43)

Alleen wanneer de motor is uitgeschakeld en de

stekker van het netsnoer uit het stopcontact is

getrokken!

- Reinig de olietank rondom de dop om te voorkomen
dat vuil in de olietank komt.

- Draai de dop van de olietank los (1) en vul
zaagkettingolie bij tot het peil onderin de vulnek staat.

- Draai de dop stevig op de olietank.

- Veeg eventueel gemorste olie zorgvuldig weg.

Belangrijk! (zie afb. 44)

Alvorens de zaag voor het eerst te gebruiken, moet het
olietoevoersysteem volledig worden gevuld totdat de
zaagkettingolie de zaagketting en het zaagblad smeert.
Deze procedure kan tot twee minuten duren.

- Het oliepeil kan worden gecontroleerd in het peilglas

().

Om zeker te zijn van voldoende smering van de
zaagketting moet er altijd voldoende olie in de olietank
zitten.

De zaagketting smeren (zie afb. 45)

Alleen wanneer de motor is uitgeschakeld en de
stekker van het netsnoer uit het stopcontact is
getrokken!

Om verzekerd te zijn van een storingsvrije werking van
de oliepomp, moeten de oliegeleidegleuf (3) en tevens
de olie-inlaatopening in het zaagblad (4) regelmatig
worden gereinigd.

Opmerking:

Het is normaal dat, nadat de zaag is uitgeschakeld,
gedurende enige tijd olie blijft druppelen uit het
olietoevoersysteem en vanaf het zaagblad en de
zaagketting. Dit duidt niet op een defect!

Leg het gereedschap op een geschikte ondergrond.

Steek de stekker van de kettingzaag in het
stopcontact (zie afb. 46)
VOORZICHTIG!

Alvorens de kettingzaag aan te sluiten op een
elektrische voeding, moet u altijd controleren of



de aan/uit-schakelaar (1) na te zijn ingeknepen en
losgelaten automatisch weer terugkeert naar de
uit-stand. Als dat niet het geval is, mag u onder
geen enkel beding de kettingzaag aansluiten op
een elektrische voeding: steek de stekker niet in
het stopcontact. Breng de kettingzaag naar een
DOLMAR-servicecentrum zonder er enig werk mee
te doen.

Klem het verlengsnoer en het netsnoer van de
kettingzaag in de snoerklem (2).

Steek de stekker (3) van het netsnoer van de
kettingzaag in de contrastekker van het verlengsnoer

(4).

De motor inschakelen (zie afb. 47)

- Steek de stekker van de kettingzaag in het
stopcontact (zie hierboven)

- Wanneer u de elektrische kettingzaag inschakelt,
moet u deze met twee handen vasthouden.
Houd de achterhandgreep vast met uw rechterhand
en de beugelhandgreep met uw linkerhand.

Houd de handgrepen stevig vast met uw duim in
tegenovergestelde richting van uw vingers. Het
zaagblad en de zaagketting mogen geen enkel
voorwerp aanraken.

- Druk eerst de vergrendelknop (5) in en knijp
daarna de aan/uit-schakelaar (1) in. Laat daarna de
vergrendelknop (5) los.

- Let op: De zaagketting begint onmiddellijk te
draaien. Houd de aan/uit-schakelaar ingeknepen zo
lang als u de motor wilt laten draaien.

LET OP:

Zet de aan/uit-schakelaar nooit vast in de aan-

stand.

De motor uitschakelen

- Laat de aan/uit-schakelaar (1) los.

OPMERKING:

Wanneer de kettingrem in werking wordt gesteld,

wordt de voeding van de motor onderbroken.

Als de kettingzaag niet start nadat de aan/uit-

schakelaar (1) is ingeknepen, moet de kettingrem

worden losgezet.

- Trek de beschermkap van de voorhandgreep (6)
stevig in de richting van de pijl tot u voelt dat hij
aangrijpt (zie afb. 48).

Belangrijk:

Deze modellen zijn uitgerust met een

startstroombegrenzer. Deze elektronische component

voorkomt een te plotselinge start van de elektromotor.

Uitschakelen bij te hoge stroomsterkte: Als de

stroomsterkte naar de kettingzaag hoger is dan

het toegestane maximum, wordt automatisch de

voeding naar de motor uitgeschakeld. Hierdoor wordt

oververhitting van de motor en daaruitvolgende schade
voorkomen. Om de kettingzaag opnieuw te starten, laat

u de aan/uit-schakelaar los en drukt u deze opnieuw in.

LET OP: Gebruik de kettingzaag niet als de kettingzaag

herhaaldelijk wordt uitgeschakeld vanwege een te hoge

stroomsterkte. Neem contact op met een DOLMAR-
servicecentrum.
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De werking van de kettingrem controleren
(zie afb. 49)

Neem de kettingzaag niet in gebruik zonder eerst
de werking van de kettingrem te controleren!

Start de motor zoals beschreven (zorg ervoor dat u
stevig staat en plaats de kettingzaag zodanig op de
grond dat het zaagblad de grond niet raakt).

Pak de beugelhandgreep stevig vast met één hand en
houd de achterhandgreep vast met de andere hand.
Schakel de motor in en duw de beschermkap van de
voorhandgreep (1) in de richting van de pijl met de rug
van uw hand totdat de kettingrem in werking treedt.
De zaagketting moet onmiddellijk stoppen.

Schakel de motor onmiddellijk uit en zet de kettingrem
los.

Belangrijk: Als de zaagketting niet onmiddellijk
stopt wanneer u deze test doet, mag u de
kettingzaag onder geen enkel beding gebruiken!
Breng de kettingzaag naar een DOLMAR-
servicecentrum.

De werking van de uitlooprem testen
(zie afb. 50)

Neem de kettingzaag niet in gebruik zonder eerst
de werking van de uitlooprem te controleren!

Start de motor zoals beschreven (zorg ervoor dat u
stevig staat en plaats de kettingzaag zodanig op de
grond dat het zaagblad de grond niet raakt).

Pak de beugelhandgreep stevig vast met één hand en
houd de achterhandgreep vast met de andere hand.
Schakel de motor aan en weer uit. De zaagketting
moet binnen twee seconden nadat de motor is
uitgeschakeld volledig tot stilstand komen.
Belangrijk: Als de zaagketting niet binnen twee
seconden volledig tot stilstand komt wanneer

u deze test doet, mag u de kettingzaag niet
gebruiken! Inspecteer de koolborstels.

De kettingsmering controleren (zie afb. 51)

Gebruik de kettingzaag niet wanneer een voldoende
kettingsmering niet is gegarandeerd. Anders wordt de
levensduur van de zaagketting en het zaagblad verkort.
Alvorens met het werk te beginnen, controleert u het
oliepeil in de olietank en de olietoevoer. Controleer

de hoeveelheid toegevoerde olie aan de hand van
onderstaande instructies.

Start de elektrische kettingzaag.

Houd de draaiende zaagketting ongeveer 15 cm
boven een boomstonk of de grond (gebruik een
geschikte ondergrond).

Als de kettingsmering voldoende is, ziet u

een licht oliespoor omdat oliespetters door de
middelpuntvliedende kracht van de zaagketting worden
afgeworpen. Let op de windrichting en voorkom
onnodige blootstelling aan oliespetters!

ONDERHOUD

De zaagketting slijpen (zie afb. 52)

Bij werkzaamheden aan de zaagketting moet

u altijd de stekker van het netsnoer uit het
stopcontact trekken en veiligheidshandschoenen
dragen.
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De zaagketting moet worden geslepen wanneer:

- na het zagen van vochtig hout ziet het zaagsel eruit
als houtmeel.

- de zaagketting dringt alleen onder grote druk in het
hout.

- de zaagsnede os duidelijk beschadigd.

het zaagblad wordt tijdens het zagen naar links

of rechts getrokken. Dit wordt veroorzaakt door

een ongelijkmatig geslepen zaagketting of door

beschadiging aan één kant ervan.

Belangrijk: Slijp regelmatig zonder te veel metaal

te verwijderen!

Over het algemeen zijn 2 of 3 slagen van de vijl

voldoende.

Laat de zaagketting slijpen bij een servicecentrum

nadat u deze enkele keren zelf hebt geslepen.

Juiste manier van slijpen: (zie afb. 53)

LET OP:

Gebruik uitsluitend zaagkettingen en zaagbladen

die bedoeld zijn voor deze kettingzaag.

- Alle messen moeten dezelfde lengte hebben
(afmeting a). Als de messen verschillende lengten
hebben, zal de zaagketting onregelmatig lopen en
kunnen barsten in de zaagketting ontstaan.

- De minimumlengte van een mes is 3 mm (0,11”). Slijp
de zaagketting niet wanneer deze minimumlengte van
de messen bereikt is, maar vervang de zaagketting.

- De zaagdiepte wordt bepaald door het verschil in
hoogte tussen de dieptebegrenzer (ronde neus) en de
punt van de messen.

- Het beste resultaat wordt bereikt bij een zaagdiepte
van 0,64 mm (,025”).

LET OP:

Een te grote zaagdiepte verhoogt de kans op

terugslag! (zie afb. 54)

- Alle messen moeten onder dezelfde hoek van 30°
worden geslepen. Als de messen ongelijke hoeken
hebben, leidt dat tot het onregelmatig lopen van de
zaagketting, een hogere slijtage, en het breken van de
zaagketting. (zie afb. 55)

- De voorhoek van de messen van 85° is een gevolg
van de zaagdiepte van de ronde vijl. Als de juiste vijl
op de juiste wijze wordt gebruikt, wordt automatisch
de juiste voorhoek verkregen.

Vijlen en hoe ermee te werken

- Slijp met behulp van een speciale vijlhouder met een
ronde vijl voor zaagkettingen met een diameter van
4 mm. De normale ronde vijlen zijn niet geschikt voor
dit werk.

- De vijl mag alleen slijpen wanneer u deze vooruit duwt
(zie pijl). Til de vijl van het mes af voordat u hem weer
naar achteren trekt. (zie afb. 56)

- Slijp eerst het kortste mes. De lengte van dit mes
dient vervolgens als richtlijn voor alle overige messen
van de zaagketting.

- Houd de vijl altijd zoals aangegeven in de afbeelding.

- De vijlhouder helpt de vijl in de juiste richting te
houden. Deze is gemarkeerd met de correcte
slijphoek van 30° (houd de markering parallel aan de
zaagketting tijdens het vijlen, zie de afbeelding) en
beperkt de vijldiepte tot de voorgeschreven 4/5 van de
vijldiameter. (zie afb. 57)

- Nadat de zaagketting is geslepen, moet de hoogte
van de dieptebegrenzer worden gecontroleerd door

82

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine

middel van een dieptevoeler.

- Corrigeer ook zeer kleine hoogteverschillen met een
speciale platte vijl (1).

- Maak de voorkant van de dieptebegrenzer rond (2)
(zie afb. 58).

Het zaagblad reinigen, het neuskettingwiel
smeren (zie afb. 59)
LET OP: Draag veiligheidshandschoenen.

Inspecteer de loopvlakken van de lagers van het
zaagblad op beschadigingen, en reinig deze met een
geschikt gereedschap.

Als de kettingzaag intensief gebruikt wordt, is het
noodzakelijk de lagers van het retourkettingwiel
regelmatig te smeren (eenmaal per week). Om dit te
doen, maakt u het gat van 2 mm in de punt van het
zaagblad grondig schoon en perst u er vervolgens een
kleine hoeveelheid universeelvet in.

Het universeelvet en de vetspuit zijn verkrijgbaar
accessoires.

Universeelvet (bestelnr. 944 360 000)
Vetspuit(bestelnr. 944 350 000)

De zaagketting vervangen (zie afb. 60)

LET OP:
Gebruik uitsluitend zaagkettingen en zaagbladen
die bedoeld zijn voor deze kettingzaag.

Controleer het kettingwiel (1) voordat u een nieuwe
zaagketting aanbrengt.

LET OP:

Een versleten kettingwiel (2) kan de nieuwe zaagketting
beschadigen en moet daarom worden vervangen.
Probeer niet zelf het kettingwiel te vervangen. Het
vervangen van het kettingwiel vereist speciale training
en gereedschappen, en moet worden uitgevoerd door
een DOLMAR-servicecentrum. (zie afb. 61)

De koolborstels inspecteren en vervangen
(zie afb. 62)

Belangrijk:

Inspecteer de koolborstels regelmatig!

Een inkeping in de koolborstel geeft de maximale
slijtgrens aan.

OPMERKING:

De koolborstel is zeer breekbaar, dus let erop datu

hem niet laat vallen. Let bij het eruit halen van de

koolborstels goed op op welke plaats hij zat, want
iedere koolborstel is ingesleten op de rotor.

- Gebruik een platkopschroevendraaier om de
afdekking (1) open te schroeven en trek daarna de
koolborstel (2) eruit.

- Als de maximale slijtgrens nog niet is bereikt, plaatst u
de koolborstel terug op dezelfde plaats en schroeft u
de afdekking (1) er weer op.

- Laat de kettingzaag kort draaien (ongeveer een
minuut) zodat de koolborstels weer kunnen inlopen.

Belangrijk: Test nu de uitlooprem. Als de zaagketting

niet binnen twee seconden volledig tot stilstand komt,



laat u de kettingzaag nogmaals kort draaien en herhaalt
u de test totdat de uitlooprem goed werkt.
OPMERKING: Nadat nieuwe koolborstels zijn
aangebracht, laat u de kettingzaag ongeveer 5 minuten
draaien en test u vervolgens de uitlooprem.
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Problemen oplossen

Probleem

Systeem

Waarneming

Oorzaak

Kettingzaag werkt niet

Onvoldoende prestaties
Geen kettingsmering

Kettingrem

Uitlooprem

Hele kettingzaag

Koolborstel
Olietank, oliepomp

Rem

Rem

Elektrische motor draait
niet

Geringe trekkracht

Geen kettingolie op de
zaagketting

Zaagketting stopt niet
onmiddellijk

Zaagketting blijft draaien

Geen voeding

Netsnoer defect
Kettingrem in werking
Hoofdzekering
doorgebrand
Koolborstels versleten
Olietank leeg,
olietoevoergleuf verstopt

Remband versleten

Koolborstels versleten

Instructies voor periodiek onderhoud

Om verzekerd te zijn van een lange levensduur, om beschadiging te voorkomen, en om een goede werking van

de veiligheidsvoorzieningen te garanderen, moeten de volgende onderhoudswerkzaamheden regelmatig worden
uitgevoerd. Garantieclaims worden alleen geaccepteerd als deze werkzaamheden regelmatig en goed zijn uitgevoerd.
Als u de voorgeschreven onderhoudswerkzaamheden niet uitvoert, kunnen ongelukken het gevolg zijn!

Het is de gebruiker van de elektrische kettingzaag verboden onderhoudswerkzaamheden uit te voeren die niet in de
gebruiksaanwijzing worden beschreven. Alle andere werkzaamheden moeten worden uitgevoerd door een DOLMAR-

servicecentrum.

Algemene
werkzaamheden

Elektrische kettingzaag
Kunststofbehuizing

Maak de buitenkant regelmatig schoon.

Controleer op barsten en scheuren. In geval van
beschadiging, laat u dit onmiddellijk repareren door een
servicecentrum.

Kettingsmering
Kettingrem
Uitlooprem
Aan/uit-schakelaar
Netsnoer

Dop van olietank

Zaagketting Slijp regelmatig.
Vervang op tijd.
Zaagblad Na een bepaalde tijdsduur omdraaien zodat de loopvlakken
van het lager gelijkmatig slijten.
Vervang op tijd.
Tandwiel Laat het op tijd vervangen door een servicecentrum.
Kettingrem Laat deze regelmatig inspecteren door een servicecentrum.
Uitlooprem Laat deze regelmatig inspecteren door een servicecentrum.
ledere keer voor gebruik | Zaagketting Controleer op beschadigingen en scherpte.
van de kettingzaag Controleer de kettingspanning.
Zaagblad Controleer op beschadigingen en verwijder zo nodig

bramen.

Controleer de werking.
Controleer de werking.
Controleer de werking.
Controleer de werking.

In geval van beschadiging, laat u deze vervangen door een
servicecentrum.

Controleer op goede sluiting.

ledere keer na het werk

Zaagblad
Kettingopnemer

Maak de olie-inlaatopening schoon.
Schoonmaken, met name de olietoevoergleuf.

Opslag

Kettingolietank
Zaagketting/zaagblad

Elektrische kettingzaag

Legen.

Demonteren, schoonmaken en licht smeren.
Maak de olietoevoergleuf in het zaagblad schoon.

Bewaar op een veilige en droge plaats. Na een lange
bewaartijd, laat u de elektrische kettingzaag controleren
door een servicecentrum (achtergebleven olieresten
kunnen harsachtig worden en het ventiel van de oliepomp
kan verstopt zitten).
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Service, vervangingsonderdelen en garantie

Onderhoud en reparatie

De onderhouds- en reparatiewerkzaamheden van moderne elektromotors en veiligheidgerelateerde voorzieningen
vereisen een erkende technische opleiding en de beschikbaarheid van een specialistische werkplaats die is uitgerust
met speciale gereedschappen en testapparatuur.

Alle werkzaamheden die niet in deze handleiding zijn beschreven, mogen alleen worden uitgevoerd door een
DOLMAR-servicecentrum.

De DOLMAR-servicecentra zijn uitgerust met alle noodzakelijke apparatuur en beschikken over opgeleid en ervaren
personeel om de juiste oplossing voor klanten te vinden en ze op alle gebieden goed te adviseren.

Pogingen tot reparatie door derden of niet-bevoegde personen zullen ertoe leiden dat alle garantieclaims worden
afgewezen.

Vervangingsonderdelen

Een betrouwbare en ononderbroken werking, naast de veiligheid van de kettingzaag, is tevens afhankelijk van de
gebruikte vervangingsonderdelen. Gebruik uitsluitend DOLMAR-vervangingsonderdelen.

Uitsluitend originele vervangingsonderdelen en accessoires garanderen de hoogste kwaliteit in materialen,
maatvoering, werking en veiligheid.

U kunt de originele vervangingsonderdelen en accessoires kopen bij uw plaatselijke dealer. Hij heeft tevens de
betreffende vervangingsonderdelenlijst om de benodigde vervangingsonderdeelnummers te bepalen, en wordt
voortdurend geinformeerd over de meest recente verbeteringen en ook over innovaties van vervangingsonderdelen.
Kijk voor informatie over uw plaatselijke dealer op www.dolmar.com

Onthoud goed dat indien vervangingsonderdelen van derden worden gebruikt in plaats van de originele DOLMAR-
vervangingsonderdelen, hierdoor automatisch de DOLMAR-productgarantie komt te vervallen.
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ESPANOL (Instrucciones originales)

iMuchas gracias para su confianza!

Felicitacién para su nueva motosierra eléctrica de
DOLMAR. Somos convencidos que Vd. estara contento
con esta maquina moderna.

Motosierras eléctricas DOLMAR se distinguen por
robustos motores de alto rendimiento y velocidades

de cadena muy altas posibilitan una potencia de corte
sobresaliente. Son equipadas con amplios dispositivos de
seguridad que responden al estado actual de la técnica,
son ligeros y manejables, y se puede ponerlas en marcha
inmediatamente en todas las lugares que tienen una
conexion a la red eléctrica.

Para poder garantizar el funcionamiento y la potencia
Optimos de su nueva motosierra eléctrica y para su propia
seguridad le pedimos a Vd. prestar atencién a lo siguiente:
Es indispensable leer con mucha atencion las
instrucciones de manejo antes de utilizar la
motosierra por primera vez. jPreste especial
atencion a las recomendaciones de seguridad! La no
observacion de estas instrucciones puede ocasionar
lesiones con peligro de muerte.

Simbolos
Los simbolos en estas instrucciones de manejo tienen
las significaciones siguientes:

iLeer las instrucciones de Sentido de giro de la cadena de

-
manejo _ > lasierra
y observar las advertencias
e instrucciones de seguridad! . .

D Doble aislamiento protector
jCuidado y atencion especiales! .

Aceite para cadenas de sierra
iUsar del casco de seguridad, la

od
proteccion de ojos y del oido!
Los primeros auxilios

iDesconectar de la red!

@ &gv.lllllp%
%%9 "@‘ Reciclaje
iDesconectar de la red si el

cable tiene un dano!
Signo CE

Freno de cadena, suelto

iPiense en el medio ambiente!
E iNo se deben eliminar los
Freno de cadena, activado aparatos eléctricos con la
— basura doméstica!
Si no se puede seguir utilizando
iRepulsiones (kickback)! el aparato, pregunte en la
correspondiente asociacion de
recogida de basuras las medidas
necesarias para su eliminacion.
Para evitar peligros a otras
pesonas debido a que el aparato
Maximo largo de corte admisible esté defectuoso, separe el
conducto de empalme estando
cerca de la carcasa.
iATENCION! Sacar la clavija de
alimentacion antes de separar
el conducto de empalme.

o iHay peligro de muerte por
% iPreservar de humedad! electrocucién!

iProhibido!

jLlevar guantes protectores!
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Denominacion de los componentes minimos

DOLMAR
Wi,

Motosierra eléctrica

Riel de sierra

Cadena de sierra

Descarga de traccién para el cable de conexion
Protector de la cadena

Instrucciones de manejo (no ilustradas)

oapON=

Si uno de los componentes indicados en la lista no
sea incluido en la extensién del suministro, por favor,
ponerse en contacto con su vendedor.

Declaracion de conformidad de la CE

Los abajo firmantes, Tamiro Kishima y Rainer
Bergfeld, debidamente autorizados por Dolmar
GmbH, declaran que la(s) maquina(s) DOLMAR:
Designacion de la maquina: Motosierra
N¢ de modelo/ Tipo: ES-153 A, ES-163 A, ES-173 A,
ES-183 A, ES-2130 A, ES-2135 A, ES-2140 A, ES-2145 A
Especificaciones: consulte la tabla “DATOS
TECNICOS”.
son de produccion serie y
Cumplen con las siguientes Directivas europeas:
2000/14/EC, 2006/42/EC
Y se han fabricado de acuerdo con los siguientes
estandares o documentos estandarizados:
EN60745
Ne de certificado de examen de tipo CE.
M6A 12 10 24243 118
M6A 12 10 24243 119

El examen de tipo CE conforme a 98/37/CE y 2006/42/
CE fue realizado por:
TUV SUD Product Service GmbH,
RidlerstraBe 65, 80339 MUNCHEN, Alemania
N¢ de identificacion 0123
La documentacion técnica esta depositada en:
DOLMAR GmbH,
Jenfelder StraBe 38, Abteilung FZ,
D-22045 Hamburg
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El procedimiento de evaluacion de conformidad
requerido por la Directiva 2000/14/EC se realizé de
acuerdo con el anexo V.

Nivel de potencia sonora medido: 101,8 dB

Nivel de potencia sonora garantizado: 103 dB

7.11.2012

S g

Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
Director gerente Director gerente

Uso acorde a la finalidad

Electrosierras

La electrosierra solo debe ser empleada para serrar
madera. Es apta para su uso ocasional con madera
fina, cuidados de arboles frutales, talados, cortar
ramas, tronzar.

Usuarios no permitidos:

Las personas que no conozcan bien las instrucciones
de uso, nifos, jovenes, asi como personas que estén
bajos los efectos del alcohol, drogas o0 medicamentos
no estan autorizadas a usar el aparato.
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Advertencias de seguridad generales

para herramientas eléctricas
GEA010-1

/\ ADVERTENCIA Lea todas las advertencias
de seguridad y todas las instrucciones. La no
observancia de las advertencias y las instrucciones
puede provocar descargas eléctricas, incendios y/o
lesiones graves.

Guarde todas las advertencias e instrucciones
para futuras consultas.

Advertencias de seguridad de la

motosierra

1. Mantenga todas las partes del cuerpo alejadas
de la cadena de la sierra cuando la motosierra
esté en funcionamiento. Antes de poner en
marcha la motosierra, asegurese de que
no esté en contacto con ningun objeto. Un
momento de falta de atencion mientras se utiliza la
motosierra puede provocar que su ropa o0 Su cuerpo
se enrede con la cadena de la sierra.

2. Sujete siempre la motosierra con su mano
derecha en el mango trasero y su mano
izquierda en el mango delantero. Sujetar la
motosierra con las manos en la posicion contraria
aumenta el riesgo de lesiones personales y nunca
debe hacerse.

3. Sujete la herramienta eléctrica solamente por
las superficies de agarre aisladas, ya que la
cadena de la sierra puede entrar en contacto
con cables ocultos o su propio cable. Las
cadenas de sierra que entren en contacto con un
cable con corriente pueden provocar que las partes
metalicas expuestas de la herramienta eléctrica
conduzcan la electricidad y el operario sufra una
descarga eléctrica.

4. Utilice gafas de seguridad y protectores para
los oidos. Se recomienda utilizar equipo de
proteccion adicional para la cabeza, las manos,
las piernas y los pies. Una ropa protectora
adecuada reducird las lesiones personales
producidas por objetos que salen despedidos o por
un contacto accidental con la cadena de la sierra.

5. No utilice una motosierra en un arbol. El uso
de una motosierra mientras esta subido a un arbol
puede provocar lesiones personales.

6. Mantenga siempre un apoyo estable y utilice
la motosierra solamente cuando esté sobre
una superficie firme, segura y nivelada. Las
superficies resbaladizas o inestables como las
escaleras pueden provocar la pérdida del equilibrio
o del control de la motosierra.

7. Cuando corte una rama que esté sometida
a tension, esté preparado para su rebote.
Cuando se libera la tension de las fibras de la
madera, la rama bajo el efecto de torsiéon puede
golpear al operario y/o hacer perder el control de la
motosierra.

8. Tome precauciones extremas cuando corte
arbustos y arboles jovenes. El material delgado
puede quedar atrapado en la cadena de la sierra'y
salir despedido hacia usted o bien puede hacerle
perder el equilibrio.

9. Transporte la motosierra por el mango
delantero manteniéndola apagada y alejada
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10.

11.

12.

13.

de su cuerpo. Cuando transporte o almacene

la motosierra, siempre debe colocar la

cubierta del riel de sierra. Un manejo correcto
de la motosierra reducira la probabilidad de
contacto accidental con la cadena de la sierra en
movimiento.

Siga las instrucciones para lubricar, tensar

la cadena y cambiar accesorios. Una cadena

tensada o lubricada incorrectamente puede

romperse o aumentar la probabilidad de una
repulsion.

Mantenga las empuiaduras secas, limpias y

libres de aceite y grasa. Los mangos manchados

de grasa o aceite resbalan y causan la pérdida de
control.

Corte madera solamente. No utilice la

motosierra con finalidades para las que no

se ha disenado. Por ejemplo: no utilice la

motosierra para cortar plastico, mamposteria

o materiales de construccién que no sean

de madera. Si utiliza la motosierra para realizar

operaciones distintas de las previstas, puede

presentarse una situacion peligrosa.

Causas de repulsiones y prevencion por parte

del operario:

La repulsion se puede producir cuando el extremo o

la punta del riel de sierra toca un objeto o cuando la

madera se cierra y atrapa la cadena de la sierra en
el corte.

En algunos casos, el contacto de la punta

puede provocar una repentina reaccion inversa,

empujando el riel de sierra hacia arriba y hacia

atras, hacia el operario.

Sila cadena de la sierra queda atrapada en la

parte superior del riel de sierra, el riel puede

verse empujada rapidamente hacia atras, hacia el

operario.

Cualquiera de esas reacciones puede provocar

la pérdida del control de la sierra, lo que puede

provocar graves lesiones personales. No dependa

exclusivamente de los dispositivos de seguridad
integrados en la sierra. Como usuario de la
motosierra, debe seguir varios pasos adicionales
para evitar accidentes y lesiones en los trabajos de
corte.

La repulsion es el resultado de un mal uso de la

herramienta o de condiciones o procedimientos

de uso incorrectos y se puede evitar tomando las
precauciones que se indican a continuacion:

- Sujete firmemente la herramienta, con
los dedos alrededor de las empufaduras
de la motosierra, con ambas manos en la
sierra, y coloque su cuerpo y sus brazos
de forma que pueda resistir las fuerzas
de la repulsion. El operario puede controlar
las fuerzas de la repulsion si se toman las
precauciones adecuadas. No suelte la
motosierra. (Fig. 1)

- No intente llegar demasiado lejos y no corte
por encima de la altura de los hombros. Esto
ayuda a evitar un contacto no intencionado de la
puntay permite un mejor control de la motosierra
en situaciones inesperadas.

- Utilice unicamente barras y cadenas de
repuesto especificadas por el fabricante.Las
barras y las cadenas de reemplazo incorrectas
pueden provocar la rotura de la cadena y/o
repulsiones.



- Siga las instrucciones de afilado y
mantenimiento del fabricante paralacadena
de la sierra. La reduccion de la profundidad
del calibre de la cadena puede provocar un
aumento de las repulsiones.

RECOMENDACIONES DE SEGURIDAD

Recomendaciones generales (Fig. 2)

- Para garantizar el manejo seguro y familiarizarse
con la motosierra eléctrica el operador hay que
leer con mucha atencion las instrucciones de
manejo. Operadores no bien informados pueden
arriesgar la seguridad de su mismo y de otras
personas si manejan la motosierra inadecuadamente.

- Prestar la motosierra unicamente a personas
experimentadas en manejarla. Adjuntar las
instrucciones de manejo.

- Recomendamos a personas que utilizan una
motosierra por primera vez dejarse instruir por el
vendedor para familiarizarse con las caracteristicas
de una sierra accionada por motor.

- Ejercite el manejo de la motosierra tronzando rodillos
colocados sobre un caballete.

- Niflos y menores de menos de 18 afos no deben
utilizar la motosierra. Exceptuados de esta prohibicion
son menores de mas de 16 afos si estan bajo la
vigilancia de un perito.

- Trabajar con la motosierra exige total atencion.

- Trabajar solo en buen estado fisico. Efectuar todos
trabajos con calma y cuidado. El operador es
responsable para la seguridad de otras personas.

- Nunca trabajar bajo la influencia de alcohol, drogas o
medicamnentos. (Fig. 3)

Equipo su proteccion personal

- Para evadir heridas en cabeza, ojos, manos,
pies y oido, hay que llevar el equipo discrito a
continuacion.

- Llevar ropa adecuada, es decir ropa que es ajustada
al cuerpo pero no inconveniente. No llevar joyas o
otras cosas que puedan impedirle durante su trabajo.

- Comprobar regularmente si el casco de seguridad
(1) tiene dafos y cambiarlo después de 5 afos, lo
mas tarde. Unicamente llevar cascos de seguridad
con certificado de prueba. Recoger cabellos largos
con una redecilla. (Fig. 4)

- La proteccion de cara (2) del casco (o las gafas
de proteccidn) protege contra aserrin y astillas. Al
trabajar con la motosierra eléctrica llevar siempre una
proteccion para la cara o los ojos.

- Para evadir defectos del oido, llevar apropiados
medios de proteccidn contra el ruido (proteccién
de los oidos (3), capsulas, algoddn encerado etc.).
Andlisis de banda de octava, a pedido.

- El pantalon de seguridad con peto (4) es de
22 capas de nilon y protege contra cortaduras. Es
recomendable llevarlo siempre. Al menos llevar un
pantalon de tejido recio. (Fig. 5)

- Guantes de trabajo (5) de cuero recio son parte
del equipo de seguridad recomendado para su
proteccion. Llevarlos siempre al trabajar con su
motosierra.

- Al trabajar con la motosierra llevar zapatos de
seguridad o botas de seguridad (6) con suela
antideslizante, puntera de acero y una proteccién
de la pierna. Los zapatos de seguridad con plantilla
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especial protegen contra cortaduras y garantizan
estabilidad.

Puesta en marcha

- No trabajar con la motosierra en lugares humedos
0 mojados, porque el motor no es protegido contra
agua. (Fig. 6)

- Nunca trabajar con la motosierra en estado humedo.

- Evitar el contacto corporal con superficies que estén
conectadas a masa.

- No trabajar con la motosierra cerca de gases y polvos
combustibles porque el motor echa chispas. jPeligro
de explosion!

- Prestar atencioén a que el cable (conexion a la red)
esté siempre por detras del operador. Tener cuidado
que el cable no sea apretado o tenga contacto con
objetos de arista viva. Poner el cable de manera que
ninguna persona sea puesto en peligro.

- Conectar el enchufe macho sélo con encufes hembra
de contacto de proteccion. Verifique si la tension de
alimentacion coincide con los datos de la placa de
caracteristica. Fusible 16 A. Los equipos utilizados al
aire libre deben conectarse a través de un interruptor
de corriente de defecto, con una corriente de
liberacion de maximo 30 mA.

- Es indispensable prestar atencién al diametro del
cable adicional. Si se usa una polea para cables es
recomendable desarrollar el cable completamente.
Solamente deben utilizarse cables de prolongacion
conformes a los “datos técnicos”. Si se utiliza el
equipo al aire libre, verificar sin falta que el cable esté
autorizado para ello.

- Antes de comenzar el trabajo, comprobar si
la motosierra funciona correctamente y si su
estado corresponde a las prescripciones de
seguridad de servicio!

Comprobar especialmente el funcionamiento del
freno de cadena, el montaje correcto del riel de
sierra, el reafilado y el tensar correctos de la cadena
de sierra, el montaje firme del protector del pifion, la
marcha facil del interruptor y el funcionamiento del
botén de seguridad, el estado de los cables y de los
enchufes, y si los mangos estan limpios y secos.

- jNunca trabajar con la motosierra si no esta montada
completamente! jPor principio solo esta permitido
usar el aparato si estd completamente montado!

- Antes de ponerlo en funcionamiento, quitar todas las
herramientas de ajuste.

- Hay que usar en el empleo los dispositivos de
proteccion previstos para el servicio.

- Prestar atencion a que no estén nifios o otras
personas en la zona de trabajo de la motosierra.
También cuida de animales. (Fig. 7)

- Antes de conectar la motosierra a la red el operador
hay que ocupar una posicion estable.

- Sostener la motosierra siempre con ambas
manos al conectarla a la red. Poner la mano
derecha al mango trasero, la mano izquierda al
mango tubular. Empunar firmemente los mangos con
sus pulgares. El riel y la cadena no deben estar cerca
de su cuerpo. (Fig. 8)

- Solo conectar la motosierra a la red como descrito
en las instrucciones de manejo. No sobrecargue su
motosierra. En el sector de prestaciones indicadas
ofrecera un rendimiento mejor y mas seguro.

- Desconectar la motosierra inmediatamente de la red
si cambia el comportamiento de la maquina.
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ATENCION: Desconectada la motosierra de la
red continua marchando atn poco tiempo (pifién
libre).

- Proteja el cable contra la humedad, las grasas y los
cantos agudos.

- Colocar el cable de red de tal manera que no pueda
ser alcanzado ni por ramas, ni por nada parecido.

- Desconectar la motosierra inmediatamente de la red
si el cable es danado o cortado. (Fig. 9)

- Desconectar la motosierra inmediatamente de la red
si la sierra ha tenido contacto con piedras, clavos
o otros objetos duros. Comprobar el estado de la
motosierra.

- Es necesario desconectar la motosierra de la
red antes de comprobar la tension de la cadena,

retensarla, cambiarla o remediar averias. (Fig. 10)

e motosierra defectuosa
* mantenimiento

e rellenar el deposito

e reafilar la cadena

* paro

e transporte

* puesta fuera de servicio

- Desconectar la motosierra de la red y desacoplar el
enchufe durante paros y antes de quitarse del lugar
de trabajo. Ponerla en un lugar donde no sea un
peligro a personas.

- Desacoplar el enchufe antes de rellenar el deposito
de aceite. Es prohibido fumar o encender fuegos
abiertos.

- Evitar el contacto de piel y ojos con productos de
aceite mineral. Llevar guantes al rellenar el depdsito.

- Prestar atencion a que no se fugue por la tierra
(proteccion del ambiente). Usar una base apropiada.

- Limpiar la motosierra inmediatamente si se ha
derramado aceite.

Comportamiento/método de trabajar

- No trabajar solo; para casos de emergencia, debe
haber una persona cerca (al alcance de la voz).

- Al trabajar sosterner la motosierra con ambas manos,
asi se hace posible conducir la motosierra siempre
con toda seguridad.

- Trabajar unicamente si las condiciones de visibilidad
y luz son buenas. Prestar atencién especial a
superficies congeladas, humedad y nieve (peligro de
deslizarse). El peligro de deslizarse es muy alto con
madera descortezada hace poco (corteza).

- Nunca trabajar en un terreno inestable. Prestar
atencion a obstaculos en la zona de trabajo, peligro
de tropezar. Siempre prestar atencion a una posicion
estable.

- Nunca trabajar encima de altura de las espaldas.

- Nunca serrar estando sobre una escalera. (Fig. 11)

- Nunca trepar con su motosierra a arboles para
trabajar.

- Nunca trabajar inclinado hacia adelante.

- Conducir la motosierra de manera que ningun parte
del cuerpo esté en el circulo de giro alargado de la
motosierra. (Fig. 12)

- Usar la motosierra unicamente para serrar madera.

- No toque el suelo con la cadena de la sierra en
marcha ni asierre en el suelo. Los palos que yacen en
el suelo deben girarse antes de tronzarlos totalmente,
a efectos de evitar que la cadena tome contacto con
el suelo.

- Limpiar el sector del corte de agentes externos como
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arena, piedras, clavos, alambre, etc. Quitar cuerpos
extrafios como por ejemplo arena, piedras, clavos,
etc., de la zona de corte. Cuerpos extrafos causan
danos en la herramienta de corte y pueden provocar
repulsiones peligrosas (kickback).

Para serrar madera manufacturada o madera flexible
usar una base estable (burro,12). La madera no debe
apilarse y no debe ser sujetada por ninguna otra
persona, ni tampoco con el pie.

Asegurar rollos de madera.

Al trabajar en una pendiente, el operario debe
colocarse siempre en el sitio mas elevado.

Para tronzar, poner la regleta dentada (Fig. 13, Z)
en la madera a cortar.

Antes de tronzar poner la regleta dentada firmemente
en la madera, pues serrarla marchando la cadena.
Por eso levantar la motosierra en alto con el mango
trasero y conducirla con el mango tubular. La regleta
dentada sirve como centro de giro. Apretar el mango
tubular ligeramente hacia abajo y simultaneamente
tirar la motosierra un poco hacia atras. Poner la
regleta un poco mas abajo y levantar el mango
trasero otra vez en alto.

Tirar la motosierra afuera marchando la cadena.
Para realizar varias cortes, desconectar la motosierra
después de cada corte.

Cortes longitudinales y cortes que requieren
insertar la punta de la herramienta de corte
deben ser realizados por personas instruidas
especialmente para estos trabajos (alto peligro de
repulsiones).

Para efectuar cortes longitudinales (Fig. 14) poner
la motosierra en un angulo pequeno. Este trabajo
exige mucho cuidado porque no es posible usar la
regleta dentada.

Al cortar con el lado superior del riel de sierra es
posible que la motosierra sea pulsada hacia el
operador si la cadena de sierra atasca. Por eso es
recomendable trabajar con el lado inferior del riel de
sierra. En este caso la motosierra es tirado hacia la
madera. (Fig. 15)

Madera bajo tension (Fig. 16) primero debe ser
entrecortada al lado de presioén (A). Entonces se
puede realizar el corte separador al lado de la
traccion (B). Asi se pude evitar que el riel atasque.
Cortar madera de raja exige mucho cuidado. Piezas
cortadas de madera pueden ser arrastradas (peligro
de heridas).

Nunca usar la motosierra para desbastar o apartar
empujando piezas de madera u otros objetos.

Al descargar se debe sostener la motosierra en

el tronco. No serrar con la punta del riel de sierra
(peligro de repulsiones).

iTrabajos de descarga deben ser realizados por
personas instruidas especialmente! jPeligro de
heridas!

Prestar atenciéon a ramas bajo tension. No cortar
ramas inclinadas de abajo.

No realizar trabajos de descarga estando en pie
sobre el tronco.

No usar la motosierra para trabajos forestales,
es decir para trabajos de descarga y talar
arboles en el bosque. jA causa del cable no se
puede garantizar la movilidad e la seguridad
necesarias del operador!

ATENCION:

iTrabajos de descarga y de talar deben

ser realizados por personas instruidas



especialmente! jPeligro de heridas! jObsérvense

las normas regionales!

Antes de realizar trabajos de talar asegurar que

a) en lazona de talar estén solo las personas
ocupadas con este trabajo,

b) cada trabajador pueda retroceder sin tener que
pasar obstaculos (El trecho de retroceso debe ser
diagonal hacia atras, en un angulo de 45°) jTener
en cuenta el alto peligro de tropezar con cables!

c) el parte inferior del tronco esté libre de objetos
extrafos, maleza y ramas. La posicion del
operador debe ser estable (peligro de tropezar).

d) no se trabaje en una distancia de 2 1/2 veces
la longitud del arbol. (Fig. 17) jAntes de talar
es necesario comprobar la direccion de caida y
asegurar que en una distancia de 2 1/2 veces la
longitud del arbol (Fig. 17) no estén personas u
objetos!
~— =Direccion de caida
i~ = Zona peligrosa
"= Ruta de escape

Juicio del arbol:

Direccion de inclinacion - ramas separadas o secas
- altura del arbol - partes colgantes - el arbol esta
podrido?

Tener en cuenta la direccion y la velocidad del viento.
No realizar el trabajo con ventarrones fuertes.
Recortar el pie del tronco:

Comenzar con el parte mas grande. Primero realizar
el corte vertical, pues el corte horizantal.

Muescar el arbol (A, Fig. 18):

Se muesca el arbol para determinar la direccion de
caida y guiarle. Muescar el arbol en angulo recto a la
direccion de caida, la muesca debe ser de 1/3-1/5
del diametro del tronco. Realizar el corte cerca del
suelo.

- Corrigir siempre toda la anchura del corte.

- El corte de talar (B, Fig. 19) debe estar encima

del lado inferior de la mesca (D). Realizar el corte

exactamente en linea horizontal. La distancia entre los

dos cortes debe ser aprox. de 1/10 del diametro del
tronco.

La materia entre los dos cortes (C) funciona como
charnela.

- Nunca separarla porque el arbol caeria sin control.
iEn el corte de talar (B, Fig. 19) deben insertarse a
tiempo las chavetas!

- Solo usar chavetas de plastico o aluminio para
asegurar el corte de talar. Nunca usar chavetas de
hierro.

- Detenerse sélo al lado del arbol a talar.

- Al retroceder después de haber realizado el corte de
talar prestar atencion a ramas que podrian caer al
suelo.

- Altrabajar en un terreno pendiente el operador de la
motosierra debe estar encima o al lado del tronco a
talar o del arbol caido.

- Prestar atencién a arboles que se aproximan.

Repulsiones (kickback)

- Altrabajar con la motosierra se pueden producir
repulsiones peligrosos.

- Esta repulsion se produce cuando la punta de la guia
(y en particular, el cuarto superior) tiene contacto
involuntario con madera u otros objetos duros.

(Fig. 20)
- En caso de repulsiones la motosierra es arrojada
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sin control y con mucha energia en la direccion del
operador (jpeligro de heridas!).

Para evitar repulsiones prestar atencion a las
instrucciones siguientes:

iNunca usar la punta del riel para comenzar a cortar!
Siempre observar la punta.

iNunca serrar con la punta del riel! Tener cuidado
continuando un corte.

iComenzar a serrar marchando la cadena de sierra!
Prestar atencion a siempre reafilar la cadena de sierra
correctamente. Prestar atencion especial a la altitud
correcta del tope de profundidad (ver también el cap.
“Reafilar las cadenas”)!

iNunca cortar varias ramas al mismo tiempo! Al
descargar prestar atencion a que ningun otra rama
sea tocada.

Al tronzar, prestar atencidn a troncos que estén junta
al arbol a cortar. Si es posible usar un burro.

Transporte y almacenamiento

Llevar la motosierra simpre con el mango tubular. El
riel indica hacia atrés. Nunca transportar o llevar la
motosierra marchando la cadena.

Nunca porte la motosierra eléctrica por el cable.

No tire del cable para desenchufar la clavija del
tomacorrientes.

Si se cambia el lugar de trabajo es necesario
desconectar la motosierra y soltar el freno de cadena
para evitar que la motosierra se arranque sin quererlo.
Para transportar la motosierra por grandes distancia
hay que desacoplar el enchufe macho y aplicar

el protector del riel (Fig. 21) (suministrado con la
motosierra).

Al transportar la motosierra en un automovil
posicionarla de manera que no pueda derramarse
aceite.

Deposite o almacene la motosierra en un recinto
seguro, seco y que pueda cerrarse con llave, fuera
del alcance de los nifios. No almacenar la motosierra
al aire libre.

Para almacenar la motosierra mucho tiempo o para
remitirla es necesario descargar completamente el
depdsito de aceite.

Transportar y almacenar aceite Unicamente en
bidones admitidos y marcados. Prestar atencién a
que el aceite no sea accesible para nifios.

Mantenimiento

Para realizar trabajos de mantenimiento
desconectar la motosierra, desacoplar el enchufe
macho y asegurarla. (Fig. 22)
El funcionamiento seguro de la motosierra eléctrica,
y en particular, el funcionamiento del freno de cadena
y el freno de marcha en inercia, deben controlarse
siempre antes de iniciar el trabajo. Prestar especial
atencion a que la cadena de sierra sea reafilada y
tensada correctamente. (Fig. 23)
Hacer examinar con regularidad el freno de cadenay
el freno de marcha en inercia (ver capitulo “freno de
cadena, freno de marcha en inercia”).
Regularmente comprobar el cable por dafios en el
aislamiento.
Regularmente limpiar la motosierra.
En caso de dafios en el carter dejar repararlo
inmediatamente por un técnico.
Regularmente comprobar la hermeticidad del cierre
para el deposito de aceite.
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- No use la motosierra cuando el conmutador ON/
OFF esté danado. Hagalo reparar por un técnico
especializado.

Observar los reglamentos de prevencion de
accidentes de las asociaciones profesionales
competentes y de las entidades aseguradores.
No ealizar de ningiin modo modificaciones cons-
tructivas en la motosierra. Vd. arriesga su propia
seguridad.

Realizar unicamente los trabajos de mantenimiento y
reparacion indicados en las instrucciones de manejo.
Dejar realizar todos los otros trabajos por el servicio
DOLMAR. (Fig. 24)

Usar soélo piezas de repuesto de origen DOLMAR y
accesorios admitidos.

Al aplicar piezas de repuesta no de origen DOLMAR
0 accesorios, combinaciones de rieles/cadenas y
longitudes no admitidos el peligro de accidentes es
mas alto. La responsabilidad no es valido en caso

de accidentes o dafios causados por dispositivos de
sierra 0 accesorios no admitidos.

Los primeros auxilios (Fig. 25)

Para eventuales accidentes es necesario tener una
farmacia portatil al lugar de trabajo. Completar la
farmacia portatil inmediatamente después de haberla
usardo.

En caso de pedir auxilio indicar las informaciones
siguientes:

- donde ocurrio el accidente

- qué ocurrié

- cuantos heridos

- qué clase de lesiones

- jquién parla!

Advertencia:

Si las personas que sufren de afecciones
cardiovasculares se exponen con demasiada
frecuencia a las vibraciones se puede producir un dafio
en los vasos sanguineos o en el sistema nervioso. Las
vibraciones pueden producir los siguientes sintomas en
los dedos, las manos o las mufiecas: entumecimiento
de las partes del cuerpo, cosquilleo, dolor, dolor
punzante, cambio de color de la piel o de la piel. Si se
comprobaran estos sintomas, acudir a un médico.
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Datos técnicos ES-153 A ES-163 A ES-173 A ES-183 A
ES-2130 A ES-2135 A ES-2140 A ES-2145 A
Tipo de cadena 092 (91VG)/492 (91PX)
Paso de la cadena inch 3/8”
Longitud de corte cm 30 35 | 40 45
Velocidad max. de la cadena m/s 13,3
Nivel de potencia sonora L, ., dB (A) 101,8
segun EN 60745
Nivel de presion sonoral L, ., dB (A) 90,8
segun en el lugar de trabajo
EN 60745
Incertidumbre dB (A) K=0,73
Aceleracion
8, .,a S€9UN EN 60745
- Empufiadura de puente m/s? 4,7
- Asidero trasero m/s? 5,6
Incertidumbre m/s? K=1,5
Bomba de aceite automatico
Volumen del depésito ml 140
Transmision de fuerza directa
Proteccion de sobrecarga eléctrico
Freno de cadena Disparo manual
Freno de marcha en inercia eléctrico
Peso kg 5,0 5,1 5,2 5,3

de EPTA-01/2003)

(Peso de acuerdo al procedimiento

Aislamiento protector

clase Il (Doble aislamiento protector)

Cable adicional
(no incluido)

DIN 57282/ HO 7RN-F
L= 30 m max., 3x1,5 mm?

¢ Debido a nuestro programa continuo de investigacion y desarrollo, las especificaciones aqui descritas estan sujetas

a cambios sin previo aviso.

para comparar herramientas.

ADVERTENCIA:

Las especificaciones pueden ser diferentes de un pais a otro.
El valor de emisién de vibraciones se ha medido de acuerdo con el método de prueba estandar y se puede utilizar

El valor de emision de vibraciones declarado también se puede usar en una evaluacion preliminar de la exposicion.

¢ La emision de vibraciones durante el uso de la herramienta eléctrica puede diferir del valor de emisiones declarado,
dependiendo de las formas en que se utiliza la herramienta.
¢ Asegurese de identificar las mediciones correctas para proteger al operario, que se basan en una estimacion de
la exposicion en condiciones de uso reales (teniendo en cuenta todas las partes del ciclo de operaciones, como
los momentos en los que la herramienta esta apagada y cuando funciona al ralenti ademas del tiempo en que esta

activado el interruptor).
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1

Mango tubular

2 Protector de mano

(Desbloqueador del freno de la cadena)
Regleta dentada

Tensor rapido de la proteccion de la rueda
dentada para cadena

Protector del pifion

Tapa para escobillas de carbon
Protector de mano trasero

Riel de sierra

Cierre del depdsito de aceite
10 Placa de caracteristicas

11 Boton de bloqueo

12 Asidero trasero

13 Interruptor

14 Ventanilla para nivel de aceite
15 Cadena de sierra 16

16 Descarga de traccion para el cable de conexion

H W
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PUESTA EN MARCHA (Fig. 26)

ATENCION:

Antes de trabajar en el riel o la cadena de sierra
es indispensable desacoplar el enchufe macho y
ponerse guantes protectores.

ATENCION:

La motosierra eléctrica solamente se debe poner
en marcha una vez finalizado el montaje y el
control de la misma

Montaje del riel/de la cadena de sierra

(Fig. 27)

Poner la motosierra sobre una superficie estable y
realizar los trabajos siguientes para el montaje de la
cadenay del riel de sierra:

Desbloquear el freno de la cadena. Para ello tirar de

la proteccién manual (1) en la direccién que indica la
flecha.

Doblar hacia arriba (véase también la imagen 31) el
tensor rapido de la proteccién de la rueda dentada para
cadena (2). (Fig. 32)

Apretar con fuerza el tensor rapido de la proteccion de
la rueda dentada para cadena en contra de la tensidn
del muelle y girar lentamente en direccion contraria

a las agujas del reloj, hasta que se note que haya
encajado. Seguir apretando e ir girando todo lo que sea
posible en direccidn contraria a las agujas del reloj.
Soltar de nuevo (aliviar la carga) el tensor rapido de la
proteccion de la rueda dentada para cadena y, girando
en direccion a las agujas del reloj, volver a colocarlo en
la posicion original y repetir el procedimiento a menudo,
hasta que dicha proteccion dentada (3) deje de estar
atornillada.

Arriostar levemente la proteccion dentada para la
cadena (3), tirar del soporte posterior (4) y sacar.

Colocar el carril de la sierra (7) y apretar hacia la rueda
eriza (6). (Fig. 28)

Colocar la cadena de la sierra (9) en la cadena eriza
(6). Deslizar con la mano derecha la cadena de la sierra
en la ranura-guia superior (8) del carril de la sierra.
(Fig. 29)

iLos filos de corte de la cadena de la sierra tienen
que mirar obligatoriamente hacia el lado superior
del carril y en la direccién que senala la flecha!

Apretar suavemente el carril de la sierra con la mano
izquierda en contra del alojamiento en la carcasa 'y
colocar la cadena de la sierra (9) alrededor de la nariz
de pifon (10) del carril de la sierra y mientras tanto tirar
suavemente de la cadena de la sierra en la direccion
que sefala la flecha. (Fig. 30)

Alienar el taladro de alojamiento en la proteccion
dentada para cadena con los pernos de anclaje (11).
Girando el tornillo tensor de la cadena (Fig. 33/14)
hacer concordar el perno de tension de la cadena (12)
con el agujereado del riel. (Fig. 31)

Presionar primero la proteccién dentada para cadena
(3) en el soporte (13) y después deslizar en el perno de
anclaje (Fig. 31/11). (Fig. 32)
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Tensar la cadena de sierra (Fig. 33)

Atornillar la proteccion dentada para cadena (3),
enroscando fuertemente pero sin apretarla demasiado
y ala vez girar el tensor rapido de la proteccion dentada
para cadena (2, en direccion de las agujas del reloj).
Levantar un poco la punta del rail de la sierra y girar el
tensor de la cadena (14) en direcccion de las agujas del
reloj, hasta que la cadena de la sierra haya encajado

en la ranura-guia de la parte inferior del carril (véase el
circulo).

Volver a apretar el tensor rapido de la proteccion de la
rueda dentada para cadena (2) y atornillar en el sentido
de las agujas del reloj.

Soltar el tensor rapido de la proteccion de la rueda
dentada para cadena (2) (quitarle la carga) hasta que
pueda girarse a voluntad, y luego volver a cerrar tal
como se muestra en la imagen. (Fig. 34)

Controlar la tension de la cadena (Fig. 35)

La cadena de la sierra esta correctamente tensada
cuando la cadena de la sierra se cifie en la parte inferior
de la guia y puede separarse con la mano facilmente
unos 2-4 mm de la guia de la sierra.

iControlar con frecuencia la tensién de la cadena, ya
que las cadenas nuevas se alargan!

Por eso comprobar la tension de la cadena
frecuentemente con el motor desconectado y

el enchufe macho desacoplado. Si la cadena

esta demasiado floja: Destornillar el tensor rapido
de la proteccion de la rueda dentada para cadena
aproximadamente una vuelta. Tensar la cadena tal
como se describe en el apartado “tensar la cadena de
la sierra”.

CONSEJO UTIL:

Utilice alternadamente unas 2 o 3 cadenas de sierra
para que la cadena de la sierra, la rueda dentada y
las superficies de rodadura se desgasten de modo
uniforme.

Para lograr un desgaste uniforme de la guia de sierra
darla vuelta cada vez que se cambia la cadena de
sierra.

Freno de cadena (Fig. 36)

Los modelos van equipados de serie con un freno de
cadena. Si se produce un rebote (Kickback), a causa
de impactar la punta de la espada en la madera (véase
“Recomendaciones de seguridad”), se dispara el freno
de cadena manualmente al hacer contacto el reverso
de la mano con el protector de mano.

En la fraccidon de un segundo, la cadena se detiene.

Freno de marcha en inercia

Los modelos vienen equipados en serie con un freno
de marcha en inercia.

El freno de marcha en inercia produce, una vez soltado
el conmutador ON/OFF, la detencién inmediata de la
cadena de la sierra, impidiendo la peligrosa marcha en
inercia de la cadena de la sierra.

El control del freno de marcha en inercia se describe
posteriormente.
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Mantenimiento de los frenos de cadena y de
marcha en inercia (Fig. 37)

Los sistemas de freno son instalaciones de
seguridad sumamente importantes y, como

toda pieza, también estan expuestos a un cierto
desgaste. El control y el mantenimiento regulares
sirven para su propia seguridad y solamente
pueden ser realizados en un taller especializado
de DOLMAR.

Activacion del freno de la cadena (bloqueado)
(Fig. 38)

Presionar el protector de mano (1) con la mano izauiera
en direccion a la punta de espada (flecha 2).

Soltar el freno de cadena

Tirar el protector de mano (1) en la direccion del
asidero tubular (flecha 3), hasta que enclave. El freno
de cadena es soltado.

NOTA:

Cuando esta activado el freno de la cadena, se
interrumpe la alimentacion de corriente del motor.
El control del freno de la cadena se describe
posteriormente.

Aceite para la cadena de sierra (Fig. 39)

Para lubrificar la cadena y el riel de sierra usar un aceite
con una adicion adhesiva. La adicion adhesiva en el
aceite evita que el aceite sea centrifugado demasiado
rapido de la motosierra.

No usar aceite mineral. Para protectar el ambiente

se ha rescrito el uso de aceite que es biolégicamente
desintegrable.

El aceite para cadenas BIOTOP ofrecido por DOLMAR
es producido de elegidos aceites vegetales, 100% son
biologicamente desintegrables. BIOTOP es agraciado
oficialmente con el “angel azul” por ser favorable al
ambiente (RAL UZ 48).

Se puede comprar aceite para cadenas BIOTOP en los
tamanos de embalaje siguientes, dependiente de su
consumo:

1 litro numero de pedido 980 008 210
5 litros numero de pedido 980 008 211
20 litros numero de pedido 980 008 213

Aceite para cadenas que es biologicamente
desintegrable tiene una cerservabilidad limitada y se
debe consumir en el plazo de dos afios desde la fecha
de fabricacion impresionada. (Fig. 40)

Advertencia importante sobre aceites
bioldgicos para cadenas de sierras

Antes de un cese de funcionamiento mas prolongado
(que exceda la fecha de conservacién del aceite de la
cadena de la sierra), el tanque de aceite debe vaciarse
y llenarse a continuacion con un poco de aceite para
motores (SAE 30). Acto seguido, se pondra en marcha
durante algun tiempo la sierra eléctrica para expulsar
todos los restos de aceite bioldgico del tanque, del
sistema de conduccion de aceite y del dispositivo de
aserrado. Esta medida es necesaria, ya que diferentes
aceites biolégicos tienden a conglutinarse, pudiendo
causar con esto dafos en la bomba de aceite o en
piezas conductoras de aceite.
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Para una nueva puesta en marcha, volver a incorporar
aceite de cadena de sierra BIOTOP nuevo. En caso de
dafios causados por el uso de aceite usado o un aceite
no apropiado para cadenas de sierra la garantia no es
valido.

Su comerciante especializado le informa sobre el uso
de aceite para cadenas.

iNunca usar aceite usado! (Fig. 41)

jAceite usado es de gran perjuicio para el ambiente!
Aceites usados contienen grandes cantidades de
sustancias cancerégenas.

Los residuos en el aceite usado causan un desgaste
alto en la bomba de aceite y la cadena y el riel de sierra.
En caso de dafios causados por el uso de aceite usado
0 un aceite no apropiado para cadenas de sierra la
garantia no es valido.

Su comerciante especializado le informa sobre el uso
de aceite para cadenas.

jEvitar el contacto con ojos y piel! (Fig. 42)
Productos de aceite mineral, también aceites,
desgrasan la piel. Por frecuentes contactos largos la
piel se seca. Pueden resultar diversas enfermedades
de la piel. Ademas reacciones alérgicas son conocidas.
El contacto de aceite con los ojos causa afecciones.
En caso de un contacto con los ojos inmediatamente
enjuagarlos con agua limpia.

iEn caso de una afeccion continua, inmediatamente
visita a un médico!

Rellenar el depdsito de aceite (Fig. 43)

iSdlo si el motor esta desconectado y el enchufe

macho desacoplado!

- Limpiar cuidadosamente el alrededor del cierre para
que el depdsito de aceite no sea contaminado.

- Destornillar el cierre (1) y rellenar el deposito con
aceite para cadenas hasta el lado inferior del tubo de
relleno.

- Atornillar firmemente el cierre.

- Limpiar aceite derramado.

Advertencia importante (Fig. 44)

Antes de la primera puesta en marcha, el sistema de
conduccién de aceite debe llenarse completamente
para lograr que el aceite para cadenas de sierras
lubrifique el dispositivo de aserrado.

Este procedimiento puede durar hasta dos minutos.

- Se puede controlar el nivel de aceite en la ventanilla

@).

Para lubrificar la cadena suficientemente el nivel de
aceite en el deposito debe ser bastante.

Lubrificar la cadena de sierra (Fig. 45)

iSélo con el motor apagado y con la clavija a la red
desenchufadal!

Para poder garantizar el funcionamiento perfecto de la
bomba de aceite es necesario limpiar con regularidad la
ranura-guia de aceite (3) asi como el taladro de entrada
de aceite en el riel de sierra (4).

Advertencia:

Una vez detenida la marcha del equipo es normal que
durante algun tiempo puedan producirse pequefias
fugas del aceite de cadena que aun se encuentra en

el sistema de conduccion de aceite, en la guiay en la



cadena. No se trata de ningun defecto.
Utilice una base de recoleccion adecuada.

Conectar la electrosierra a la red eléctrica
(Fig. 46)

JATENCION!

Antes de enchufar la electrosierra a la red
eléctrica, es obligatorio examinar antes si estando
apretado el interruptor ENCENDIDO / APAGADO
(1), cuando se suelta, éste vuelve por si mismo

a la posicién de apagado. Si esto no es asi, ho

enchufar jamas la electrosierra a la red eléctrica. Ir
a un taller especializado de DOLMAR.

Colgar el cable de prolongacion y el de conexion de la
electrosierra en la descarga de traccion (2).

Conectar el enchufe a la red (3) con el cable de
prolongacion (4).

Conectar el motor (Fig. 47)

- Conectar la motosierra a la corriente (véase en la
parte superior).

- Sostener la motosierra siempre con ambas
manos al conectarla a la red. Poner la mano
derecha al mango trasero, la mano izquierda al
mango tubular. Empunar firmemente los mangos con
sus pulgares. El riel y la cadena no deben estar cerca
de su cuerpo.

- Primero apretar el botén de bloqueo (5), pues el
interruptor (1), entonces desasir el botén de bloqueo
(5).

- jAtencion, la cadena de sierra arranca
inmediatamente! Mantener oprimido el interruptor
durante el trabajo.

ATENCION:

iEs prohibido bloquear el interuptor en la posicion

de conexion!

Desconectar el motor

- Desasir el interuptor (1).
NOTA:
Cuando el freno de la cadena esta activado se
interrumpe la alimentacion de corriente del motor.
Si la motosierra no arrancara al accionar el
interruptor (1), debe soltarse el freno de la cadena.
- Tirar fuertemente de la proteccion de manos (6)
en el sentido de la fecha, hasta que encastre
sensiblemente. (Fig. 48)
Nota importante:
Los modelos estan dotados de un limitador de corriente
de arranque. Esta pieza electronica de construccion
impide un inicio brusco del motor eléctrico.
Proteccién contra sobrecargas: Si la toma
de tension de la electrosierra sobrepasa el nivel
permitido, el suministro de corriente del motor se
interrumpe automaticamente. Esto evita que el motor
se sobrecaliente y se estropee. Para a continuacion
poder encender la electrosierra (arrancar) de nuevo,
soltar el interruptor ENCENDIDO / APAGADO y volver
a accionarlo de nuevo.
iATENCION! No seguir utilizando la electrosierra si el
interruptor automatico de sobreintensidad para la sierra
varias veces. Ir a un taller especializado de DOLMAR.
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Controlar el freno de cadena (Flg. 49)

Antes de iniciar el trabajo debe controlarse, sin

excepcion, el freno de la cadena.

- Arrancar el motor segun la descripcion (adoptar una
posicion firme y colocar la motosierra sobre el suelo,
de tal modo que el dispositivo de aserrado quede
libre).

- Asir firmemente la empunadura de puente con una
mano, y con la otra mano sujetar el asidero.

- Poner el motor en marcha y presionar con el dorso
de la mano la proteccion de manos (1) en la direccion
de la flecha hasta que quede bloqueado el freno de
la cadena. La cadena de la sierra debe detenerse
inmediatamente.

- Apagar de nuevo el motor inmediatamente y volver a
soltar el freno de la cadena.

Atencidn: Si durante este control la cadena de la

sierra no se detuviera inmediatamente, no debe

iniciarse el trabajo bajo ningun concepto. Acuda

sin falta a un taller especializado de DOLMAR.

Controlar el freno de marcha en inercia

(Fig. 50)

El control del freno de marcha en inercia debe

realizarse antes de iniciar cada trabajo.

- Arrancar el motor segun la descripcion (adoptar una
posicion firme y colocar la motosierra sobre el suelo,
de tal modo que el dispositivo de aserrado quede
libre).

- Asir firmemente la empufiadura de puente con una
mano, y con la otra mano sujetar el asidero.

- Encender el motor y apagarlo nuevamente. La
cadena de la sierra debe detenerse en el término de
dos segundos
a partir del apagado.

Atenciodn: Si durante este control la cadena de

la sierra no se detuviera en el término de dos
segundos no podra iniciarse la tarea. Revisar las
escobillas de carbon.

Controlar el engrase de cadena (Flg. 51)

Nunca serrar sin engrase de cadena suficiente. jDe lo
contrario, se reduciria la duracion de la cadena y del riel
de sierral

Antes de comenzar a trabajar, comprobar el nivel de
aceite en el depdsito y también el caudal. Comprobar el
caudal de aceite como descrito en lo siguiente:

- Conectar la motosierra.
- Sostener la motosierra aprox. 15 cm por encima de
un tronco o el suelo (usar una base apropiada).

Si el engrase es suficiente, se puede ver una linea de
aceite por debajo de la motosierra. Poner atencién en
la direccién del viento y no exponerse a la neblina de
lubricante mas de lo necesario.

MANTENIMIENTO

Reafilar la cadena de sierra (Fig. 52)
iAntes de trabajar en la cadena de sierra es
indispensable desacoplar el enchufe macho y
ponerse guantes protectores!

La cadena de la sierra debe afilarse cuando:
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- se produce asserin similar a polvo de madera al
serrar madera humeda.

- la cadena penetra la madera sélo con gran fuerza.

- se puede ver dafos en el canto cortado.

- al serrar la motosierra tira hacia la izquierda o hacia
la derecha. El origen de este comportamiento esta en
un afilado irregular de la cadena de la sierra 0 en un
dafo de un lado solo.

Importante: afilar con frecuencia y remover poco
material.

En la mayoria de los casos basta limar 2-3 veces.
Después de haber reafilado varias veces
personalmente, dejar reafilar la cadena en un taller
especializado.

Criterios para el afilado: (Fig. 53)

ATENCION:

Utilice exclusivamente las cadenas y las guias

admitidas para esta sierra.

- Todos los dientes de cepillo deben tener la misma
longitud (a). {Si los dientes tienen longitudes
diferentes, causan una marcha irregular y acaso una
ruptura de la cadena!

- Longitud minima de la muela de sierra: 3 mm (0,11”).
No volver a afilar la cadena de la sierra cuando se
haya alcanzado la longitud minima de la muela de
sierra.

- La distancia entre el tope de profundidad y el filo
determina el espesor de la viruta.

- Los mejores cortes se logran con una distancia del
tope de profundidad de 0,64 mm (,025”).

ATENCION:

iUna distancia demasiado grande aumenta el

peligro de repulsiones! (Fig. 54)

- Es absolutamente necesario que el angulo de afilado
de 30° sea idéntico en todos los dientes de sierra.
jAngulos diferentes causan una marcha irregular de la
cadena, aceleran el desgaste y provocan rupturas de
la cadena! (Fig. 55)

- Elangulo de ataque de la muela de sierra de 85°
depende de la profundidad de penetracion de la lima
redonda. Si se guia la lima correctamente, el angulo
de ataque correcto resulta automaticamente.

Limar y guiar la lima

- Para el reafilado, usar la portalimas con una lima
redonda (g 4,0 mm) construida especialmente para
cadenas de sierra. Limas redondas normales no son
apropiadas.

- Lalima debe afilar s6lo al empuje hacia adelante
(flecha). Al empuje hacia atras levantarla de la
madera. (Fig. 56)

- Primero reafilar el diente de cepillo mas pequefio.
La longitud de este diente es la medida tedrica para
todos los otros dientes de la cadena de sierra.

- Guiar la lima de modo como illustrado.

- El portalimas facilita la conduccion de la lima; lleva
marcas para el angulo de afilado correcto de 30°
(orientar las marcas paralelas a la cadena de la
sierra) y limita la profundidad de hundimiento (4/5 del
diametro de la lima). (Fig. 57)

- Después de reafilar comprobar la altura del tope de
profundidad con el calibrador de cadena.

- Corregir también cobrantes minimos con la lima plana
especial (1).

- Redondear el tope de profundidad (2). (Fig. 58)
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Limpiar guia de la cadena, relubricar la
estrella de desviacion (Fig. 59)
ATENCION: jPonerse guantes protectores!

Los rieles de la guia deben examinarse periddicamente
por posibles fallas y deben limpiarse con una
herramienta adecuada.

Si la motosierra eléctrica se utiliza de forma intensiva,
sera necesario relubricar con regularidad el cojinete
de la estrella de desviacion (1 vez por semana).
Limpiar cuidadosamente la perforacion de 2 mm en
la punta de la guia de la sierra antes del relubricado,
e incorporar una pequefia cantidad de grasa de
aplicacion multiple.

La grasa de aplicacion multiple y la engrasadora se
obtienen como accesorios.

Grasa de aplicacion multiple
(N° de pedido 944 360 000)

Engrasadora (N° de pedido 944 350 000)

Nueva cadena de sierra (Fig. 60)

ATENCION:
Utilice exclusivamente las cadenas y las guias
admitidas para esta sierra!

Antes de montar una cadena de sierra nueva es
necesario controlar el estado del pifién (1).

ATENCION:

Pifiones desgastados (2) causan dafios en la cadena de
sierra nueva y por eso deben ser cambiados.

El recambio de la rueda dentada para cadena requiere
una preparacion profesional cualificada y un taller
DOLMAR equipado con herramientas especiales. (Fig.
61)

Controlar/recambiar escobillas de carbdn
(Fig. 62)

ATENCION:

Las escobillas de carbén deben controlarse

en periodos regulares. La entalladura en la
escobilla de carbdn indica el limite de desgaste.

ADVERTENCIA:

La escobilla de carbén es sumamente fragil. Evite

su caida. Al retirar la escobilla de carbon debe

observarse sin falta su ubicacion, ya que la

escobilla de carbon se ha adaptado al rotor.

- Desenroscar la tapa (1) con la llave universal y
extraer la escobilla de carbdn (2).

- Siaun no se ha alcanzado el limite de desgaste,
volver a incorporar la escobilla de carbon en la misma
posicion y enroscar la tapa (1).

- Activar durante un corto tiempo (aprox. 1 minuto)
la motosierra eléctrica, para que las escobillas de
carbon se readapten.

ATENCION: Controlar ahora el freno de marcha en

inercia. Si la cadena de la sierra no se detuviera en el

término de dos segundos, volver a activar brevemente
la motosierra hasta que el control dé los resultados
correctos.

ADVERTENCIA: Después de incorporar nuevas

escobillas de carbdn, activar la motosierra durante unos

5 minutos y comprobar también el freno de marcha en

inercia.



Localizacion de averias

Averia

Sistema

Observacion

Causa

motosierra no funciona

potencia insuficiente

no engrase de cadena

total

escobillas de carbén

depodsito de aceite bomba

motor eléctrico no
funciona

pequefia potencia de
arranque

no hay aceite en la cadena

no alimentacion de
corriente

cable defectuoso

freno de cadena soltado
Activado el cortacircuito
delared

Escobillas de carbén
desgastadas

depdsito de aceite vacio,

de aceite ranura-guia de aceite
sucia
Freno de cadena Freno La cadena de la Cinta de freno desgastada
sierra no se detiene
inmediatamente
Freno de marcha en Freno La cadena de la sierra Escobillas de carbén

inercia marcha en inercia

desgastadas

Instrucciones para el mantenimiento regular

A efectos de lograr una prolongada vida util, de evitar dafios y de asegurar el pleno funcionamiento de los dispositivos
de seguridad, los trabajos de mantenimiento descritos a continuacion deberan realizarse con regularidad. Los
derechos de garantia se reconoce-ran solamente si estos trabajos se han realizado de forma regular y reglamentaria.
iLa no observacién de estas instrucciones puede originar accidentes!

El operador de una motosierra debe realizar sélo los trabajos de mantenimiento descritos en las instrucciones de
manejo. Todos los otros trabajos deben ser llevados a cabo por un taller especializado DOLMAR.

Motosierra eléctrica
Carter plastico

En general Regularmente limpiar el exterior.

Comprobar por rupturas y grietas. Dejar efectuar repara-
ciones inmediatamente por un taller especializado.

Reafilar con regularidad.
Remplazar a tiempo.

Dar vuelta después de un tiempo determinado, para que las
superficies de rodadura cargadas sean desgastadas de modo
uniforme. Remplazar a tiempo.

A tiempo dejar remplazar en un taller especializado.
Hacer controlar de forma regular en el taller especializado.
Hacer controlar de forma regular en el taller especializado.

Cadena de sierra

Riel de sierra

Rueda de la cadena
Freno de cadena

Freno de marcha en
inercia

Antes de cada Cadena de sierra

puesta en marcha

Comprobar por dafos y corte.
Comprobar la tensién de la cadena.

Riel de sierra Comprobar por dafos, desbarbar si es necesario.

Engrase de cadena
Freno de cadena
Freno de marcha en
inercia

Interruptor

Cable de empalme
Cierre del deposito

Prueba de funcionamiento.
Prueba de funcionamiento.
Prueba de funcionamiento.

Prueba de funcionamiento.

En caso de dafios dejar remplazar por un taller especializado.

Comprobar por hermeticidad.

Después de cada
parada

Riel de sierra

Soporte del riel

Limpiar el taladro de entrada de aceite.

Limpiar, particularmente la ranura-guia de aceite.

Almacenamiento

Deposito de aceite
Cadenarriel de sierra

Descargar.

Desmontar, limpiar y lubrificar ligeramente.
Limpiar la ranura-guia del riel de sierra.

Motosierra eléctrica Almacenar seguramente en un lugar seco. Después de un
almacenamiento largo dejar comprobar la motosierra por
un taller especializado (aceite restante puede resinificar y

atrancar la valvula de la bomba de aceite).
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Servicio, piezas de repuesto y garantia

Mantenimiento y reparaciones

El mantenimiento y la reparacion de modernos motores eléctricos y dispositivos de seguridad requieren una formacion
técnica especial asi como un taller equipado con herramientas especiales y dispositivos de prueba.

Cualquier trabajo no descrito en este manual ha de ser realizado por un taller especializado de DOLMAR.
Nuestros practicos tienen la formacidn, la experiencia y el equipo necesarios para ofrecerle una solucién de un precio
lo mas favorable. Pueden ayudarle con sus consejos y su apoyo.

El derecho a garantia se pierde si terceros o personas no autorizadas realizan intentos de reparacion.

Piezas de repuesto

La seguridad funcional en el servicio continuo y la seguridad de su motosierra dependen entre otras cosas de la
calidad de las piezas de repuesto. Usar solo piezas de repuesto de origen DOLMAR.

Estas piezas son producidas especialmente para vuestro tipo de motosierra y por eso aseguran una optima calidad
del material, de la exactidud dimensional, del funcionamiento y de la seguridad.

Piezas de repuesto de origen DOLMAR se pueden comprar en vuestro comercio especializado. Tiene las listas
de piezas de repuesto con los numeros de pedido requeridos y esta siempre al corriente sobre mejoramientos y
innovaciones en la oferta de piezas de repuesto. En la pagina web www.dolmar.com hallard los establecimientos
especializados de DOLMAR.

Prestar atencién a que al utilizar piezas de repuesto no de origen DOLMAR, DOLMAR no puede conceder una
garantia.
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PORTUGUES (Instrucées de origem)

Muito obrigado pela sua confian¢ca no nosso
produto

Parabéns pela aquisicao da sua nova moto-serra eléctrica
da DOLMAR. Estamos convencidos que ficara satisfeito
com esta maquina moderna.

As moto-serras eléctricas da DOLMAR destacam-se
pelos seus motores robustos e eficientes e pelas elevadas
velocidades das correntes que garantem excelente
rendimento de corte. Possuem uma ampla gama dos mais
avangados dispositivos de seguranga, séo leves, faceis de
manejar e prontas para serem usadas em qualquer lugar
abastecido de energia eléctrica.

Para assegurar um funcionamento sempre perfeito e a
capacidade de sua nova moto-serra eléctrica e garantir a
sua seguranca pessoal, pedimos que por favor:

Leia atentamente este manual de instrucées antes
da primeira colocacdo em servico e siga acima de
tudo as normas de seguranca. A nao observancia
pode resultar em ferimentos graves no operador e/
ou pessoas em redor.

Simbolos

A moto-serra e o manual de instru¢des apresentam os
seguintes simbolos:

Leia o manual de instrucoes e
siga os avisos e as precaucgoes
de segurancal!

Tenha um cuidado e atencéao
especiais!

Use um capacete e proteccao
para os 6culos e ouvidos!

Tirar a ficha da tomada!

Tirar a ficha da tomada se o
cabo estiver danificado!

Travao da corrente libertado

Travao da corrente activado

Recuo!

Proibido!

Comprimento de corte
admissivel maximo

Utilizar luvas de proteccao!

Proteger da humidade!

Direccao da corrente

Isolamento de proteccao duplo

Oleo da moto-serra

Primeiros-socorros

Reciclagem

Marca CE

Pensar no nosso meio
ambiente! Aparelhos elétricos
nao devem ser eliminados no
lixo comum!

Caso o aparelho ndo possa ser
mais utlizado, perguntar ao érgao
competente de elinimac&o de lixo a
respeito das medidas necessarias
para a eliminag&o.

Afim de evitar o risco de outros por
meio de um aparelho defeituoso,
cortar o fio condutor bem préximo
do corpo do aparelho.

ATENCAO! Antes do corte do fio
condutor retirar a ficha da
tomada. Ha perigo de vida por
meio de choque eléctrico!
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Inventario de entrega minima

DOLMAR
Wi,

Moto-serra eléctrica

Barra de guia

Corrente da serra

Batente para cabo eléctrico (diminuicao de
traccao)

Tampa de proteccao da corrente

Manual de instrugées (ndo mostrado)

o0 oM

Caso uma das pecas listadas néo esteja incluida no
conteudo da embalagem, consulte o seu agente de
vendas.

Declaracao de conformidade CE

O abaixo-assinado, Tamiro Kishima e Rainer
Bergfeld, assim autorizado pela Dolmar GmbH,
declaram que as maquinas DOLMAR:
Designacao da méaquina: Corrente da serra
N.2 de modelo/Tipo: ES-153 A, ES-163 A, ES-173 A,
ES-183 A, ES-2130 A, ES-2135 A, ES-2140 A, ES-2145
A
Especificagdes: consulte a tabela “DADOS TECNICOS”.
séo produzidas em série e
estao em conformidade com as Directivas
Europeias seguintes:

2000/14/EC, 2006/42/EC
E sao fabricadas de acordo com as normas ou 0s
documentos padronizados seguintes:

EN60745
Certificado de exame do tipo EC n.°
M6A 12 1024243 118
M6A 12 10 24243 119

O exame tipo EC de acordo com a directiva 98/37/EC e
2006/42/EC foi efectuado por:
TUV SUD Product Service GmbH,
RidlerstraBe 65, 80339 MUNCHEN, Alemanha
N.© de identificagdo 0123
A documentagéo técnica esta arquivada em:
DOLMAR GmbH,
Jenfelder Straf3e 38, Abteilung FZ,
D-22045 Hamburg
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O procedimento de avaliagdo da conformidade
requisitado pela Directiva 2000/14/EC estava em
conformidade com o anexo V.

Nivel de poténcia sonora medida: 101,8 dB
Nivel de poténcia sonora garantida: 103 dB

7.11.2012

L

Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
Director-geral Director-geral

Utilizacao prevista

Serras eléctricas

Esta serra eléctrica s6 pode ser usada para serrar
madeira. Destina-se ao uso ocasional em madeiras
finas, em cuidados nas arvores frutiferas, abate,
remc¢éao de ramos e encurtamento.

Pessoas que nao podem usar a serra:

Pessoas nao familiarizadas com as instrugdes de
servigo, criangas, adolescentes, bem como pessoas
sob influéncia de élcool, drogas e medicamentos nao
devem utilizar a serra.

Avisos gerais de seguranca para
ferramentas eléctricas

A\ AVISO Leia todos os avisos de segurancga e
todas as instrucdes. O ndo cumprimento dos avisos
e instrugdes pode resultar na ocorréncia de choques
eléctricos, incéndios e/ou ferimentos graves.

GEA010-1

Guarde todos os avisos e instrucoes para
referéncia futura.



Avisos de seguranca da corrente da

serra

1. Mantenha o corpo afastado da corrente
da serra quando esta se encontra em
funcionamento. Antes de ligar a corrente da
serra, certifique-se de que a corrente da serra
nado esta em contacto com nada. Um momento
de distrac¢do enquanto utiliza a corrente da serra
pode causar um emaranhamento do vestuario ou
do corpo com a corrente da serra.

2. Segure sempre a corrente da serra com a mao
direita na pega traseira e a mao esquerda na
pega dianteira. Segurar a corrente da serra com
uma disposi¢do de méaos diferente aumenta o risco

de ferimentos pessoais e nunca deve ser efectuado.

3. Apenas segure na ferramenta eléctrica pelas
superficies de pega isoladas, uma vez que
a serra pode tocar em cabos eléctricos
escondidos ou com o seu préprio cabo. As
serras eléctricas que entrem em contacto com
um fio eléctrico ligado a corrente podem expor as
partes metalicas e causar um choque.

4. Use 6culos de proteccao e proteccéao para
os ouvidos. Recomenda-se também o uso de
equipamento de proteccao para a cabeca,
maos, pernas e pés. Um vestuario de protecgéo
adequado reduz os ferimentos pessoais devido a
detritos projectados ou contacto acidental com a
corrente da serra.

5. Nao utilize a corrente da serra numa arvore.
Utilizar uma corrente da serra em cima de uma
arvore pode resultar em ferimentos pessoais.

6. Apoie sempre bem os pés e utilize a corrente
da serra apenas quando estiver numa
superficie fixa, segura e nivelada. Superficies
escorregadias ou instaveis, tais como escadas,
podem causar uma perda de equilibrio ou de
controlo da corrente da serra.

7. Quando cortar um ramo sob tenséo, tenha
cuidado com o recuo repentino. Quando a
tensdo nas fibras da madeira ¢ libertada no ramo
puxado, pode atingir o operador e/ou fazer com que
a corrente da serra fique fora de controlo.

8. Tenha muito cuidado quando cortar mato e
arvores novas. O material fino pode fazer prender
na corrente da serra e atingi-lo, fazendo-o perder o
equilibrio.

9. Transporte a corrente da serra pela pega
dianteira, desligada e afastada do corpo.
Quando transportar ou guardar a corrente
da serra, coloque sempre a tampa da barra
de guia. O manuseamento adequado da
corrente da serra ira reduzir a probabilidade de
contacto acidental com a corrente da serra em
funcionamento.

10. Siga as instrucoes para lubrificar, aplicar
tensao na corrente e mudar acessorios. Uma
corrente com a tenséo errada ou mal lubrificada
pode partir ou aumentar as hipéteses de recuo.

11. Mantenha as pegas secas, limpas e sem dleo
ou gordura. Pegas gordurosas e oleosas sao
escorregadias e causam perda de controlo.

12. Corte apenas madeira. Nao utilize a corrente
da serra em situacoes para as quais nao foi
concebida. Por exemplo: nao utilize a corrente
da serra para cortar plastico, alvenaria ou
materiais de construcao que nao de madeira.
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13.

A utilizagdo da corrente da serra para operagdes
diferentes das previstas pode resultar numa
situacao perigosa.

Causas e prevencao do recuo por parte do
operador:

O recuo pode ocorrer quando a ponta da barra de
guia toca num objecto ou quando a madeira aperta
e atraca serra no corte.

Em alguns casos, o contacto da ponta pode causar
uma reacgao oposta repentina, recuando a barra
para cima e em direc¢é@o ao operador.

Apertar a corrente da serra ao longo da parte
superior da barra de guia pode causar o recuo
rapido da barra de guia em direc¢do ao operador.
Qualquer uma destas reac¢bes pode causar a
perda de controlo da serra, provocando ferimentos
pessoais graves. Nao confie exclusivamente nos
dispositivos de seguranca integrados na serra.
Como utilizador de uma corrente da serra, deve
tomar varias precaugdes para manter os trabalhos
de corte livres de ferimentos ou acidentes.

O recuo é o resultado da ma utilizagdo da
ferramenta e/ou procedimentos de funcionamento
incorrectos, podendo ser evitado tomando as
devidas precaugdes, tal como indicado em baixo:

- Mantenha um punho firme, com os polegares
e os dedos a envolver as pegas da corrente
da serra, com ambas as maos na serra, e
coloque o corpo e o braco de forma a poder
resistir as forcas de recuo. As forgas de recuo
podem ser controladas pelo operador, se forem
tomadas precaugdes adequadas. N&o largue a
corrente da serra. (Fig. 1)

- Mantenha as maos em seguranga e nao
corte acima da altura dos ombros.Isto ajudaa
evitar contacto indesejado com a ponta e permite
um controlo melhor da corrente da serra em
situacoes inesperadas.

- Utilize apenas barras e correntes de
reposicao especificadas pelo fabricante.
Barras e correntes de reposicao incorrectas
podem causar quebra da corrente e/ou recuo.

- Siga as instrugcoes de manutencao e de
afiacéo para a corrente da serra. Diminuir
a altura do medidor de profundidade pode
provocar um aumento de recuos.

Precaucodes de seguranca

Precaucoes gerais (Fig. 2)

- Para garantir um funcionamento correcto, o
operador deve ler este manual de instrugées,
para familiarizar-se com as caracteristicas da moto-
serra eléctrica. Utilizar este equipamento sem
entender como opera-lo correctamente pode resultar
em ferimentos graves em si ou em outros.

- E aconselhavel emprestar a moto-serra
eléctrica apenas a pessoas com experiéncia
no manuseamento de motos-serras eléctricas.
Empreste-lhes sempre este manual de instru¢des ao
mesmo tempo.

- Se é a primeira vez que utiliza uma moto-serra com
motor, consulte o seu revendedor para instrugdes
basicas para se familiarizar.

- Familiarize-se com a utilizagdo de uma moto-serra
eléctrica ao cortar porgdes de um tronco num
cavalete.

103



Criangas e pessoas novas com menos de 18 anos nao
devem operar a moto-serra eléctrica. Pessoas com
mais de 16 anos podem, no entanto, utilizar a moto-
serra apenas durante a formagao sob supervisao de um
formador qualificado.

Utilize moto-serras eléctricas sempre com o maximo
de cuidado e atencgao.

Opere a moto-serra eléctrica apenas se estiver em
boa condicéao fisica. Efectue todos os trabalhos

com calma e cuidado. O utilizador deve aceitar a
responsabilidade pelos que estdo em sua volta.
Nunca utilize a moto-serra eléctrica sob o efeito de
alcool, drogas ou medicamentos. (Fig. 3)

Equipamento de proteccao pessoal

Para evitar ferimentos na cabeca, nos olhos, nas
maos e nos pés, assim como danos de audicao,
devem ser utilizados os equipamentos de
seguranca pessoal descritos a seguir.

A roupa deve ser adequada, isto é, deve ser justa,
mas ndo de maneira a impedir os movimentos. Nao
usar joias ou vestuario que possam interferir no
trabalho.

O capacete de proteccao (1) deve ser regularmente
verificado quanto a avarias e deve ser substituido, o
mais tardar, apds 5 anos. Use apenas capacetes de
protecc¢ao aprovados, se tiver cabelo comprido use
uma rede para cabelo. (Fig. 4)

O protector do rosto (2) do capacete de protec¢éo
(ou os 6culos de protecc¢ao) protegem contra a
serradura e aparas. Durante o funcionamento da
moto-serra eléctrica, use sempre 6culos de protecgéo
ou um protector de rosto para evitar ferimentos nos
olhos.

Use equipamento de proteccao contra ruido
adequado (protector auditivo (3), tampdes para os
ouvidos, etc.). Andlise do nivel sonoro sob pedido.

A calca de proteccao ou fato de macaco (4)
possui 22 camadas de nylon e protege contra os
cortes. Recomendamos a sua utilizagdo. Em todos
0Ss casos, vista sempre umas calgas compridas de
material resistente durante o funcionamento da moto-
serra eléctrica. (Fig. 5)

Luvas de protecc¢ao (5) de couro forte sdo parte

do equipamento prescrito por norma e devem ser
utilizadas durante todos os trabalhos com a moto-
serra eléctrica.

Durante o funcionamento da moto-serra eléctrica,
devem ser sempre usados sapatos ou botas de
seguranca (6) com sola aderente, cobertura de ago e
uma proteccgdo da perna. Os calgados de segurancga
com revestimento de proteccdo contra cortes evitam
ferimentos deste tipo e garantem firmeza dos pés.

Colocar em funcionamento

O motor da serra eléctrica ndo é a prova de agua,
por isso, a serra eléctrica ndo pode ser utilizada sob
chuva, em ambientes molhados ou muito humidos.
(Fig. 6)

A serra eléctrica ndo pode ser colocada em
funcionamento quando estiver humida.

Evite contacto fisico com superficies aterradas.
N&o opere a moto-serra eléctrica perto de gases e
poeiras inflamaveis. Perigo de explosao.

O cabo de alimentagéo deve encontrar-se sempre
atras do operador. Garantir que o cabo nao fique
preso e nao entre em contacto com objectos
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pontiagudos. Colocar o cabo de forma a evitar perigo
de ferimento do operador e de terceiros.

Introduzir a ficha somente em tomadas de segurancga
com instalacdo aprovada. Certifique-se de que a
tensao de alimentagéo corresponde a tensao na
placa de caracteristicas. Fusivel de rede 16 A. Ao
utilizar a moto-serra ao ar livre, ligue-a a um disjuntor
de corrente de defeito (FI) com corrente de activagao
maxima de 30 mA.

Preste atengéo ao diametro do cabo de extensao.
Quando utilizar um tambor para cabos, o cabo deve
ser completamente desenrolado. Utilize apenas
cabos de extens@o em conformidade com as
especificagdes em “Dados técnicos”. Ao utilizar a
moto-serra ao ar livre, certifique-se de que o cabo de
extensao esta aprovado para tal uso.

Antes de iniciar o trabalho, verificar se a moto-
serra eléctrica esta com funcionamento perfeito
e no estado de seguranca operacional prescrito.
Verificar especialmente, o funcionamento do travao
de corrente, a instalacao correcta do carril da serra,
a afiacdo e aperto correctos da corrente da serra,

o0 assento fixo da protec¢éao da roda dentada, a
mobilidade do interruptor, o funcionamento do botéao
de bloqueio. o bom estado mecanico do cabo e ficha
e alimpeza e secura dos punhos.

Coloque apenas a moto-serra eléctrica em
funcionamento se estiver completamente montada.
Nunca utilize a moto-serra eléctrica quando nao esta
completamente montada.

Retire a ferramenta de regulagcéo antes de ligar a
serra.

Todas as instalagdes de protecgao fornecidas com a
moto-serra durante o funcionamento.

Certifique-se de que n&o ha criangas ou outras
pessoas na area de trabalho. Preste também atencéo
a animais nas proximidades da area de trabalho.
(Fig.7)

Antes de ligar a moto-serra eléctrica, certifique-se de
que esta numa posicao firme.

Quando ligar a moto-serra eléctrica, segure-a
sempre com ambas as maos. Segure na pega
traseira com a mao direita e a pega tubular com

a mao esquerda. Segure bem nas pegas com os
polegares virados para os seus dados. A barrae a
corrente devem estar apontadas para longe do corpo.
(Fig. 8)

Ligue a serra apenas da forma descrita neste manual.
Nao sobrecarregue a sua serra. Ira funcionar melhor
e de forma mais segura se a utilizar dentro do limite
de desempenho destinado.

Desligue a moto-serra eléctrica imediatamente

se observar uma alteragcao no comportamento de
funcionamento.

PRECAUCAO: Quando libertar o interruptor de
alimentacéo, a corrente continua a funcionar
durante um curto periodo de tempo (efeito de
rotacdo por inércia).

Proteja o cabo de alimentagao do calor, 6leo e
extremidades agudas.

Dispor o cabo de alimentacgao de tal forma, que
durante o corte ndo seja envolvido por galhos e
coisas semelhantes.

Se o cabo estiver a ser danificado ou cortado,
desligue imediatamente a ficha de alimentagé&o.
(Fig. 9)

Se o dispositivo de corte for atingido por pedras,
pregos ou outros objectos duros, desligue a ficha de



alimentacéo e verifique imediatamente o dispositivo
de corte.
Desligue o cabo de alimentacao antes de
verificar a tensao da corrente, apertar a corrente,
substitui-la ou eliminar avarias. (Fig. 10)

e avaria do dispositivo

* manutencao

* reabastecer 6leo

* afiar a moto-serra

* parar

* transporte

* desactivacao
Quando parar o trabalho ou abandonar a moto-serra
eléctrica, desligue a moto-serra e desligue a ficha
de alimentacéo. Coloque a moto-serra eléctrica num
local seguro para evitar perigos para terceiros.
Para reabastecer o deposito de 6leo, a ficha de
alimentacao tem de ser desligada. Nao fume nem
acenda chamas abertas.
Evite o contacto com a pele e os olhos com
produtos de 6leo mineral. Use sempre luvas quando
reabastecer o depdsito de dleo.
Tenha cuidado para que o 6leo da corrente ndo
escorra para o solo (protec¢cdo ambiental). Use uma
base adequada.
Se for derramado 6leo, limpe imediatamente a moto-
serra eléctrica.

Comportamento/método de funcionamento

N&o trabalhe sozinho. Tem de haver alguém por perto
em caso de uma emergéncia (a uma distancia que
possa ser chamado).

Durante a operacao de corte segure sempre a moto-
serra eléctrica com ambas as méaos. Deste modo ira
garantir uma conducao segura.

Utilize apenas a moto-serra eléctrica durante
periodos de boa viséo e luminosidade. Atengéo
especial no caso de areas escorregadias ou humidas
e neve e gelo (perigo de derrapagem). O risco

de derrapagem é extremamente elevado quando
trabalhar em madeira recentemente descascada
(casca).

Nunca trabalhe em superficies instaveis. Certifique-se
de que nao existem obstaculos na area de trabalho,
risco de tropegar. Certifique-se de que tem sempre
uma firmeza dos pés segura.

Nunca serre acima da altura dos ombros.

Nunca serre quando se encontrar numa escada.
(Fig.11)

Nunca trepe arvores para executar cortes com a
moto-serra eléctrica.

Nunca trabalhe muito inclinado para frente.

Conduza a moto-serra eléctrica de forma a que
nenhuma parte do seu corpo se encontre no campo
longitudinal do movimento rotativo da serra. (Fig. 12)
Utilize a moto-serra eléctrica para serrar apenas
madeira.

Nao deixe a corrente entrar em contacto com o solo
guando esta em funcionamento. Se estiver cortar
madeira que encontra no chéo, rode-a antes de
completar o corte para que ndo entre em contacto
com o solo.

Limpe a area do corte de objectos estranhos como
areia, pedras, pregos, arame etc. Esses objectos
podem danificar a lamina e causar recuos perigosos.
Quando serrar madeira pré-cortada ou madeiras
finas, utilize um suporte seguro (cavalete, 12).
Quando serrar madeira pré-cortada ou pedacos finos,
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utilize um suporte estavel (cavalete, 12). Nao serre
madeira empilhada! Nao permita que outra pessoa
segure a madeira nem segure a madeira com o pé!
Fixe a madeira redonda.

Quando trabalhar em terrenos inclinados, posicionar-
se sempre em direc¢do ao declive.

Para executar cortes ao comprimento, a régua
dentada (Z, Fig. 13) tem de ser aplicada na
madeira a cortar.

Antes de realizar cada corte ao comprimento,

aplicar a régua dentada com firmeza, e sé depois
colocar a corrente de serra em marcha na madeira.
Para isto a moto-serra eléctrica é erguida na pega
traseira e conduzida com a pega tubular. A régua
dentada serve como um centro de rotacdo. Retomar
a aplicagéo com leve presséo sobre a pega tubular

e puxando simultaneamente para tras a moto-serra
eléctrica. Aplicar a régua dentada um pouco mais
fundo e levantar novamente a pega traseira.

O dispositivo de corte tem de estar em funcionamento
sempre que retirar a moto-serra eléctrica da madeira.
Quando efectuar varios cortes, a moto-serra eléctrica
tem de ser desligada entre cortes.

Quando a madeira tiver de ser furada para

corte ou cortes longitudinais é altamente
recomendado que estes trabalhos sejam
efectuados apenas por pessoas qualificadas (alto
risco de recuos).

Para efectuar cortes longitudinais (Fig. 14) aplique
o dispositivo de corte a um angulo o mais pequeno
possivel. Tenha muito cuidado quando efectuar este
tipo de trabalho porque a régua dentada ndo pode ser
utilizada.

Quando cortar com a extremidade inferior da barra,

a moto-serra eléctrica pode ser empurrada na
direc¢ao do utilizador se a corrente estiver presa. Por
isso, utilize a extremidade superior da barra sempre
que possivel. A moto-serra eléctrica sera depois
empurrada na direcgao contraria ao corpo. (Fig. 15)
Se a madeira estiver sob tensao (Fig. 16), corte
primeiro o lado de pressao (A). De seguida, o corte ao
comprimento pode ser efectuado no lado de tensé@o
(B). Assim, evita-se a fixagao da barra.

Tenha muito cuidado quando cortar madeira em
lascas. Os pedagos de madeira serrados podem ser
arrastados (perigo de ferimentos).

Nunca utilize a moto-serra eléctrica para levantar ou
remover pedacos de madeira ou outros objectos.
Quando soltar a tens&o, a moto-serra eléctrica devera
estar apoiada no tronco (perigo de recuos).

Os trabalhos de libertacdo da tensao tém de ser
efectuados por pessoas qualificadas. Elevado
risco de ferimentos.

Tenha cuidado com os galhos sob tenséo. Nao corte
galhos livres a partir de baixo.

Nunca execute trabalhos de libertagdo da tensao
posicionado sobre o tronco.

Nao utilize a moto-serra eléctrica para trabalhos
na floresta, isto é, para abater arvores ou
efectuar trabalhos de libertacao de tenséao. A
mobilidade e a seguranca do utilizador para este
tipo de trabalho nao sao garantidas devido a
ligagéo do cabo.

PRECAUCAO:

Nao abata arvores nem retire os galhos a menos
que esteja qualificado! Existe um elevado risco
de ferimentos! Certifique-se de que cumpre as
regulamentacdes locais.
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- Antes de abater a arvore, certifique-se de que

a) na area de abate s se encontram pessoas que
estdo envolvidas neste trabalho

b) todas as pessoas envolvidas tém um afastamento
traseiro sem impedimentos (o campo de
afastamento traseiro deve ocupar cerca de 45°
na diagonal e para tras afastado da direc¢ao de
queda). Atente no elevado risco de tropegar nos
cabos eléctricos!

c) a parte inferior do tronco néo tem substancias
estranhas, matagal e galhos. Certifique-se de que
tem uma posigéao firme (risco de tropecar).

d) o local de trabalho seguinte esta no minimo a
2,5 comprimentos de arvores de distancia. (Fig. 17)
Antes de abater a arvore, verifique a direcgéo de
queda e certifique-se de que ndo existem pessoas
nem objectos a uma distancia de 2,5 comprimentos
de arvore. (Fig. 17)
~— =Direc¢do de queda

' = Zona de perigo

.~ 1= Percurso de recuo

Avaliagcao da arvore:

Direcg¢ao da suspensao - galhos soltos ou secos -

altura da arvore - projecg¢ao natural - a arvore esta

podre?

Tenha em conta a direcc¢ao e a velocidade do vento.

No caso de ventos fortes, o trabalho ndo pode ser

executado.

Cortar as raizes:

Comece pela raiz mais forte. Execute primeiro o corte

vertical e depois o corte horizontal.

Aplicar o entalhe de abate (A, Fig. 18):

O entalhe de abate determina a direcgdo da

queda e conduz a arvore. O tronco é entalhado

perpendicularmente a direccéo da queda e perfura

1/3 -1/5 do didmetro do tronco. Execute o corte perto

do solo.

Quando corrigir o corte faga-o sobre a largura total do

entalhe.

Abata a arvore (B, Fig. 19) acima da extremidade

inferior do entalhe (D). O corte deve ser exactamente

na horizontal. A distancia entre ambos os cortes tem
de ser aproximadamente 1/10 do didmetro do tronco.

- O material entre ambos os cortes (C) serve como
charneira. Nunca deve ser cortado, caso contrario,

a arvore ira cair sem qualquer controlo. Introduzir, a
bom tempo, calcos no corte. (B, Fig. 19)

- Fixe o corte apenas com calgos feitos de plastico ou
aluminio. N&o utilize calcos de ferro.

- Quando abater uma arvore, coloque-se sempre ao
lado da arvore que cai.

- Ao afastar-se depois do corte de abate, cuidado com
galhos que caem.

- Em caso de trabalhos em encostas, o operador da
moto-serra eléctrica deve permanecer acima ou ao
lado do tronco a ser trabalhado ou da arvore abatida.

- Tomar cuidado com troncos de arvores que rolam.

Recuo

- Quando operar a moto-serra eléctrica, podem ocorrer
recuos perigosos.

- Os recuos ocorrem quando a ponta da lamina
(especialmente o quarto superior) entra
inadvertidamente em contacto com a madeira ou
outros objectos sdlidos. (Fig. 20)

- Neste caso, a moto-serra eléctrica é acelerada
sem qualquer controlo e com elevados potenciais
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de energia na direc¢éo do utilizador (risco de

ferimentos).

De modo a evitar recuos, siga as instrugoes

indicadas:

Nunca aplique a extremidade da barra quando iniciar

o corte. Preste sempre atencao a extremidade da

barra.

- Nunca utilize a extremidade da barra para serrar.
Tenha cuidado quando continuar com o corte.

- Quando comecar a executar um corte, a corrente tem
de estar a funcionar.

- Certifique-se de que a corrente esta sempre afiada
correctamente. Preste especial atencao a altura
do limitador de profundidade (para informagdes
detalhadas, consulte o capitulo “Afiar a corrente”).

- Nunca corte varios galhos ao mesmo tempo. Quando
cortar um galho, certifique-se de que nao toca noutro
galho.

- Quando efectuar cortes ao comprimento num
tronco, tenha em atencao os troncos junto a ele. E
aconselhavel utilizar um cavalete.

Transporte e armazenamento

Transporte a moto-serra eléctrica pela pega tubular.
A barra da serra fica voltada para tras. Nunca
transporte a moto-serra com a corrente em
funcionamento.

Nunca transporte a serra pelo cabo de alimentagéo.

N&o desligue a ficha puxando pelo cabo de

alimentacéo.

Quando mudar de posi¢ao durante o trabalho,

desligue o moto-serra eléctrica e actue o travao da

corrente de modo a evitar um arranque acidental da
corrente.

- Quando transportar a moto-serra eléctrica sobre
longas distancias, a ficha de alimentacéo tem de ser
desligada e a tampa de protecgao da barra, incluida
na entrega, tem de ser aplicada. (Fig. 21)

- Garanta um posicionamento seguro da moto-serra
eléctrica durante o transporte de carro para evitar
fugas de dleo.

- Guarde a serra numa divisao segura, seca e fechada,
longe do alcance das criangas. Tem de ser guardada
no exterior.

- Para guardar a moto-serra eléctrica por um longo
periodo de tempo ou transporta-la, o depdsito de 6leo
tem de estar completamente vazio.

- Utilize apenas recipientes aprovados e assinalados

para transportar e guardar 6leo da corrente.

Manutencao

- Para efectuar trabalhos de manutencéo, desligue
a moto-serra eléctrica, desligue a ficha de
alimentacao e fixe-a. (Fig. 22)

- Antes de iniciar o trabalho, certifique-se sempre que
a serra se encontra na ordem de funcionamento
seguro, em particular o travao de corrente e o
travao de rotacao por inércia. Certifique-se de que
a corrente da serra esta sempre afiada e apertada
correctamente. (Fig. 23)

- Inspeccione regularmente o travao de corrente e de
rotagdo por inércia (ver “Travao de corrente, travao
de rotacao por inércia”).

- Verifique regularmente o cabo da fonte de

alimentacdo por danos no isolamento.

- Limpe regularmente a moto-serra eléctrica.
- Se a armacao plastica estiver danificada, peca

imediatamente a uma pessoa qualificada para a



reparar.

- Verifique regularmente a estanquicidade da tampa do
depdsito.

- N&o utilize a serra se o interruptor ON/OFF (Ligar/
Desligar) estiver avariado. Peca a uma pessoa
qualificada para o reparar.

Observe as instrucoes de prevencao de
acidentes emitidas pelas federag6es comerciais
competentes e companhias de seguros.

Nao efectue quaisquer modificac6es na moto-
serra eléctrica. Ira colocar em perigo a sua
seguranca.

Efectue apenas os trabalhos de manutengéo e
reparagao descritos no manual de instrugdes. Todos
os outros trabalhos tém de ser efectuados pelo
servigo de assisténcia DOLMAR. (Fig. 24)

Utilize apenas pecas sobresselentes e acessorios
originais da DOLMAR.

Aplicar pecas sobresselentes que ndo pecas ou
acessorios e combinagdes ou comprimentos barra/
corrente originais da DOLMAR resulta num elevado
risco de acidentes. Nao nos responsabilizamos

por acidentes e danos resultantes da utilizacéo de
dispositivos de corte ou acessoérios que nao foram
aprovados.

Primeiros-socorros (Fig. 25)
Em caso de um possivel acidente, certifique-se de que

uma caixa de primeiros-socorros esta sempre por perto.

Substitua imediatamente quaisquer itens usados da
caixa de primeiros-socorros.

Caso peca ajuda, forneca a seguinte informacao:
- local do acidente

- 0 que aconteceu

- numero de pessoas feridas

- tipo de ferimentos

- 0 Seu home.

NOTA

As pessoas com ma circulagdo que sejam expostas a
vibragdes excessivas podem sofrer ferimentos nos vasos
sanguineos ou no sistema nervoso.

As vibragdes podem causar os seguintes sintomas

nos dedos, maos ou pulsos: “Adormecimento” (falta

de sensacao), formigueiro, dor, sensacao de picadas,
alteracé@o da cor da pele ou da propria pele. Se ocorrer
qualquer um destes sintomas, consulte um médico!
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Dados técnicos ES-153 A ES-163 A ES-173 A ES-183 A
ES-2130 A ES-2135 A ES-2140 A ES-2145 A
Tipo de corrente 092 (91VG)/492 (91PX)
Divisdo da corrente inch 3/8”
Comprimento de corte cm 30 | 35 | 40 | 45
Velocidade méaxima da corrente m/s 13,3
Nivel de capacidade acustica L, , dB (A) 101,8
segundo EN 60745
Nivel de pressdo acustica L, , dB (A) 90,8
no local de trabalho segundo EN 60745
Impreciséo dB (A) K=0,73
Aceleracgéo da vibragéao
8., S€gUNdo EN 60745
- Pega tubular m/s?2 4,7
- Pega traseira m/s2 5,6
Impreciséo m/s? K=1,5
Bomba de 6leo automatica
Capacidade do depdsito de dleo ml 140
Transmisséo directa
Protecc¢éo contra sobrecarga eléctrica
Travéo da corrente actuado manualmente
Travao de rotagéo por inércia eléctrica
Peso kg 5,0 5,1 5,2 5,3

(Peso de acordo com procedimento
EPTA de 01/2003)

Isolamento de proteccéo

Categoria Il (isolamento de protecgéo duplo)

Cabo de extensao
(ndo incluido)

DIN 57282/ HO 7RN-F
L= 30 m max., 3x1,5 mm?

* Devido a pesquisa e desenvolvimento constantes, estas especificacdes estéo sujeitas a alteragdo sem aviso prévio.
¢ Estas especificagdes podem diferir de pais para pais.
* O valor da emisséo de vibragao declarado foi medido de acordo com o método de teste padrdo e pode ser utilizado

para comparar uma ferramenta com outra.
* O valor da emissao de vibracdo declarado pode também ser utilizado numa avaliagé@o preliminar de exposigao.

AVISO:

* A emissdo de vibracdo durante a utilizagéo real da ferramenta eléctrica pode ser diferente do valor de emisséo
declarado, dependendo da forma como a ferramenta € utilizada.

* Certifique-se de que identifica medidas de seguranca, para proteger o operador, que sdo baseadas numa estimativa
de exposicao nas condic¢des reais de utilizagdo (tendo em conta todas as partes do ciclo de funcionamento, como
as vezes que a ferramenta é desligada e quando esta a trabalhar ao ralenti, além do tempo de utilizag&o).

108

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine




Denominacao dos componentes

Pega tubular

Protec¢éo da mao (libertagéo para travao de corrente)
Barra de pico

Tensor rapido da roda dentada
Roda dentada, travdo de corrente
Tampa da escova de carvao
Protecgé@o da méo traseira

Barra de guia

Tampa do depdsito de dleo

Placa de caracteristicas

11 Botéo de bloqueio

12 Pegatraseira

13 Interruptor de alimentagéo

14 Indicador do nivel de éleo

15 Corrente da serra 16

16 Batente para cabo eléctrico (diminui¢do de trac¢ao)

-
COWONOUITE WN =
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COLOCACAO EM FUNCIONAMENTO
(Fig. 26)

PRECAUCAO:

Quando trabalhar na barra de guia ou corrente da
serra, use sempre luvas de proteccéao e desligue a
ficha de alimentacao.

PRECAUCAO:
Ligue a moto-serra eléctrica apenas apds té-la
montado e inspeccionado por completo!

Montar a barra de guia e a corrente da serra
(Fig. 27)

Coloque a moto-serra eléctrica numa superficie estavel
e efectue as operacdes seguintes para montar a barra
e a corrente:

Solte o travao da corrente. Para fazer isto, puxe a
protec¢do da méo (1) na direccdo da seta.

Levante o tensor rapido da protecgdo da roda dentada
(2). (Fig. 32)

Empurre o tensor rapido da protec¢éo da roda dentada
contra a pressao da mola e rode-o lentamente no
sentido contrario aos ponteiros do relégio até sentir
que engata. Continue a empurrar e rode ao maximo no
sentido contrario aos ponteiros do relogio.

Solte o tensor rapido da protec¢éo da roda dentada
(retire a pressao) e agora rode-0 no sentido dos
ponteiros do relégio para a posi¢ao original. Repita este
procedimento até a protec¢éo da roda dentada (3) estar
desapertada.

Puxe a proteccao da roda dentada (3) um pouco para
cima, puxe-a dos apoiadores traseiros (4) e retire-a.

Posicione a barra de guia (7) e empurre-a contra a roda
dentada (6). (Fig. 28)

Coloque a corrente da serra (9) na roda dentada (6).
Utilizando a sua méo direita, conduza a corrente da
serra na ranhura da guia superior (8) da barra de guia.
(Fig. 29)

As extremidades de corte da corrente da serra na
parte superior da barra de guia tém de apontar na
direccdo da seta!

Utilizando a mé&o esquerda, pressione ligeiramente a
barra de guia contra o suporte na estrutura e conduza
a corrente da serra (9) em torno da roda dentada da
ponta (10) na barra de guia. Enquanto faz isto, puxe a
corrente da serra ligeiramente na direc¢gdo mostrada
pela seta. (Fig. 30)

Alinhe o orificio na protec¢édo da roda dentada com o
perno roscado (11).

Rode o parafuso de tenséo da corrente (Fig. 33/14)
para alinhar o pino de tenséo da corrente (12) com o
orificio na barra de guia. (Fig. 31)

Primeiro, pressione a protecgéo da roda dentada (3) na
montagem (13) e, de seguida, empurre contra o perno
roscado (Fig. 31/11). (Fig. 32)

Apertar a corrente da serra (Fig. 33)

Empurre com firmeza e rode simultaneamente o
tensor da protec¢éo da roda dentada (2), (sentido
dos ponteiros do relégio) de modo a aparafusar na
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protecc¢ao da roda dentada (3), mas néo aperte logo.
Levante ligeiramente a ponta da barra de guia e rode
o tensor da corrente (14) no sentido dos ponteiros do
reldgio até a corrente da serra engatar na ranhura da
guia no lado inferior da barra de guia (ver o circulo).
Empurre novamente o tensor rapido da protecgéo da
roda dentada (2) e aperte ao rodar no sentido dos
ponteiros do relégio.

Solte o tensor rapido da proteccéo da roda dentada
(2) (retire a pressao) até rodar livremente, de seguida,
dobre-o como mostrado na ilustracao. (Fig. 34)

Verificar a tensao da corrente (Fig. 35)

A corrente tem a tensao adequada quando esta
encostada a extremidade inferior da barra de guia e
pode ser facilmente puxada a méao cerca de 2-4 mm
(cerca de 1/8”) para cima da barra de guia.

Verifique frequentemente a tenséo da corrente - as
correntes novas tendem a ficar maiores durante a
utilizago!

Quando verificar a tensao da corrente, o0 motor tem de
estar desligado e a ficha de alimentacéo retirada. Se
a corrente estiver com demasiada folga: Desaperte
o tensor rapido da proteccao da roda dentada em cerca
de um quarto de volta. Aperte a corrente como descrito
em “Apertar a corrente da serra.”

CONSELHO:

Utilize 2 ou 3 correntes de serra alternadamente para
um desgaste uniforme das correntes, roda dentada e
bandas de rodagem da barra de guia.

De modo a garantir um desgaste uniforme da ranhura
na barra, a barra deve ser virada sempre que substituir
a corrente.

Travao de corrente (Fig. 36)

Estes modelos vém com um travao de corrente como
equipamento de série. Se existe um recuo resultante
do impacto da ponta da barra de guia contra a madeira
(ver INSTRUCOES DE SEGURANCA), a parte de tras
da méao a bater na protecgéo da mao ira accionar o
travao de corrente.

A corrente ira parar numa fracgao de segundo.

Travao de rotacao por inércia

A moto-serra eléctrica vem equipada com um travao de
rotacdo por inércia como equipamento de série.

O travéo de rotagao por inércia garante que a corrente
para por completo quando o interruptor ON/OFF (Ligar/
Desligar) € libertado, evitando assim que a corrente
continue a funcionar e a representar um perigo.

O teste do travao de rotagdo por inércia é
posteriormente descrito.

Manutencao da corrente e do travao de
rotacéo por inércia (Fig. 37)

Os sistemas do travao sao funcionalidades de
seguranca muito importantes e a semelhanca de
qualquer outra parte estao sujeitos a um certo
desgaste. Uma manutencao e inspecc¢ao regulares
sao importantes para a sua seguranca pessoal e
s6 podem ser efectuadas de forma adequada por
um centro de assisténcia DOLMAR.



Accionar o travao de corrente (travar) (Fig. 38)
Com a méo esquerda, pressione a protec¢cao da mao
(1) em direcgéo a ponta da barra de guia (seta 2).

Soltar o travao da corrente
Puxe a proteccdo da méao (1) na sua direccao (seta 3)
até sentir o engate. O travao esta agora solto.

Nota:

Quando o travao da corrente é actuado, a fonte de
alimentacao para o motor sera cortada. O teste do
travao de corrente é posteriormente descrito.

Oleo da corrente da serra (Fig. 39)

Utilize um dleo especial com aditivo de aderéncia
para lubrificar a corrente da serra e a barra. O aditivo
de aderéncia previne que o 6leo seja centrifugado
demasiado rapido a partir do dispositivo de corte.
Na&o utilize éleos minerais. De modo a proteger

0 ambiente, € prescrita a utilizacao de dleo
biodegradavel.

O ¢leo da corrente da serra vendido pela DOLMAR,
denominado BIOTOP, é feito de dleos vegetais
especiais e é biodegradavel até 100%. O BIOTOP foi
galardoado com a certificagéo “blue angel” por ser

particularmente favoravel para o ambiente (RAL UZ 48).

O ¢leo BIOTOP esta disponivel nas dimensdes de
embalagem seguintes para se adequar 0s seus
requisitos individuais:
1litro  numero de encomenda 980 008 210
5 litros  numero de encomenda 980 008 211
20 litros numero de encomenda 980 008 213

O ¢dleo biodegradavel é estavel apenas por um periodo
de tempo limitado. Deve ser consumido no espago

de 2 anos a partir da data de fabrico (impressa no
recipiente). (Fig. 40)

Nota importante sobre dleos de corrente
biodegradaveis

Se estiver a pensar usar novamente a serra por um
longo periodo de tempo, esvazie o depdsito de dleo e
coloque uma pequena quantidade de 6leo de motor
normal (SAE 30) e, de seguida, ligue a serra durante
algum tempo. Isto é necessario para retirar o restante
Oleo biodegradavel do depdsito de 6leo, sistema
alimentado a 6leo, corrente e barra de guia, visto que
muitos 6leos tendem a deixar residuos aderentes ao
longo do tempo, que podem causar danos na bomba
de 6leo ou outras pecas.

A proxima vez que utilizar a serra, encha novamente
o deposito com dleo de corrente BIOTOP. Em caso
de danos causados pela utilizagdo de 6leo usado ou
Oleo de corrente inadequado, é cancelado o direito de
garantia.

O seu vendedor ird informé-lo acerca da utilizagéo do
Oleo de corrente.

Nunca utilize 6leo usado (Fig. 41)

O ¢leo usado é muito perigoso para o ambiente.

O ¢dleo usado contém elevadas quantidades de
substancias cancerigenas.

Os residuos no 6leo usado resultam num elevado grau
de desgaste e ruptura na bomba de 6leo e dispositivo
de corte.
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Em caso de danos causados pela utilizagcdo de 6leo
usado ou 6leo de corrente da serra inadequado, é
cancelado o direito de garantia.

O seu vendedor ird informa-lo acerca da utilizagéo do
Oleo de corrente da serra.

Evite o contacto com a pele e olhos (Fig. 42)

Os produtos de 6leo mineral assim como éleo,
ressecam a pele. Se a sua pele entrar repetidamente
em contacto com estas substancias por um periodo

de tempo mais longo, ird secar. Podem resultar varias
doencgas da pele. Além disso, pode provocar reacgoes
alérgicas.

Os olhos podem ser irritados através do contacto

com dleo. Se entrar 6leo nos seus olhos, lave-os
imediatamente com agua limpa. Se os seus olhos ainda
estiverem irritados, consulte um médico.

Reabastecer o depdsito de dleo (Fig. 43)

Apenas se o motor e a ficha de alimentacao

estiverem desligados!

- Limpe minuciosamente o depdsito de 6leo em torno
da tampa para evitar que entre sujidade para o
deposito.

- Desaperte a tampa do deposito (1) e abastega
6leo de corrente até ao canto inferior do bocal de
enchimento.

- Aperte bem a tampa do depdsito.

- Retire minuciosamente qualquer 6leo derramado.

Importante! (Fig. 44)

Antes de operar a serra pela primeira vez, o sistema

alimentado a 6leo tem de estar completamente cheio,

até o dleo da corrente lubrificar a corrente e a barra de

guia.

Este procedimento pode demorar até dois minutos.

- O nivel de dleo pode ser controlado através do
indicador de nivel (2).

De modo a garantir uma lubrificagéo suficiente da
corrente da serra, tem de haver sempre 6leo suficiente
no depdsito.

Lubrificar a corrente da serra (Fig. 45)

Apenas se o motor e a ficha de alimentacao
estiverem desligados!

Para garantir um funcionamento sem problemas da
bomba de 6leo, a ranhura da guia de 6leo (3) assim
como o furo de admissao de 6leo na barra de guia (4)
tem de ser limpo em intervalos regulares.

Nota:

ApOs a serra ter sido desligada, € normal que 6leo da
corrente residual pingue do sistema alimentado a dleo,
da barra de guia e da corrente durante algum tempo.
Isto ndo constitui um defeito!

Coloque a serra numa superficie adequada.

Ligue a serra a tomada (Fig. 46)

CUIDADO!

Antes de ligar a serra a uma fonte de electricidade,
certifique-se sempre de que verifica que quando o
interruptor ON/OFF (Ligar/Desligar) (1) tiver sido
premido e libertado, regressa automaticamente
para a posicao desligar. Se nao o fizer, nunca ligue
a serra a uma fonte de electricidade. Leve a serra

111



a um centro de servico DOLMAR antes de efectuar
qualquer trabalho.

Engatar o cabo de extensao e o cabo de alimentagéo
da serra no batente (2).

Ligue a ficha da serra (3) a tomada do cabo de
extensao (4).

Ligar o motor (Fig. 47)

- Ligue a serra (ver acima).

- Quando ligar a moto-serra eléctrica, segure-a
sempre com ambas as maos. Segure na pega
traseira com a mao direita e a pega tubular com
a mao esquerda. Segure bem nas pegas com os
polegares virados para os seus dados. A barra e
corrente nao devem estar em contacto com qualquer
objecto.

- Prima primeiro o botao de bloqueio (5) e, de seguida,
o interruptor de alimentagéo (1). De seguida, solte o
botédo de bloqueio (5).

- Atencao: A corrente arranca imediatamente.
Mantenha o interruptor de alimentacao premido
desde que o motor esteja em funcionamento.

PRECAUCAO:

Nunca bloqueie o interruptor de alimentacao na

posicao ON (Ligar).

Desligar o motor

- Solte o interruptor de alimentacao (1).

NOTA:

Quando o travao da corrente é actuado, a fonte de

alimentacao para o motor sera cortada.

Se a serra hao arrancar quando interruptor ON/

OFF (Ligar/Desligar) (1) é actuado, sera necessario

soltar o travao de corrente.

- Puxe a protecgéao de mao (6) com firmeza na direcgéo
da seta até sentir o engate. (Fig. 48)

Importante:

Estes modelos estao equipados com um limitador de

corrente de arranque. Este componente electronico

previne um arranque brusco do motor eléctrico.

Corte de corrente excessiva: Quando a corrente

eléctrica para a serra exceder o nivel admissivel, a

fonte de alimentaga@o para o motor € automaticamente

cortada. Isto previne o sobreaquecimento do motor

e danos resultantes. Para ligar novamente a serra,

solte o interruptor ON/OFF (Ligar/Desligar) e prima-o

novamente.

PRECAUCAO: N3ao utilize a serra se o corte de

corrente desligar repetidamente a serra. Consulte um

centro de servico DOLMAR.

Verificar o travao de corrente (Fig. 49)

Nao trabalhe com a moto-serra sem primeiro

verificar o travao de corrente!

- Ligue o motor como descrito (certifique-se de que
tem uma boa firmeza dos pés e que coloca a moto-
serra no solo de tal forma que a barra de guia esteja
livre).

- Agarre a pega tubular firmemente com uma méo e
segure o punho com a outra.

- Ligue o motor e pressione a protec¢do da méao (1) na
direccdo da seta com a parte de trds da méo até o
travao de corrente se accionar. A corrente deve parar
imediatamente.

- Desligue o motor imediatamente e solte o travao de
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corrente.
Importante: Se a corrente da serra nao parar
instantaneamente quando efectua este teste, nao

utilize a serra em caso algum! Leve a moto-serra

a um centro de servico DOLMAR.

Testar o travao de rotacao por inércia (Fig. 50)

Nao trabalhe com a serra sem primeiro testar o

travao de rotagao por inércia!

- Ligue o motor como descrito (certifique-se de que
tem uma boa firmeza dos pés e que coloca a moto-
serra no solo de tal forma que a barra de guia esteja
livre).

- Agarre a pega tubular firmemente com uma méo e
segure o0 punho com a outra.

- Ligue o motor e depois torne a desligar. A corrente
deve parar por completo no espago de dois segundos
apos desligar o motor.

Importante: Se a corrente da serra nao parar no
espaco de dois segundos quando efectua este
teste, nao utilize a serra! Inspeccione as escovas
de carvao.

Verificar a lubrificacado de corrente (Fig. 51)

Nunca serre quando uma lubrificagéo de serra
suficiente ndo é garantida. Caso contrario, a vida

do dispositivo de corte ndo sera reduzida. Antes

de comecar a trabalhar, verifique o nivel de éleo

no depdsito e o fornecimento de 6leo. Verifique a
quantidade de dleo alimentado ao seguir as instrugdes
abaixo:

- Ligue a moto-serra eléctrica.

- Segure a moto-serra em funcionamento
aproximadamente 15 cm acima de um tronco ou solo
(utilize uma superficie adequada).

Se a lubrificagao for suficiente, ira ver vestigios ténues
de 6leo porque o 6leo sera centrifugado da moto-serra.
Preste atengéo a direcgdo em que o vento sopra e evite
exposicao desnecessaria a pulverizagéo do 6leo!

MANUTENCAO

Afiar a corrente da serra (Fig. 52)

Quando trabalhar na corrente da serra tem sempre
de desligar a ficha de alimentacao e usar luvas de
proteccao.

A corrente necessita de ser afiada quando:

- aserradura de serrar madeira humida parece farinha
de madeira.

- acorrente da serra perfura a madeira apenas sob
grande pressao.

- a extremidade de corte esta visivelmente danificada.

- o dispositivo de corte é puxado para a esquerda ou
para a direita durante a operacgéo de corte. Isto &
causado por um afiar desnivelado da corrente ou por
danos num dos lados.
Importante: Afie com frequéncia, mas sem retirar
demasiado metal!
Normalmente, sao suficientes 2-3 linhas de lima.
Leve a corrente a um centro de servico para ser
afiada apds té-la afiado sozinho varias vezes.



Afiar correcto: (Fig. 53)

PRECAUGCAO:

Utilize apenas correntes e barras de guia

destinadas a esta serra!

- Todos os cortadores devem ter o mesmo
comprimento (dimenséo a). Os cortadores com
comprimentos diferentes resultam numa ma
condugédo da corrente e podem causar rupturas na
corrente.

- O comprimento minimo de cortador € 3 mm (0,11”).
N&o torne a afiar a corrente quando o comprimento
minimo de cortador for atingido; a este ponto, a
corrente tem de ser substituida.

- A profundidade do corte é determinada pela diferenca
em altura entre o limitador de profundidade (ponta
redonda) e a extremidade de corte.

- Os melhores resultados s&o obtidos com um
limitador-de profundidade, profundidade de 0,64 mm
(,025”).

PRECAUCAO:

A profundidade excessiva aumenta o risco de

recuos! (Fig. 54)

- Todos os cortadores tém de ser afiados com o
mesmo angulo, 30°. Os angulos diferentes resultam
numa corrente com condugéo irregular, aumento de
desgaste e ruptura e causam quebra da corrente.
(Fig. 55)

- O angulo de frente do cortador de 85° é produzido
através da profundidade de corte da lima redonda.
Se a lima adequada for utilizada apropriadamente,
o angulo de frente correcto sera obtido
automaticamente.

Limas e como manusea-las

- Afie utilizando um suporte de lima especial com uma
lima redonda da corrente da serra. 4,0 mm. As limas
redondas normais ndo sdo adequadas para este
trabalho.

- Alima deve cortar apenas quando empurrada para a
frente (seta). Levante a lima quando puxar para tras.
(Fig. 56)

- Afie primeiro o cortador mais curto. O comprimento
deste cortador € o comprimento standard para todos
os cortadores da corrente.

- Conduza sempre a lima como na figura mostrada.

- O suporte da lima torna a conducgéo da lima mais facil.
Ele possui marcas para o angulo de afiar correcto de
30° (alinhar as marcas paralelas a corrente quando
limar, ver ilustracao) e limita a profundidade de corte
para 4/5 correcto do didametro da lima. (Fig. 57)

- Ap0s ter afiado a corrente, a altura do limitador de
profundidade tem de ser verificada através do calibre
de medicdo de corrente.

- Corrija até a altura de excesso mais pequena com
uma lima chata especial (1).

- Arredondar o limitador de profundidade na frente (2).
(Fig. 58)

Limpar a barra de guia, lubrificar a ponta da
roda dentada (Fig. 59)
PRECAUGAO: Deve utilizar luvas de protecgéo.

Inspeccione regularmente as superficies de rolamento
da barra de guia por danos e limpe-as com uma
ferramenta adequada.
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Se a serra for utilizada de forma intensiva sera
necessario lubrificar regularmente os rolamento de
retorno da roda dentada (semanalmente). Para fazer
isto, limpe primeiro minuciosamente o orificio de 2
mm na ponta da barra de guia e, de seguida, pressione
uma pequena quantidade de massa lubrificante
multifuncoes.

A massa lubrificante multifuncdes e as pistolas de
lubrificagé@o esté@o disponiveis como acessorios.

Massa lubrificante multifungdes

(numero de encomenda 944 360 000)
Pistola de lubrificagéo

(numero de encomenda 944 350 000)

Substituir a corrente da serra (Fig. 60)

PRECAUCAO:
Utilize apenas correntes e barras de guia
destinadas a esta serra!

Verifique a roda dentada (1) antes de montar uma
corrente nova.

PRECAUCAO:

As rodas dentadas gastas (2) podem danificar a
corrente nova e tém, por isso, de ser substituidas.
N&o tente substituir a roda dentada sozinho. A
substituicdo da roda dentada requer uma formacéo
e ferramentas especiais e tem de ser realizada num
centro de servico DOLMAR. (Fig. 61)

Inspeccionar e substituir as escovas de
carvao (Fig. 62)

Importante:

Inspeccione as escovas de carvao em intervalos
regulares!

Um entalhe na escova mostra o limite de desgaste.

NOTA:

A escova de carvao é muito delicada, por isso, néo a

deixe cair. Quando a retirar, certifique-se de que

anota a posicao em que foi instalada, uma vez que
cada escova ¢é instalada com o rotor.

- Utilize uma chave de fendas para ranhuras para
desapertar a tampa (1) e, de seguida, retire a escova
(2).

- Se o limite de desgaste ainda néo tiver sido atingido,
volte a colocar a escova na mesma posicao e
aparafuse a tampa (1).

- Conduza a serra por um tempo curto (cerca de um
minuto) para que as escovas se possam readaptar.

Importante: Agora, teste o travao de rotagéo por

inércia. Se a corrente da serra ndo parar por completo

no espaco de dois segundos, conduza novamente

a serra por um tempo curto até o travao funcionar

adequadamente.

NOTA: Apos instalar novas escovas de carvao, conduza

a serra durante 5 minutos e, de seguida, verifique o

travao de rotagdo por inércia.
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Resolucao de problemas

Avaria

Sistema

Observacao

Causa

A moto-serra nao funciona

desempenho insuficiente
sem lubrificagéo de

corrente

Travao da corrente

Travao de rotacgao por
inércia

total

Escovas de carvao
Depdsito de 6leo, bomba
de dleo

Travao

Travao

o motor eléctrico nao
funciona

sem fonte de alimentacéo,
cabo com defeito

travao da corrente actuado
Fusivel principal fundido

Escovas de carvao gastas

depdsito de 6leo vazio,
ranhura de guia de 6leo
suja

Banda do travao gasta

poténcia reduzida

sem 6leo na corrente da
serra

A corrente da serra nao
para instantaneamente
A corrente da serra
continua a funcionar

Escovas de carvdo gastas

Instruc6es para manutencéo periddica

Para garantir uma vida util longa, evite danos e certifique-se do funcionamento completo das funcionalidades de
segurancga, a manutengéo seguinte tem de ser efectuada regularmente. Os direitos da garantia apenas serdo
reconhecidos se estes trabalhos tiverem sido realizados correctamente e com a devida regularidade O incumprimento
do trabalho de manutencgéo prescrito pode provocar acidentes!

Os utilizadores de moto-serras s6 podem executar os trabalhos de manutencao descritos neste manual de instrugdes.
Todos os outros trabalhos tém de ser efectuados por um centro de servico DOLMAR.

Trabalho geral

Moto-serra eléctrica
Armagao pléstica

Moto-serra

Barra de guia

Roda dentada
Travao da corrente

Travao de rotagéao por
inércia

Limpe regularmente o exterior.

Verifique se existem fissuras e rupturas. Em caso de
danos repare-a imediatamente num centro de servico.

Afie regularmente.
Substitua ao longo do tempo.

Rode apds um certo periodo de tempo de modo a
que as superficies de rolamento tenham um desgaste
uniforme.

Substitua ao longo do tempo.

Substitua-a ao longo do tempo num centro de servigo.
Inspeccione-a regularmente num centro de servigo.
Inspeccione-a regularmente num centro de servigo.

Sempre antes de
colocar a serra em
funcionamento

Moto-serra

Barra de guia

Lubrificacédo da corrente
Travéo da corrente
Travéo de rota¢éo por
inércia

Interruptor eléctrico
Cabo de alimentacao

Tampa do depdsito de
dleo

Verifique se existem danos e se estd afiada.
Verifique a tenséo da corrente.

Verifique se existem danos e, se necessario, retire as
rebarbas.

Verificagao funcional.
Verificacdo funcional.
Verificagdo funcional.

Verificacdo funcional.
Em caso de danos, substitua-a num centro de servico.
Verifique a estanquicidade.

Apods cada paragem

Barra de guia
Carril da corrente

Limpe o furo de entrada de 6leo.
Limpe, especialmente a ranhura de guia do d6leo

Armazenamento

Depdsito de éleo da
corrente

Corrente da serra/barra
de guia

Moto-serra eléctrica

Vazio.

Desmonte, limpe e lubrifique ligeiramente.

Limpe a ranhura da guia da barra de guia.

Guarde em seguranga num local seco. Reviséo por
oficina especializada apds periodos de armazenamento
prolongados (o dleo residual pode ficar resinico e a
valvula da bomba de 6leo obstruida).
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Servico, pecas sobresselentes e garantia

Manutencéao e reparacao

A manutencao e o trabalho de reparagao de motores eléctricos modernos e de conjuntos de seguranca exigem uma
formacao técnica qualificada e a disponibilidade de oficinas equipadas com ferramentas e equipamentos de controlo
especificos.

Todos os trabalhos ndo descritos neste manual de instru¢des devem ser realizados por um centro de servigo
DOLMAR

Os centros de servico DOLMAR dispdem de todo o equipamento necessario e de funcionarios qualificados e
experientes para oferecer-lhe a solugdo mais econémica e ajuda em qualquer situagao.

Em tentativas de reparacao realizadas por terceiros ou pessoas néo autorizadas o direito de garantia é revogado.

Pecas sobresselentes

O funcionamento permanente fiavel e a segurancga de seu equipamento também depende da qualidade das pecas
sobressalentes. Utilize apenas pecgas sobresselentes originais da DOLMAR.

Somente as pecas sobresselentes e acessorios originais garantem a mais alta qualidade em material, dimensdes,
funcao e seguranca.

As pecas sobresselentes e acessorios originais podem ser obtidos a partir do revendedor local. Ele também dispoe
das respectivas listas de pecas sobresselentes para determinar os numeros das pecgas pretendidas e é continuamente
informado sobre as melhorias dos detalhes e as novas ofertas de pecgas. Para encontrar o seu distribuidor local, visite
www.dolmar.com

Atente que quando forem utilizadas pecas sobresselentes nao originais DOLMAR, nao sera possivel oferecer os
direitos de garantia.
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DANSK (Originalvejledning)
Vi takker for din tillid til vores produkt

Vi gnsker dig tillykke med din nye DOLMAR el-kaedesav.

Vi er sikre pa, at du vil blive meget tilfreds med denne
moderne maskine.

DOLMAR el-keedesave kendetegnes ved deres robuste,
hojeffektive motorer og hgje kaedehastigheder, der
sikrer en fremragende saveydelse. De er udstyret med
omfattende avanceret sikkerhedsudstyr, de er lette og
handy og kan gjeblikkeligt anvendes overalt, hvor der er
mulighed for tilslutning til ledningsnettet.

For at kunne garantere en optimal funktion og ydelse

af din nye el-keedesav, og for at du altid kan arbejde
sikkert, beder vi om fglgende:

Laes denne brugsanvisning grundigt igennem
inden el-keedesaven tages i brug forste gang og
overhold altid sikkerhedsreglerne. Tilsidesaettelse
af reglerne kan medfare alvorlige personskader pa
operatoren og/eller folk i neerheden.

Symboler

Du vil pa keedesaven og i brugsanvisningen stede pa
falgende symboler:

Lzes brugsanvisningen og
overhold advarsels- og
sikkerhedsforholdsreglerne!

Veer seerlig forsigtig og
opmarksom!

Baer hjelm, gjen- og horevaern!

Traek stikket ud!

Traek stikket ud, hvis kablet er
beskadiget!

Kaadebremse lgsnet

Kaadebremse aktiveret

Tilbageslag!

Forbudt!

Maksimalt tilladelig
skeaerelaengde

Beer arbejdshandsker!

Beskyttes mod fugt!

Keaedens rotationsretning

Dobbelt beskyttelsesisolering

Savkeedeolie

Forstehjaelp

Genbrug

CE-meerke

Tag hensyn til miljoet! El-
apparater ma ikke smides i
husholdningsaffaldet!

Hvis maskinen ikke leengere kan
bruges, sa sperg hos din lokale
affaldsstation, hvor og hvordan du
kan aflevere den.

Klip tilslutningsledningen af teet
inde ved maskinen, sa du ikke
udseetter andre for fare pa grund af
en defekt maskine.

OBS! Tag stikket ud af
kontakten, for du klipper
ledningen

over. Livsfare pa grund af
stromstod!
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Mindste leveringsomfang

DOLMAR
i,

El-keedesav

Sveerd

Savkeede

Traekaflastning for tilslutningskabel
Savkeaedebeskyttelse
Brugsanvisning (ikke vist)

oM

Safremt en af de her viste dele mangler ved leveringen,
beder vi dig henvende dig til din lokale forhandler.

EF-overensstemmelseserklaering

De undertegnede, Tamiro Kishima og Rainer

Bergfeld, erkleerer som autoriserede af Dolmar

GmbH at denne/disse DOLMAR-maskine(r):

Maskinens betegnelse: Keedesav

Modelnummer/ type: ES-153 A, ES-163 A, ES-173 A,

ES-183 A, ES-2130 A, ES-2135 A, ES-2140 A, ES-2145 A

Specifikationer: se skemaet “TEKNISKE DATA”.

er en produktionsserie og

Overholder folgende europeiske direktiver:
2000/14/EF, 2006/42/EF

Og er produceret i overensstemmelse med folgende

standarder eller standardiserede dokumenter:
EN60745

Certifikatnummer for EF-typeafprovning

M6A 12 1024243 118

M6A 12 10 24243 119

EF-typeafpravningen pr. 98/37/EF og 2006/42/EF blev
udfert af:
TUV SUD Product Service GmbH,
RidlerstraBe 65, 80339 MUNCHEN, Tyskland
Identifikationsnr. 0123
Den tekniske dokumentation opbevares hos:
DOLMAR GmbH,
Jenfelder Straf3e 38, Abteilung FZ,
D-22045 Hamburg
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Den konformitetsvurderingsprocedure, der kraeves af
Direktiv 2000/14/EF, blev udfert i henhold til appendiks V.
Malt lydeffektniveau: 101,8 dB

Garanteret lydeffektniveau: 103 dB

7.11.2012

e

Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
Administrerende direktor Administrerende direktor

Tilsigtet anvendelse

El-save

Denne el-sav ma kun anvendes til savning af trae. Den
er beregnet til lejlighedsvis brug i tyndt tree, studsning af
frugttreeer, faeldning, afgrening, afkortning.

Personer, som ikke ma anvende saven:

Personer, der ikke er fortrolige med brugsanvisningen,
barn og unge, samt personer under indflydelse af
alkohol, stoffer eller medikamenter, ma ikke bruge
denne sav.

Generelle sikkerhedsadvarsler for
maskiner GEA010-1

/\ ADVARSEL Lzs alle sikkerhedsadvarsler og
alle instruktioner. Hvis De ikke folger alle advarsler og
instruktioner, kan det medfare elektrisk sted, brand og/
eller alvorlig personskade.

Gem alle advarsler og instruktioner til senere
reference.
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Sikkerhedsadvarsler for keedesaven

1.

10.

11.

12.

13.

118

Hold alle dele af kroppen vaek fra savkaeden,
nar keedesaven karer. Inden du starter
kaedesaven, skal du sgrge for, at kaeedesaven
ikke er i kontakt med noget. Et gjebliks
uopmaerksomhed under brug af keedesaven kan
forarsage, at tgj eller en kropsdel kommer i kontakt
med keedesaven.

Hold altid kaedesaven med hgjre hand pa

det bagerste handtag og venstre hand pa

det forreste handtag. Holder du keedesaven
med en omvendt handstilling forages risikoen for
personskader og ber derfor aldrig anvendes.

Hold kun maskinen i de isolerede gribeflader,
da savkaeden kan komme i kontakt med skjulte
ledninger eller maskinens egen ledning. Hvis
savkaeden kommer i kontakt med en stramfarende
ledning, kan udsatte metaldele p&4 maskinen blive
stremferende, hvorved operataren kan fa elektrisk
stad.

Beer sikkerhedsbriller og horevaern. Det
anbefales, at du anvender beskyttelsesudstyr
til hoved, hander, ben og fadder. Passende
beskyttelsesudstyr reducerer personskader opstaet
pa grund af flyvende afskarne dele eller utilsigtet
kontakt med kaedesaven.

Brug ikke kaadesaven oppe i et trae. Brug af en

keedesav oppe i et trae kan resultere i personskader.

Sorg for altid at have et ordentligt fodfaeste og
brug kun keedesaven, nar du star pa en fast,
stabil og jeevn overflade. Overflader, der er glatte
eller ustabile som f.eks. stiger, kan forarsage tab af
balancen eller kontrollen over kaedesaven.

Nar du saver i en gren, der er spaendt, skal

du vaere opmaerksom p4, at den kan springe
tilbage. Nar speendingen i treefibrene udlgses, kan
grenen springe tilbage mod operateren og/eller sla
kaedesaven ud af kontrol.

Vaer yderst forsigtig nar du saver i buske og
unge traeer. Det tynde materiale kan seette sig fast
i keedesaven og svinge over imod dig, eller traekke
dig ud af balance.

Baer kaedesaven i det forreste handtag med
kaedesaven slukket og svaerdet vendende
veek fra kroppen. Nar du transporterer

eller opbevarer kaedesaven, skal du altid
seette svaerdhylstret pa. Korrekt handtering af
kaedesaven reducerer risikoen for utilsigtet kontakt
med den teendte kaedesav.

Folg anvisningerne for smoring, spaending

af keede og udskiftning af tilbehor. En forkert
spaendt eller darligt smurt kaede kan enten knaekke
eller forgge risikoen for tilbbageslag.

Hold handtagene torre, rene og fri for olie og
fedtstoffer. Fedtede, olierede handtag er glatte og
giver ringere kontrol over maskinen.

Sav kun i trae. Brug ikke keedesaven til formal
den ikke er beregnet til. Eksempel: Brug ikke
kaedesaven til at save i plastic, murvaerk eller
bygningsmaterialer, der ikke er af trae. Brug af
kaedesaven til formal, den ikke er beregnet til, kan
medfgre farlige situationer.

Z\rsager til tilbageslag og forebyggelse af dette:

Tilbageslag kan opsta, nar naesen eller spidsen af
sveerdet kommer i kontakt med en genstand, eller
nar treeet lukker sammen og klemmer savkaeden
fast i snittet.
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I nogle tilfeelde kan kontakt med spidsen udlgse en
pludselig modsatrettet reaktion, der slar sveerdet op
og bagover mod operatgren.

Hvis savkaeden klemmes langs den gverste del af
sveerdet, kan det skubbe svaerdet kraftigt tilbage
mod operatgren.

Begge disse reaktioner kan medfere, at du

mister kontrollen over saven og resultere i

alvorlige personskader. Afhaeng ikke kun af de

sikkerhedsforanstaltninger som er indbygget i

saven. Du bagr som bruger af keedesaven tage flere

forholdsregler for at holde savearbejdet fri for uheld
og skader.

Tilbageslag skyldes forkert brug af maskinen og/

eller forkerte betjeningsprocedurer eller betingelser

og kan undgas ved at treeffe de ngdvendige
forholdsregler som beskrevet nedenfor:

- Hold godt fast, med tommelfingrene og
fingrene sluttet rundt om keedesavens
handtag, med begge hzender pa saven
samt krop og arm i en sadan position,
at du kan modsta tilbageslagskraefterne.
Tilbageslagskraefterne kan kontrolleres
af operateren, hvis der tages de rigtige
forholdsregler. Slip ikke keedesaven. (Fig. 1)

- Streek dig ikke for langt ud og sav ikke over
skulderhgjde. Dette hjeelper til at forebygge
utilsigtet kontakt med spidsen og giver bedre
kontrol med keedesaven i uventede situationer.

- Udskift kun med de svaerd og keeder som
er angivet af producenten. Udskiftning med
forkerte sveerd og kaeder kan forarsage brud og/
eller tilbageslag.

- Folg producentens instruktioner for slibning
og vedligeholdelse af savkaeden. Mindskes
hejden pa dybdemaleren kan det fore til flere
tilbageslag.

Sikkerhedsforholdsregler

Generelle forholdsregler (Fig. 2)

- Af sikkerhedshensyn er det absolut nodvendigt
at brugeren laeser denne brugsanvisning noje,
sadan at han/hun bliver fortrolig med funktionen af el-
kaedesaven. Brugere, som ikke kender tilstrackkeligt
til anvendelsen, er til fare for dem selv og andre pga.
forkert handtering af maskinen.

- Det anbefales, at el-keedesaven kun lanes ud til
personer, som har erfaring med el-kaedesave.
Overdrag altid brugsanvisningen.

- Ferstegangsbrugere ber bede forhandleren om
grundleeggende instrukser for at fa kendskab til
fremgangsmaden for savning med en el-keedesav.

- Leer brugen af en el-keedesav ved at skeere en
treestamme op i stykker, mens den ligger pa en
savbuk.

- Born og personer under 18 &r ma ikke anvende
el-kaedesaven. Personer over 16 ma anvende
kaedesaven til treeningsformal under vejledning af en
kvalificeret underviser.

- Arbejde med el-keedesave skal altid udferes med stor
forsigtighed og opmeerksomhed.

- Anvend kun el-keedesaven, hvis du er i god fysisk
form. Udfer alt arbejde roligt og forsigtigt. Brugeren
har ansvaret for andre.

- Anvend aldrig el-keedesaven under pavirkning af
alkohol, stoffer eller medikamenter. (Fig. 3)



Personligt sikkerhedsudstyr

For at forhindre skader pa hoved, gjne, hander
eller fadder savel som beskyttelse af harelsen,
skal det nedenfor anforte sikkerhedsudstyr
benyttes under arbejde med el-kaedesaven.
Beklaedningen skal veere hensigtsmaessig, dvs.
teetsiddende, men ikke hindrende. Baer ikke smykker
eller tgj, der kan sidde fast i buske eller krat.
Beskyttelseshjelmen (1) skal med jeevne mellemrum
efterses for skader og skal udskiftes mindst hvert 5 ar.
Anvend kun godkendte beskyttelseshjelme. Anvend
harnet hvis du har langt har. (Fig. 4)

Visiret (2) pa hjelmen (eller beskyttelsesbrillerne)
beskytter mod savflis og afskarne traestykker. For

at forhindre gjenskader skal der altid benyttes
beskyttelsesbriller eller et visir under arbejdet med el-
kaedesaven.

Anvend passende stgjdeempende anordninger
(hareveern (3) grepropper m.v.). Oktavbandsanalyse
efter anmodning.

De beskyttende arbejdsoveralls (4) er lavet i en
nylonstruktur med 22 lag og beskytter mod snitskader.
Vi anbefaler pa det kraftigste, at de anvendes. Brug

i hvert fald et par bukser med lange ben, lavet ud af
steerkt stof, under arbejde med el-keedesaven. (Fig. 5)
Arbejdshandsker (5), der er lavet af tykt lseder, er en
del af det foreskrevne udstyr og skal altid anvendes
under arbejde med el-kaedesaven.

Der skal altid anvendes sikkerhedssko eller -stovler
(6) med skridsikre saler, stalkapper og benbeskyttelse
under arbejde med el-keedesaven. Sikkerhedssko
udstyret med et beskyttelseslag yder beskyttelse mod
snhitskader samt sikrer godt fodfeeste.

Anvendelse

El-keedesaven ma ikke bruges i regnvejr og i vade
eller meget fugtige omgivelser, da motoren ikke er
vandteet. (Fig. 6)

Hvis el-keedesaven er fugtig, ma den ikke anvendes.
Undga fysisk kontakt med jordede overflader.
Anvend ikke el-keedesaven i naerheden af brandfarlige
gasser eller stov. Eksplosionsfare.

Netledningen skal altid feres bag ved brugeren. Pas
pa, at ledningen ikke kommer i klemme eller i beraring
med skarpe kanter. Ledningen laegges sadan, at den
ikke er til fare for nogen.

Stikket mé kun tilkobles sikkerhedskontakter med
godkendt installation. Serg for, at netspaendingen
svarer til den pa meaerkepladen. Sikring pa 16 A. Hvis
saven anvendes udendgrs, skal den sluttes til et HFI-
relaee med maks. 30 mA udlgserstrom.

Veer opmaerksom pa forleengerledningens

diameter. Ved brug af en kabelrulle skal ledningen
rulles helt ud. Brug kun forleengerledninger, der
overholder til specifikationerne i “Tekniske data”.
Hvis saven anvendes udendars, skal det sikres, at
forleengerledningen er godkendt dertil.

For arbejdet med el-kaedesaven begynder, skal
man kontrollere, at den fungerer ordentligt og er i
forskriftmaessig og driftssikker tilstand.
Kontroller isaer keedebremsens funktion,

korrekt montering af savsvaerd, korrekt slibning

og tilstramning af savkaeden, fast montering

af keedehjulbeskyttelsen, nem funktion af
afbryderkontakten og speaerreknappen, intakt ledning
og stik samt rene og terre handtag.

Anvend kun el-keedesaven, nar den er fuldt samlet.
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Anvend aldrig el-keedesaven, hvis den ikke er
fuldsteendig samlet.

- Fjern indstillingsveerktgjet, inden saven teendes.

- Alle beskyttelsesinstallationer og afskaermninger

der leveres med keedesaven, skal anvendes under

arbejde.

Sarg for, at der ikke er nogen barn eller andre

personer inden for arbejdsomradet. Veer ogsa

opmeerksom pa eventuelle dyr i neerheden af arbejdet.

(Fig. 7)

Sikr dig et godt fodfeeste, inden du taender for el-

kaedesaven.

- Hold altid pa el-keedesaven med begge hzender.
Hold om det bagerste handtag med hgjre hand og om
bgjlehandtaget med venstre hand. Hold godt fast pa
handtagene med tommelfingrene. Sveerdet og kaeden
skal vende veek fra kroppen. (Fig. 8)

- Start kun saven pa den made, som er beskrevet

i brugsanvisningen. Overbelast ikke saven. Den

arbejder bedst og mere sikkert, hvis du anvender den

inden for det angivne effektomréade.

Sluk straks for el-keedesaven, hvis du bemeerker

endringer i driften.

FORSIGTIG: Nar afbryderkontakten slippes, lober

kaeden videre et kort stykke tid (frigangseffekt).

- Beskyt ledningen mod varme, olie og skarpe kanter.

- Leeg ledningen sadan, at det ikke seetter sig fast i
grene og lignende det under savearbejdet.

- Hvis ledningen er blevet beskadiget pa nogen made,
skal stikket straks traekkes ud. (Fig. 9)

- Hvis savkeeden kommer i bergring med sten, sgm
eller andre harde genstande, skal stikket straks
traekkes ud og udstyret kontrolleres.

- Stikket skal treekkes ud ved kontrol af
kaedespeaending, efterspanding af kaaden,
kaedeskift og ved driftsforstyrrelser. (Fig. 10)

* Funktionsfejl

* Vedligeholdelse

* Oliepafyldning

e Slibning af savkaeden
 Arbejdsafbrydelser

e Transport

e Nar maskinen tages ud af drift

- | arbejdspauser og nar man forlader el-kaedesaven,

skal afbryderkontakten slas fra, og stikket skal

treekkes ud. Placer el-keedesaven pa et sikkert sted,
sadan at den ikke er til fare for andre.

Stikket skal treekkes ud ved pafyldning af olietanken.

Rygning og aben ild er ikke tilladt.

- Undga hud- eller gjenkontakt med mineralske
olieprodukter. Beer altid handsker ved pafyldning af
olie i olietanken.

- Serg for, at der ikke spildes savkeedeolie pa jorden
(miljoveern). Benyt et passende underlag.

- Hvis der spildes olie, skal el-keedesaven straks
rengeres.

Arbejdsmetoder- og teknik

- Arbejd ikke alene. Der skal vaere nogen i naerheden
i tilfelde af, at der opstar problemer (inden for
harevidde).

- El-keedesaven skal altid holdes med begge haender
under arbejde. Derved kan den styres sikkert.

- Anvend kun el-keedesaven under gode lys- og
sigtforhold. Veer opmaerksom pa glatte eller vade
omrader, samt pd om der er is eller sne (risiko for at
glide). Der er enormt hgj risiko for at glide ved arbejde
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pa nybarket tree (bark).

Arbejd aldrig pa ustabile overflader. Veer opmaerksom
pa hindringer i arbejdsomradet og snublefare. Sarg
altid for at have et solidt fodfeeste.

Sav aldrig over skulderhgjde.

Sav aldrig fra en stige. (Fig. 11)

Klatr aldrig op i treeer med el-keedesaven for at udfere
savearbejde.

Arbejd aldrig meget foroverbgijet.

El-keedesaven skal fares sadan, at ingen kropsdele
befinder sig i forleengelse af savkaedens arbejdsplan.
(Fig. 12)

El-keedesaven ma kun anvendes til savning i tree.
Lad ikke savkeeden rgre ved jorden, nér den kerer.
Hvis du saver i tree der ligger direkte pa jorden, skal
du vende det om, inden du saver snittet igennem,
sadan at du ikke saver ned i jorden.

Hold snittet rent for fremmedlegemer som fx sand,
sten, sem, staltrad osv. Sddanne fremmedlegemer
skader saven og kan medfere farlige tilbageslag.

Benyt et sikkert underlag ved savning af opskéret
tree og tynde traestykker (savbuk, 12). Benyt et stabilt
underlag ved savning af opskéret tree og tynde
traestykker (savbuk, 12). Sav ikke i stablet tree! Lad
ikke en anden person holde treeet samt undlad at
holde traeet fast med foden!

Rundtemmer skal sikres.

Ved arbejde pa skrat terreen skal man altid vende
mod skréningen.

Ved savning skal taklisten (Z, Fig. 13) saettes mod
traeet, der skal saves.

For savning skal taklisten trykkes godt ind mod
treeet, og forst derefter kan traeet saves med kerende
savkaede. El-keedesaven holdes op i det bagerste
handtag og styres med bgjlehandtaget. Taklisten
fungerer som et drejepunkt. El-kaedesaven fores
videre med et let tryk pa bgjlehandtaget samtidig
med, at den trackkes tilbage. Taklisten seettes lidt
leengere ned, og det bagerste handtag loftes op igen.
Savkaeden skal kare, nar du traekker el-keedesaven
ud fra treeet.

Nar der saves flere snit, skal el-keedesaven standses
mellem hvert snit.

Ved foretagelse af stik- eller langsnit anbefales
det pa det steerkeste, at det kun udfores af
fagleerte personer (hgj risiko for tilbageslag).

Ved foretagelse af langsnit (Fig. 14) skal saven fores

i sa en lille vinkel som muligt. Ved sadanne arbejder
skal man veere seerlig forsigtig, da taklisten ikke kan
benyttes.

El-keedesaven kan stgdes mod brugeren, hvis man
saver med underste kant af svaerdet og keeden karer
sig fast. Derfor ber den gverste kant af sveerdet altid
bruges, nar det er muligt. El-keedesaven vil i sa fald
blive skubbet vaek fra din krop. (Fig. 15)

Hvis traeet star i spaend (Fig. 16), skal der altid
forst saves fra tryksiden (A). Foretag derefter
gennemsavningen pa spaendsiden (B). Sadan undgar
du, at svaerdet kommer i klemme.

Veer meget forsigtig ved savning i splintret trae.
Afsavede traestykker kan blive trukket med (risiko for
skader).

Brug ikke el-kaedesaven til at lofte eller fierne
treestykker eller andre genstande med.

Ved frigerelse af spaending skal el-keedesaven sa vidt
mulig stettes mod stammen (risiko for tilbageslag).
Arbejder der frigor speending skal udfores af
faglaerte personer. Hgj risiko for skader.
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Vaer opmeerksom pa grene der star i spaend. Sav ikke

frie grene af fra undersiden.

Sta aldrig pa stammen under frigerelse af spaending.

El-keedesaven ma ikke bruges til skovarbejde,

dvs. til treefeeldning og frigorelse af spaending

i skoven. Pa grund af ledningsforbindelsen

har man ikke den forngdne bevasgelighed og

sikkerhed som krzeves for sadan et stykke

arbejde.

FORSIGTIG:

Feeldning og afgrening at treeer ma kun udferes

af kyndige personer! Der er hgj risiko for skader!

Sorg for, at overholde lokale bestemmelser.

Inden man faelder et trae skal man sikre sig at:

a) det kun er de personer, som deltager
i feeldningsarbejdet, der opholder sig i
feeldningsomradet

b) alle som deltager i feeldningsarbejdet skal kunne
komme uhindret vaek (undvigelse skal kunne ske
i en diagonal vinkel pa 45° og bagud, veek fra
treeets falderetning). Vaer opmaerksom pa forhgjet
snublefare pga. el-kabler!

c) den nederste del af stammen er fri for
fremmedlegemer, underskov og grene. Serg for
godt fodfaeste (snublefare).

d) nzermeste arbejdsomrade er mindst 2 1/2
treeleengde veek (Fig. 17). For feeldningen skal
faldretningen kontrolleres, og det skal sikres, at
der hverken findes personer eller genstande i en
afstand af 2 1/2 treeleengde (Fig. 17).

— = Faeldningsretning
i~ = Farezone
i~ =Tilbagetraekningsbane

Vurdering af treeet:

Heeldningsretning - lose eller tarre grene - hgjden pa
treeet - naturligt overhaeng - er treeet rdddent?

Veaer opmeerksom pa vindhastighed og -retning. Ved
kraftig vind skal feeldningen undgas.

Beskeering af rodder:

Start med den staerkeste rod. Forste snit leegges
lodret og derefter det vandrette snit.

Indhak i stammen (A, Fig. 18):

Indhakket bestemmer faldretningen og styrer

treeet. Indhakket i stammen lezegges séledes, at det
er vinkelret pa faldretningen og gar 1/3-1/5ind i
stammen. Foretag snittet teet pa jorden.

Ret indhakket i hele dets bredde, hvis snittet skal
korrigeres.

Feeld treeet (B, Fig. 19) ved at save ind over den
nederste kant af indhakket (D). Snittet skal veere helt
vandret. Afstanden mellem snittene skal veere cirka
1/10 af stammediameteren.

Materialet mellem de to snit (C) fungerer som et
haengsel. Sav aldrig helt igennem eftersom traeets fald
sd ikke kan styres. Indseet feeldningskiler i snittet

(B, Fig. 19) i god tid.

Der méa kun benyttes faeldningskiler af plastik eller
aluminium. Anvend ikke jernkiler.

Man skal altid opholde sig pa siden af det faldende
tree, nar man feelder traeer.

Man skal passe pa faldende grene, nar man treskker
sig tilbage efter det feeldende snit.

Ved arbejde pa skraninger skal brugeren af el-
kaedesaven sta ovenfor eller langs siden af stammen
eller de tidligere feeldede treeer.

Veer opmeerksom pa stammer der eventuelt kommer
rullende mod dig.



Tilbageslag

- Under arbejde med el-keedesaven kan der
forekomme farlige tilbageslag.

- Sadanne tilbageslag sker, nar sveerdet (iseer den

overste fierdedel) pludselig kommer i kontakt med trae
eller andre faste genstande. (Fig. 20)

- | sddanne tilfeelde slynges el-keedesaven ukontrolleret

og med stor kraft tilbage mod brugeren (skaderisiko).
For at undga tilbageslag skal du efterfolge de
angivne instruktioner:

- Anvend aldrig enden af sveerdet, nar du starter et snit.

Hold altid gje med sveaerdets ende.

- Anvend aldrig sveerdenden til savning. Veer forsigtig

ved fortseettelse af pabegyndte snit.

- Savkeeden skal kere, nar du starter pa et snit.
- Sorg for, at keeden altid er korrekt slebet. Veer isaer

opmeerksom pé hgjden af dybdebegreensningen (laes
naermere i kapitlet “Slibning af savkeeden”).

Sav aldrig igennem flere grene pa samme tid. Ved
savning af en gren skal du sikre dig, at der ikke rores
andre grene.

Ved oversavning af en treestamme skal man veere
opmeerksom pa stammerne ved siden af. Det
anbefales, at der bruges en savbuk.

Transport og opbevaring

El-keedesaven skal bzeres i bgjlehandtaget.
Savsveerdet skal vende bagud. Man ma aldrig beere
eller transportere el-keedesaven, mens savkseden
karer.

Beer aldrig saven i ledningen. Treek ikke stikket ud ved
at treekke i ledningen.

Ved skift af stasted under arbejdet skal el-keedesaven
standses, og keedebremsen aktiveres, for at undga at
kaeden pludselig skal starte igen.

Ved transport af el-kaedesaven over lange streekninger
skal stikket treekkes ud, og det medfelgende
sveerdhylster seettes pa. (Fig. 21)

Ved transport af el-kaedesaven i keretgjer skal man
passe pa, at maskinen ligger ordentligt, sddan at
kaedeolien ikke kan lgbe ud.

Opbevar saven i et sikkert, tert og aflaseligt rum

og utilgeengeligt for bern. Den ma ikke opbevares
udenders.

Ved langvarig opbevaring eller ved forsendelse af el-
kaedesaven skal olietanken temmes fuldsteendig.
Keedeolie méa kun transporteres og opbevares i
godkendte og meerkede beholdere.

Vedligeholdelse

Ved alt vedligeholdelsesarbejde skal el-
keedesaven standses, og stikket traekkes ud og
sikres. (Fig. 22)

Inden start pa arbejdet skal det sikres, at saven
fungerer ordentligt, isaer funktionen af keedebremsen
og udlgbsbremsen. Serg for, at savkaeden altid er
slebet og strammet ordentligt. (Fig. 23)

Fa regelmaessigt efterset kaedebremsen og
udlgbsbremsen (se “Keedebremse, udlgbsbremse”).
Kontroller regelmaessigt kablet til stramforsyningen for
skader pd isoleringen.

Renger regelmeessigt el-kaedesaven.

Hvis plastikhuset er beskadiget, skal det straks
repareres af en fagleert person.

Kontroller jeevnligt, at tankdaekslet er strammet til.
Anvend ikke saven hvis TEND/SLUK-kontakten er
defekt. Fa den repareret af en fagmand.
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Overhold de instruktioner angaende
ulykkesforebyggelse som udgives af

de pageldende brancheforeninger og
forsikringsfirmaer.

Udfor ikke nogen andringer pa el-kaedesaven.
Det vil ga ud over din sikkerhed.

Udfer kun det vedligeholdelses- og
reparationsarbejde, der er beskrevet i
brugsanvisningen. Alt andet arbejde skal udferes af et
DOLMAR-servicecenter. (Fig. 24)

Anvend kun originale DOLMAR reservedele og
tilbeheor.

Hvis der benyttes andet end originale DOLMAR
reservedele, tilbehar eller sveerd/keede-kombinationer
eller -laengder, er der en forgget risiko for uheld. Ved
uheld eller skader pga. anvendelse af ikke-godkendt
saveudstyr og tilbehar, kan vi ikke patage os noget
ansvar.

Forstehjaelp (Fig. 25)

| tilfeelde af uheld skal en der altid veere en
forstehjeelpskasse i naerheden. Erstat straks de ting der
benyttes fra forstehjeelpskassen.

Oplys venligst folgende hvis du tilkalder hjzelp:

- Sted for ulykke

- Hvad der er sket

- Antallet af tilskadekomne personer

- Hvilke skader det drejer sig om

- Dit navn

BEMARK

Personer med darligt blodomlab, der udsaettes for
kraftige vibrationer, risikerer beskadigelse af blodkar
eller nervesystemet.

Vibrationer kan medfare felgende symptomer i fingre,
haender eller handled: Leddet “sover” (folelseslashed),
prikken, smerte, stikken, aendring af hudfarven eller af
huden. Sog lege, hvis nogle af disse symptomer
opstar!
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Tekniske data ES-153 A ES-163 A ES-173 A ES-183 A
ES-2130 A ES-2135 A ES-2140 A ES-2145 A
Savkeedetype 092 (91VG)/492 (91PX)
Savkeede, deling inch 3/8”
Snitlzengde cm 30 35 | 40 | 45
Max. keedehastighed m m/s 13,3
Lydeffektniveau L,,,, ., dB (A) 101,8
i.h.t. EN 60745
Lydtrykniveau L, _, dB (A) 90,8
pa arbejdspladsen i.h.t. EN 60745
Usikkerhed dB (A) K=0,73
Svingningsacceleration
A war int. EN 60745
- Bejlehandtag m/s? 4,7
- Bagerste handtag m/s? 5,6
Usikkerhed m/s? K=1,5
Oliepumpe automatisk
Olietankskapacitet mi 140
Kraftoverfaring direkte
Overbelastningsbeskyttelse elektrisk
Keedebremse manuelt aktiveret
Udlgbsbremse elektrisk
Veegt kg 5,0 5,1 52 5,3
(Veegt i henhold til EPTA-
procedure 01/2003)

Dobbeltisolering

Klasse Il (dobbelt beskyttelsesisoleret)

Forleengerledning
(medfelger ikke)

DIN 57282/ HO 7RN-F
L= 30 m maks., 3 x1,5 mm?

varsel.

Specifikationerne kan variere fra land til land.
Den opgivne vibrationsemissionsveerdi er malt i overensstemmelse med standardtestmetoden og kan bruges til at
sammenligne et veerktgj med et andet.

Pa grund af vores lgbende forsknings- og udviklingsprogram kan specifikationerne heri eendres uden forudgaende

¢ Den opgivne vibrationsemissionsveerdi kan muligvis ogsa bruges til en indledende eksponeringsvurdering.

ADVARSEL:

¢ Vibrationsemissionen under den faktiske brug af maskinen kan afvige fra den opgivne emissionsveerdi afheengigt af

den made, maskinen anvendes pa.

¢ Sorg for at bestemme sikkerhedsforanstaltninger for beskyttelse af operateren, som er baseret pa en
eksponeringsvurdering for brug under faktiske forhold (hvor alle anvendelsescyklussens dele inddrages, som f.eks.
antal gange maskinen slukkes, og nar den kerer i tomgang ud over triggertiden).
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Delenes betegnelser

Bgjlehandtag
Handbeskyttelse (udlgser for keedebremsen)
Barksted

Lynspaender til kaedehjulsbeskyttelse
Kaedehjulsbeskyttelse, keedebremse
Deeksel til kulbgrster
Handbeskyttelse, bagerst
Savsveerd

Olietankdeeksel

Maerkeplade

Speerreknap

Bagerste handtag
Afbryderkontakt

Kontrolvindue for olieniveau
Savkeede

Treekaflastning for tilslutningskabel

[T QT G QI G G Gy
DAL WN—=-00CONOOORL WN=
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ANVENDELSE (Fig. 26)

FORSIGTIG:
Ved alt arbejde pa sveerdet eller savkeeden skal
der anvendes arbejdshandsker, og stikket skal
traekkes ud.

FORSIGTIG:
El-kaedesaven ma forst startes, nar den er fuldt
monteret og testet!

Montering af sveerd og savkeede (Fig. 27)

El-keedesaven skal placeres pé et stabilt underlag, og
sveerdet og savkaeden monteres som fglger:

Laosn keedebremsen. For at gare dette skal du treekke
handbeskyttelsen (1) i pilens retning.

Vip lynspaenderen til keedehjulsbeskytteren op (2).
(Fig. 32)

Tryk lynspaenderen til keedehjulsbeskyttelsen kraftigt
ind mod fjederspaendingen og drej den langsomt mod
urets retning, indtil du meerker den gér i indgreb. Bliv
ved med at trykke ind og drej den sa langt som muligt
mod urets retning.

Lasn lynspeenderen til keedehjulsbeskyttelsen igen
(aflastning) og stil den i udgangsposition ved at dreje
den i urets retning. Gentag denne procedure indtil
kaedebeskyttelsen (3) er skruet lgs.

Traek keedebeskyttelsen (3) lidt op, traek den ud af de
bagerste holdere (4) og tag den af.

Placer sveerdet (7) og tryk det ind mod kaedehjulet (6).
(Fig. 28)

Placer savkaeden (9) pa keedehjulet (6). Far savkeeden
med hgjre hand ind i den gverste styrenot (8) pa
sveerdet. (Fig. 29)

Savkaedens skzerekanter pa sveerdets overside
skal pege i pilens retning!

Pres med venstre hand sveerdet let ind mod holderen
pa huset og for savkaeden (9) rundt om styrestjernen
(10) pa sveerdet. Treek savkaeden en lille smule i pilens
retning, mens du ger dette. (Fig. 30)

Ret hullet pa keedehjulsbeskyttelsen ind efter pindbolten
(11).

Drej keedestrammerskruen (Fig. 33/14) sadan at
kaedespaendebolten (12) rettes ind efter hullet i sveerdet.
(Fig. 31)

Tryk forst keedehjulsbeskyttelsen (3) ind i holderen (13)
og skub den derefter ind pa pindbolten (Fig. 31/11).
(Fig. 32)

Stramning af savkaeden (Fig. 33)

Tryk fast ind og drej samtidigt keedehjulsbeskyttelsens
lynspaender (2 i urets retning) for at skrue
keedehjulsbeskyttelsen fast (3), men spaend den ikke til
endnu.

Loft sveerdspidsen lidt og drej kaedespaenderen (14) i
urets retning, indtil savkaeden griber ind i styrenoten pa
sveerdets underside (se cirklen).

Tryk lynspaenderen til kaedehjulsbeskyttelsen (2) ind
igen og spaend den i urets retning.

Lasn lynspeenderen til keedehjulsbeskyttelsen (2)
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(aflastning) indtil den kan dreje frit, og fold den derefter
ind som vist pa figuren. (Fig. 34)

Kontrol af keedens stramning (Fig. 35)

Keeden er rigtigt spaendt, nar den ligger an pa
undersiden af sveerdet og let kan Igftes ca. 2-4 mm op
fra sveerdet med handen.

Kontroller keedestramningen hyppigt, da nye keeder har
tendens til at give sig under brug!

Néar keedestramningen kontrolleres, skal motoren

veere slukket, og stikket skal veere trukket ud.

Hvis keaeden sidder for lgst: Losn lynspaenderen til
kaedehjulbeskyttelsen ca. en kvart omgang. Stram
kaeden som beskrevet under “Stramning af savkaeden”.

TIPS:

Brug 2-3 keeder skiftevis s savkaede, kaedehjul og
sveerdets lgbeflader slides ens.

For at opna en jeevn slidtage af noten pa sveerdet, ber
sveerdet vendes, hver gang kaeden skiftes.

Kzedebremse (Fig. 36)

Disse modeller er som standard forsynet med

en keedebremse. Opstar der tilbageslag pa

grund af, at sveerdspidsen steder ind i treeet (se
SIKKERHEDSFORSKRIFTER), udlgses kaedebremsen,
nar brugerens handryg rammer handbeskyttelsen.
Keeden standser pa en brekdel af et sekund.

Udlobsbremse

El-keedesaven er som standard udstyret med en
udlgbsbremse.

Udlgbsbremsen bevirker, at savkaeden straks standser,
nar TEND/SLUK-kontakten slippes, sa det farlige
efterlgb af keeden forhindres.

Test af udlgbsbremsen beskrives senere.

Vedligeholdelse af kaede- og udlobsbremse
(Fig. 37)

Bremsesystemet er en meget vigtig
sikkerhedsindretning, der som alle andre dele

er udsat for slid. Regelmaessigt eftersyn og
vedligeholdelse tjener til din egen beskyttelse, og
kan kun udfares korrekt af et autoriseret DOLMAR-
servicecenter.

Aktivering af keedebremsen (bremsning) (Fig. 38)
Tryk med venstre hand handbeskyttelsen (1) mod
sveerdenden (pil 2).

Frigorelse af keedebremsen
Treek handbeskyttelsen (1) ind mod dig selv (pil 3), indtil
du kan meerke, at den tager fat. Bremsen er nu frigjort.

Bemaerk:
Nar keedebremsen udlgses, bliver strammen til motoren
afbrudt. Test af keedebremsen beskrives senere.

Savkadeolie (Fig. 39)

Til smering af savkeede og sveerd skal der anvendes
en specialolie med haeftetilsaetning. Heeftetilsaetningen
forhindrer, at olien slynges af saven for hurtigt.

Anvend ikke mineralsk olie. Af hensyn til miljoet er der
pabud om kun at bruge biologisk nedbrydelig olie.



DOLMAR seelger keedeolien BIOTOP, som fremstilles
pa basis af seerlige planteolier og er 100% biologisk
nedbrydelig. BIOTOP er maerket med det tyske miljg-
symbolet “blue angel’-maerke for at vaere seerlig skdnsom
overfor naturen (RAL UZ 48).
BIOTOP-olie fas i falgende pakkestarrelser, sa de
passer til dine individuelle behov:

1 liter bestillingsnummer 980 008 210

5 liter bestillingsnummer 980 008 211

20 liter  bestillingsnummer 980 008 213

Biologisk nedbrydelig olie har begreenset holdbarhed.
Den ber bruges inden 2 &r fra den anviste
produktionsdato (trykt pa beholderen). (Fig. 40)

Vigtig bemaerkning om biologisk nedbrydelige
savkaedeolier

Hvis saven ikke skal anvende igen i en leengere
periode, skal olietanken tammes, og der skal fyldes lidt
almindeligt motorolie (SAE 30) p4, hvorefter saven skal
kare et lille stykke tid. Dette er ngdvendigt for at fa det
resterende biologisk nedbrydelige olie ud fra olietanken,
kaeden og sveerdet, eftersom mange sadanne olier har
tendens til at efterlade klaebende rester, der med tiden
kan beskadige oliepumpen eller andre dele.

For saven tages i brug pa ny, skal der pafyldes nyt
BIOTOP-kaedeolie i tanken. Ved skader som falge af
brug af spildolie eller anden uegnet kaedeolie, bortfalder
og ugyldiggeres garantien.

Din seelger kan oplyse dig omkring brug af kaedeolie.

Anvend aldrig spildolie (Fig. 41)

Spildolie er meget miljoskadelig.

Spildolie indeholder store maengder af
kreeftfremkaldende stoffer.

Forureningen i spildolien medfarer en steerk slidtage af
oliepumpen og savudstyret.

Ved skader som folge af brug af spildolie eller anden
uegnet savkeedeolie, bortfalder og ugyldiggeres
garantien.

Din s&elger kan oplyse dig omkring brug af
savkaedeolie.

Undga kontakt med hud og gjne (Fig. 42)

Mineralske olieprodukter, sdvel som ogsa motorolie,
virker fedtoplosende. Kommer din hud gentagne gange
i kontakt med disse substanser i laengere tid, udterrer
huden. Det kan medfere forskellige hudlidelser. Der kan
endvidere ogsa opsta allergiske reaktioner.

djnene kan blive irriterede ved kontakt med olie. Hvis
du far olie i gjnene, skal du straks vaske dem med rent
vand. Opsag leege hvis dine gjne stadig er irriterede.

Pafyldning af olietanken (Fig. 43)

Kun nar motoren er slukket, og stikket er trukket

ud!

- Omradet rundt om tankdeekslet gares grundig rent,
sadan at der ikke kommer snavs i olietanken.

- Skru tankdaekslet af (1) og fyld keedeolie pa lige til
underkanten af pafyldningskanten.

- Skru tankdaekselet godt pa.

- Ter omhyggelig eventuelt spildt olie vaek.

Vigtigt! (Fig. 44)
For saven tages i brug forste gang, skal
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olietilfaringssystemet fyldes helt, indtil savkeedeolien
smgarer keeden og sveerdet.

Denne proces kan tage op til to minutter.

- Olieniveauet kan ses i kontrolvinduet (2).

For at sikre at savkaeden smores ordentligt, skal der
altid veere tilstrackkelig keedeolie i tanken.

Smering af savkaeden (Fig. 45)

Kun nar motoren er slukket, og stikket er trukket
ud!

For at garantere en fejlfri funktion af oliepumpen skal
olietransportsporet (3) savel som olieindgangen i
savsveerdet (4) rengores regelmaessigt.

Bemeerk:

Efter saven er slukket, er det normalt, at der lidt tid
efter leber noget olie ud fra olietilferingssystemet,
savsvaerdet og keeden. Dette er ikke tegn pa en defekt!
Placer saven pa et passende underlag.

Tilslut saven (Fig. 46)

FORSIGTIG!

For saven sluttes til stromnettet, skal det altid
kontrolleres, om TEND/SLUK-kontakten (1)
automatisk springer tilbage til slukket position, nar
den slippes. Er det ikke tilfzeldet, ma saven under
ingen omstandigheder sluttes til stramnettet - den
ma ikke tilsluttes. Bring saven hen til et DOLMAR-
servicecenter, inden der arbejdes med den.

Seet forlaengerledningen og savens kabel ind i
treekaflastningen (2).
Tilslut savens stik (3) til forleengerledningens stik (4).

Start af motor (Fig. 47)

- Tilslut strem til saven (se ovenfor).

- Hold altid pa el-kaadesaven med begge hander.
Hold om det bagerste handtag med hgjre hand og om
bgjlehédndtaget med venstre hand. Hold godt fast pa
handtagene med tommelfingrene. Sveerdet og keeden
ma ikke bergre nogen genstande.

- Tryk forst spaerreknappen ind (5), og derefter
afbryderkontakten (1). Slip derefter spzerreknappen
(5).

- Bemeerk: Kaaden begynder straks at kore. Hold
afbryderkontakten inde sa laenge motoren skal kere.

FORSIGTIG:

Las aldrig afbryderkontakten fast i teendt-

indstilling.

Standsning af motor

- Slip afbryderkontakten (1).

BEMZERK:

Nar kaeedebremsen aktiveres, bliver strommen til

motoren afbrudt.

Hvis el-keedesaven ikke starter, nar der trykkes

pa TEND/SLUK-kontakten (1), skal keedebremsen

lgsnes.

- Traek handbeskyttelsen (6) kraftigt i pilens retning
indtil du meerker, at den tager fat. (Fig. 48)

Vigtigt:

Disse modeller er udstyret med en

startstromsbegreenser. Denne elektroniske komponent

forhindrer, at den elektriske motor starter for hurtigt.

Overbelastningssikring: Nar stremmen til
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saven overskrider det tilladte niveau, afbrydes
stramforsyningen til motoren automatisk. Derved
forhindres det, at motoren bliver overophedet og
beskadiget. Nar saven skal startes igen, slipper man
TAEND/SLUK-kontakten og trykker den ind igen.
FORSIGTIG: El-keedesaven méa ikke bruges, hvis
overbelastningssikringen slukker for saven flere gange i
treek. Kontakt et DOLMAR-servicecenter.

Kontrol af keedebremsen (Fig. 49)

Keedebremsen skal afproves, inden et arbejde

pabegyndes!

- Start motoren som beskrevet (sarg for godt fodfeeste
og placer keedesaven pa jorden pa en sadan méade, at
sveerdet star frit).

- Tag godt fat om bgjlehandtaget med den ene hand og
hold grebet med den anden.

- Teend motoren og tryk handbeskyttelsen (1) i pilens
retning med bagsiden af handen indtil keedebremsen
aktiveres. Keeden burde standse gjeblikkeligt.

- Sluk straks for motoren og lgsn keedebremsen.
Vigtigt Hvis savkaeden ikke straks standser,
nar testen udfgres, ma saven under ingen

anvendes! Tag keedesaven med
hen til et DOLMAR-servicecenter.

Kontrol af udlebsbremse (Fig. 50)

Udlgbsbremsen skal altid testes, inden der

arbejdes med saven!

- Start motoren som beskrevet (sgrg for godt fodfeeste
og placer keedesaven pa jorden pa en sadan made, at
sveerdet star frit).

- Tag godt fat om bgjlehandtaget med den ene hand og
hold grebet med den anden.

- Teend for motoren og sluk den igen. Kaeden skal
standse fuldsteedigt inden for to sekunder, efter
motoren er slukket.

Vigtigt: Hvis savkaeden ikke standser inden for
to sekunder, nar denne test udfores, ma der ikke
arbejdes med saven! Efterse kulbgrsterne.

Kontrol af keedesmgring (Fig. 51)

Sav aldrig uden tilstraekkelig keedesmering. Ellers
reduceres savudstyrets levetid. For arbejdet
pabegyndes, skal olieniveauet i tanken kontrolleres
samt olietilfaringen. Kontroller maengden af olietilfarsel
vha. af felgende instruktioner nedenfor:

- Start el-keedesaven.
- Hold den kegrende keedesav cirka 15 cm over en
stamme eller jorden (brug et passende underlag).

Ved tilstreekkelig smering danner der sig en svag
oliestripe af olie som smides af keedesaven pga.
centrifugalkraften. Vaer opmaerksom pa vindretningen,
sa du ikke ungdvendigt bliver udsat for oliesprgit!

VEDLIGEHOLDELSE

Slibning af savkeeden (Fig. 52)

Ved alt arbejde med savkaeden skal stikket trackkes
ud, og der skal anvendes arbejdshandsker.

Savkaeden skal slibes, nar:
- savsmuldet fra savning i fugtigt tree ligner treemel.
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- savkaeden kun gennemskaerer tracet under stort tryk.

- skeerekanten er tydeligt beskadiget.

- saven treekker til venstre eller hgjre under savningen.
Det forarsages af uregelmaessig slibning af keeden
eller pga., at den ene side er beskadiget.

Vigtigt: Slib ofte, men uden at fjerne for meget
metal!

Generelt er 2-3 strgg med en fil rigeligt.

Nar man har slebet keeden gentagne gange selv, skal
savkeeden efterslibes pa et servicecenter.

Korrekt slibning: (Fig. 53)

FORSIGTIG:

Anvend kun kaeder og svaerd, der er lavet til denne

sav!

- Alle skeer skal have den samme laengde (dimension
a). Skeer med forskellige leengde medforer, at kaeden
kerer uens og kan forérsage revner i keeden.

- Minimumslaengden for skaer er 3 mm (0,11”).
Savkeeden ma ikke slibes leengere ned end til
minimumslaengden for skaer og skal i stedet udskiftes.

- Skeeredybden bestemmes vha. hgjdeforskellen
mellem dybdebegreensningen (rund naese) og
skeerekanten.

- Der opnéas de bedste resultater med en
dybdebegraensning pa 0,64 mm (,025”).

FORSIGTIG:

Stor dybde oger risikoen for tilbageslag! (Fig. 54)
- Alle skaereteender skal slibes ensartet til en vinkel
pa 30°. Forskellige vinkler giver ujeevnt og uensartet
kaedelab, ager slitagen og kan medfere brud pa
kaeden. (Fig. 55)

- Forkantvinklen pa skeeretanden pa 85° opstar
pga. rundfilens skaeredybde. Hvis den foreskrevne
fil fares korrekt, opnas der automatisk en korrekt
forkantvinkel.

File og filforing

- Til slibningen skal der anvendes en speciel filholder
med en savkeede-rundfildiameter pa 4,0 mm.
Normale rundfile er ikke egnede til dette arbejde.

- Filen ber kun slibe, nar den trykkes fremad (pil). Laft
filen, nar den fares tilbage. (Fig. 56)

- Slib forst den korteste skeeretand. Leengden pa denne
skeeretand er derefter retningsgivende for alle andre
skeereteender pa kaeden.

- For altid filen som vist pa figuren.

- Filholderen ger det nemmere at fore filen. Den er
meerket med den korrekte 30° slibevinkel (sorg for, at
meerkerne holdes parallelt med keeden under slibning,
se illustration) og begraenser korrekt skaeredybden til
4/5 af filens diameter. (Fig. 57)

- Efter slibning af keeden skal hgjden pa
dybdebegraensningen kontrolleres med en filleere.

- Selv det mindste fremspring skal rettes af med en
seerlig fladfil (1).

- Afrund forkanten pa dybdebegraensningen (2).

(Fig. 58)

Rengoring af sveerd, smgring af styrestjerne
(Fig. 59)
FORSIGTIG: Der skal anvendes arbejdshandsker.

Savsveerdets lgbeflader skal regelmaessigt kontrolleres
for beskadigelser og rengares med et egnet veerktgj.



Ved intensivt brug af saven er det ngdvendigt med en
regelmaessig smearing (ugentlig) af styrestjernens lejer.
For at gore dette, skal du forst omhyggeligt rense det 2
mm hul i sveerdspidsen og derefter presse en lille smule
fedt ind.

Fedt og fedtsprejter fas som tilbeher.

Fedt (best.-nr. 944 360 000)
Fedtsprojte (best.-nr. 944 350 000)

Udskiftning af savkaeden (Fig. 60)

FORSIGTIG:
Anvend kun kzeder og sveerd, der er lavet til denne
sav!

Kontroller keedehjulet (1) inden der monteres en ny
kaede.

FORSIGTIG:

Nedslidte keedehjul (2) kan beskadige den nye keede og
skal derfor udskiftes.

Forsag ikke selv at udskifte keedehjulet. Udskiftning af
kaedehjul forudseetter en kvalificeret uddannelse og
specialveerktgj og skal derfor udferes pa et DOLMAR-
serviceveerksted. (Fig. 61)

Eftersyn og udskiftning af kulbgrster (Fig. 62)

Vigtigt:
Efterse regelmaessigt kulborsterne!
En meerke pa barsten viser slidgransen.

BEMAERK:

Kulbarster er falsomme og mé ikke tabes. Ved

udtagning skal der lsegges maerke til, hvor

kulbgrsten er placeret, for den tages ud, da hver

kulborste er tilkort efter rotoren.

- Brug en kaervskruetraekker til at skrue daekslet af med
(1) og treek derefter barsten ud (2).

- Er slidgraensen endnu ikke naet, saettes kulbgrsten
ind igen som den sad, og daekslet (1) skrues pa igen.

- Start saven et lille gjeblik (cirka et minut) sddan at
barsterne igen kan kere.

Vigtigt: Kontrollér nu udigbsbremsen. Standser

savkaeden ikke fuldsteendigt inden for 2 sekunder,

startes saven igen et lille gjeblik og testen gentages,

indtil bremsen fungerer ordentligt.

BEMZAERK: Efter installering af nye kulbgrster skal

saven kare i cirka 5 minutter, hvorefter udlgbsbremsen

kontrolleres.
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Fejlfinding

Ingen keedeolie

Keedebremse

Udlgbsbremse

Olietank, oliepumpe

Bremse

Bremse

Fejl System lagttagelse Arsag

Kaedesaven virker ikke Alt Elmotoren fungerer ikke Ingen strgmforsyning
Defekt kabel
Keedebremse aktiveret
Sikring er sprunget

Manglende ydeevne Kulbgrster Darlig treekkraft Kulbgrster er slidt ned

Olietank tom
Olietransportspor
tilstoppet

Ingen olie pa kaedesaven

Savkeede standser ikke Bremseband er slidt ned

gjeblikkeligt

Savkaede fortsaetter med Kulbarster er slidt ned

at kore

Regelmeessig vedligeholdelse

Folgende vedligeholdelse skal udfares regelmaessigt for at sikre en lang levetid, for at undgéa skader og for at sikre fuld
funktionsdygtighed af sikkerhedsfunktionerne. Garantien deekker kun, hvis disse arbejder er udfert regelmaessigt og
forsvarligt. Hvis dette ikke overholdes, er der risiko for uheld!

Brugerne af el-keedesaven ma kun udfgre de vedligeholdelsesopgaver, som er beskrevet i denne brugsanvisning. Alt

andet arbejde skal udferes af et DOLMAR-servicecenter.

Generelt

El-keedesav
Plastikhus

Savkaede
Sveerd
Kaedehjul

Keedebremse
Udlgbsbremse

Regelmaessig rengaring udvendig.

Se efter brud og revner. Ved skader skal det straks
repareres pa et servicecenter.

Regelmaessig slibning.
Udskift i god tid.

Vendes af og til, sddan at de belastede lgbeflader slides
jeevnt.
Udskift i god tid.

Fa det udskiftet i god tid pa et servicecenter.
Fa den regelmeaessigt efterset pa et servicecenter.
Fa den regelmaessigt efterset pa et servicecenter.

Hver gang saven
anvendes

Savkaede

Sveerd

Keaedesmaring
Kaedebremse
Udlgbsbremse
Afbryderkontakt
Netkabel
Olietankdeeksel

Kontroller for skader og skarphed.
Kontroller keedestramningen.

Kontroller for skader og fjern eventuelle ru kanter om
ngdvendigt.

Funktionstjek.

Funktionstjek.

Funktionstjek.

Funktionstjek.

Ved skader skal det repareres pa et servicecenter.
Kontroller tilstramning.

Efter hver anvendelse

Sveerd
Sveerdfeeste

Renger olieindgangen.
Renggres, specielt olietransportsporet.

Opbevaring

Keedeolietank
Savkeaede/sveerd

El-keedesav

Tommes.

Afmonteres, rengeres og smares lidt.
Renger sveerdets fgringsspor.

Opbevar maskinen pa et tert sted. Efter laengere opbevaring
skal el-keedesaven efterses af et servicevaerksted (olierester
kan blive sure og tilstoppe ventilen i oliepumpen).
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Service, reservedele og garanti

Vedligeholdelse og reparationer

Vedligeholdelse og reparation af moderne elmotorer savel som tilharende sikkerhedsindretninger kreever
faguddannelse og et veerksted, som er udstyret med specialvaerktgj og testapparater.

Alt arbejde, som ikke er beskrevet i denne brugsanvisning, ma kun udferes af et DOLMAR servicecenter.

DOLMAR servicecentrene er udstyret med det nagdvendige udstyr, samt uddannet og treenet personel, som kan yde
kunden de rigtige lasninger og radgive pa alle punkter.

Ved reparationsforsgg af tredjemand eller ikke-godkendte personer bortfalder garantien.

Reservedele
Kvaliteten af de anvendte reservedele er vigtig for pélidelig og sikker drift af apparatet over leengere tid. Anvend kun
originale DOLMAR-dele.

Kun originale dele og tilbehgr garanterer for maksimal kvalitet med hensyn til materiale, malngjagtighed, funktion og
sikkerhed.

Originale reservedele og tilbehar fas hos den lokale forhandler. Her findes ogsa de ngdvendige reservedelslister for at
finde de rigtige bestillingsnumre, samt information om seneste forbedringer og nyheder i reservedelstilbudet. Find din

lokale forhandler pa hjemmesiden www.dolmar.com

Veer ogsa opmeerksom p4, at ved brug af uoriginale dele i stedet for originale DOLMAR-reservedele, bortfalder
DOLMARSs produktgaranti automatisk.
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EAAHNIKA (MpwToyeveig 0dnyieg)

20Gg EVXOPLOTOULE Yia TNV EUTIIGTOCUVY) TIOU
Seigare oto TPoidV pag.

20G GUYXAipOULE YLa TNV ayopd TOU VEOU 0aG NAEKTPIKOU
aAuoorpiovou TG DOLMAR. Eipaote miemneiopevol 6t 6a
HEIVETE IKAVOTIOMUEVOL E AUTO TO GUYXPOVO HNXAvNLa.
Ta nAektpika aAucorpiova g DOLMAR Siakpivovtat
YlO TOUG AVOEKTIKOUG TOUG KIVNTTPES UYNANG artddoong
Kat Ti§ SuvatdtnTeg VYNANG TaxuTNnTag TG aAuacidag,
TIOU EYYUWVTAL APLOTT KOTITIKY| artodoon. Alabetouv
TIOAUAPIOEG GUYXPOVEG CUOKEUEG O0PAAEIag, Eival
eAadpa Kat artAd 0To XELPLOMO TOUG KAl UITOPOUV

va 1eBouv apecwq og Aettoupyia OTIou UTIAPXEL N
SuvatoTNTA NAEKTPIKNG OUVOEDG.

la va UrmopEooupe va eyyunBouE TNV TIPOCWTTIKY) 00G
aoddAela kat I ouvexn oavikn Agttoupyia Kat arnodoon
TOU KAVOUPYLOU 0aG NAEKTPIKOU AAUCOTIPioVoU, 0ag
NTAUE VA EKTEAECETE TA TIAPAKATW:

Mpwv Vv €vapén yua npwtn ¢opd g

AglToupyiag Tou NAEKTPIKOU AAUGOTIPIOVOV Va
S1aBACETE TIPOCEXTIKA TIG 08NYIEG XEIPLGHOU

Kal va EPAPUOCGETE AUOTNPA TOUG KAVOVIGHOUG
aocdaleiag. Av S&v To TNPICETE AUTO UMOpPEi va
TIPOKANOEiL coBapog TPAVMATIONOG GTOV XPNOTN
KauT) o€ otolodnnote AAAOV BpIioKETAL KOVTA.

ZUuBoAa

Oa TPoCEEETE TA TIAPAKATW CUKBOAQ OTO
QAAUCOTIPIOVO KAl OTO EYXELPIOLO 0dNYLWV:

AwapaoTe To eyXeidlo
odnywv Kal akoAouvOnote TIg
TIPOELSOTIOCELG- KL TA HETPA
aocdaleiag!

AwoTte 18laitepn PppovTida kal
npocoxn!

dopdate KpAvog Kat

(o) TIPOGTATEVUTIKA YL TA HATLA KAl
Ta adptial
2 BydAte 10 $1g TOU KaAwdiov
anod Tnv napoxrn pevparog!
Z€ MEPIMTWON OV TO KAAWSL0
rd napovcialel pOopda BydAte To
e\ $1g anod v mapoxr| pevHATOG! s
= (s
S dpévo aluoidag avevepyo

C€
h=¢

dpévo aluoidag evepyo

OmoOoAdkTiopa!

AnayopeveTtatl!

MEyYLoTO ETUTPETITO M1KOG
KOTING

Na popdte MPOoTATEVUTIKA
yavtia!

RUNE »,
2%

Mpootarevote amnod v
vypaoia!

KateV0uvon neplotpodriq Tng
aAvoidag

AUTA} TPOCTATEVUTIKY) HOVWON

Aad1 yia Tnv aAucida tov
TIPLOVIOU

MpwTteg BonOeleg

AvakUKAwonN

‘Evéelgn - CE

Mnyv &gxvate to mepiBaiiov!

Agv eTuTpEMETAL VA TIETAEETE
NAEKTPIKEG CUCKEVEG oTA
KCOVOVIKA aTtoppijpaTa Tou drjpou!
2 € TIEPITTTWOM) TIOU 1) GUOKEUN eV
MTTOPEL va Xpnoluorior- neei tan
OUOKEUN, VO PWTYOETE TNV appodia
UTINPEGIA TIWG VA TNV ATTOKOMICETE.

2 € TIEPITTTWOM TI0U BEAETE Va TIETAEETE
T ouokeun, va BYAAETE TO KAAWSIO
arto To LG, Kal vVa KOWETE TO KOAW-
510 KOVTA OTO TIEPIBANKA, YLa va Unv
KIvSUVEUOUV AAAA TIpOowWTIA AGYW ™G
XOAQOUEVNG CUOKEUN|G.

MPOZOXH: BydaAte to kaAwdlo aro
TO PI§ TIPLV KOYETE TO KAAWSI0.
AapopeTIKA UTIAPXEL KivEUVOGg
Bavatov Aoyw nAektpormingiag!
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EAGX10TO IEPLEXOEVO TOV
MapadoOEvTog EPMOPEVUATOG

DOLMAR
Wi,

HAekTpilké aAvoomnpiovo

Odnyntikn Adua

AAvucida mploviov

Mewtipag ¢opTou yia To NAEKTPIKO KAAWS10
MpooTATEVUTIKO KAAUHMA TNG aAvcidag Tov
TpLoVIoY

Eyxepidio odnywwv (dev deixvetal)

@ akrwnA

2 miepintwon EAAEWPNG EVOQ €K TWV
mpoavapepBEVTWV HEPWV aTtd TO TIEPLEXOEVO TOU
TapadoBEVTOG EUTOPEVIATOG, TIAPAKAAEICBE va
arnevbuvOeite oToV TWANTY) 0aG.

EK - A\Awon cuppépdwong
Ovvunoyeypappévol, Tamiro Kishima kat Rainer
Bergfeld, A\apBavovtag €§0uc1086Tnon amnoé v
Dolmar GmbH, SnAwvouv 6Tt To unxavnua(ta) tng
DOLMAR:
Ovopacia Mnyavripatog: AAuoorpiovo
Ap- MovTéAou/ Turog: ES-153 A, ES-163 A, ES-173 A,
ES-183 A, ES-2130 A, ES-2135 A, ES-2140 A,
ES-2145A
Mpodiaypadeg: deita Tov Tivaka pe ta “Texvika
Sedopéva’
aroTeEAOUV TIApAywYr) O OELPA KAl
ZuppopdpwvovTal HE TIG akoAouBeg Evpwrmaikég
Odnyiegq:

2000/14/EK, 2006/42/EK
Kal kataokeudlovtal cUPdWVA e Ta TIApaKATW
TIPOTUTIA 1) TUTTOTTIOINUEVA £Yypada:

EN60745
Ap. MiotomoinTikou yia v EE€taon Turou EK
M6A 12 10 24243 118
M6A 12 10 24243 119

H E&€taon Turnou EK cupgpwva pe tiq 98/37/EK kat
2006/42/EK eKTEAECTNKE ATTO TNV:
TUV SUD Product Service GmbH,
RidlerstraBe 65, 80339 MUNCHEN, Germany
Ap. avayvwplong 0123
Ta texvika €yypada BpiokovTal 0To apxeio otnv:
DOLMAR GmbH,
Jenfelder StraBe 38, Abteilung FZ,
D-22045 Hamburg
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H Siadikacia ektiunong cuppépdwong mou anatteitat
a6 v Odnyia 2000/ 14/ EK ekteAéoTnKe oUUPWVA
ue to Mapaptnua V-

Metpnuévo Emninedo Hxntiknqg loxvog: 101,8 dB
Eyyunueévo Emninedo Hxntiknq loxvog: 103 dB

7-11.2012
Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
ALOXEIPLOTIKOG AlaxeIPLOTIKOG
Algubuvtnig Aleubuvnig
MpoBAemopevn xpron

HAekTpika mpovia

AUTO TO NAEKTPLKO TIPLOVL TIPETIEL VA XENCLLOTIOLEITAL
HOVOo yla To TipLdvioua EuAou. Eival katdaAAnAo ya
omopadikeEg epyaoieq pe Aemtd EUAQ, TiepLoinon
OTIWPOPOPWYV SEVTPWYV, UAOTOWUNOT, KAASEUA KAl
KOWo.

H xprion dev erutpéneTal ota akoAovda aroua:
H xprion TnG ouoKeung Sev ETUTPEMETAL O ATOUA, TIOU
Sev yvwpidouv TG 0dnyieg Xprioewg, o€ atdld Kat
VEOUG, KaBWG Kal € ATOA TIOV BpiokovTal UTo TNV
ETNPELA OLVOTIVEUATOG, VAPKWTIKWY 1] GAPUAKWY.
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levikeg Mpoeidomomoeig AopaAeiag

Tou HAekTpikoU EpyaAeiov

GEA010-1

/\ NPOEIAOMNOIHEH AlaBacTe GAES TIG
npoetdomnonoelg acdpaleiag kat OAeg TIg 0dnyieg.
Av dev akoAouBroeTe OAEG TIG TIPOELSOTION|OELG KAl TIG
odnyieg, untdpxel kivduvog NAekTpomAngiag, MupKayLag
1Y/kaw coapol TPAUMATIOUOU.

DUAAETE OAEQ TIG TIPOELSOTIONOELG KAl TIG
odnyieg yia peAdovtikn avadopd.

Mpoeidomomoelg acpaAeiag yia to
aAvoorpiovo

1.

132

Kpatnote 6Aa Ta €PN TOU CWHATOG HAKPLA
aro TO AAVCOTIpiovo 6Tav auto BpiokeTtatl

oe Aerroupyia. Mpwv O€cete o€ Aettoupyia

To aAvcorpiovo, BeBalwOeite 6TL TO
aAvcortipiovo dev BpiokeTal oe entadn e
OTIOLOSNTIOTE AVTIKEiIMEVO. H oTtyaia EAAewdn
TIPOCOXNG KATA TNV XPrion TOU AAUCOTIpiovou
UTTOPEL VA TIPOKAAETEL TNV EUTTAOKT] TWV POUXWV
0agG 1] TOU 6WHATOG 6ag OTO AAUCOTIPIOVO.
MNavrote va KPATATE TO AAVCOTIPIOVO LE TO
8e&i oag xéptL oTnVv micw Aan Kat To aploTEPO
oag XEpL otnV prpooTiviy Aapry. To Kpdtnua
TOU aAucoTIpiovou o€ ia dtatagn pe To avtibeto
XEPL AUEAVEL TOV KiVEUVO TOU TIPOCWTIKOU
TPAUMATIONOU Kal auTto Sev Ba TpETEL va yiveTal
TIOTE.

KpatnoTe To NAEKTPIKO EpYAAEio povo

ano TIG HOVWHEVEG ETILPAVELEG, ETIELST] TO
aAvcorpiovo pmopei va £€pOeL oe emadn

HE KPUHHEVN KAAWSiwoN 1] HE TO 81kO Tou
KaAwdto. Ta aAvcorpiova Tou SLaBETouv
NAEKTPODOPO KAAWSLIO UTIOPEL VA KATACTIOOUV T
EKTEODEEVA PETAAALIKA TUNLATA TOU NAEKTPLKOU
€pYaAeiou Kat autd nAeKTpodOpa Kat va
TIPOKAAEOOUV NAEKTPOTIANE(O OTO XEIPLOTY).

Na popdte IPOCTATEVTIKA YUaALd Kat
wToaomideq. ZuvioTaral emnpocOeTog
TIPOCTATEVUTIKOG EEOTIAIOMOG Yia TO KEDAAL, TA
XEpLa, Ta TodLa Kat Ta meEApara. O KaTaAANAog
TIPOOTATEVTIKOG POUXIOHOG Ba EAATTWOEL TOV
KivéUVO TOU TIPOCWTTIKOU TPAUUATIOHOU aTto Ta
€KTIVaoooueva Bpavopata 1y arod tnv Tuxaia
emnaon Pe To aAuootpiovo.

Mn xpnopomoleite To alucompiovo dtav
BpiokeoTte avw o £€va §€vtpo. H xprion tou
aAugootpiovou Kabwg PpiokeaTe TTAVW o€ SEVTPO
UTTOPEL VA TIPOKAAETEL TIPOCWTIKO TPAUUATIOUO.
MNavrtote va €XeTe TO KATAAANAO TIATN A KAl
Va XPNCLUOTIOLEITE TO AAUGOTIPIOVO HOVO OTaV
BpiokeoTte MAvw o€ pa otadepn), achain

Kal eninedn emdgaveta. OL oAcbaivouoeg 1) ot
aoTtaBeiq eTPAveleg OTIWG OL OKAAEG UTTOPOUV Va
TIPOKAAECOUV TNV ATIWAELA TNG LOOPPOTIIAG 1} TOU
EAEYXOU TOU AAUCOTIPIOVOU.

Katd tnv komn evog KAadlov mov BpiokeTtatl
UTIO TIiEoN Va MPOCGEXETE TO KAOTONUA. OTav
eAeuBepwBei n Ttieon amnod 11 iveg Tou EUAOU TO
KAadi Trou Bpioketal uTd Tieon PMopEi va XTuToeL
TO XELPLOTT) KAUN va TIPOKAAECEL TNV ATIWAELA TOU
€AEYXOU TOU OAUCOTIPIOVOU.

AwoTe pEYAAN TIPOCGOXY] KATA TNV KOTIN
Oapvwv kat 5evépuAAiwv. To AeTTd UAIKO prtopei
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10.

11.

12.

13.

V0 HayKWOEL TO AAUCOTIPIOVO KAl VO 0ag KTUTINOEL
1 va oag BydAet aro Tnyv LooppoTtia oag.
MeTtadEpeTe TO AAUGOTIPIOVO KPATWVTAG TO
aro TNV MIMPooTivi) Aafr] Kabwg auto eivat
ofBNoTO Kal BpicKETAL HAKPLA ATIO TO CWHUA
oag. Katd tnv petagopd 1 TV anobnkeuvon
TOU AAUCOTIPiOVOU TIAVTOTE VA TOTIOOETEITE TO
KAAUPHA TNG 08NnynTikng Adpag. O KatAAANAog
XELPLOPOG TOU AAUCOTIPIOVOU Ba EAATTWOEL TNV
meavotnTa g Tuxaiag emacdng He TNV KIVOUUEVN
aAucida Tou TIPLoVIOU.
Na akoAovBeite TIg 08nyieg yia Tn Airmavon,
TO 0i§Ino TNG aAucidag kat TMv aAiayn
Twv ageoouvap. To akatdAAnAo odiiuo ) n
AKATtAAANAN Airmavon ™g aAvoidag propei va
TIPOKAAEQDEL €iTE TO OTIACIWO NG aAuoidag 1 Tnv
av&nuévn mbavéTnTa OTIoOOAAKTIONATOG.
Na dwatnpeite TiI¢ AaBEQ oTEYVEG, KABApEQ,
Xwpig Aasdt kat ypaco. O1 AaBeg Tou €xouv
YpAaoo 1) Aadla eivat oAloOnNpPES Kal TIPOKAAOUV TNV
ATIWAELA TOU EAEYXOU.
Ko EUAovu pévo. Na pun xpnotpomoleite 1o
AaAuooTIPioVO Yla OKOTIOUG Yid TOUG OTIoioug
dev mpoopidetal Ma mapadetypa: va unv
XPYGHOTIO|CETE TO AAUCOTIPIOVO yld TNV
KOTII| TTAQOTIKOU, TOLXOTIOLAG 1] UVALKWV
OlKOSOMWYV TIoV SeV gival pTiaypéva amo
EUAo. Av xpnolomoleiTe TO AAUCOTIPIOVO Yla
Aeltoupyieq SIAPOPETIKES ATIO AUTES YLA TIG
oroieq mpoopileTal, uropei va pokAnBei karmola
emkivduvn kataotaon.
Artieg kat amoduyn Tov omniocOoAaKTIoMATOG:
To omioBoAdKTIONA UTTOPEL va cupPel OTav n putn
1 T0 AKpo NG odNynNTIKNG Aduag ayyiget Eva
QVTIKEIPEVO 1] 6TaV TO EVAO KAEITEL KAL LAYKWOEL
NV aAucida Tou TIPLovIoU PHEsa OTNV KOTT).
H eragn e TO AKPO 0€ OPLOUEVEG TIEPITTTWOELG
urtopei va TpokaA€oel To Eapviko avanodo
TETAYMA, KAOTOWVTAG TNV 08NyNTIKA Adua Tipog ta
TIAVW KOl THoW TIPOG TNV HEPLA TOU XELPLOTN).
To pdykwua g aAucidag Tou TpLoviov Katd
MKOG TNG KOPUPNG TNG 0ENYNTIKNG AAHAG HTOPEL
va oTIPWEEL ypriyopa Tnv odnynTikr) Adpa pog Ta
THOW KAl T(POG TNV UEPLA TOU XELPLOTH.
H orolaodnmote amnod autég Tig avTidpAoelg urnopel
Va TIPOKAAECEL TNV ATIWAELA TOU EAEYXOU TOU
TIPLOVIOU 1 oTtoia Uropel va odnyroel oto coBapod
TIPOCWTIKO Tpaupatiopod. Mote va unv Baocileote
QTIOKAELOTIKA OTIG CUOKEVEG AoPAAEIQg IOV
UTTAPXOUV TIAVw oTo TIPLOVL 6ag. Qg XProTng Tou
aAvoorttpiovou, Ba TpeTeL va AauBAveTe oplopéva
METPA YA va SLATNProETE TIG EPYATIES KOTINQ
aodaleig anod atuxrUaATa KAl TPAUUATIOUO.
To oToBOoAAKTIOMA TIPOKAAEITAL OTAV TO
gpyaAeio xpnouuoroleital Aaveaopéva ry/kat
otav ot dladikaacieg 1) oL CUVONKEG AelToupyiag
eival AavBaopéveg kat propei va anogpeuxOei
av AngOouv ol KATAAANAEG TIPOPUAAEELS TIOU
avapEPOVTal TIAPAKATW:
- Na dwatnpeite €va ctabepd kpaTnua,
LE TOUG aVTiXELPEG KAl TA SAKTUAA va
BpiokovTal yupw amo Tig AaBEg Tov
aAvooTpiovou Kal va TOToOETEITE TO
owua Kal To Bpaxiova cag pe Tpomo
WOTE VA AVTIOTEKOVTAL 0TN SUVaun Tou
ormioOoAakTioparog. O XEIPIOTAG PIopel va
eAEYXEL TIG SuVALELG OTIIOBOOACKTIONATOG vV
AGBeL TIG KaTAAANAEG TiPodUAGEELG. MV TIg



adnoeTe va eKdSNAWBOUV atd TO AAUCOTIPIOVO.
(Ek. 1)

- Mnv MPOEKTEIVETTE Kal PNV KOBETE MAVW
aro 1o VYPog Tou WOV cag. Auto Bondd otnv
aroduyn NG Tuxaiag enagdrg Tov AKpou Kalt
KOBLOTA TOV KAAUTEPO EAEYXO TOU AAUCOTIPIOVOU
o€ AmMPOCEVES KATAOTACELG.

- Na XpnoIHoTIOLEITE HOVO AVTAAAUKTIKEG
Adpeg kat aAucideg ou kabopilovtal
amno Tov KatackevaoTr). Ot AavBaopeveg
QAVTAAAQKTIKEG AQWEG Kal Ol AAUGISEQ UTTopEi va
TIPOKAAECOUV TO OTIACLKO TNG AAUCidag Kavr To
OTIIOOOAAKTIOMA.

- Na akoAouBegite TIg 08nYyieg ToL
KATAOKEVAGOTI] YA TO OKOVIOHA KAl TNV
oUVTIPNON Tou aAuocoTipiovou. H eAdttwon
TOU UPOUG TOU HETPNTN BABoug umopei va
odnynoel ota auEnuéva oroboAakTiopaTa.

Métpa acpaAeiag

Fevika pétpa mpootaciag (Eik. 2)

Ma v diacdpaAion TG cwoTig Aettoupyiag, o
XPNOTNG MPETEL va SlaBAceEL auTo TO EYXELPISIO
oOSNYLWV yLa Va eEOIKELWOEL e TA XOPAKTNPLOTIKA
TOU NAEKTPLIKOU aAucoTipiovou. Ot xprioTeS OL OTIoioL
bev dlaBETouv enapkr evnuEpwon, 6a BEcouv oe
KivbuVo TOUG EAUTOUG TOUG KABWG Kal Toug AAAOUG
AOYW TOU GKATAAANAOU XELPLOUOV.

2uviotatal va daveileTe To NAEKTPIKO AAUCOTIPiOVO
HOVO OoTa ATOA TIOU €X0UV ATTOSESELYHEVN
eumelpia ota nAeKTPIKA aAucortpiova. MNavtote va
napadidetal To eyxelpidlo odnylwv.

OL XpriOTEG TIOU XPNOLUOTIOOUV TO AAUCOTIPIOVO

yla pwtn dopd Ba TIPEMEL va evnuepwBoLV yla

TIG BACIKEG 08NYieg ATIO TOV PETATIWANTY Yld va
€E0IKELWOOUV LE TO XELPLOUO EVOG UNXAVOKIVNTOU
TIpLoVIOU.

E&aoknOeite 0TO XEIPLONO TOU NAEKTPLKOU
aAvoortpiovou koBovTag EVAa eMdvw oe Eva
UTIOOTNAPLYMA YLA TIPLOVIOUA.

21a adid Kat ota veapd atopa Katw twv 18

€TWV eV Ba TIPETIEL VA TOUG ETUTPETIETAL 1) XPT|ON
TOU NAEKTPLIKOU aAuoottpiovou. Ouwg, Ta atoua

pe nAia avw armd 16 etwv Ba prnopovoav va
XPNOULOTIOCOUV TNV CUCKEUN YLO EKTIALOEUTIKOUG
OKOTIOUG KATW artd TNV eTiPAEPN eVOG EUTIELPOU
eKTIALSEUTT).

XPNOLUOTIOLEITE TO NAEKTPIKO AAUCOTIPIOVO E TNV
peyaAuTepn duvatn dppovtida Kat TIpocoxT).
XPNOLLOTIOLEITE TO NAEKTPIKO AAUCOTIPIOVO POVO
otav BpiokeoTe og KAAN GUOIKT KaTAoTaom.
AleEayete OAN TNV gpyacia pe npepia kat ipocoxn. O
XPNoTtNng Bewpeital urteLBUVOG yla TOUG AAAOUG.
Mnv XPnOLUOTIOLEITE TO NAEKTPIKO OAUCOTIPIOVO TIOTE
UTIO TNV ETMPELA OLVOTIVEULATOG, VAPKWTIKWY 1)
Ppapudkwv. (Ewk. 3)

MPOoCWTIKOG TIPOCTATEVUTLKOG EEOTIALOHOG

Ma va arnodpevxOovv Katda Tn XP1ion Tov
NAEKTPLKOU AAUCOTIPiOVOU Ol TPAVMATIOMOL TOU
KEPDAALOU, TWV LATIWV, TWV XEPLWV, TWV TIOSLWV
Kabwg Kat ot BAABEG GTNV AKON, TIPETIEL VA
XPNOLUOTIOLEITAL O TIAPAKATW TIPOCTATEVTIKOG
€EOMALONAG.

H evéupaoia mpémel va eival Aettoupyikr), SnAadr)
€PAPPOOTT), XWPIG OUwg va eurodilel. Mnv popdte
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KOOWNMATA 1) pOUXA TA OTIOiA KTTOPOUV VA UTAEXTOUV
pEoa oToug BAuvoug 1) oToug BATOUG.

To kpavog (1) TPETEL va EAEYXETAL YIa TNV UTIAPEN
{NULAG KATA TAKTIKA XPOVIKA SlaoThaTa Kat va
QVTIKATaoTadel To apyoTeEPO HETA aTtd 5 Xpovia.
XpnoLLoTIoLEITE OVO EYKEKPLLEVA KPAVT). Z€E
TIEPITITWON TIOU EXETE HAKPLA LAAALA GOPETTE EVa
SixTu paAAwV. (Ewk. 4)

H mpocwmida (2) Tou kpdvoug (1) TA TIPOCTATEVTIKA
YUaALd) TpooTaTEVEL TO TIPOCWTIO ATIO TNV
TIPLOVOOKOVT) Kal Ta pokavidia. Katd tnv xprion Tou
NAEKTPIKOU AAUCOTIPIOVOU, TIAVTOTE Va dopdte
TIPOOTATEUTIKA YUAALA 1) TIpoowTTida yia tnv
aroduy”n ToU TPAUUATIONOU TWV HATIWV.

®opdrte Tov amnapaitnto eEOTAIGNO TIpocTACIAG
EVAVTIA 0TO O0PUPO (TPOCTATEUTIKA ETUKAAVHUATA
auTiwV (3), wtoaoTideg KTA.). AvaAuon okTaBag
Katorm aitnong.

To IPOCTATEVUTIKO TIAVTEAGVL HE TIPOCTN OO0

(4) aroteAeital anod 22 vailov otoladeg Kat
TIPOCTATEVEL EVAVTL TPAUNATIOMWY KOTING. 2aG
OUVIOTAE AVETIIDUAAKTA TN XPT)ON TOU. Z€ KABE
TePIMTWon, MAVIWG, TIPETEL va POoPATE EvA HAKPU
TIAVTEAOVL ATt YEPO UAIKO OTAV XPNOLOTIOIEITE TO
NAEKTPIKO aAuaootipiovo. (Eik. 5)

TIPOCTATEVTIKA yavTia (5) dTiayuéva aro

Tay v S€ppa amoteAolV PEPOG TOU CUVICTWILEVOU
€EOMALOMOU Kal Ba TIPETEL TIAVTOTE va dpoplovvTal
KATA TNV XP1)0N TOU NAEKTPIKOU AAUCOTIPIOVOU.
Katd t didpkela tng epyaciog Ue To NAEKTPIKO
aAvoottpiovo va ¢opdTe MAVTOTE TAMOUToLA 1)
HmnoTeg aocdaleiag (6) e iaciyata otn odAq,
AaTodAL OTN MUTN KaL JE ETIITAEOV TIPOCTAGIA yia Ta
nodia. Ta marnovuTola aocdaAeiag e TIPOCTATEUTIKN
EMEVOUON TIPOOHEPOUV TIPOCTATIA EVAVTL TWV
KoWaTwv Kat eEacpalifouv otabepdtnTa oTo
TATNUa.

‘Evap&n tng Aettoupyiag

- e mepinTwon Bpoxomwonq 1 o€ Wlaitepa vypo
TIEPIBAANOV SEV ETUTPETIETAL N SIEVEPYELA EPYACLWV
ME TO NAEKTPIKO AAUCOTIPiOVO, ETIELSY) TO HOTEP eV
eivat adiappoxo. (Eik. 6)

2. € TIEPITTWON TIoU Uypaveoei To NAEKTPIKO
aAvoortpiovo, dev emTPEMETAL Va TiBeTaL og
Aettoupyia.

AnogpuyeTe TNV enadr| TOU CWHUATOG 0AG e
YEIWUEVES ETUDAVELEG.

Na pnv KAveTe XPrion TOU NAEKTPLKOU AAUCOTIPIOVOU
KOVTA o€ eUdAeKTa agpla Kat koviapata. Kivéuvog
TIPOKANONG EKPNENG.

Mavrtote To KAAWSL0 TIAPOXTG PEUHATOG Va BpiokeTal
Tiow aro To XelploTr). Na IpooEXETE, WOTE TO
KOAWSLO VA N HAYKWVEL KAL VA UNnVv EPXETAL O€
enagdn pe axunpea aviikeipeva. Na diaotpwvete

TO KAAWSLO KATA TETOLOV TPOTIO, WOTE VA [N
Slakivduvevel Kaveig

Elodyete T0 dI1g pOvo o€ TipiCeg pe emadr)
TIPOOTAGCIAG, TWV OTIOIWY 1] EYKATACTAOT) €ival
EYKEKPILEVN. AlacpaAioTe OTL 1 TAOT) TOU SIKTUOU
TIAPOXTG PEVATOG AVTATIOKPIVETAL OTA OTOLXEIQ
TIOU avaypAagovTal oTnV avayvwpLoTIKN TIAGKA.
Edpedpikr) aodpdaAeia 16 A. EAv To TipLdVL TIPOKELTAL
va xpnolporonOei 0To UalBpo GUVSEDTE TO O€ €va
SLAKOTTTN KUKAWMATOG arotporig opaAuatog (FI) pe
MEYLOTO pEVMA gvepyoTtioinong ta 30 mA.

AwoTe Ipocoxr| oTn Slatopr) Tou KaAwdiou
ETIPNKUVONG. Z€ TIEPITTTWON XPNOLHoToinong
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KOUAoUpag kaAwdiou, Ba emperte To KAAWSIO va
EeTuAiyetal AN pwG. Ta KaAwdia ETIUNKUVONG
ETUTPETIETAL VA XPNOIOTIOOUVTAL ATTOKAELOTIKA
oupdwva e ta “Texvikd otoixeia”. ‘OTav to

TIPLOVL X P oLoTtoleital oTo UmaBpo, Ba TipEmnel va
TIPOCEXETE, WOTE VA ETUTPETIETAL I XPNOLUOTIOMO
TOU OUYKEKPLUEVOU KaAwSIov.

Mpwv TNV £vapén tng epyaciag va EAEYXETE
TNV anpooKOoTITN AEITOUPYIA TOU NAEKTPLKOU
aAvooTmpiovou Kal Tnv Katactaorn acdpaloug
AelTovpyiag cupupwva e TIg TIpodlaypadEg.
AwoTe IPOCOXT| 0N AELTOUPYIA TOU PPEVOU TNG
aAvoidag, oTn owoTH TIPOCAPHOYT] TNG OSNYNTIKNG
AQUAG, OTN CWOTA AKOVIOUEVT KAL TEVTWHEVN
aAuaida Tou aAucorpiovou, oTr otabepr| EPapuoyT
TOU TIPOOTATEUTIKOU KAAUUUATOG TOU AAUCOTPOXOU,
OTNV €UKOALQ XELPLOMOV TOU SLaKOTITN AElToupyiag,
01N AEITOoUpYia TOU KOUUTTIOU aodAALoNG, OTNV
apPTIOTNTA TOU KaAwdiou cuvdeong pe To SiKTuo
TIapOXTG PEVULATOG KABWGS KAl OTIG KABapES Kal
OTEYVEG XELPOAAPES.

To nAekTpokivnTo TIPLOVL Va TiBeTal o€ Asttoupyia
HoOvov adouU €xel cuvapuoAoynei mANpwg. Mote va
MMV XPNOLUOTIOOETE TO NAEKTPIKO AAUCOTIPIOVO
otav dev eivatl TANPwWS artOCUVAPHOAOYNUEVO.
Adalpeate To epyaleio puBUIONG TIPLV TNV
EVEPYOTIOINOT) TOU TIPLOVIOU.

‘O\Q TO TIPOCTATEVTIKA CUYKPOTAHATA KAl
TIPOPUAAKTIPES TIOU TIAPEXOVTAL [UE AUTO TO
QAAUCOTIPIOVO TIPETIEL VA XPNOLLOTIOLOUVTAL KATA TN
Aettoupyia.

Bepawwbeite 6tL 0TO XWpPO gpyaciag dev
mapevpiokovtal Ttadid 1) AAAa atopa. Mpooétte
€miong, va un Bpiokovtal {wa oTo XWPOo EPYAsiag.
(Ek.7)

lMpLv TNV evepyoTIoinon TOU NAEKTPLKOU
QAUOOTIPIOVOU O XProTNG TIPETIEL VA EXEL EVa
otabepd ATnUa.

To NAEKTPIKO AAUCOTIPIOVO TIPETIEL KATA TNV
€vap&n ™G Aettoupyiag va cuykparteital Kat
ME Ta Vo xEpta. To 6e€16 X€pL va KpaTtd TNV
ottioBia Aafr], To aploTEPO XEPL TNV KUALVOPLKS
XEPOUAL O1L AaBEQg va TtepkAgiovTal opLXTA [E TOUG
avTixelpeg oag. H Aapa kat n aAvcida mpemnet va givat
OTPAMMEVEG HaKpLd artd To owpa oag. (Eik. 8)
O¢EoTe TO TIPLOVL O€ AetToupyia pévov Katd Tov
TPOTIO TIOU TIEPLYPAPETAL OE AUTO TO EYXELPISIO.
Mnv uttepdopTileTe TO TIPLOVL 0AG. Oa AEITOUPYT|OEL
KOAUTEPA KAl A0PAAECTEPA AV TO XPTOLUOTIOOETE
HE€oa 0TO TIPOOoPLLOKEVO EVPOG LOXVOG.

OEoTe aUEOWG EKTOG AeTOUPYiag TO NAEKTPIKO
aAvoortpiovo, étav aloBaveeite pia HETABOAN 0N
ouuTtEPLPOPA TNG CUCKEUNG.

NPOZOXH: 'Otav mayeTe va AoKeiTe Tieon

oTO SLakomTN 1 aAucida cuveyilel va Kiveital
Yla HIKPO XPOVIKO S1dcTtnua (atvopevo g
€AevBePNQ Kivnong).

MpooTtaTevoTe TO NAEKTPIKO KAAWSLIO aTto TN
BeppotnTa, Ta Addia Kal Ta aXuneEdA avTIKEideva.
TomoBeTtroTE TO KAAWSIO TOU PEUUATOG £TOL WOTE Va
MNV TdveTat Katd To TPLOVIoHa aro KAadLd 1) AAAa
QVTIKEIPEVA.

2 miepintwon mpdkAnong BAARNG N kKoYiuaTtog Tou
KaAwdiou Tpafn&re apeows To PI§ Tou KaAwdiou
artd v npida mapoxng pevuatog. (Eik. 9)

2 € TIEPITTTWOT) TIOU TO KOTITIKO eE§APTNUa £pBeL oE
enaopn pe METPES, KapPLd 1] AAAOU €idoug GkANpda
avTikeipeva, Tpapnéete auéocwg to Pig Tou KaAwdiou
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artd v mpida TTapoxNG PEVHATOG Kal EAEYEETE TNV
KOTTTIKY) CUOKEUN AUECWG.

- Tpapn&te To ¢Ig amod tnv npida apoxng
PEVHATOG TIPLV ATIO TOV EAEYXO TNG
€AACTIKOTNTAG TNG AAUCiSag, TNV TAvuoN
™G aAvcidag, Tnv aAAayrn Tng 1 ™ d16pOwon
SuoAertoupylwv. (Ek. 10)

e SuoAelToupyia TNG CUOKEUNG

* guVTNPNON

°* TIAN)pwon Aadlov

* OKOVIOMA TNG aAucidag TpLoviov
e oTaUATNUA

e petapopd

* ofnoluo

- Katd to otapdmnua g epyaciag np v
QATIOMAKPUVOT) artd TO XWPO Epyaciag va oprivete
TO NAEKTPIKO aAucoTpiovo Kal va ByAaleTe 1o dIg
Tou KaAwdiov amd tnv Tpida Tapoxng PEVHATOG.
ToToBEeTAOTE TO NAEKTPIKO AAUCOTIPIOVO O [ia
aodalr| Tormobeaia yla va unv SlatpEXEL Kaveig
kivéuvo.

- Katd v nArpwon tou pelepBoudp Aadlov Ba
Tpemel va Byadete 1o dIG Tou KaAwdiov aro tnv
Tpida TapoxnNGg PEVHATOG. Agv ETUTPETOVTAL TO
KATVIOMA KAl TO AVApPa Kavevog €idoug pwTlag.

- AmtoduyeTe TNV €nagr Tou SEPUATOG 1) TWV
HOTIWV e TIPoiovTa opuKTEAQiwVY. Katd tnv
Sladikacia A pwong Tou pedepBoudp Aadlov va
XPTOULOTIOLEITE TIAVTOTE YAVTLA.

- lMpoogxete wote va un dieloduoel AadL oto £6adog
(mpootacia epBAAAOVTOG). XpNGOOTIO|0TE JUIa
KATAAANAN Bdon.

- e mepimtwon mov Xubei Addi, kabapiote aueocwg To
NAEKTPIKO AAUCOTIPiOVO.

Tpomog kat TEXVIKN epyaciag

- Mnv epyadeote povol oag. MNa tnv mepintwon
EKTAKTNG avAaykng Ba Tpemel va BpiokeTal KATIoL0G
TIANoiov 0ag (o€ andoTact akong).

- Kata v gpyaoia nploviopatog 6a pemneL mavioTe
va KpAtdte To NAeKTPIKd aAuvcorpiovo Kal pe ta SUo
o0ag Xepla. Movov €ToL UTTopEi va To EAEYXETAL ava
TIA0A OTLYWY).

- XPNOJOTIOLEITE TO NAEKTPIKO AAUCOTIPIOVO UOVO
UTTO KOAEG OUVONKEG OpaATOTNTAG KAl PWTIOMOU.
Mpoogxete 18laitepa TIG OALOONPEG 1 LYPES
TIEPLOXEG, KABWG ETIIONG TOV TIAYO KAl TO XLOVL
(kivéuvog YAloTpriuatog). AuEnuEvog kivduvog
YALOTPIHATOG udioTaTal Kal 0TO TATNA VWTIOU
EedAoudiopevou VAoV (HAOLOG).

- Mot€ va unv epydleote MAvw oe aotabeiq
emdaveleg. BeBawwBeite 6T1 dev umdpyouv eunodia
TNV TIEEPLOXN €pyaciag, upioTaral o kivduvog va
okovtayete. Na BeBalwveoTe TAVTOTE OTL EXETE €V
aodaAEG TATNHA.

- Mnv xpnoluoroleite To TIPLOVL IOTE EMAVW artd TO
VYOG TOU WOV GAG.

- Mnv XPnolOTIOLEITE TO TIPLOVL TIOTE OTEKOUKEVOL OE
okdAa. (Ek. 11)

- TMot€ va unv okapdaiwvete oe SEvTpa yla va
EKTEAECETE EPYAOIEG TIPLOVIOUATOG UE TO NAEKTPLIKO
aAvoorttpiovo.

- Tot€ va unv Tplovidete €Xx0VTag To CWHA 0ag
UTTEPBOALKA AUYIOUEVO TIPOG TA EUTIPOG.

- KaBodnynote 10 NAEKTPIKO AAUCOTIPIOVO £TOL
WOoTE Kaveva arnod Ta PEPT TOU OWHATOG 0OG VA [N
BpiokeTal oTn vonTr] YPAuWN Kivnong Tou TIPLOVIOU.
(Ek. 12)



XPNOLLOTIOLEITE TO NAEKTPIKO AAUCOTIPIOVO POVO Yla
TO TIPLOVIOMA EVAOU.

Mnv adnvete TV aAucida va £pbel o€ emadn pe To
edadog étav Bpioketal ev kivrjoel. EAv koBete EUAa
Tov BpiokovTtal oTo €5adog Ba TIPETEL TIPLV Ao TNV
OAOKAY)pWON TNG KOTING VA TaA TIEPLOTPEPETE YA va
aropevyeTe TNV €madn g aAucidag e to €6adog.
KaBapiote Tnv Tieploxn} TNG TOWNg ano §Eva cwuata,
OTIWG A0, TIETPES, KapdLd, CUPUATA K.T.A..

=¢éva owpata mpogevouv ¢pBopd otn Adua Kat va
TIPOKAAECOLV eTTIKivOUVa oTIIoBoAaKTioMaTA.

Katd o mpLloviopa poTeEUaxIopEVWV EVAWY 1)
AemNG EUAEIQG XPNOLUOTIOMOTE EVa A0PAAEG
TAQio10 (UTTOOTTPLY A YA TO TIPLOVIoHA EVAWY,

12). Katd 1o mpLoviopa TpoTeRayIoNEVWY VAWV 1)
AETITWV KOUUATIWV XPNOLIOTIOWOTE €va 0TaBeEPO
TAaio10 (UTTooTrPLYHA Yia To TipLdVIoHa EVAWY, 12).
Mnv miploviCete otoifeg and EUAa! Mnv adrjvete
KArolo dAAo dtopo va otabeportolroel TNV EUAeia,
Kabwg ertiong pnv v otabepoToLeite Pe To TIOSL
oag!

Ta otpoyyuAd EVAa TipeTel va acdaAifovTal.

Katd v epyacia o€ emikAveg utdoBabpo va
epyAadeoTe TAVTOTE [e OYn Tpog TNV KAion).

Ma Tnv eKTEAEON EYKAPOLWYV TOUWYV, 1)
odovtwtn nipoe&oxn (Z, Eik. 13) mpémnel va
epappodeTal 6To EVAO TIOU TIPOKELTAL VA KOTIEL.
Mpwv armd omoladnmote epyacia eyKApolag KoTmq
ePappoOOoTE TNV 080VTWTY) IPOEEOXN YEPA OTO EUAO
KAl KATOTILV EEKIVIOTE e TNV aAucida v Kivrioel

TO KOYIUO ToU. A To oKOTIO AUTO TO NAEKTPLKO
aAvooTpiovo avuPwveTatl amd To Tow XEPOUAL

Kal KateubuveTtal amnd To KUAVSPLKO XEPOUAL H
080VTWTN TIPOEEOXT] XPNOLEVEL WG UTIOUOXALO.
2uveyiote Tueovtag eAadpa POG TA KATW TO
KUALVOPLIKO XEPOUAL EVW TAUTOXPOVA TPARATE TIPOG
TA Tiow TO NAEKTPIKO aAuooripiovo. Edapuoote Tnv
odovtwTn TIPoefoxn) Aiyo xaunAdtepa Kal avuPwoTe
TIAAL TO TTHIOW XEPOUAL.

H ouokeur) TiploviopaTog TIPETEL va AelToupyel oTtoTe
adalpeite To NAEKTPIKO AAUCOTIPiOVO artd To EUVAO.
2 € TIePITTWOT TPAYHATOTIOMONG TIEPLOCOTEPWY
TOPWV Va BETETE EKTOG AEITOUPYIAG TO NAEKTPIKO
aAugootipiovo yla To Sldotnua Tou Ba apEpxeTal
artd Tour o€ Topn.

‘Otav to §UAo mpEmel va TpunnOei yia v
KOTIN 1] OTaV TIPOKELTAL VA YiVOuV Katd

MNKOG TOMEG ouvicTartal avenipUAakTa va
EKTEAOUVTAL AUTEG OL EPYACIEG HOVOV Ao
€181KA ekTaldevEVa ATopa (auEnuevog kivéuvog
OTILIOOOAOGKTIOHATOG).

Ma TNV eKTEAEOT KATA Urikoug TopwV (Eik. 14)
KATEUOUVETE TNV CUCKEUN TIPLOVIOUATOG O€ [

000 TO SuVaToV TILO MIKPN YwVia. 3TIG TOMEG AUTEG
ouviotatal Laitepn TIPOCOXT), HIa KAl 1) 050VTWTT)
TIpoe&oXT| O UIopEl va Xpnotloroleitat otnv
TEPIMTWOoN auTh.

To NAEKTPIKO AAVCOTIPIOVO EVOEXETAL KATA TN
S1dpKela TOU KOWIUATOG UE TO ETTAVW HEPOG TNG
Aduag va anwdnBei Tpog To HEPOG TOU XPNoTn 01N
TIEPITTTWON TIOU JAYKWOEL N aAuacida Tou TpLoviou.
I’ auto, KaAoG Ba fTav, va TPOTLUATAL TO TIPLOVIoUA
ME To TIAvw PéPOG TG Adpag 6toTe auTo sival
€PIKTO. To NAEKTPIKO AAUCOTIPIOVO 0T CUVEXELD Ba
aropakpuvOei anod To cwpa oag. (Eik. 15)

Edv 1o §uAo Bpioketal umo evtaon (Ew. 16), 6a
TIPETIEL KAT' apXTV Va KOBETAL OTNV TIAEUPA TNG
ouprtieong (A). Katorv propei va ekteAeoTein
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€yKapola Kotm oTnv MAgupd Tng tdvuong (B). Kat’

AUTOV ToV TPOTIO arodevyeTal TO HAYKWUA TNG

Aduag.

AwOTE TIPOCOYT) KATA TO KOWLHO OXIOUEVOU EUAOU.

Yrdpxel n mepintwon va cupnapacupbouv ta

KOMMEVA EVALVA KOUUATLA (KiVOUVOG TPAUMATIONWY).

MoT€ va unv XpnoLUOTIO|OETE TO NAEKTPIKO

aAugootipiovo yla Tnv avuywon 1 IV apaipeon

EVALVWV KOUMATIWV 1) AAAWYV AVTIKEIMEVWV.

Katd v eAeuBEpwon NG TAVUONG TO NAEKTPIKO

aAuoortipiovo TPETIEL va uTtootnpileTal arod Tov

KOPMO (Kivouvog OTIIGOOAAKTIOUATWY).

O1 epyacieg ov mepLEXOUV EAEVOEPWON TNG

TAVUONG TIPETIEL VA EKTEAOUVTAL ATIO EKTIAUSEVHEVA

daropa. YPnAog Kivéuvog TPAVHATIOUWYV.

AwoTe poooyr) ota kKAadid Tou BpickovTatl uto Tavuor.

Mnv k6BeTe arod To KATW PEPOS KAASIA TTIOU KpEpovTal

eAevBepQ.

MoTE Unv eKTEAECETE EPYATIEG TIOU TIEPLEXOUV

€AeUBEPWOT NG TAVUONG CTEKOUNEVOL TIAVW OE KOPUO.

Mnv XpNOLLOTIOICETE TO NAEKTPIKO AAUCGOTIPiOVO

yua daoikég epyacieg, SnAadn yia v vAoOTOMNnoN

KOl YLOL EPYAGIEG TIOU EUTIEPLEXOUV TNV

aneAevOEpwon ™G Tavuong. Aev diacpalidetain

ATaApPAiTNTN KIVNTIKOTNTA Kol Ao AAELA TOU XPNOTN

AOYyw ™G KaAwSLakng oUuvdeong.

MPOZOXH:

Mnv vAoTOpEITE 1] KAASEVETE SEVTPA EKTOG Kal

av €ioTe €161KA EKTIASEVEVOG Yia auTo! Yiapxel

VYPIMAOQ Kivéuvog Tpavpaticpov! dpovtiocte va

KOAOUONGETE TOUG TOTIKOUG KAVOVIGHOUG.

Mptv TV Kot evog Sevtpou SlaopalioTe OTL

0) OTO XWPO UAOTOMNONG Bpiokovtat povov ATOWA TIoU
0O0YOAOUVTAL [IE TNV KOTIT| TOU SEVTPOU

B) n aveurodiotn ormoBoxwpnon Exel eEaodaiioTei
yia 6AOUG 600UG AOYXOAOUVTAL [E TNV UAOTOMNON (0
XWPOG OTILoB0XWPENONG TIPETIEL VA EKTEIVETAL OTNV
EMPAVELQ TIOU TIPOKUTTTEL a0 Ywvia 45° Tipog Ta
6e€1a Kal aploTepd Tou SEVTPOU, avTiBeTa Tpog
™V Katevbuvon mrtwong tou). Na AauBavete urt’
oYV 0ag Tov augnuEVo Kivouvo TITwong Adyw Twv
NAeKTPOPOPWV KAAWSIwV!

Y) 1 Baon Tou Kopuov MPETEL va eivat EAeVBepN amo
E€va avTikeigeva, Bapvoug kat xapokAada. Na
TIataTe yepd oto £dadog (kivduvog Tapamnatruatog).

6) n emoduevn B€on gpyaociag TIPETEL va PpioKeTal o€
amndotaot TOUAAXLoTo 2 1/2 GopES TO KOG TOU
katartirrovtog devrtpou. (Ek. 17) Mpwv v mtwon
TIPETEL va eAeyyOei n katewBuvon TTwong Kat va
eEaodpaMoTei, OTL o€ anooTaon 2 1/2 Gopeg To
MNKog Tou Katarirtovtog 6évipou (Eik. 17) dev
TIapeVpioKovTal OUTE ATOA OUTE AAAQ QVTIKEIEVA.

— = AlevBuvon rtwong

\" 1= Zwvn Kwvduvou

.= Xwpog orioboxwpnong
ExTiunon tou &évtpou:
2 € T0La Katevbuvon YEPVEL To SEVTPO - padi pe ta
arokopueEva kat Egpd kAadid - Ttold eivat To UPog Tou
SEVTPOU - padi e TN GUAAWGCLA TOU - eival PNTwg
OodAro To SEVTPO;
Na AndBei utt’ OYIv N TaxVTNTA Kat 1 Katevbuvon
TOU AVEHOU. 2NV TIEPITTTWOT) LOXUPWV aVEUWV SEV
ETUTPETIETAL 1] UAOTOUNOM).
Mepwortr) Tou PLWHATOG:
ZEKIVIOTE TIPWTA ATTO TNV PEYAAUTEPN Kal EEExoUTA
pila. H ipwTn TouN) TIov TIPETIEL Va YiveTal givat n
KABeTtn, akoAoubei 1 opllovTIa.
Eykorm itwong (A, Ek. 18):
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H gykorr| trtwong npoaodlopilel Tnv Katevbuvon
TITWOoNgG Kat kabodnyei To d€vtpo. H eykomm yivetal
OTOV KOPUO 0€ 0pBn YwVvia Tipog tTnv Kateubuvon
TITWOoNG Kal og Badog peta&u 1/3 kat 1/5 g
SlapETPOU TOU KOPHOU. H eykoTr) va ekTeAeiTal
KOVTA OTO ertinedo tou £6Adoug.

Evbexopeveg 510pOWOELG TNG EYKOTING TIPETIEL VA
€KTeivovTal o€ OAO NG TO TTAATOG.

Kéyte 10 d¢vtpo (B, Eik. 19) og onueio mavw amd to
KATW AKpo NG eykormg (D). H toun mpémel va eivat
aroAUTwg optldvTia. To SldoTnUa HETAEL TWV SUo
TOMWV TIPETIEL Va gival Katd ripoceyylon 1o 1/10 g
SLAUETPOU TOU KOPHOU.

To UAIkS peTa&l Twv duo topwv (C) Aettoupyei wg
AapBpwon. Aev erutpemneral yia kavéva Adyo va
0AOKANPwWOEL N Kot SLOTL o€ AAAN TIEPITITWOT) TO
8évtpo Ba méael aveEEAeykTa. Mpemel Eykalpa va
TOTI00ETNO0UV OPT|VEG OTNV TOMN| TITWONG.

(B, Eik. 19)

H toun emutpemnetal va acdaAloTel povo ye oprveq
ard MAAOTIKO 1) aAoUpivio. Mn xpnoluottoleite
odrveg amno oidénpo.

Katd tnv vAOTOUNOT Va TIapEUPIoCKETTE HOVOV
TIAQyiwg Tou Katarintovtog SEVIpou.

Katda v omioboxwpnon, HETA TNV TOUN) ITwong, va
TIPOCEXETE TA KATATITITOVTA KAASLA.

Katda v epyacia og €5adog e kAion TipemneL o
XP1|OTNG TOU NAEKTPLIKOU AAUCOTIPIOVOU va BpiokeTal
uTtEPAvVW 1 TAQYiWwg TOU KOPOU TIOU TIPOKELTAL Va
KOTIEL 1) TOU SEVTPOU TIOU €XEL 1)ON KOTIEL.

AWOoTE TIPOCOXT) OTOUG KUALOPEVOUG TIPOG EGAG
KOPMOUG SEVTPWV.

OmioOoAdkTIoHO

Katd ) didpkela Tng epyaciag pe To NAEKTPIKO
aAvoortipiovo udiotatal o Kivéuvog Tou
OTILIOOOAQKTIONATOG.

To omioBoAdKTIoNA TIPOKAAE(TAL, OTav €pBeL N AVW
TIEPLOXT) TNG HUTNG TNG Aduag (1blaitepa to Avw
TETAPTO) akouola o€ enagdn pe EVAO 1] AAAQ OKANpPA
avtikeiyeva. (Etk. 20)

2 auTr TNV TEPITTTWOT TO NAEKTPIKO AAUCOTIPIOVO
ekopevdovifetal 1] eTTA)UVEL TNV Kivnor Tou
aveEEAEYKTA e LUINAY EVEPYELA TIPOG TNV
KaTewBUVOT TOU XPNOoTN (KivOuvog TPAUHATIOHOV).
Ma va anogevyete Ta omicOoAakTicpara
akoAovBeioTe TIq EVOESELYUEVEG 0N YiEG:

Mnv XPNOLLOTIOLEITE TIOTE TN MUTN TNG AAUAG Katd
™V évapén g KotmQ. AlaTnpEite TTAVTOTE TN HUTN
™G AQUAgG UTIO OTTTIKO EAEYXO.

Mnv TiplovileTe OTE e TN PUTN TNG AQUAG.
Mpoaoéxete 6Tav cuveyifete va KOBETE.

H Ttoun mpémel va yivel Je tnv aAuacida ev Kivrioet.
AlacdpaAioTte 6TL N aAuoida Tou TIplovio akoviletal
TAvVTa KAt ToV owoTo TPOTTo. Katd 1o akdvioua
TpETel va S00¢ei 18laitepn PoooxT 0TO EVOESELYUEVO
UYog Tou 0dnyou BAdoug (ya TepaTEPW
AETITOUEPELEG UTTOPEITE VA AVATPEEETE OTO KEPAAALO
“Akovioua g aAvoidag mploviov”).

Mnv KOBeTE TIOTE TAUTOXPOVA TIEPLOCOTEPA ATIO EVa
KAadLd. Katd tnv kortr| evog KAASLoU va TIPOCEXETE,
WoTe va unv ayyidete kaveva AAAO KAASI.

Katd v eykapota Kot evog KoppoU SwoTte
TIPOCOXT) OTOUG KOVTIVA EUPLOKOUEVOUG KOPHOUG.
2uviotaral n xprion evog UTtooTNPiyHatogs ya
TIPLOVIOA.
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Metagopda kat arnobrkevon

z

MetadpepeTe T0 NAEKTPIKO AAUCOTIPIOVO POVOV aTtd
TO KUAIVOPIKO XEPOUAL H Adipa Tou TIpLoviou TIpETEL
va Seiyvel pog ta Tiow. MoTE PNV KPATATE 1
HETAPEPETE TO NAEKTPLKO AAUCGOTIPIOVO HE TNV
aAvoida va meplotpédeTal.

Mnv petadEpete TOTE TO TIPLOVL KPATWVTAG TO ATIO
T0 KaAwdLo. Mnv to amocuvdeete amno v mpida
TPaBWVTAG TO NAEKTPIKO KAAWSLO.

Katd v aAAayn tng 6€ong epyaciag va B€Tete
€KTOG AELTOUPYIAG TO NAEKTPIKO AAUCOTIPIOVO Kal

Va EVEPYOTIOLEITE TO HPEVO NG aAucidag, woTe va
anodevyeTaAL N AKOUOLa EKKivnon TnG aAucidag.
Katd tn petadopd Tou NAEKTPLIKOU AAUCOTIPIOVOU o€
MEYAAEG AMOOTACELG Ba TIPETIEL VA BYAAETE TO PIG
TOU KaAwdiou aro tnyv Tpida Kat va ToTIoBETNoETE
OTIWOON|TIOTE TO TIAPEXOHEVO TIPOPUAAKTIKO KAAUUUA
™G Aduag. (Ek. 21)

Katd n petadopd e auToKivnTo TOU NAEKTPLKOU
aAugoortpiovou SlacpaAiote Tnv achaAr] Tou
TOTIOBETN O, WOTE va pn Xubei To AddL.

duAdooete To TIPLOVL 0 AOPAAEG, OTEYVO Kal
KAELOWHEVO XWPO, MAKPLA artd TNV PooacT Twv
nadlwyv. Aev peTel va pUAAcoEeTaL 0TO UTTAIBPO.

2 e TIePIMTwWOoT armobriKkeuong Tou NAEKTPLKOU
aAuooTIpiovou yla HeYAAO XpoViké SlaoTtnua iy oe
TIEPITITWON ATTOCTOANG ToU Ba TIpeTelL To pelepBoudp
AadLovU va gival armoAuTwg adelo.

To AddL NG aAucidag va petadEpeTal Kat va
aroBnkeveTaL HOVO O€ EYKEKPLUEVA SOXEIQ, Ta oTToia
PEPOUV XAPAKTNPLOTIKY) EVOELEN.

vvTtipnon

& OAEeG TIG Epyaoieg ouvTiipnong va B€TeTe
EKTOG AelTOUpYiag To NAEKTPLKO aAucoTipiovo
Kat va Tpaparte 1o ¢ig Tov kaAwdiov anod v
npida kat va to acpaliifete. (Eik. 22)

Mpwv Vv €vapén tng epyaciag, mMAvtoTe va
SlacdaAilete OTL TO TIPLOVL BpiokeTal o€ aodaAn
KATAOTAON AEITOUPYIAG, Kupiwg N AElToupyia Tou
$ppevou NG aAuacidag Kal TOU PEOCTATIKOU PPEVOU.
Na dideTal 1dlaitepn PoooxT 0To €Av 1 aAuacida
€ival TAVTOTE CWOTA AKOVIOUEVT KAl TEVTWUEVT).
(Ek. 23)

Kdvete TaKTIKO EAEYX0 O0TO PPEVO TNG AAVCISAG Kal
0To peooTatikod dpevo (Seite To keddAalo “Dpevo
™G aAuaidag, peooTtaTikd GPEVO”).

EAEYXETE TAKTIKA TO KAAWSIO PEVIATOG,
avalntwvtag evdoexoueveg GOOPES TOU KAAUMUATOG.
KabapileTte TAKTIKA TO NAEKTPIKO AAucoTIpiovo.

2 miepintworn mpokAnong BAARNG NG TAQCTIKNAG
Onkng va yivel Apeoa n €TOKEUNG TNG arod €va
KATAPTIONEVO ATOO.

EAEYETe TOKTIKA TO 0DIEIO TNG TATIAG TOU
pelepPoudp.

Mnv xpnotuomomoete To TipLdVL, OTaV 0 SIAKOTTING
ENTOZ/EKTOZX Aettoupyiag apouctddel BAARN.
AvaBE0TE TNV ETILOKEUN TOU O€ €VA KATAPTIOPEVO
ATtopo.

AwoTe ipoocoxn oTIg 0dnyieg anodpuyng
ATUXNMATWY TWV apUOSIWV ETIAYYEAMATIKWYV
GUVTEXVIWYV KL TWV ACPAAICTIKWY ETAIPLWV.
Mnv eKTEAECTE TIG OTIOLECSNTIOTE
TPOTIOTION|GELG OTO NAEKTPLKO AAUGOTIPiOVO.
AladopeTika BETETE O€ Kivouvo TNV acPpaield
oag.



EkteA€oTe HOVO TIG EpYATiEq oUVTNPNONG Kal
ETILOKEUNG TIOU TIEPLYPAdOVTAL OTO EYXELPIOLO
odnywwv. OL otrtoleodnmoTte AAAEG Epyaaieg TIPETEL
va ekTeAOUVTAL aTtd TO KEVTPO EUTNPETNONG TNG
DOLMAR. (Ewk. 24)

XpnotuoromoTe PoVo aubeVTIKA AVTAAAAKTIKA Kal
eCapmuara e DOLMAR.

21NV EPIMTWON KN XPNOLOoTIoinong Twv yvnoiwv
AVTAAAGKTIKWYV 1] EEQPTNHATWY, KABWG Kal
OUVOUAOHWYV Kal HEYEBWV AapwV/aAvcidwyv, TG

DOLMAR Slatpéxete auEnueévo Kivéuvo atuxruatog.

Aev Ba dexBoupe Tnv omoladnmote eubUVN yla
atuxnuata 1y $eopd Tov TPOKANONKE armod Tnv
XPY)ON N EYKEKPLUEVWV CUCKEUWY TIPLOVIOUATOG Kal
eCapnudrtwv.

Npwteg BorOeleg (Eik. 25)

Ma 1o evdexoOuEVO aTtuxnuatog 6a ntav KaAod va
UTTAPXEL OTO XWPO £PYAOIAG TIAVTA VA KOUTI TIPWTWV
BonBelwv. AVTIKATAOTIOTE AUESWGS TO OTIOLOdNTIOTE
QAVTIKEIIEVO TIOU TIAPONKE ATIO TO KOUTL TWV TIPWTWV
BonBelwv.

‘Otav {ntate Pondeia, TAPAKAAOUE SWOTE TIG
ako6Aovbeg IAnpodopieg:

- TOTIOG TOU ATUXNATOG

- TLOUVERN

- OpLOPOG TPAUMATIOUEVWY ATOUWY

- €ldog TwVv TpavuaTwyv

- TO O6VOPA 0aG.

ZHMEIQZH

‘Otav atoua pe Kakr kukAodopia aipatog ektiBevtal
o€ UTEPBOAIKOUG KPadAoHoUg, UToPEl va TIPOKANBEL
TPAUMATIONOG OTA Alodopa ayyeia 1) 0To VEUPIKO
ouoTNUa.

O kpadaopoi evoEXETAL VA TIPOKAAEGOUV TA
akdAouba cupntwpata ota SAXTUAQ, TA XEPLA 1) TOUG
Kaptoug: “Koipopa” (povdlacua), puppnyKliacua,
TIOVO, COUBALEG, AAAQYY] XPWHATOG 1) UPNG TOU
8€ppatog. Av TIPOKUYIEL OTIOLOSNTIOTE ATIO AUTA TA
CUNTITWHATA, ETIIOKEPTEITE €va ylatTpo!
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Texvika 8edopéva

(Bapog oupdpwva pe ) dadikacia
EPTA01/2003)

ES-153 A ES-163 A ES-173 A ES-183 A
ES-2130 A ES-2135 A ES-2140 A ES-2145 A

TUmog aAuaidag 092 (91VG)/492 (91PX)

Alaipeon Tng aAvoidag inch 3/8”

Mrjkog Toprig cm 30 | 35 | 40 | 45

Méeyiotn TaxvtnTa aAucidag m/s 13,3

2TABUN AKOUOTIKNG loxvog L, . dB (A) 101,8

oupdwva pe tnv EN 60745

2T4BUN akouoTIkKNG igong L, ., dB (A) 90,8

otn 6€on epyaciag cuPpwva Pe TNV

EN 60745

ABeBadtnTa dB (A) K=0,73

Aodvnon emtayuvong

8, o VA EN 60745

- KUALVSpIKd XEPOUAL m/s? 4,7

- Miow XePOUVAL m/s? 5,6

ABeBadtnTa m/s? K=1,5

AvTAia Aadiov autépatn

Xwpntikotnta pelepPBoudp Aadlou mi 140

Metdadoon oxvog apeon

MNpooTtacia utepPpopTwWONG NAEKTPIKNA

dpevo aluoidag XELPOKIVNTN evepyoTIoinon

Peootatiko ppévo NAEKTPIKO

Bdpog kg 5,0 5,1 5,2 5,3

MPOooTATEUTIKY) HOVWOT

katnyopia Il (SuTAn) pooTaTeEVTIKY) HOVWOoT)

KaAwdo emurkuvong
(6ev ouurepAapPBAvETE)

DIN 57282/ HO 7RN-F
L=30 m pey-, 3x1,5 mm?

* Adyw TOU OUVEXOEVOU TIPOYPAUMATOG TIOU EPAPHOJOULE YO EPEUVA KAl AVATITUEN, TA TEXVIKA XOPAKTNPLOTIKA
0TO TIAPAV EVTUTIO UTTOKEIVTAL O€ AAAAYN XWpig TIpoELdoTtoinomn.

Ta TEXVIKA XAPAKTNPLOTIKA eVEEXETAL Va SladEPouv avAloya e TN Xwpa.

* H dnAwbeioa T Twv ApaAyouEVWV KPadaouwyv EXEL KaTapeTpnOei cupbwWvA Pe TNV TUTIOTIOINUEVN HEB0SO
Sokipaciag Kal Umopei va XpnoloromBei yla tnv oUYKPLoT €VOG epyaAgiou e Eva AAAO.
* H dnAwbeioa T TwV MAPAYOUEVWV KPASACHWY UIOPEL ETHIONG VA XPNOLLOTIOINOEL YIa LA TIPOKATAPKTIKT
a&loAoynon tng €kBeong oToug Kpadaououg.

NMPOEIAONOIHZH:

¢ H ekmourr] kpadaopwv Katd Tn SLapKeLa TNG TIPAYATIKYG XPIONG TOU NAEKTPIKOU epYyaAeiov Urtopei va dladepel

ano tn SnAwbeioa TIUY) TWV EKTIOUTIWV, AVAAOYQ [E TOV TPOTIO L€ TOV OTIOI0 XPNOLUOTIOLEITAL TO EPYAAEIO.

e ®OpovtioTe va AdBeTe Ta LETPA aoPaAEiag TIOU AmAToUVTaAL yia TNV TIPOCTasia Tou Xpriotn Tou Baciovtal o€
HLa EKTIUNON NG EKOEONG O€ TIPAYHATIKEG OUVONKEG XProng (AapBavovTag uttoyn OAa Ta HEPT TOU KUKAOU
AelToupyiag, 6Twg €ivat oL TIEPITTWOELG KATA TIG OTIOIEG TO EPYAAEIO €ival armevepyoTIoNUEVO Kat 0Tav Aettoupyel
OTO PEAQVTI ETUTIPOCHETWG TOU XPOVOU KATA TOV OTIoi0 TO epYaAeio Bpioketal oe Xprion).
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Ovouagcia e§aptnuaTwy

KUAIvSpIKO XEPOUAL

MpoduAaktripag xepLov (ameAeuBEpwon Tou Gpevou NG aiucidag)

OdovTwTr TIpoeEoxN

TavuoTng yla To TIPOCTATEUTIKO

KAAUMLO TOU GAUCGOTPOXOU

MPodUAAKTIKO TIEPIBANUA

aAucoTPOXOU, PPEVO aAuaidag

Kamdkli yia ta kapBouvdakia

OrioB1o PpodUAAKTIKO XEPLOU

OénynTikn Adpua

Tamna pelepBoudp Aadlov

10 AvayvwploTIKN ETIKETA

11 Kouprmi aodpdaAiong

12 OrmioBia xepoAapn

13 Aw0KOTING PEUHATOS

14 TMapabupo yia dlakpifwon g
OTABUNG TOU AadLoU

15 AAvoida Tou mploviou

16 Mewwtpag ¢opTou yla To NAeKTPIKO KaAwSIO (Leiwon TAong TpapnyHatog)

(3] 5 WON =

©©ooN®
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ENAP=H THZ AEITOYPTIAZ (Eik. 26)

MPOXOXH:

Z& OAEQ TIG EPYACIEG OTNV 0SNYNTIKY AduMa 1] 6TNV
aAucida Tov Tploviou va ¢popdate onwaodnirote
TIPOCTATEVUTIKA YAavTia Kat va Byalete 1o PIg

TOU KaAwSiou pevpATOG amod TNV mpida mapoxng
PEVHATOG.

MPOZOXH:

To nAeKTPIKO aAucoTipiovo emTpEMEeTAL Va TEOEL
o€ Aettoupyia povo adpotou £xelL cuvapoAoynOei
MANPWG Kat EAEYXOEi!

MovTtdapiopa tng odnynTikig AGuag Kat tng
aAvcidag Tov aAvcomnpiovou (Eik. 27)

ToTtoBEeTNOTE TO NAEKTPIKO AAUCOTIPIOVO O€E [ia
otabepr) eTudPAveLa KAt AKOAOUOTOTE TA ETIOPEVA
Brjuata yla To HovTaplopa TG aAucidag Kat g
Adpag:

EAeuBEpwon tou ppévou TnG aAucidag: MNa va yivel
auTo, TPAPNETE TO TIPOOTATEUTIKO TOU XePLOU (1) Ttpog
NV Katevubuvaon Tou BEAOUG.

MupioTe TPOG Ta TIAVW TOV TAVUOTY) TOU
TIPOOTATEUTIKOU KAAUUKATOG TOU AAUGOTPOXOU (2).
(Ek. 32)

MieoTe TOV TAVUOTH TOU TIPOCTATEUTIKOU KAAUUUATOG
TOU GAUCOTPOXOU e SUVaN EvavTl TNG £vTaong Tou
eAatnpiou Kal yupiote Tov apyd aplotepootpoda
MEXPL va aioBavBeite OTL £xel ePMAAKEL. 2ZuvexioTe va
TILECETE TIPOG TA HECA KAl YUPIOTE TOV aploTEPOOTPOda
000 TIEPLO0OTEPO YiveTal.

2TapatioTe va TiEETE TTia TOV TAVUOTI) TOU
TIPOCTATEVUTIKOU KAAUMUUATOG TOU GAUGOTPOXOU KalL
TWPA YupioTe ToV SeELOOTPOPA OTNV APXLIKT] TOU
0¢on. Emavaiaupavete autn t dadikaacia peExpL

va exel EePLOwOEL TO IPOOTATEUTIKO KAAUMUA TOU
QaAuCOTPOXOU (3).

2nNKWoTE AlyO TO TIPOOTATEVUTIKO KAAUMUA TOU
aAucoTpoxoU (3), arouaKPUVETE TO ATIO TA THoOW
otnpiypata (4) kat apalpeocTe TO.

TomoBeteioTe TNV 0ONYNTIKA Adua (7) TIECTE TNV OTOV
aAvootpoxo (6). (Ewk. 28)

TomoBeTtroTE TNV AAUCISA TOU TIPLOVIOU (9) oTOV
aAucoTpoxo (6). Me To Seki xEpL oag odnynote TV
aAuoida Tou TPOXOU HECA OTNV TIAVW 0SNYNTIKY| TPOXLA
(8) TG 0dnynTKNG Aduag. (Eik. 29)

OL KOTITIKEG OKHEG TNG AAUGISAGg TOV TIPLOVIOY GTO
EMAVW MEPOG TNG 0SNYNTIKNG Aduag TIPETEL va
BAEmMoOUV TIPOG TNV KATEVOUVEOT TOV BEAOUG!

XpnNOoOoTIoIWVTAG TO apLoTEPO 0aG XEPL TILECTE
eAadpd TNV 08NyNTIKY Adpa EvavTl TNG uttodoxr)

TOU TIEPIBANUATOG Kal TIEPAOTE TNV aAucida Tou
TpLoviov (9) yupw aro to ypavadl tng pung (10)

™G odNnynTikng Adapag. Kabwg to kdvete auto,
TpaPn&re eAadpd TNV aAuacida Tou TIPLOVIOU TIPOG TNV
katevBbuvon Tou deixvetal and 1o BEAog. (Ewk. 30)

Evappovioete T 6€on Twv onwv unodoxrng oTo
TIPOOTATEUTIKO KAAUWMA TOU TPOXOU NG aAuoidag ue
™ B€0M TWV PITOUAOVIWYV TIoU SLaBETOVV oTEipwla
(11).

21peYte ) Bida €vtaong g aivoidag (Eik. 33/14)
yla va evapuovioete T B€on TG oTNG TNG OSNYNTIKNG
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AQUOG e TO UMOUAOVL TevTwatog (12). (Ewk. 31)

MiEoTe MPWTA TO TIPOCTATEUTIKO KAAUMA TOU TPOXOU
(3) péoa oTo opLyua (13) kat oTn oCuVEXELD OTIPWETE
TO TMAVW OTO UITOUAOVL e TO oTteipwpa (Etk. 31/11).
(Ewk. 32)

Tévtwpa tng aiucidag Tou mpioviov (Eik. 33)

MieoTe KAAA TIPOG TA PECA KAl TAUTOXPOVA YUPIOTE TOV
TAVUOTH TOU TIPOCTATEUTIKOU KAAUUATOG TOU TPOXOU
™G aAvcidag (2, deEldotpoda) yla va BISwaoeTe To
TIPOOTATEUTIKO KAAUMUO TOU TPOXOU (3), AAAA unv 1o
oPi&eTte aKOuN.

2NKWOoETE Alyo TNV AKpn TNG 0dNyNTIKAG AAag

KO TIEPLOTPEYETE TOV TAVUOTT TNG aAuaidag (14)
SeklooTpoda pHEXPL va Tidoel n aAucida Tou TipLoviov
0TO QUAAKL 081 yNoNg NG KATW TIAEUPAG TNG
odNyNnTIKNAG Adpag (Seite Tov KUKAO).

Mieote pog Ta péoa Eava Tov TavuoTh Tou
TIPOCTATEUTIKOU KAAUMUUATOG TOU GAUGOTPOXOU (2) Kat
odi&te yupilovtag de€lootpoda.

A@r|oTE TOV TAVUOTT| TOU TIPOCTATEUTIKOU KAAUUUATOG
TOU aAUCOTPOXOU (2) (EAeUBEPWOTE TNV TiiEON)

MEXPL va TiepLoTpEPETAL EAEVOEPQ, KAL OTN CUVEXELQ
SIMAWOTE TOV TIPOG Ta péEoa OTwg dpaivetal oTnv
ewova. (Ewk. 34)

‘EAgyx0g TAVUOoNGg TNG aAvcidag (Eik. 35)

To amaItoueVo TEVTWHA TNG AAUsiSag TOU TIPLOVIOU
voioTatal, 6Tav autr epaprodel 0TO KATW HEPOS
NG 08NYNTIKNG Aapag Kal Uopei va ouveyicel va
AVAONKWVETAL EVKOAA artd TN Adpa Tepinou katd 2-4
mm (ttepirou 1/8”) pe tn Pordela Tou XepLov.
EAEyEeTe TV TdON TNG aAuacidag ouyvda - oL
KawvoupyLleg AAUGidEG ExOUV TNV Tdon va
eMUNKUVOvTaL Kata tnv xprion!

Katd tov €Aeyxo TNng TAong Tng aAuacidag o Kivntnpag
TIPETIEL VA €ival KAELOTOG Kal TO $IG TOU KAAwdiou
pevaTog va eival ByaApévo amoé tnv npida. Av n
alAvoida eival TToAU xaAapr): Npiote Tipog Ta avw
TOV TAVUOTT| TOU TIPOCTATEUTIKOU KAAUUUATOG TOU
QAAUCOTPOXOU TIEPITIOU YL LA TIEPLOTPODT). TEVTWOTE
NV aAucida £tol OTIwg TEpLypAdEeTAL OTNV EVOTNTA
“Tévtwpa TG aAvoidag Tou TpLovioy.”

MNPAKTIKH XYMBOYAH:

2TV nPAgn xpnotoromote 2-3 aAucideq eVAAAAE,
yla va ¢pBeipovtal opoldopda ol aAucideg, o
aAvoOTPOXOG KalL N ETHAVELA KIVNONG TNG OSNYNTIKNG
AQuag TOU TIpLovIoU.

Ma va eruruyxavetal opolopopdn n ¢popd g
QUAGKWOoNG NG 0dnynTikNg Aduag, Oa pemeL n Adua
va avTiotpédeTal Katd TV aAAayn Tng aAucidag.

®dpevo aAvoidag (Eik. 36)

Ta povtéAa auta gival eE0TTAIOPEVA PE Eva DPEVO
aAucidag wg Baoikd EEOTIAIOHO. TNV TIEPITITWON
oTIlo00AAKTIOMATOG arod v enadr| TG Akpng Qg
odnynTikng Adpag oto VAo (Seite Tnv evotnTa
EMNIZHMANZEIZ AZDAAEIAZ), evepyottoleital To
$pevo TG aAvoidag Aoyw NG emadrq Tou oticdlou
MEPOUG TOU XEPLOU HE TOV TIPOPUAAXTIPA XEPLOU.

2 & KAAOMA TOU SEUTEPOAETITOU AKIVNTOTIOLEITAL
aAvoida.



Peootatiko ¢ppévo

Qg Baoikd €EOTIAIOO TO NAEKTPIKO AAUCOTIPIOVO
SlabeTel €va peooTaTIKO PPEVO.

Me 10 peooTaTIKO GPEVO ETIITUYXAVETAL I ALECT
aKLlvNTOoTIoiNo™M TNG aAuacidag HeTA TNV Ttavon acknong
meoewg oto Sakortn ENTOX/EKTOZ Aertoupyiag,
ATOTPETOVTAG ETOL TNV ETIKIVOUVN CUVEXION TNG
kivnong tg aAvoidag.

O €A\eyx0G TOU PEOOTATIKOU HPEVOU TIEPLYPADETAL
apyotepa.

ZuvTnpnon Tou ppEVou NG aAucidag Kat Tov
peocTatikov ppévou (Eik. 37)

Ta cucTtiuata ppEvwy givatl IdLaitepa oNUAVTIKEG
Slatagelg acpaleiag kat vrtofaAAovtal e
OXETIKN PO0opaA, OTIWG Kal KABe aAAo eEaptnua. O
TAKTIKOG EMAVEAEYXOG KAl ] TAKTLKY) CUVTNPNON
ATOBAETIOUV GTNV TIPOCWTILKY) 00§ ACPAAELQ Kol
HTIOpOoUYV va SlevepyouvTal HOVO armod €va KEVTPO
egumnpetnong tng DOLMAR.

Evepyotoinon tov ¢ppévou tng alvoidag
(bpevapiopa) (Ewk. 38)

Me to aplotepd XEpL, TILEOTE TOV TIPOPUAAX TP
XepPLov (1) Tpog tnv Akpn NG 0dNyNTIKNAG Aduag
(BENog 2).

EAguB€pwon Tou ppévou Tng alucidag

Tpapn&te tov mpoduAakTrpa xeptov (1) Tpog To HEPOQ
oag (BeAog 3) ewg va aiobavbeite o011 erace. To dpEvo
eival Twpa eAevbepo.

Inupeiwon:

‘Otav €xel evepyortondei To ppEVo TG aAucidag
SlakorreTal n Tpododoaia Tou PpeUATOG TIPOG TOV
Kwntipa. O €Aeyxoq Tou ppEvou TNG aAucidag
TeplypddeTal apyoTepa.

AadL aAuoidag mploviov (Eik. 39)

la t Aimavon ™g aAucidag kat g Aauag Tou
TIPLOVIOU Xpnotoronote AAdL aAuacidag e TIPOoIEN
IOV SLABETEL KOAANTIKES 1O1OTNTEG. H TIpOoUIEN Le
KOAANTIKEG LOIOTNTEG QTIOTPETIEL TNV UTIEPPBOAIKA
ypryopn eKTivagn Tou Aadlov armo Ta KOTITIKA
€E0pTNUATA TOU TIPLOVLIOU.
Agv emiTpEMETAL 1] XPNOYLOTIOINON OpUKTEAQiWV. Ma
TNV TpooTacia Tou mepIBAaAlovTog TipodlaypddeTal n
XpPrion BLOAOYIKA aTtolkodopoupevou Aadlou aAvucidag.
To mpoopepopevo Aadt aiuoidag BIOTOP tng
DOLMAR mapdyetat pe faon eruAeypeva GuTika EAata
kal eivat 100% PloAoyikd arowodounoipo. 1o BIOTOP
€xel arovepndei n didkplon “yaAddiog ayyeAog” emeldn
eivat 1dlaitepa PiAkoé mpog 1o epdArov (RAL UZ 48)
To AG&L BIOTOP &Siatibetal ota akoAouba Peyeon
OUOKEUAOIag, avaAoya [ TIG ATIALTY)OELG TOU XPT|0TN;:

1 Aitpo  apiBuog mapayyeAiag 980 008 210

5 Aitpa  apiBuog apayyeiiag 980 008 211

20 Aitpa  aplBpog apayyeAiag 980 008 213

Ta BLOAOYIKA artolkodopoupeva Aadla €XouV HOVo
meploplopevn Sidpkela {wng. N autd Ba mpemnel va
€XouV KatavaAwBei evtog Slaotnuatog 2 ETwv anod
TNV NUEPOUNVIA TIAPACKEUNG (TTOV €ival EKTUTIWHEVN
oto doxeio). (Eik. 40)
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ZNMAVTIKT] ETIOTHAVOY) AVaPEPOUEVT) OE
BloAoyika Aadia aAvcidag

‘OTtav OKOTIEVETE VA PNV XPNOLUOTIOW|OETE TO TIPLOVL
Yla TIAPATETAPEVO XPOVIKO SLIACTNUA, AdEIA0TE TO
pelepBoudp Tou AadLloU Kal 0TN CUVEXELQ PIEETE [ia
Mikpn) TToooTNTA Aadtov pnxavng (SAE 30), kat
AELTOUPYNOTE TO TIPLOVL YIA HIKPO XPOVIKO SldoTnua.
AUTO gival amapaitnTo yla va armopakpuveouv 0Aa

TA KATAAOLTIA TOU BLOAOYIKA ATIOIKOSOUOUEVOU
AadiovU a6 1o pelepBoudp Tou Aadlou, To SiKTuo
Tpododociag Aadlov, Tnv aAuacida Kat Tnv odnynTIKn
Adpa, emeldr) MoAAA TE€Tola Addia €xouv Tnv Tdon g
TIPOOKOAANONG HE TO XPOVO, TIPOKAAWVTAG ETOL {NMLES
otnv avtAia Aadlov ) oe AAAa PEPN.

‘Otav tebei To mpLdvL KaL TIAAL o€ AELToupYia yepiote
Eava To pelepPoudp pe Aadt aluoidag BIOTOP. Ztnv
TEPIMTWON TIPOKANONG {NHWV AOYW NG XP1ong
XPNOWOTIOINUEVOU Aadlou 1 akatAaAAnAou Aadlov
aAvoidag aipovtal Ta dikalwpata ard v £yyunon Tou
TPOIOVTOG.

O avunpdéowrnog oag Ba 0ag KATATOTIOEL WG TIPOG TNV
XpPrjon tou Aadlou tng aAvoidag.

Mot€ va pnv yiveln xpron
Xpnotiporoinuévou Aadiov (Eik. 41)

To xpnoomoinuévo AddL eival TIoAU eTTKivEUVO yla TO
TiEPBAAAOV.

Ta xpnotdoromuéva AddLa UTePLEXOUV UPNAA
TIOCOOTA KAPKLVOYOVWYV OUCLWV.

ZUVETIELA TWV UTIOAELPPATWY OTO XPNOLLOTIOINUEVO
AASL gival n peydAn ¢opd Adyw TpIPNG TS avtAiag
Aad1loU Kal TNG CUOKEUNG TIPLOVIOHOU.

2 e Tiepintwon mpokAnong {nULwv AOYw Tng XPnong
XPNOWOTIOINUEVOU AadLlou 1§ akatAaAAnAou Aadiov
aAuaidag aipovtal Ta dikalwpata ard v £yyunon Tou
TPOidVTOG.

O avumpdéowrnog cag Ba 0ag KATATOTIOEL WG TIPOG TNV
XpPr1on Tou Aadlov TnG aAucidag Tou TIPLOVLIOoU.

AntopUyeTe TNV emadn HE To SEppa Kat Ta
pata (Ek. 42)

Ta tapaywya Twv TETPEAAIOEISWV, KATA

OUVETELd Kal Ta AddLa, amoAwraivouv 1o 6éppa. H
enavaAaupavopevn kat Slapkg emadr) Tou SEPUATOS
ME AUTEG TIG OUCIEG EXEL WG ATIOTEAECUA TNV
arognpavor Tou. Mmopei va ipokAnBouv diadopeq
ac6eveleq Tou 6€ppatog. Erumpdobeta pumopouv va
TIPOKANBOUV AAAEPYIKEG AVTIOPACELS.

Ta PATIa PITopovV va epeBIOTOUV EPXOMEVA OE ETIADT)
He To AAdL. Edv To AddL €pBel og emadr Ue Ta pHATIA
00g, va Ta TIAUVETE apecwg pe Kabapo vepo. Av Ta
MATIO oag Tapageivouv epeblopéva eTiiokedTEITE Eva
ylatpo.

MNAfpwon tov peleppoudp Aadiov (Eik. 43)

Ta mapakdtw va AapBavouv Xwpa Hovo JE

OBNGUEVO TOV KIVNTHPA KAl TPABNYHEVO TO PIG

Tou KaAwSiou Tou pevpatog amno Tnyv npifa!

- Kabapiote kaAd Tnv Tieploxn Tou pelepBoudp Aadlov
YUpw armo TNV TATA, woTe va anodeuxdei n mrtwon
akabapolwv pEaa oTo pelepBoudp.

- ZeBdwote Ty Tara tou pelepPoudp (1) kal xvote
ME€oa TIPOOEKTIKA TO AAdL TNG aAuacidag pexpL va
ayyi€el TV KATW AKPN TOU OTOWIOU ELOPONG.

- BidwoTe kaAd tnv tdma tou pelepPoudp oTo
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oTeipwpa.
- 2KOUTTIOTE KAAA OAO TO AASL TIOU EVOEXOUEVWG VA
EXEL UTIEPXELAIDEL.

Inuavtiko! (Ewk. 44)

Katda tnv €évapén g Aettoupyia yia rmpwtn popd

Ba mpéTel To ouoTtna Tpododoaiag Aadlou va ExeL

Yeuioel MANpwg, HEXPL TO AASL TNG aAucidag Tou

TIPLOVIOU Va ALTAveL TNV aAucida Kat Tnv odnynTikn

Adpa.

Autn n Sadikacia propei va dlapkeoel PEXPL Kal V0

Aerttd.

- H otabun mAnpwong pnopei va eAeyxBei and 1o
mapdbupo (2).

Ma va Amaivetat apketd ) aAucida Tou TIpLoVIoY,
TIPETEL VA UTIAPXEL TTAvVTOoTE AdhOoVo AAdL oTO

pelepPoudp.

Aintavon g aAucidag Tou mploviov (Eik. 45)
Ta mapakatw va AappAavouv xwpea Hovo pe
OBNOUEVO TOV KIVITNPA KAl TPABNYHEVO TO OIG
TOU KaAwSdiovu Tou pevATog amoé tnv npida!l

lMa v odaAn Aettoupyia g avtAiag Aadilov Tipemnel
TO QUAAKL KaBodnyroewg Tou Aadtov (3) kabwg Katn
TPUTA €Ll0050V TOU AadLoU oTnVv odnynTikn Adua (4) va
kaBapilovTtal TaKTIKA.

Znueiwon:

Metd ™ Slakor) TNG AEITOUPYIag TOU TIPLOVIOU gival
$ucloloyikr| n Tibavn e§aywyn yla Hikpo XPOovIKO
SLIA0TNUA TWV UKPWYV UTIOAEOUEVWYV TIOCOTNTWV
AadLov arod 1o cuoTnua Tpododoaiag Tou Aadlou,

Vv odnynTikn Adpa Kat Tnv aAuvoida. Auto dev
urtodnAwvel BAARN!

TortoBeTrioTE TO EPYAAEiO O€ A KATAAANAN emidpAavela.

ZUvdE0ON TOV TIPLOVIOU LE TO NAEKTPLKO
Siktuo (Eik. 46)

MPOZOXH!

Mpiv amno tn cUVSECT TOV TIPLOVIOU GTO NAEKTPIKO
SikTuo TIpETEL Va EAEYXETE KABE popa eav

o dwakomtng ENTOZ/EKTOZ Aettovpyiag (1)
yupidel autopata icw otnv “avevepyn”

0€on otav dev Tov MIECETE TILA TIPOG TA MECA.
Edav &ev yupilel, anayopeveTal KATW Ao TIg§
OTIOLECSNTIOTE GUVONKEG 1 CUVSEGT) TOU TIPLOVIOY
HE TO NAEKTPIKO peVMA. MapadwoTE TO TPLOVL
oTo KEVTpOo egunnpetnong tTng DOLMAR mipwv
EKTEAECETE TNV OTIOLASNTIOTE EPyATia Pe AUTO.

MovTtdpete TO KAAWSIO TIPOEKTAONG KAL TO KAAWSLO
oUVSEONG TOU TIPLOVIOU OTO HELWTNPA GOpTOoU (2).
2uvdeaTe TO PIg TOU TIPLoVIoU (3) péoa oTnv UTodoxT
TOU KaAwdiou Tipoéktaong (4).

‘Evap&n tng Aettoupyiag Tov Kivnnpa
(Ew. 47)

- ZUVOEOTE TO TIPLOVIL UE TO NAEKTPIKO SikTuo (Seite
Taparnavw).

- To NAEKTPLKO AAUGOTIPIOVO TIPETEL KATA TNV
€vap&n ™ng Aettoupyiag va cuykparteital Kat
ME Ta Vo xEpta. To 6eE10 XEpL va KpaTd TO THow
XEPOUAL KL TO apLOTEPO XEPL TO KUALVOPLIKO XEPOUAL.
Ta xepoUAla va TiEpPIKAEIOVTAL OPIXTA UE TOUG
avtixelpeg. H Addua kat ) aAuacida dev mipemnel va
Bpiokovtal o€ eTadPn [e KAVEVA AVTIKEIUEVO.
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- ZINV apxn TECTE To KouuTtti acpaAlong (5) kat
0Tn ouvexela To dlakortmn Aettoupyiag (1). Metd
€AEVBEPWOTE TO KOUTTL aopAAlong (5).

- Npoooxn: H aAvuoida Eekiva apéowg va Kiveitat.
AlatnprioTe ATnUEVO To SLAKOTITN AstToupyiag ya
000 Sldotnua aralteital n Aettoupyia Tou Kivntrpea.

MNPOZOXH:

MoTE va NV KAEIBWVETE TOV S1AKOTITN

Aerroupyiag otnv ENEPIH 6€on.

Alakot) TnG AELTOUPYIQg TOV KvnTnea

- EAeuBepworte 1o Slakdrtn Aertoupyiag (1).

ZHMEIQZH:

‘Otav £xel evepyomnonOei 1o ppEvo Tng alvoidag

SlakomreTal n tpododocia Tou peUNATOG TIPOG

TOV KIvnTnpa.

ZTnv MePIMTwWon rov 8 EeKLva n Asttoupyia Tou

TIPLOVLOU TIAPA TNV ACGKNON TIECNG OTO SLAKOTITN

ENTOZ/EKTOX Aettoupyiag (1), eival arntapaitntn

1] ATIEVEPYOTIOINGON TOVU pPEVOU TNG aAucidag.

- Tpapn&te pe dUvaun Tov POUAAKTTPA TOU XEPLOU
(6) TIpog TNV KatevBuvoT Tou BEAOUG PEXPL VA
awoBavbeite o011 €miace. (Eik. 48)

ZNHAVTIKO:

Ta povtéAa auta gival eEOTTAIOPEVA PE EVaV

TIEPLOPLOTN APXIKOU PEVUNATOG. AUTO TO NAEKTPOVIKO

e&aptnua eprodidel To andTopo Eekivnua Tou

NAEKTPOKLVNTYPA.

MpooTacia urtepPOPTWONG: TNV TIEPITITWON

TIOU TO NAEKTPIKO PEUHA OTO TIPLOVL EETIEPATEL TO

ETIUTPETIOEVO ETITIESO, SIOKOTITETAL AUTOUATA N

TP0P0odoacia Tou pevatog otov Kivntnpa. ‘Etot

QTIOTPETIETAL 1 UTIEPOEPUAVOT) TOU KIVINTIPA KAL T

€MaKOAoUON BAARN. MNa va Eekivrioete TIAAL TO TIPLOVL,

adrjvete To dakomtn ENTOZ/EKTOZ Aettoupyiag Kot

Teote Tov Eavda.

MPOZOXH: Mnv xpnOUOTIONCETE TO TIPLOVL EAV T

mpooTacia umepPopTwong SLAKOTITEL ETTAVEIANUUEVA

TO TIPLOVL. ETTKOIVWVNOTE pEe €va KEVTPO eEUTNPETNONG

™¢s DOLMAR.

‘EAgyX0g TOU ppévou NG aAvcidag (Eik. 49)
0 £Aeyxog Tou PppEVou TNG aAuacidag pEmeL va
yiveTtal mplv ano tnv eKTEAEOT OTIOLACSNTIOTE
egpyaciag!

- @¢oTte o€ Aettoupyia Tov KivnTipa OTwg EXEL
neptypadei mpwtuTEPQ (PPOVTIOTE VA TIATATE YEPA
KOl VA TOTIOBETT|OETE TO AAUCOTIPIOVO KATA TETOLOV
TPOTIO 0TO £€5ad0G, WOTE 1) OSNYNTIKN Adua va unv
BpiokeTal o emadn e KAVEVA AVTIKEIEVO).

- MdAoTe TO KUAIVSPLKO XEPOUAL YEPA UE TO VA XEPL
KAl KpatrnoTe TNV Aafr| ge 1o AAAo.

- ©@¢ote og AelToupyia TOV KIvnTAPA KAl TILECTE TOV
TPOdUAAKTIPA TOU XePLOU (1) TIpog TNV Kateubuvon
TOU BEAOUG WE TO TTOW PEPOG TOU XEPLOU 0AG €W
OTOU va gUTTAAKEL To Ppevo NG aAvoidag. H aAucida
TIPETIEL VA AKLVNTOTIOLETAL APETWS.

- 2Bnjote Tov KIvnTMpa AJECWS Kal EAEUBEPWOTE TO
Ppévo NG aAuaidag.

ZNMavTIKO: ZTNV TIEPIMTWOT) KATA TNV oroia
HETA ano autov Tov EAEYX0 N aAucida Tou
TIPLOVIOV SEV aKlvnTomoLlEiTAL OTIyHLaia, va
MNV EeKIVATE ETT OUSEVI AGYO TN XP1)ON TOV
nipoviov! MetadpEpeTte To aAucompiovo o€ Eva
kEvTpo eEumnpetnong tng DOLMAR.



‘EAEYX0G TOU peooTatikov ppévou (Eik.50)

0O £€AeyX0G TOU PEOCTATIKOU PPEVOV TIPETEL

va AapBAvel xwpa mpLv arno Tnv eKTEAEON

owaodnmnote epyaociag!

- ©¢oTte o€ AelToupyia Tov KIvnTrpa Onwg EXEL
neptypadel mpwtuTEPA (PPOVTIOTE VA TIATATE YEPA
KO VO TOTIOOETT)OETE TO AAUCOTIPIOVO KATA TETOLOV
TPOTIO 0TO £€5ad0g, WOTE N 0SNYNTIKA Adua va unv
BpiokeTal o€ emadrn e KAVEVA AVTIKEIMEVO).

- MdoTte 1o KUAIVSPLKO XEPOUAL YEPA UE TO €va XEPL
Kal Kpatrote TN Aapr he To AAAo.

- Evepyorowmote Kat amevepyoromaoTe Tov Kvntripa.
H aAuoida 6a mpérel va akivntoToleital TIA)pwS
pEoa og Sldotnua dUo SeUTEPOAETTTWY Ao N
Slakorr) NG Aettoupyiag Tou Kivntrpea.
ZNHaVTIKO: TNV TEPIMTWON KATA TNV ofoia
META amod autov Tov EAeyX0 n aAucida Tov
aAvcoTipiovou d&v aklvnToTmoleital péoa
o€ S1aocTnua dU0 SEUTEPOAETITWY, VA NV
XPNOLLOTIOOETE TO TIPLOVL. KAveTe EAeyxo oTa
Kappouvakia.

‘EAgyx0q TG Aimavong tng aAvcidag (Eik. 51)

MoT€ va unv mplovicete €dv dev eival eEEa0PAALCHEVT
n eNapk] Airtavon g aAuoidag. 2 AAAN

TepimTwon pewwvetal n Stapkela {wng TNG CUOKEUNG
mploviopatog. MNptv Eekvrioete omoladnmote epyaaia,
eAeyETe TN 0TABUN Aadlov oTo pelepfoudp Kal TNV
Tpododoaia Tou Aadlov. EAEYETe TNV TocoTNTA TNG
TPod0d00iag Tou AadloU akoAOUBWVTAG TIG TIAPAKATW

odnyieq:

- ©¢oTte o€ AelToupyia To NAEKTPIKO AAUCOTIPIOVO.

- Kpatrote v Kivoupevn aAucida Tou Tploviou
TepPImov 15 ek. TTAVW aTto €va KopUo 1) aro 1o
€£6adog (XPNOOTIOMOTE ia KATAAANAN eTidbavelq).

‘Otav n aAvcida Ataivetal apketd, 6a deite Jia
eAadpad KnAida Aadlov Tou TeETAyETAL ATIO TO
aAugootipiovo. AWOTE TIPOCOXY) OTNV KATEUBUVGOT TOU
avépou Kal arodUyeTe TNV ACKOTIN €KBeoN OTOV
Yekaopo tou Aadilov!

2YNTHPHZH

AkoOviopa TNG aAvucidag Tou Tiploviov (Eik. 52)

Katd tn Sidpkela mavtwg €idouvg epyaciwyv otnv
aAvucida Tou Tploviov va TpaBAate onwaodNnoTe
To P1g TOu KaAwdSiov armo tn npifa mapoxng
PEVHATOG Kal Va POPATE TIPOCTATEVTIKA YAVTIA.

H aAvoida Tou mploviov XpeLladeTal akOVIGUa

otav:

- T TIPLOVOOKOVT) KATA TO TIPLOVIOUA UYPOoU EVAOU
potadel pe EUAAAEUPO.

- 1 aAucida Tou Tploviov dlarepvd To EVAO LOVO UTIO
HEYAAN Ttieon.

- 1 dKpn KoTG Ttapouctadel epdavr) onuadia ¢popdg.

- T) CUOKEUN KOTING TEiVEL LOVOTTAEUPA TIPOG TA
aplotepd 1) ta Se€la katd v dlapkela NG epyaciag
TOU Tiploviopatog. H attia autol Tou datvouévou
BplokeTal 0TO AVICOKATAVEUNUEVO OKOVIOHA TNG
aAuaidag 1 otnv povorAeupn BAGRN TG aAucidag.
ZNUavTiko: AKOVICETE KATA TAKTA dlacTrpata
aAAd Xwpig va agatpeite TTOAU TO pETAAAO!
Mevikd, akouv 2-3 KIvroelg TnG Allag.
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‘Otav €xeTe akovioel TNV aAucida PEPIKES DOPEG,
TOTE TIPETIEL VA TIapadideTal o€ EIGIKEVUEVO
OUVEPYEIO Yla TO EMOUEVO AKOVIOUA.

KatdaAAnAo akoviopa: (Eik. 53)

NPOZOXH:

XpnoomnomoTte aAucideq kat 08NyNTIKEG AAUES

TIOVU £XOUV OXESLACTEL HOVO Yla auTO TO TIPLOVL!

- 'OMAol oL KOTTTEG B0 TIPETIEL VA €XOUV {00 UNKOG
(Sdotaon a). OL kOPTEQ e SLaPopeTIKO VYOG EXOUV
WG OLVETTELD TNV TPaAXLA Kivnon Tng aAvoidag Kat
MTTOPEL VO TIPOKAAECOUV TO OTIACIUO TNG.

- To eAdx10TO UNKOG TWV KOPTWV givat ta 3 XA (0,117).
Mnv akoviCete Eava Tnv aAucida eav oL KOPTEG TNG
€Xouv PpTAcel 0TO EAAXIOTO UIKOG TOUG, OTO ONUEIO
auTo 1 aAucida pETEL va avTikadiotaTal.

- H andotaon peta&u tou meploploTr) Badoug
(oTpPOYYUAN HUTN) Kal TNG KOTITIKYG AKPNG Kabopilel
TO BA60OG NG KOTG.

- Ta KaAUTEPQ ATTOTEAEOUATA ETITUYXAVOVTAL UE TO
BaBog- Twv 0,64 XA (,025”) Tou TIEPLOPLOTT) BABOUG.

MNPOZOXH:

To uttepBoAiko BAaBog avEavel Tov Kivéuvo Twv

omiofoAakTiopdaTwyv! (Eik. 54)

- 'OMol oL KODTEG TIPETEL Va aKkovidovTal TNV idla
ywvia Twv 30°. Ot SladopEeTIKES YwVieg TIPoEeVoUV
TpaxLd, avopoldopopodn Kivnon g aivaidag,
emtaxuvouv I GpBopd Adyw TPIPNQ Kat odnyouv oe
omndotuo g aAvoidag. (Etk. 55)

- H petwrikr) ywvia 85° Tou KODTN TIPOKUTITEL ATIO
TO BAB0OG €lOXWPENONG TNG OTPOYYUANQ Alnag.

Edv kabodnyeital cwotd n KATAAANAN Alua, ToTE
TIPOKUTITEL N AMAITOVUMEVT YwVia arod povn ng.

AipEeg Kal WG va TIG XELPIOTEITE

- Na 10 akéviopa amalteital n XpnoLoToinon evog
€181KoU oLUYKPATNTN Alpag HE Hia OTPOYYUAT Aipa
aAucidwv Tploviwyv SlapeTpou 4,0 XIA. OL amAEg
OTPOYYUAEQ Alueg dev eival KATAAANAEG Yl AUty TNV
epyaoia.

- H kivnon g Aipag mpémel va yivetal povo mpog
TA eUTPOG (BEAOG). AvaonKwaTe TNV Aipa Katd tnv
petatémion mpog ta micw. (Eik. 56)

- AkovioTe TipWTA TOV KOVTUTEPO KOPTN. To UPog
autoU Tou KOPTN Ba aroTeAEL TO HETPO CUYKPLONG
yla Toug UTtoAoLToug KOPTEG TNG aAuaidag.

- Mavtote va kabodnyeite T Aipa onwg deixvetal

TNV EIKOVA.

To oMpLyHa SLEUKOAUVEL TNV KaBodrjynon tg.

2V embaveld Tou Bpiokovtal oL eVOEIEELS ya

TO OWOTO AKOVIoHa o€ Ywvia 30° (SlatnpnoTe TIq

evdei&elg mapdAAnAeg pog tnv aAucida katd To

Audplopa, deite TV elkéva) Kal eeplopidel To fabog

€10XWPNONG TNG Aiag otn owoTr avaoyia Twv 4/5

™G dapetpou. (Ek. 57)

Metd to akdviopa Tng aAucidag, To UYPog Tou

meploplotn fadoug mpéTel va eAeyxOei pe To

peTpnT fAboUG.

AlopOwOoTE AKOUN KAl TN UKPOTEPN TIPOEEOXT] LE LA

€18k eminedn Aipa (1).

2TPOYYUAEWYETE TN WUTN TOU TIEPLOPLOoTH BABoug (2).

(Ewk. 58)
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Ka@apiopog tng Aduag, Aimavon tou
aAvootpoxov (Eik. 59)

MNPOZOXH: Mpémel va ¢poplovvTal TIPOCTATEVTIKA
yavria.

EAEYXeTE TAKTIKA TIG eTIIPAVELEG Kivnong TNG
odNyNTIKAG Adpag yla urtap&n {nuiag Kat kabapioTe TIg
He €va KaTAAANAO gpyaAeio.

2 € TIEPITTWOT) CUXVNG XPTIONG TOU TIPLOVIOU Ba TIPETEL
va enavaAapBAaveTal TaKTIKA 1) Airtavor) Tou e5pdvou
Tou aAucotpoxoU (1 popd tnv eBdopudda). MNa va to
KAVETE aUTO, TTPWTA KABaPioTE KAAA TNV Ot TWV 2
XA OTNV JUTN TNG 0ONYNTIKAG AAUAG, KAl 0T CUVEXELQ
TIEOTE LA UIKPET] TIOCOTNTA YPACGOU TIOAAATIAWY
€PUAPHOYWV.

To Ypdoo TIOAAATIAWV £PAPOYWV Kal oL ypacadopol
eival dlabeaa ageooudp.

Mpdoo TIOAAATIAWY EDAPHUOYWV

(ap. mapayyeAiag 944 360 000)
Mpacaddépog

(ap. mapayyeAiag 944 350 000)

AvTiKaTdoTtaon Tng aAucidag Tou Tploviov
(Ek. 60)

NPOZOXH:
Xpnoiomounjote aAucideg kat odNyNTIKEG AQUEG
TIOVU £XOUV OXESIAOTEL LOVO Yla auTo TO TIPLOVL!

EAEYETe TOV aAUCOTPOYXO (1) TIPLV OTEPEWOETE TNV
Kawvoupyla aAvcida.

NPOXZOXH:

O1 dBapuévol aAucoTpoxoi (2) propel va TipokaAéoouv
{nUIa otV Kavoupyla aAucida Kal eTopévwg Ba
TIPETEL va avTikabiotavTat.

MnV TpOoTIaBNOETE VA AVTIKATACTIOETE TOV
aAuoOoTPOXO povol oag. H avtikatdotaon Tou
QAUOOTPOXOU araltei E18IKN eKTIaidevoN Kal EpyaAeia
KOL TIPETIEL VA YiVEL OTO KEVTPO €EUTNPETNONG TNG
DOLMAR. (Ek. 61)

‘EAEYX0G KAl AVTIKATACTACT) TWV
kapBouvvakiwyv (Eik. 62)

ZNHAVTIKO:

EA€yxeTe Ta KAPBOUVAKIA KATA TAKTA
Staocmpuara!

Mua eykomr oTo KapBouvaki SeiXVveL To 6pL0 TNG
¢$Oopag.

ZHMEIQZH:
To kapPouvdkt eivarl Idlaitepa e0BPAVOTO YIAUTO
TPoceEeTe va unv néoel Katw. Kata tnv e§aywyn
TOU GUYKPOATIOTE OTIWCSITIOTE TN O€0m
E£YKATACTAONG, LA KAl TO KAPBOUVAKL TIPETIEL VA
gvapuovideTal pe To SpopEa.
- ZePdwoTte TO KATIAKL e €va oTaupokatadfido (1),
KL 0Tn ouvexela TpanETe €Ew To KapPouvakt (2).
- Edooov Sev €xel emTeuyOei akoun 1o 6plo opdg,
€l0AYETE Kal TIAAL TO KapBouvakl otny idla B€on Kat
BdwoTe 1o Karmaxt (1) TAAL
- ©¢oTte TO TIPLOVL TTAAL O€ AELToupyia yla
Alyo Sldotnua (repimou €va AemTo) yia va
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TIPOCAPHOCTOUV Kal TIAAL TA KApBOoUVaKLa.
ZNHAVTIKO: 21N OUVEXELD EAEYETE TO PEOOTATIKO
Ppévo. Eav n aAucida Tou mploviovu dev otapatd
eVTEAWG €A og SUO SEUTEPOAETITA, AEITOUPYNOTE
Eava To TIPLOVL Yla Alyo Kal ETAavVAaAABETe TOV EAEYXO
€WG OTOU TO GPEVO VA AEITOUPYNOEL KAVOVIKA.
ZHMEIQZH: MeTd TNV TOTIOBETNON TWV KAVOUPYLWV
KOPBOUVAKIWY, AEITOUPYTIOTE TO TIPLOVL YIa 5 AETTTA KL
OTN GUVEXELD EAEYETE TO PEOCTATIKO PPEVO.



EmtiAvon MpoBAnuatwv

AvoAetroupyia ZyomHa Mapatrpnon Artia
To aAugcompiovo dev OAIKd 0 NAEKTPOKIVITAPAg &€ Slakort g TPod0odoaiag e
Aettoupyet Aettoupyei pevpa,
TO KaAwd1o Ttapouctddel BAGRN
€Xel evepyoronOei To Gpévo TG
aAvoidag
£Xel evepyoronOei n acpaAeia
TOU SIKTUOU
QVETIOPKNG arnodoaon KapBouvakia MELWMEVT LOXUG TPAPIYHATOS Ta kapBouvakia €xouv GpOapei
n aAucida de Amaivetat pelepBoudp Aadlov, EMewn Aadol oy aAucida Tou | To pelepPfoudp Aadlov Exel
avTAia Aadiov TIPLOVIOU adeldoel,
TO AUAGKL KaBodnyroews Tou
Aadiov eivat purtapd
®pévo aAuoidag ®pévo H aAuoida Tou mploviol dev O 1pavTag Tou ppévou Exel
OKIVNTOTIOLEITAL AUEOWS ®Bapei
Peootatiké ppevo ®pévo H aAvcida Tou iploviov ouveyiel | Ta kapPouvakia €xouv ¢Bapet
va TEPLOTPEDETAL

0&nyieg yla TNV MePLOSIKN GUVTIPNON

lMa ™ dtacddAlon TG HeyAAng Siapkelag {wng Kat Tng armodpuyng g {NLdg Kat yla tnv TANen AEToupyIKoTnTd
TWV oUCTNUATWY acPaAeiag, EKTEAEITE KATA TAKTA SIACTANATA TIG TIAPAKATW EPYACIEG OUVTAPNONG. ATIALTTOELG
AropPEOUCEG ATIO TNV EYYUNON avayvwpilovtal LOVO TNV TIEPITITWON TIOU Ol EPYACIES AUTEG EKTEAOUVTAV TAKTIKA
Kal cUpdwva Pe TIg 0dnyieg. Ze Tepintwon MapdpAEYng TwV EPYactwV NG cuvtrpnong vdiotarat kivouvog
TPOKANoNG atuxnuarog!
O xpro0TNG TOU NAEKTPIKOU aAucOoTIpiovou SeV ETITPETIETAL VA EKTEAEL Epyaaieq ouvtripnong oL oroieg dev
Tieptypadovtal o€ autd To eyXeELidLo 0dnylwv. OmoleadnmoTe AAAEG EPYACIES TIPETIEL VA EKTEAOUVTAL ATIO TO KEVTPO

efurmpétmong g DOLMAR.

levikég epyacieg

HAeKTpIKO aAugotpiovo
MAaoTikr) BNk

AAuaiba miploviov

TOKTIKOG EEWTEPIKOG KABAPLONOG

‘EAeyxog yia SlapprEelg Kat pwyueg. Ze miepimtwon BAARNG va avabéteTe
QMEOWG TNV ETILOKEUT) TOU 0€ VA KEVTPO EEUTINPETNONG.

TOKTIKO AKOVIoUA.

‘Eykaipn avtikataoTaon.

OdnynTkr Adpa MeTa amo KAmolo Xpovikd dlaotnua va avtioTpEdeTal, yla va epoeipovtal
opotépopda ol erpdveles kivnong.
‘Eykaipn avtikatdotaon.

AAucoTtpox06g Na avTikabioTtatal eyKaipws arnod eva KEVIPO eEUTNPETNONG.

®pévo aAuoidag Na embewpeital TAKTIKA arod &va KEVIPO EEUTNPETNONG.

Peootatiko ppevo Na embewpeiTe TAKTIKA ATIO £va KEVTPO EEUTNPETNONG.

Mptv aroé v kabe
€vap&n Aetroupyiag

Ahuoiba Tiploviov

‘EAeyxog yla {nuid kat aunedtna.
‘EAeyxoq Qg Taong g aAucidag.

HAekTpIKO aAuoorpiovo

OdnynTikr Addpa ‘EAeyxog yla {nud kat adaipeon ypeQuwv edv eivat anapaitnto.
Airtavon g aAucidag NEITOUPYIKOG EAEYXOG.
®pévo alvoidag NeToupyIkog EAEYXOG.
Peootatiko Gppevo NEITOUPYIKOG EAEYXOS.
Alokdmng peUATOg NetToupyIkog EAeYXOG.
KaAwdlo mapoxng 2e mepimTwon PAAPNG va avabETETE QUECSWS TNV AVTIKATACTACT) TOU O
peEUHATOq €Va KEVTPO €EUTNPETNONG.
Tama pelepPoudp ‘EAeyxog oteyavomrag.
Aadlov
Meta anoé kabe OdNyNTIKN Adua KaBaplopog tou TiHatog .0650u Tou AadLov.
Tavon AETOUPYIAS | popgag g aluoisag KaBaptopdg, e181KA Tou auAakiol KaBodnyrosws Tou Aadtov.
ArmoOrkeuon PelepPoudap Aadlou Exkévwon.
alvaidag
AAuaida miploviov/ Amoouvea, kKabaplopdg Kat eAadpld Alravon.
odnynTikr) Adpa KaBaplopog Tou auAakiou kaBodnynoews g odnynTikng AAuag.

Amobrkeuon pe aodaAela oe Enpo xwpo. Metd and pakpo daotnua
amoBrKeUONG VA AVABETETE TOV EAEYXO TOU NAEKTPIKOU AAUCOTIPIOVOU O€
€va kEvtpo egurmpetnong (To uro-Aomdpevo AAdL pmopei va okAnpuvel
KalL va ppdgetl v BaABida g avtAiag Tou Aadlov).
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Z€pPLg, AVTAAAGKTIKA KAl £yyUnon

ZUVTNENON Kal ETILOKEUN

H ouvTrpnon kat 1 emdlopBwaon cUYXPOVWV NAEKTPOKLVNTIPWY KABWGS KAl TV TUNUATWYV TI0U oXeTi(ovTal e TNV
TIPOCWTIIKN A0PAAELQ, ATIALTEL EIOIKEVPEVO TEXVIKO TIPOCWTIKO Kal £V CUVEPYEID, TIOU va gival EEOTIAIOUEVO [E
€101KA EPYAAEIN KAl GUOKEVEG E TIG OTIOIEG VA UTTOPOUV VA TIPAYATOTIOOUVTAL OL EISIKOL EAEYXOL.

‘OAeg oL epyaoieg Tou dev TeplypddovTal OTIG TIapoUoeq 0dNnYieg XPriong TPETIEL VA TIPAYLATOTIOOUVTAL OVO aTtd
eva KEvTpo egunnpetnong g DOLMAR.

Ta kévtpa eEurnpetnong g DOLMAR 81a6€touv 6A0 ToV KATAAANAO EEOTIALONO KAL TO EISIKEUUEVO KAl EUTIELPO
TIPOOWTIKO, WOTE va gival oe BE0T va oag TTapoucldcouV T AUoT), TIOU €ival TIEPLOCOTEPO TIPOCHOPN VLA 0aG KAl
avaAoywg va cag cUPBOUAEYOUY Yia OAA Ta BEuarta.

2NV TIEPITTTWOoN Tipaypatortoinong Slopfwaoewv arod TPITOUG 1) anod autoug TIOU SEV AVIKOUV GTO EVTETAAUEVO
TEXVIKO TIPOCWTIKO akupwveTal KABe agiwon eyyunong.

AVTOAAQKTIKA

H a&omiotn) cuvexng Aetroupyia kat n achdAeLa TOU AAUCOTIPiOVOU 0ag eEAPTWVTAL HETAEY AAAWV Kal ard Tnv
TIOLOTNTA TWV XPNOLULOTIOIOUKEVWY AVTAAAAKTIKWYV. Na Xpnoluoroleite povo yviola avtaAAaktika tng DOLMAR.

Movo ta yvrola avTaAAOKTIKA Kal a§ecoudp eyyuwvTal TNV KAAUTEPT) TIOOTNTA UAIKOU, SlacTACEWY,
AElToupYyIKOTNTAG KAl A0PAAELQG.

[vriola avTaAAGKTIKA Kat a§eooudp UTTOPEITE va TIPOUNOEUECTE Ao TOV TOTIKO 0ag AVTITPOoWTTOo. TN Siabeon Tou
QAVTITPOCWTIOU BPioKoVTaL KAl OL arapaitnTeS AIOTEG AVTAAAGKTIKWY, WOTE VA UTIAPXEL N SUVATOTNTA ATIO UEPOUG
0ag TNG AVEVUPEONG TWV APLOUWV TIAPAYYEAIOG TWV AVTAAAGKTIKWYV TIOU 600G EVOLADEPOUYV, ETIIONG TOU €ival YVWOTEQ
oL TeEAeUTaieq BEATIWOELG Kal O,TL KALVOUPYLO OTNV TIPOoHOoPpd TWV AVIAAAGKTIKWYV. MNapakaAovue eTiokedOeite TNV
lotooeAida www.dolmar.com yia va Bpeite Tov TOTIKO 0ag AVTITPOoWTIO

MapakaAeioBe emiong, va AdBeTe untdyn oag, OTL O€ TIEPITITWOT) TIOU SV XPNOLLOTIOIOUVTAL TA YVN|old eEQpTraTa
g DOLMAR, &g duvatal va o6ei amo pepoug tng DOLMAR 1) omoladnriote yyunon.
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TURKCE (Orijinal Talimatlar)

Uriiniimiize duydugunuz giivenden dolayi
tesekkiir ederiz.

Yeni model DOLMAR aga¢ kesim motorunuzdan dolayi
sizi tebrik ederiz. Bu yeni modern makinanin sizi tatmin
edeceginden eminiz.

DOLMAR agac kesim makinalari saglam ve yuksek
verimli motorlari ve ylksek kesim verimliligi saglayan
hizl zincirleri ile Gnliddr. Bu makina hafif ve portatiftir,
usta iscilikli emniyet mekanizmalari vardir. Elektrik verilir
verilmez kullanima gegilebilir.

Makinanizdan maksimum verimi almak ve kendi
emniyetiniz igin asagidaki uyariya titizlikle uymanizi rica
ederiz.

Bu makinayi ilk kez kullanmadan énce bu kilavuzu
dikkatlice okuyunuz ve giivenlik kurallarini mutlaka
uygulayiniz. Riayet edilmemesi hayati tehlikelere
yol acabilece yaralanmalara sebep olabilir!

Semboller
Asagida anlamlari belirtilen semboller makina ve bu
kilavuz tzerinde kullaniimaktadir:

Bu kilavuzu okuyun ve uyari ve
o6nlemlere uyunuz!

0O
A

; Koruyucu migfer ve goz ve kulak
==) koruyucu giyiniz!

Ozel itina ve dikkat!

Elektrik fisini ¢cekiniz!

Kablo zara gérmiisgse elektrik figini
cekiniz!

Zincir freni bosta

Zincir freni aktif

Geri tepme!

Yasak!

Maksimum kesim uzunlugu

Koruyucu eldivenler giyiniz!

+NEH%

UNE o,
3

~ &
~Q

|54

Rutubete karsi koruyun!

Zincir doniis yénu

Cifte koruma izolesi

Zincir yagi

ilk yardim

Yeniden kullanim

CE - isareti

Cevremizi koruyalim! Elektrikli
cihazlar ev ¢6pli icine
atilmamali!

Cihaz artik kullanilamadiginda
yetkili ¢dp toplama birligine atiga
ayirmayla ilgili alinmasi gerekli
tedbirleri sorunuz.

Arizali bir cihaz nedeniyle
bagkalarinin tehlikeye
dusurilmeme-si icin baglanti
kablosunu hemen gévdenin
dibinden kesiniz.

DIKKAT! Baglanti kablosunu
kesmeden énce elektrik figi-
ni ¢cekiniz. Elektrik carpmasi
nedeniyle 6liim tehlikesi var!
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Minimum teslim envanteri

DOLMAR
2 Wi,

. Agac Kesim Makinasi

Pala

Zincir

. Baglanti kablosu icin cekme emniyeti
. Zincir Kabi

. Kullanim kilavuzu (resimde yok)

ouhwWN =

Yukarida listelenen parcalardan herhangi birisi eger teslimat
icerisinde yoksa lutfen satis temsilcinize basvurunuz.

AT Uygunluk Beyani

Asagidaimzalari bulunan ve Dolmar GmbH tarafindan
yetkilendirilmis Tamiro Kishima ve Rainer Bergfeld
DOLMAR makineler ile ilgili su hususlari beyan
eder:
Makinenin Adi: Agac¢ Kesim Motoru
Model Numarasi/Tipi:ES-153A,ES-163A,ES-173A,ES-
183 A, ES-2130 A, ES-2135 A, ES-2140 A, ES-2145 A
Teknik 6zellikler: bkz. “TEKNIK VERILER” tablosu.
seri Uretimdir ve
Su Avrupa Yénergelerine uygundur:

2000/14/EC, 2006/42/EC
Ve sustandartlara veya standartlastiriimis belgelere uygun
olarak Uretilmigtir:

EN60745
AT Tipi Muayene Sertifikasi No.su
M6A 12 1024243 118
M6A 12 1024243 119

98/37/EC ve 2006/42/EC uyarinca AT Tipi Muayene su
kurum tarafindan gerceklestirilmigtir:

TUV SUD Product Service GmbH,

RidlerstraBe 65, 80339 MUNCHEN, Almanya

Tanim No.su 0123
Teknik dokUimanlar su adreste bulunan dosyalarda
mevcuttur:

DOLMAR GmbH,

Jenfelder StraBBe 38, Abteilung FZ,

D-22045 Hamburg
2000/14/EC Yodnergesi geregi olan uyumluluk
degerlendirmesi prosediri Ek V’e goredir.
Olculen Ses Giicu Dlizeyi: 101,8 dB
Garantili Ses Gicu Dlzeyi: 103 dB

7.11.2012
Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
Genel Mudar Genel Mudar
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Amacina uygun kullanim
Elektrikli testereler

Elektrikli testere yalnizca tahta kesmek icin kullanilabilir. Arada
bir ince tahta, meyve adaglari bakimi, aga¢ kesimi, budama is-

lemlerinde kullanim i¢in uygundur.
izin verilmeyen kullanicilar:
Kullanma kilavuzunu okumamis kimselerin, cocuklarin, gencle-

rin ve alkol, uyusturucu madde veya ilag etkisi altinda bulunan
kigilerin cihazi kullanmasi yasaktir.

Genel Elektrikli Aletler Giivenlik
Uyarilari

A UYARI Tim giivenlik uyarilarini ve tiim talimatlan
okuyun. Verilen uyarilara ve talimatlara uyulmamasi elektrik
¢arpmasina, yangina ve/veya ciddi yaralanmalara yol agabilir.

GEA010-1

Tum uyarilar ve talimatlari ileride bagvurmak
tzere saklayin.

Agac kesim moturu giivenlik

uyarilari

1. Agac kesim moturu calisirken viicudunuzun
uzuvlarini Agac kesim moturundan uzak tutun.
Agac kesim moturunu calistirmaya baslamadan
oénce agac¢ kesim moturunun herhangi bir
seye temas etmediginden emin olun. Agag
kesim moturlarini galistirirken, bir anlik dikkatsizlik
giysilerinizin veya viicudunuzun agag kesim
moturuna kaptirimasina neden olabilir.

2. Agdac kesim moturunu daima sag elinizle arka
sapindan ve sol elinizle 6n sapindan tutun. Ters
elin kullanilmasi yaralanma riskini artiracagindan
agac kesim moturu asla bu sekilde tutulmamalidir.



10.

11.

12.

13.

Agac kesim moturu goémiilii kablolara veya
kendi kablosuna temas edebileceginden,
makineyi yalnizca yalitimh kavrama
ylizeylerinden tutun. Testere zincirlerinin “akim”
taslyan bir kabloya temas etmesi halinde makinenin
metal pargalarina “akim” iletilebilir ve neticesinde
kullaniciyi elektrik carpabilir.

Koruyucu gézliik ve koruyucu kulaklik kullanin.
Bas, eller, bacaklar ve ayaklar i¢in de ilave
koruyucu ekipmanlarin kullaniimasini tavsiye
ederiz. Uygun koruyucu giysiler sigrayan yabanci
maddelere veya aga¢ kesim moturuna kazara temas
edilmesi sonucu olusacak yaralanma risklerini
azaltir.

Agac kesim moturunu agag lizerinde
calistirmayin. Aga¢ kesim moturunun agag
Uzerinde calistinimasi yaralanmalara yol acabilir.
Daima uygun ayak lUizerinde durun ve agac
kesim moturunu yalnizca sabit, saglam ve

diiz bir ylizey lizerinde ¢aligtirin. Merdiven vb.
gibi kaygan ve sabit olmayan ylzeyler dengenizin
ve dolayisiyla aga¢ kesim moturunun kontroliinin
kaybedilmesine neden olabilir.

Gerilim altindaki bir parcay keserken geri
tepmeye karsi hazirlikli olun. AJag elyaflarindaki
gerilim serbest kaldiginda, iyice gerilmis parca
sigrayarak operatore carpabilir ve/veya agag kesim
moturunu kontrolden cikarabilir.

Cali ve fidanlari keserken cok dikkatli olun.
Narin malzemeler aga¢ kesim moturunu tutabilir

ve size dogru kirbag hareketi yapmasina veya
dengenizin bozulmasina neden olabilir.

Agac kesim moturunu tasirken 6n sapindan
tutun, kapali olmasina dikkat edin ve
viicudunuzdan uzak tuttugunuzdan emin olun.
Agac kesim moturunu tasirken veya saklarken
pala kapagini mutlaka takin. Ajac kesim
moturunun diizgiin tutulmasi, hareket halindeki agag
kesim moturuyla kazara temas etme riskinizi azaltir.
Yaglama, zincir gerdirme ve aksesuar
degistirmeye iligkin talimatlara uygun

hareket edin. Diizgiin sekilde gerdiriimemis veya
yaglanmamis zincir kirllabilir veya geri tepme
ihtimalini artirir.

Makinenin saplarini mutlaka kuru ve temiz
tutun ve saplara yag veya gres bulagmasina
izin vermeyin. Gresli ve yagli saplar kayganlasir ve
kontroliin kaybedilmesine neden olur.

Yalnizca ahsap malzeme kesin. Aga¢ kesim
moturunu amaci disinda kullanmayin. Ornegin:
agac kesim moturunu plastik, tas triinleri
veya ahsap olmayan malzemeleri kesmek icin
kullanmayin. Aga¢ kesim moturunun kullanim
amaci diginda kullaniimasi tehlikeli durumlara yol
acabilir.

Geri tepme nedenleri ve operatér tarafindan
6nlenmesi:

Palanin burnu veya ucu bir nesneye dokunursa veya
ahsap malzeme, agag kesim moturunu kesik icinde
tutarsa geri tepme meydana gelebilir.

Baz durumlarda ucun dokundugu anda ani bir ters
tepki meydana gelerek palayi yukari ve operatére
dogru geriye iter.

Agac kesim moturu, pala ucu boyunca sikisinca,
pala hizla operatére dogru geri hareket eder.

Bu tepkilerden biri testerenin kontrolinu
kaybetmenize ve ciddi sekilde yaralanmaniza neden
olabilir. Sadece testerenizdeki guivenlik aygitlarina
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glvenmekle kalmayin. Agac¢ kesim moturunun

kullanicisi olarak, kesme igslemlerinde kazalar veya

yaralanmalar 6nleyecek ¢esitli 65nlemler almaniz da
sarttir.

Geri tepme, makinenin yanlis kullaniminin ve/veya

makinenin yanlis islemlerle veya yanlis kosullar

altinda calistinilmasinin bir sonucudur ve bundan
kaginmak icin asagidaki dnlemlerin alinmasi gerekir.

- Agac kesim moturunun saplarini
bagparmaginiz ve parmaklarinizla sikica
kavrayin, iki eliniz testerenin lizerinde olsun
ve viicudunuz ve kollariniz geri tepme
kuvvetine karsi1 koyacak sekilde konum alin.
Dogru énlemler alinirsa, geri tepme kuvvetleri
operat0r tarafindan kontrol edilebilir. AGag kesim
moturunu elinizden birakmayin. (Sekil 1)

- Uzanarak veya omuz yiiksekliginizin
tizerinde kesim yapmayin. Bu 6nlem
istenmeyen u¢ temaslarinin engellenmesine ve
agac kesim moturunun beklenmeyen durumlarda
daha iyi kontrol edilebilmesine yardimci olur.

- Yalnizca lireticinin belirttigi yedek cubuklari
ve zincirleri kullanin. Yanls yedek cubuklar ve
zincirler, zincir kinlmasina ve/veya geri tepmeye
neden olabilir.

- Agac kesim moturu icin Ureticinin bileme ve
bakim talimatlarini uygulayin. Derinlik dl¢cegi
yuksekliginin azaltilmasi, geri tepme ihtimalinin
ylkselmesine neden olabilir.

EMNIYET UYARILARI

Genel uyarilar (Sekil 2)

- Testerenin ézelliklerinin 63renilebilmesi ve dogru
calistinlabilmesi i¢in kullanicinin bu kilavuzu
dikkatle okumasi gerekir. Yeterli bilgi sahibi olmayan
kullanicilar hem kendilerini hem de bagkalarini yanlis
kullanim sonucu tehlikeye atarlar.

- Makinayi sadece tecrubeli kisilere teslim ediniz. Teslim
sirasinda mutlaka bu kilavuzu da veriniz.

- ilk kez motorlu kesim makinasi kullananlar makinanin
temel 6zelliklerini saticidan 6grenmelidirler.

- Makinanin kullanimina kendinizi alistirmak icin bir
kituk Gzerinde kesimler yaparak deneme yapiniz.

- Cocuklarin ve 18 yasin altindaki kisilerin makinayi
kullanmasina izin vermeyiniz. 16 yasin Gzerindeki
kisiler sadece egitim amaciyla bir uzmanin
gbzetiminde makinay! kullanmaldir.

- Makinayi blyuUk bir 6zen ve dikkatle kullaniniz.

- Makinayi saghginiz yerindeyken kullaniniz. Sakin
ve dikkatli kullaniniz. Kullanici diger kisilerin de
sorumlulugunu almak zorundadir.

- Kesinlikle alkol, uyusturucu ve ilag etkisi altinda
calismayiniz. (Sekil 3)

Personel koruyucu techizat

- Asagida belirtilen techizatlar basa, géze, el ve
ayakalara meydana gelebilecek yaralanmalari
onlemek ve isitmeyi korumak icin makina ile
calisirken kullaniimalidir.

- Uygun bir elbise giyilmelidir. Dar kesim fakat harekete
engel olmayan elbiseler giyilmelidir. Mcevher
takilmamalidir ve calilara takilabilecek elbiseler
giyilmemelidir.

- Koruyucu migferler (1) dizenli araliklarla kontrol
edilmeli ve en az bes yilda bir degistiriimelidir. Sadece
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onaylanmis migferler kullaniniz. Saglariniz uzunsa

sa¢ migferi takiniz. Saglariniz uzunsa sag filesi takiniz.
(Sekil 4)

Koruyucu migferlerin yiiz kalkani (2) odun tozlarina
ve kiymiklara karsi korur. Makinanin ¢alismasi
sirasinda gbze gelebilecek yaralanmalar énlemek igin
mutlaka koruyucu goézlik veya yuz kalkani kullaniniz.
Giriiltilye karsi korunmak icin kulaklik (3)
kullaniniz. Talep Gzerine oktav band analizi.
Koruyucu bileklik ve kiyafetler (4), 22 kath bir
naylon yapiya sahiptir ve kullaniciyi kesiklere karsi
korur. Bu elbisenin mutlaka giyilmesini tavsiye ederiz.
Bu imkan yoksa siki bir maddeden yapilmig uzun bir
pantolon giyilmelidir. (Sekil 5)

Kalin deriden yapilmis koruyucu eldivenler (5)
tavsiye edilen techizatlar arasindadir ve makinayla
calisirken mutlaka kullaniimalidir.

Calisma sirasinda glivenli ayakkabilar ve kaymayi
onleyici celik penceli uzun botlar (6) giyilmelidir.
Guvenlik botlari kaymayi énleyen ve saglam bir durus
imkani saglayan ve yaralanmalari énleyen bir katmana
sahiptir.

Calistirma

Agac kesim makinasi su gegirebildiginden yagmurlu,
islak ve nemli havalarda calistirmayiniz. (Sekil 6)
Eger makina rutubetli halde ise galistinimamalidir.
Topraklanmig ylizeylere vicudun temas etmesini
onleyiniz.

Makinay yanabilen ve parlayabilen gaz ve tozlarin
yakinlarinda ¢alistirmayiniz. Patlama tehlikesi.
Elektrik kablosu ¢alisma esnasinda mutlaka
kullanicinin arkasinda olmalidir. Kablonun
kivriimamasina ve keskin kdseli nesneler tarafindan
kesilmemesine dikkat ediniz. Kabloyu kimseyi
tehlikeye atmayacak sekilde uzatiniz.

Makinenin fisini yalnizca uygun tesisata sahip prizlere
takin. Sebeke voltajinin makine Gzerinde belirtilen
degerde oldugundan emin olun. Yedek sigorta 16A.
Testerenin disarida kullaniimasi gerekiyorsa makineyi
maks. 30 mA tetikleme akimina sahip bir kagak akim
(FI) devre kesicisine baglayin.

Uzatma kablosunun kalinligina dikkat ediniz. Rulo
seklindeki kablolarin dolanmamasina dikkat ediniz.
Teknik Bilgiler kisminda belirtilen spesifikasyonlara
uygun uzatma kablolari kullaniniz. Makina disarida
kullanilacaksa kordonun bdyle bir kullanim i¢in uygun
olduguna dikkat ediniz.

Makinayi calistirmadan énce makinanin tam
olarak miikemmel ve giivenli bir calisma icin
uygun durumda olup olmadigi kontrol edilmelidir.
Ozellikle zincir freni fonksiyonunun calistigina,
palanin uygun takildigina, zincirin gerekli keskinlik

ve gerginlikte olduguna, elektrik anahtarinin ve
kilitleme dugmesinin calistigina kablo ve prizin arizasiz
olduguna ve tutma kolunun temiz ve kuru olduguna
dikkat ediniz.

Agac kesim motorunu tamamen monte islemleri
tamamlandiktan sonra ¢aligtiriniz. Monte
tamamlanmadan énce makinayi kesinlikle
kullanmayiniz.

Calistirmadan énce ayar igin kullanilan tim aletleri
uzaklastiriniz.

Butln koruyucu montajlar ve korumalar calisma
sirasinda saglanrr.

Calisma alani icerisinde ¢ocuklar veya diger kisilerin
olmamasina dikkat ediniz. Calisma sahasinda bulunan
hayvanlara da dikkat ediniz. (Sekil 7)
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Makinayl agmadan énce durug pozisyonunuzun
saglam olmasina dikkat ediniz.
Makinayi calistirirken iki elle birden tutunuz.
Arka kolu sag elle ve Ustteki kolu sol elle tutunuz. Bag
parmaginiz diger parmaklariniza kavusacak sekilde
sikica tutunuz. Pala ve zincir vicidunuzdan uzakta
olmamaldir. (Sekil 8)
Makinayi bu kilavuzda belirtildigi sekilde aginiz.
Makinayi fazla yiklemeyiniz. Makina ancak belirtilen
performansda calistinldiginda iyi ve giivenli sonug
alnrr.
Anormal bir durum gézlemlediginizde makinayi
hemen durdurunuz.
UYARI: Elektrik anahtarini kapattiginizda zincir
kisa bir siire daha calismaya devam eder. (serbest
dénme)
Elektrik kordonunu isi, yag ve keskin kdselerden
koruyunuz.
Sebeke kablosunu, kesim sirasinda dallar veya
baska nesneler tarafindan yakalanmayacak sekilde
doéseyiniz.
Eger elektrik kablosu zarar gorur veya kesilirse figi
hemen prizden cekiniz. (Sekil 9)
Kesme aletleri tas, ¢ivi gibi sert cisimlere carptiginda
makinayl hemen durdurun elektrik kaynagini kesip
kesim aletlerini kontrol ediniz.
Zincir gerginligini kontrol etmeden ve sikmadan,
degistirmeden ve tamir etmeden 6nce mutlaka
elektrik kaynagini kesiniz. (Sekil 10)

* bozuk

e bakim

e yag doldur

e zinciri egele

e durdur

* tasima
_* kapama
Isi biraktiginizda veya ara verdiginizde makinayi
kapatin ve elektrik kaynagini kesiniz. Makinayi
bagkalarina zarar vermeyecek sekilde guvenli bir yere
koyunuz.
Yag tankini doldurmak igin elektrik kaynagini kesiniz.
Bu sirada sigara icmeyiniz ve ates yakmayiniz.
Mineral yagin géz ve cildinize temas etmemesine
dikkat ediniz. Yag tankini doldururken mutlaka eldiven
takiniz.
Yagin topraga dékulmemesine dikkat ediniz. (cevre
koruma) Uygun bir taban kullaniniz.
Eger yag dékulmlsse makinayr hemen temizleyiniz.

Calisma tarzi ve metodlari

Kesinlikle tek basiniza ¢galismayiniz. Acil bir durumda
yakininizda size yardim edebilecek biri bulunmaldir
(Cagirma mesafesi).

Kesim iglemi sirasinda makinayi daima iki elle tutunuz.
Boylece guvenli sekilde caligabilirsiniz.

Uygun isik ve gorus ortamlarinda makinayi kullaniniz.
Kaygan ve islak zeminlere dikkat ediniz. Yeni kabugu
soyulmus odunlar tzerinde galigirken kayma riski
oldukca yuksektir.

Sabit olmayan ylzeyler Gizerine ¢alismayiniz.
Tékezlememek icin ¢alisma sahasinda herhangi
engelin olmamasina dikkat ediniz. Yere saglam olarak
bastiginizdan emin olunuz.

Omuzlarinizdan ylksekte kesinlikle kesim yapmayiniz.
Merdiven Uzerinde durarak kesim yapmayin.

(Sekil 11)

Agaca ¢ikarak kesim yapmayiniz.

One egilerek kesim yapmayiniz.

Makinayi viicudunuz higbir kismi palanin déntis sahasi
icinde kalmayacak sekilde tutunuz. (Sekil 12)



Sadece ahsap kesimleri i¢in kullaniniz.

Zinciri zemine degdirmeyiniz. Eger kesim yaptiginiz
tahta, zemin Uzerinde duruyorsa zincirin yere temas
etmemesi igin kesim tam bitmeden dnce tahtayi ters
ceviriniz.

Kesim yaptiginiz bélgeyi kum, civi, tel gibi
maddelerden temizleyiniz. Bu maddeler zincire zarar
verir ve geri tepmelere sebep olur.

Daha énce kesilmis bir kereste veya ince odunlar
Uzerinde kesimler yaparken guvenli bir dayanak
kullaniniz (sawing jack12). Daha énce kesilmis kereste
veya ince parcalar Gzerinde ¢aligirken bir destek
kullaniniz (sawhorse, 12). istif edilmis keresteleri
kesmeyiniz. Bir baskasinin keresteyi sabitlemesine
izin vermeyin ve keresteyi ayaginizla sabitlemeyin.
Yuvarlak keresteleri sabitleyin.

Egik kesim yaparken egimi gérerek caliginiz.

Capraz kesim yaparken disli kenar (Sekil 13, Z)
calisma ylizeyine uygulanmalidir.

Capraz kesim yaparken digli kenari ¢calisma yuzeyine
sikica temas ettirin ancak o zaman kereste zincir
doénerken kesilebilir. Bu islem i¢cin makina arka koldan
yukari kaldirilir ve Ustteki kolla hareket ettirilir. Digli
kenar dénme merkezi vazifesi gorur. Ust kolla basarak
ve ayni anda da makinayi geriye cekerek devam edin.
Disgli kenari biraz daha derine temas ettirin ve bir kez
daha arka kolu kaldirin.

Kesme aleti makinayi keresteden cikarttiginiz sirada
caligiyor durumda olmalidir.

Ard arda kesim yaparken her yeni kesim i¢in makina
acllip kapatiimaldir.

Kereste kesimleri icin yariima ve yatay kesme
islemleri uzman kisiler tarafindan yapilmalidir. Bu
islemlerde geri tepme riski oldukca yliksektir.
Yatay kesimler (Sekil 14) icin makinayr mimkin
oldugunca dar bir agida tutun. Digli kenar
kullanilamadigindan bu islem sirasinda oldukca
dikkatli olunuz.

Palanin alt kenariyla kesim yaparken zincir sikisirsa
makina kullaniciya dogru itilebilir. Bu yuzden kesim
isini mumkuan oldukga palanin Ust kenariyla yapin. Bu
durumda zincir sikisirsa makina viicudunuzdan uzaga
dogru itilecektir. (Sekil 15)

Eger kereste gerilimli ise (Sekil 16), ilk dnce baski
tarafini kesin (A). Sonra ¢apraz kesim gerilim tarafina
yapilabilir (B). Béylece palanin sikismasi énlenir.
Yarilmis odunlar keserken dikkatli olun. Kesilmis
kiymik parcalan sigrayabilir. (yaralanma tehlikesi)
Makinayi odun veya diger maddeleri kaldirmak igin
asla kullanmayin.

Gerilim gevsetilirken elektrik testere, agag gévdesi
Uzerinde desteklenmelidir (geri tepme riski mevcuttur).
Yiiksek yaralanma tehlikesinden dolayi gerilimi
gevsetme islemleri yetkili kimseler tarafindan
yapilmalidir.

Yk altindaki dallari asagidan kesmeyin.

Bir yliksekligin Gzerinde durarak gergin maddeleri
kesmeyin.

Orman islerinde 6zellikle agac kesimlerinde
elektrikli agac kesim motorunu kullanmayiniz.
Kablo baglantisindan dolayi cok 6nemli olan
hareket kabiliyeti ve gtivenlik bu tiir islerde
garantili degildir.

UYARI :

Eger tecriibeli degilseniz agac ve gergin dallarin
kesimine calismayiniz. Yaralanma tehlikesi vardir.
Yerel diizenlemelere uyunuz.

Agac kesimlerinde asagidakilerden emin olunuz.
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a) Calisma sahasinda sadece calismaile ilgili kisiler
bulunmalidir.

b) Agdacin kesilmesiyle ilgili kisilerin agag devrilirken
geri cekilecekleri alanda ¢ekilmeyi engelleyecek
herhangi bir engel olmamalidir. Geri gekilirken
kabloya takiimamaya dikkat ediniz.

c) Godvdenin alt kismi agag ve dallardan bagimsiz
hareket eder. Bu ylizden durug pozisyonunuzun
saglam olmasina dikkat ediniz.

d) Agac boynun ikibuguk kati mesafe cevresinde
herhangi bir ¢alisma ve nesnenin olmamasina
dikkat ediniz. (Sekil 17) Kesime baslamadan énce
buna dikkat ediniz. (Sekil 17)

— = Devrilme yénu
i~ =Tehlike bolgesi
i~ = Geri gekilme alani

Agaci keserken agacin kuru olup olmadigina,
dallarinin kuruluguna, asilma yénlne ve agacin
yuksekligini dikkate aliniz.

Rlzgarin yénunu ve siddetinide dikkate aliniz. Firtinali
havalarda kesim yapmayiniz.

Kokin kesilmesi:

Ilk 6nce en saglam koku kesiniz. Keserken dnce dikey
sonra yatay kesim yapiniz.

Gévdenin kesim sekli. (A, Sekil 18)

Centigin sekli agacin diisus yénunu belirler. Centik
gbvde capinin 1/3 - 1/5'0 arasi uzunlukta dik olarak
atimalidir. Mimkuin oldugu kadar zemine yakin yerden
kesim yapiniz.

Centigin uzunlugu boyunca kesim yapiimalidir.

Agaci ¢entigin alt kdsesi hizasindan (B, Sekil 19)
kesiniz. Kesim tam olarak yatay olmalidir (D). Her iki
kesim arasinda gévde ¢apinin yaklasik 1/10’u kaar
mesafe olmalidir.

iki kesim arasinda kalan alan (C) mentese vazifesi
gorir. Bu parcail kesinlikle kesmeyiniz. Aksi takdirde
agac kontrolsiiz dusebilir. Devirme takozlarini
kesiklere (B, Sekil 19) zamaninda uygulayiniz.

Agaci keserken daima agacin yan taraflarinda
bulununuz.

Agac kesimi sirasinda takoz olarak plastik ve
aliminyum kullaniniz. Demir takoz kesinlikle
kullanmayiniz.

Kesim bittikten sonra geri ¢ekilirken disen dallara
dikkat ediniz.

Egimli zeminlerde kesim yaparken makinayi kullanan
kisi daima yan taraflarda veya yiiksekte bulunmaldir.
Agag kesildikten sonra gévdenin size dogru
yuvarlanabilecegine dikkat ediniz.

GERIi TEPME

Eletrikli agag¢ kesim makinasiyla calisirken tehlikeli geri

tepmeler olabilir.

Geri tepmeler 6zellikle keskilerin Ust ¢ceyrek uglarinin

set bir cisme temas etmesi sebebiyle olur. (Sekil 20)

Bdyle durumda makina kontrolsliz ve yuksek bir

enerjiyle kullaniciya dogru savrulur. Bu durumlarda

yuksek bir yaralanma tehlikesi vardir.

Ger tepmeleri 6nlemek icin asagidaki talimatlara

uyunuz:

Kesime baglarken palanin ucunu kesinlikle

kullanmayiniz. Palanin ucunu gézleyiniz.

Palanin ucunu dograma i¢in kullanmayiniz. Kesime

devam ederken dikkat ediniz.

Kesime baslarken zincir ¢aligior olmalidir.

Zincirin egelenmis olduguna dikkat ediniz. Derinlik

sinirlayicisinin yiiksekligine 6zellikle dikkat ediniz. (bu
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konu i¢in bolim 9 egeleme ve dograma)

Ayni anda birden fazla dall kesmeyiniz. Bir dali
keserken baska dallarin temas etmemesine dikkat
ediniz.

Bir gévdeyi capraz keserken bitisik gdvdelere dikkat
ediniz. Bu iglerde kriko kullanmaniz tavsiye edilir.

Tasima ve saklama

Makinay tst kolundan tutarak tasiyiniz. Pala geriye
dogru durmalidir. Zincir calisir halde iken makinayi
tasimayiniz.

Makinay! kablodan tutarak tasimayiniz. Kabloyu
cekerek prizden ¢ikarmayiniz.

Calisma sirasinda pozisyonunuzu degistirmek
istediginizde makinayi kapatin. Zincir frenini aktif hale
getirin. Bylelikle makinanin aniden ¢alismasina engel
olmus olursunuz.

Makinay! uzak mesafelere tasirken kablosunu toplayin
ve pala 6rtusund takiniz. (Sekil 21)

Yag dékulmesini 6nlemek icin makinayi araglara
uygun sekilde koyunuz.

Makinayi kuru, kilitli ve cocuklarin erisemeyecegi
yerlerde muhafaza ediniz. Agik alanlarda makinayi
muhafaza etmeyiniz.

Makina uzun sureli muhafaza ediliyorsa yag tanki
tamamen bogaltiimaldir.

Zincir yagini tavsiye edilen kaplarda muhaza ediniz.

Bakim

Bakim iglerini yaparken makinanin elektrigini
kesin ve kabloyu toplayin. (Sekil 22)

Calismaya baslamadan énce makinanin uygun
durumda ve 6zellikle zincir freni, durdurma freninin
¢alisir durumda olduguna dikkat ediniz. Zincirin iyi
sekilde sikildigindan ve keskinlestirildiginden emin
olunuz. (Sekil 23)

Zincir ve durdurma frenini sik sik kontrol ettiriniz
(bkz.“Zincir freni, Durdurma freni”).

Elektrik kablosunun értustinu kontrol ediniz.
Makinay! duzenli olarak temizleyiniz.

Plastik kasa zarar gérmusse bunu hemen uzman bir
kisiye tamir ettiriniz.

Yag tankinin kapaginin gevseyip gevsemedigini
kontrol ediniz.

ON/OFF diigmesi bozuksa makinayi ¢alistirmayiniz.
Uzman bir kisiye tamir ettiriniz.

Yetkili kurumlar ve sigorta sirketlerince
yayinlanan kaza engelleiici talimatlara uyunuz.
Makina lizerinde harhangi bir degisiklik
yapmayiniz. Bu giivenliginizi tehlikeye atar.
Sadece kilavuzda belirtilen bakim iglerini yapiniz.
Butin diger bakim igleri yetkili DOLMAR servisleri
tarafindan yapiimalidir. (Sekil 24)

Sadece orijinal DOLMAR yedek parga ve
aksesuarlarini kullaniniz.

Orijinal DOLMAR pargalari ve aksesuarlari digindaki
yedek parcalarin kullanilmasi ve dogru pala/zincir
kombinasyonlarinin ve uzunluklarinin segilmemesi
durumunda ytiksek kaza riski mevcuttur. Diger yedek
parcalarin kullaniimasi kaza ihtimallerini arttirabilir. Bu
durumlarda higbir sorumluluk kabul etmemekteyiz.

ilk yardim (Sekil 25)

Olasi bir kaza durumuna kars! strekli olarak yakininizda
bir ilk yardim ¢antasi bulundurmayi unutmayin. llk yardim
maddelerini sik sik kontrol ediniz.
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Yardim isterken asagidaki bilgileri veriniz.
- kaza yeri

- ne oldugu

- yarali kisi sayisi

- yaralanma tart

- isminiz

Uyari

Kan dolasimi sorunu olupta sik sik titresimlere maruz
kalan sahislarda damar veya sinir sisteminde hasar
meydana gelebilir.

Parmaklarin, ellerin ve el bileklerinin titresime maruz
kalmasi halinde asagidaki belirtiler basgésterebilir: VU-
cut kisimlarinin uyusmasi, gidiklanma, agri, batma, ten
renginin veya tenin degisimi.

Bu belirtilerin tespit edilmesi halinde bir hekime
basvurunuz.



Teknik veriler ES-153 A ES-163 A ES-173 A ES-183 A
ES-2130 A ES-2135 A ES-2140 A ES-2145 A
Zincir tipi 092 (91VG)/492 (91PX)
Keski uzunlugu inch 3/8"
Kesim uzunlugu cm 30 35 ’ 40 45
Maksimum zincir hizi m/s 13,3
Guralta seviyesi L, ., EN 60745 dB (A) 101,8
Ses basing seviyesiL , , dB (A) 90,8
Is sahasinda EN 60745
Belirsizlik dB (A) K=0,73
Titresim ivmesi a, , ., EN 60745
- Ust kol m/s? 4,7
- Arka kol m/s? 5,6
Belirsizlik m/s? K=1,5
Yag pompalama Otomatik
Yag tanki kapasitesi It. 140
Gug gegcisi Direkt
Asin yiklenme korumasi Elektrikle
Zincir freni Mantel ¢calisma
Durdurma freni Elektrikle
Agirhk kg 5,0 5,1 5,2 5,3
(EPTA Prosedurii 01/2003 uyarinca
agirhk)

Koruma kasasi

Class Il (¢ifte koruma izolasyonu)

Uzatma kablosu

(Teslime dahil degil)

DIN 57282/ HO 7RN-F
L= 30 m max., 3x1,5 mm?

Kesintisiz yuritilen arastirma ve gelistirme caligsmalar nedeniyle burada belirtilen 6zellikler nceden bildirilmeksizin

degistirilebilir.
Ozellikler ulkeden Ulkeye farkliliklar gosterebilir.

Belirtilen titresim emisyonu degeri, standart test ydntemi kullanilarak él¢tlmuistir ve makinenin diger makinelerle

karsilastiriimasi i¢in kullanilabilir.

Belirtilen titresim emisyonu degeri ayrica maruziyetin 6n degerlendiriimesinde de kullanilabilir.

UYARI:
e Elekitrikli aletin kullanimi sirasinda ortaya ¢ikan titresim emisyonu, aletin kullaniima sekline bagl olarak belirtilen

emisyon degerinden farkli olabilir.

* Gergek kullanim kosullarindaki maruziyeti tahmin ederek (6rnegin, aletin agiima slresine ek olarak kapali konuma
getirildigi ve rélantide ¢alistigi streler gibi calisma déngisiniin tim bilesenlerini dikkate alin), kullaniciyr korumak igin
gerekli guvenlik dnlemlerinin alindigindan emin olun.
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Parcalarin isimleri

Ust kol

Kol muhafazasi (Zincir freni tetikleyicisi)
Sivri gubuk

Zincir diglisi koruyucusu hizli gerici
Rar muhafazasi, zincir freni

Koémlir kapagi

Arka kol koruyucusu

Pala

Yag tanki kapagi

10 Marka levhasi

11 Kilitteme digmesi

12 Arkakol

13 Elektrik anahtari

14 Yag seviyesi gosterge penceresi

15 Zincir

16 Baglanti kablosu igin gekme emniyeti

OCONOOARLWN =
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KULLANIMA HAZIRLAMA (Sekil 26)

UYARI:
Pala ve zincir lizerinde calisirken daima koruyucu
eldivenler takiniz ve elektrik kaynagini kesiniz.

UYARI:
Elektrikli testere, sadece komple monte ve kontrol
edildikten sonra calistirilabilir.

Pala ve zincirin takilmasi (Sekil 27)

Makinayi sabit bir zemine koyup zincir ve palay takmak
icin asagidaki talimatlara uyunuz.

Zincir frenini gevsetiniz, bunun icin el koruyucusunu (1)
ok yéniinde ¢ekiniz.

Zincir diglisi koruyucusu hizli gericisini (2) yukar
katlayiniz (ayrica bakiniz Resim G). (Sekil 32)

Zincir dislisi koruyucusu hizli gericisini kuvvetli bir sekilde yaya
dogru bastirniz ve kavradigi hissedilene kadar yavasca saat
yonu tersine ceviriniz. Bastirmaya devam ediniz ve mumkun
oldugunca saat yonu tersine geviriniz.

Zincir diglisi koruyucusu hizli gericisini yeniden serbest
birakiniz ve saat yénuinde gevirerek baslangi¢ pozisyonuna
getiriniz ve zincir diglisi koruyucusu (3) gevseyene kadar islemi
tekrar ediniz.

Zincir dislisi koruyucusunu (3) hafifce ayinniz, arka
yuvalarindan (4) ¢ekiniz ve ¢ikartiniz.

Testere rayini (7) yerlestiriniz ve zincir diglisine (6) dogru
bastiriniz. (Sekil 28)

Testere zincirini (9) zincir diglisi (6) Ustune yerlestiriniz.
Sag elinizle zincir diglisini testere rayinin ust kilavuz
kanalina (8) yerlestiriniz. (Sekil 29)

Testere zincirinin kesici kenarlari ray st kisminda
ok istikametine bakmalidir.

Testere rayini sol elinizle hafifce gévdedeki yuvaya
dogru bastiriniz ve testere zincirini (9) testere zincirinin
cevirme yildizi (10) ¢cevresine geciriniz, bu sirada testere
zincirini hafifce ok istikametinde ¢ekiniz. (Sekil 30)

Zincir diglisi koruyucusundaki yuva deliklerini sabit
pimlere (11) goére ayarlayiniz.

Zincir germe civatasini (Sekil 33/14) cevirmek suretiyle
zincir germe pimini (12) rayin deligi ile ayni konuma
getiriniz. (Sekil 31)

Zincir diglisi koruyucusunu (3) énce tutma yerine (13)
bastiriniz ve ardindan sabit pim (Sekil 31/11) Ustline
itiniz. (Sekil 32)

Zincirin sikilmasi (Sekil 33)

Zincir diglisi koruyucusu hizli gericisini (2, saat
yoénlinde) ayni anda kuvvetli bir sekilde iceri bastirarak
ve gevirerek zincir diglisi koruyucusunu (3) vidalayiniz,
ancak henliz sikkmayiniz.

Testere rayi ucunu ve zincir gergisini (14), testere zinciri
ray alt kismindaki kilavuz kanalini kavrayana kadar saat
yoénlinde geviriniz (bakiniz daire).

Zincir dislisi koruyucusu hizli gericisini (2) yeniden igeri
bastiriniz ve saat yéniinde sikiniz.

Zincir diglisi koruyucusu hizli gericisini (2), kolayca
dénene kadar serbest birakiniz (gevsetiniz), ardindan
resimde goruldigi gibi igeri katlayiniz. (Sekil 34)
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Zincir gerginliginin kontrol edilmesi (Sekil 35)

Zincir palanin alt kenarinda sarkmadigi ve elle yaklagik
2-4 mm rahatllikla kaldinlabildigi stirece uygun
gerginliktedir.

Zincir gerginligini sik sik kontrol edin, yeni zincirler
kullanim sirasinda uzayabilmektedirler.

Zincir gerginligi kontol edilirken makina kapatiimali

ve elektrik kaynagi kesilmelidir. Zincir cok gevsek
oldugunda: Zincir dislisi koruyucusu hizl gericisini
yaklasik bir tur gevsetiniz. Zinciri “Testere zincirinin
gerilmesi” bélimulinde agiklandigi gibi geriniz.

iPUCU:

Yizeylerin esit aginmasi i¢in daima 2 veya 3 zinciri
alternatif olarak kullaniniz.

Zincir degistirirken zincirin palanin oyuklarina tam
oturmasi igin pala yukari déndurtlmelidir.

Zincir freni (Sekil 36)

Bu modeller seri olarak bir zincirli fren ile donatilmigtir.
Eger ahsaba kizagin ucu garparak bir geri gekilme
meydana gelirse, (bakiniz bélim “GUVENLIK
UYARILARI”), bu durumda zincir freni elle basma yerine
dokunularak el emniyeti ile mantel caligir.

Elektrikli testere bir saniyenin kesirinde durdurulur.

Durdurma freni

Modellerinde standard olarak durdurma mekanizmasi
vardir.

Bu fren ON/OFF anahtarn serbest birakildiginda zincirin
hemen durmasini saglar. Béylece zincirin ddnmeye
devam etmesini ve tehlikeyi dnler.

Fren tertibatinin kontrolu daha sonra izah edilmistir.

Zincir ve durdurma freninin bakimi. (Sekil 37)

Fren sistemleri cok 6nemli emniyet 6zellikleridir
ve diger parcalar gibi bakimlari gerekmektedir.
Diizenli bakim ve kontrol sizin giivenliginiz icin
gereklidir ve sadece yetkili DOLMAR servisi
tarafindan yerine getirilebilir.

Zincir freninin calismasi (Sekil 38)
El Emniyeti (1) sol el ile kizak ucuna dogru bastirilir (ok

2).

Zincir freninin serbest birakiimasi
El koruyucusunu (1) kendinize dogru yakaladigini
hissedene kadar ¢ekin (ok 3). Zincir simdi bostadir.

Not:

Zincir freni devreye sokulunca, motora gelen gug¢
kesilecektir.

Zincir freninin kontroll daha sonra izah edilecektir.

Zincir yagi (Sekil 39)
Zincir ve palay yaglamak icin yapistirici katkili 6zel bir
yag kullaniniz. Yapistirici katki yagin paladan merkezkag
etkiyle hemen uzaklasmasini engeller.
Mineral yaglar kullanmayiniz. Cevreyi korumak icin
biyolojik olarak ayristirilabilir yaglar kullaniimalidir.
DOLMAR tarafindan satilan BIOTOP yaglari 6zel nebati
yaglardan yapilmis ve %100 ayristirilabilir 6zelliktedir.
BIOTOP cevre dostu oldugundan dolay “mavi melek”
Unvani almigtir. (RAL UZ 48)
BIOTOP yagi 6zel ihtiyaglariniza gére asagidaki gibi
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siparig verilebilir:

1 litre siparig no 980 008 210

5 litre siparis no 980 008 211

20 litre siparis no 980 008 213

Biyolojik olarak ayristirilabilir yag belirli bir stire
Ozelliklerini koruyabilir. Bu ylizden kap Uzerinde yazan
Uretim tarihinden itibaren 2 yil icerisinde tuketilmelidir.
(Sekil 40)

Biyolojik olarak ayristirilabilir yaglar Gizerine 6nemli
bir not

Uzun sure (yagin son kullanimindan daha uzun sure)
makinayi kullanmamay! planliyorsaniz, yag tankini
bosaltin ve az miktarda normal motor yagi (SAE 30)
koyun ve makinayi bir slire ¢aligtirin. Bu islem biyolojik
olarak aynistirilabilir yaglarin yag tanki, yag besleme
sistemi ve paladan tamamen bosaltiimasini saglamak
icindir. Bu tir yaglar zamanla yapiskan atiklar birakirlar.
Bu da yag pompasi ve diger pargalara zarar verebilir.
Makinayi tekrar kullanirken tanki tekrar BIOTOP

zincir yagiyla doldurun. Atik veya uygun olmayan yag
kullanildiginda meydana gelen zararlar garanti kapsami
disindadir.

Satici sizi yag kullanimi konusunda bilgilendirecektir.

Asla atik yag kullanmayiniz (Sekil 41)

Atik yag cevre icin cok tehlikelidir.

Atk yiksek miktarda kanserojen madde igerir.

Atk yagin atiklar yag pompasi, kesme aletinde aginma
ve parcalanmalara yol agabilir.

Atik veya uygun olmayan yag kullanildiginda meydana
gelen zararlar garanti kapsami digindadir.

Satici sizi yag kullanimi konusunda bilgilendirecektir.

Cilt ve deriye temas ettirmeyiniz (Sekil 42)

Mineral yag ve UrGnleri deriye zarar verirler. Cesitli cilt
hastaliklarina sebeb olabilir. Ayrica allerjik reaksiyonlara
da sebeb olabilir.

Yagla temas ettiginde gbzler sulanabilir. E§er yag
gbzinuze kacarsa hemen temiz suyla yikayin, hala
g6zleriniz sulaniyorsa doktora bagvurun.

Yag tankinin doldurulmasi (Sekil 43)

Motor durdurulmal ve elektrik fisi cekilmelidir.

- Tanka pislik girmemesi i¢in tanki kapak ¢evresinden
itibaren temizleyin.

- Tank kapagini (1) agin ve yagi kapaga kadar doldurun.

- Kapagi sikica kapatin.

- Damlayan yaglari iyice silin.

Onemli! (Sekil 44)
Makinayi ilk kez kullanmadan énce yag besleme sistemi

zincir ve pala tamamen yaglanana kadar doldurulmalidir.

Bu islem iki dakika alabilir.
- yag seviyesi cam pencereden gdzlemlenebilir (2).

Uygun bir sekilde yaglama yapmak i¢in tankta yeterli
miktarda yag olmalidir.

Zincirin yaglanmasi (Sekil 45)

Sadece motor kapaliyken ve elektrik fisi cekiliyken!
Yag pompasi ve yag gostergesi (3) ve yag giris deligi (4)
sorunsuz galismasi i¢in sik sik temizlenmelidir.
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Uyari:

Aletin durudurulmasindan sonra, belirli bir stire halen
yag iletme sisteminde ve de ray ve zincirde bulunan az
miktarda artik zincir yaginin akmasi normaldir. Béyle bir
durumda bir anza sézkonusu degildir!

Uygun bir althk kullaniniz!

Elektrikli testerenin elektrik sebekesine
baglanmasi (Sekil 46)

DIKKAT!

Elektrikli testereyi sebekeye baglamadan énce
daima, basili ACMA/KAPAMA salterinin (1)
birakildiktan sonra kendiliginden tekrar kapatma
konumuna déniip donmediginin kontrol edilmesi
gerekir. Donmedigi takdirde elektrikli testereyi
kesinlikle sebekeye baglamayiniz. DOLMAR yetkili
servisine bagvurunuz.

Uzatma kablosunu ve elektrikli testere baglant
kablosunu ¢cekme emniyeti (2) icine asiniz.
Elektrik fisini (3) uzatma kablosuna (4) baglayiniz.

Motoru calistirma (Sekil 47)

- Fisi takin (bakiniz yukar).

- Fisi takarken makinayn her iki elinizle tutunuz.

Arka kolu sag elle ve Ust kolu sol elle tutunuz. Bas

parmaklariniz parmaklariniza kavusacak sekilde sikica

tutunuz. Pala ve zincir herhangi bir nesneyile temas

halinde olmamalidir.

Ik 6nce kilitleme dugmesine (5) ve sonra elektrik

anahtarina (1) basin sonrada kilitteme diigmesini (5)

serbest birakin.

- Dikkat: zincir hemen calismaya baslar. Motor
calistigi surece elektrik diigmesini basili tutun.

UYARI:

Elektrik anahtarini ON pozisyonunda kilitlemeyin.

Motorun kapatilmasi

- Elektrik anahtarini serbest birakin (1).

Not:

Zincir freni devereye girdiginde elektrik kaynag

kesilir.

Eger makina elektrik anahtariyla (1) calismazsa

zincir frenini serbest birakmak gerekmektedir.

- El'koruyucusunu ok (6) yoniinde sikica yakaladigini
hissedene kadar cekin. (Sekil 48)

Onemli bilgi:

Modeller bir start akimi sinirlayicisi ile donatiimigtir. Bu

elektronik parca elektrik motorunun darbeli sekilde start

etmesini 6nler.

Asin yiik emniyeti: Elektrikli testerenin akim sarfiyati

izin verilen seviyeyi astiginda motorun elektrik

beslemesi otomatik olarak kesilir. Bu motorun asiri

Isinmasini ve zarar gérmesini dnler. Sonrasinda elektrikli

testereyi yeniden calistirmak icin, ACMA/KAPAMA

salterini birakiniz ve yeniden basiniz.

DIKKAT: Testerenin asin yiilk emniyeti stirekli olarak

kapattiginda elektrikli testereyi artik kullanmayiniz.

DOLMAR vyetkili servisine basvurunuz.

Zincir freninin kontrol edilmesi (Sekil 49)

Makinayi ilk 6nce frenini kontrol etmeden

calistirmayiniz.

- Belirtildigi gibi motoru caligtirn (durus pozisyonunuzun
iyi oldugundan ve pala ve zincirin herhangi bir



nesneye temas etmediginden emin olarak).

- Ust kolu bir elle arka kolu diger elle sikica tutunuz.

- Elektrik anahtarini agin ve el koruiucuia (1) elinizin
tersiyle ok yoéninde zincir freni devreye girene kadar
basin. Zincir hemen durmalidir.

- Hemen motoru durdurun ve zincir frenini serbest
birakin.

ONEMLI: Eger bu testi yaptiginizda zincir hemen
durmazsa asla makinayi her ne olursa olsun
calistirmayin. Makinay1 DOLMAR servisine
getirin.

Durdurma freninin kontrol edilmesi (Sekil 50)

Durdurma frenini kontrol etmeden makinayi

kullanmayiniz.

- Daha 6nce anlatildigi gibi makinayi calistiriniz.

- Ust kolu bir elle arka kolu diger elle sikica tutunuz.

- Elektrik anahtarini agin ve hemen kapatin. Zincir
elektrik anahtarini kapattiktan iki dakika icerisinde
durmalidir.

Onemli: eger bu testi yaptiginizda motor iki
saniye icinde durmazsa makinayi kullanmayin ve
kémiri kontrol ettirin.

Zincir yaginin kontrol edilmesi (Sekil 51)

Eger yeterli miktarda yag garantisi yoksa makinayi

kullanmayiniz. Aksi takdirde makinanin émr0 azalabilir.

Calismaya baslamadan énce makinanin yagini ve yag

beslemeyi asagidaki gibi kontrol ediniz.

- makinay! ¢alistirin

- makinayi bir kutlikten veya zeminden yaklasik 15 cm
Ustte tutun.

Eger yaglama yeterli ise paladan biraz yagin merkezkac

etkisiyle kittgin Gizerine damladigini géreceksiniz. Ruz-

gar yonine dikkat ediniz ve gereksiz yere sivi yag sisine

maruz kalmayiniz.

BAKIM

Zincirin egelenmesi (Sekil 52)

Zincir Gzerinde calisiyorken elektrik kaynagini
kesmeli ve mutlaka koruyucu eldiven giymelisiniz.

Asagidaki durumlarda zincir egelenmeye ihtiyac

duyar:

- Nemli kerestelerin kesilmesinden ¢ikan toz un

seklindeyse

Zincir ancak buyuk bir basingla keresteye giriyorsa

- Kesici kenar gortnir sekilde zarar gérmusse

- Kesim sirasinda makina saga sola savruluyorsa bu
zincirin esit egelenmemesinden veya zincirin bir
yénunde meydana gelen zarardan dolayi olabilir.
Onemli: sik sik fakat fazla metal almadan egeleme
yapiniz.
Genel olarak egenin 2 veya 3 vurusu yeterli olacaktir.
Zinciri arasira servis merkezinde de egeletiniz.

Uygun egeleme (Sekil 53)

UYARI:

Sadece bu kesim icin uygun pala ve zincir

kullaniniz.

- Butin kesiciler ayni ebatta olmalidir (boyut a). Farkli
uzunluktaki kesiciler zincirin hassas ¢alismamasina ve
zincirlerde kiriklara sebeb olabilir.

- Minumum kesici uzunlugu 3mm’dir. Minimum
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uzunluga erigildikten sonra tekrar egeleme yapmaiiniz.
Bundan sonra zincir degistiriimelidir.

- Kesim derinligi, derinlik sinirlandirici (yuvarlak burun)
ile kesici kenar yukseklikleri arasindaki farka esittir.

- Eniyi sonuglar derinlik sinirlayicisinin derinliginin
0,64 mm oldugu zaman elde edilir

UYARI:

Asin derinlik geri tepme riskini arttirir. (Sekil 54)

- Butiin kesiciler ayni 30 derecelik aclyla egelenmelidir.
Farkli agilarla egeleme zincirin diizensiz ¢alismasina
ve kirlmasina yol agar. (Sekil 55)

- Kesicinin 85 derecelik 6n meyili egenin kesim
derinliginden kaynaklanir. Uygun bir ege dogru sekilde
kullanilirsa bu meyil otomatik olarak elde edilir.

Egeler ve kullaniimasi

- Bilemek icin @ 4,0 mm’lik yuvarlak testere zinciri egeli
spesiyal ege tutacagi kullanilmaldir. Normal yuvarlak
egeler bu is icin uygun degildir.

- Egeler sadece ileri (ok yonunde) itilirken
kullanilmalidir. Geri cekerken ege kaldirnimaldir.
(Sekil 56)

- ilk 6nce en kisa kesiciyi egeleyiniz. Kesicinin uzunlugu
bitin zincir i¢in standarttir.

- Sekildeki gibi egeleme iglemini yapiniz.

- Ege muhafazasi egeleme islemini kolaylastirir. Bu
muhafazanin Uzerinde 30°’lik aciyi belirten isaret
vardir, (Egeleme yaparken bu isareti zincire paralel
tutun , resme bakin). Ayrica kesim derinligini egenin
capinin 4/5’ine ayarlar. (Sekil 57)

- Egeleme islemini yaptiktan sonra derinlik
sinirlayicisinin yiiksekligi bir zincir sayaciyla kontrol
edilmelidir.

- En dusuk yukseklik farklarini bile bir diz ege (1) ile
ortadan kaldiriniz.

- Derinlik sinirlayicisinin 6nini torpuleyiniz (2).

(Sekil 58)

Palanin temizlenmesi ve yaglanmasi (Sekil 59)
UYARI: Koruyucu eldivenler giyilmelidir!

Duzenli olarak palanin digli ylizeylerini kontrol ediniz ve
uygun bir aletle temizleyiniz.

Eger makina ¢ok sik kullaniliyorsa haftada bir zincir
yuvalarini yaglamak gerekmektedir. Bunun igin ilk 6nce
palanin ucundaki 2mm’lik deligi iyice temizleyiniz ve
buraya az miktarda cok amacli bir gresyagi uygulayiniz.
Cok amacl gres yaglan ve 1ag tabancalarn aksesuar
olarak bulunmaktadir.

Cok amagli gres yagi
Yag tabancasi

(siparis no: 944 360 000)
(siparis no: 944 350 000)

Zincirin degistiriimesi (Sekil 60)
UYARI:
Yalnizca bu is icin uygun zincir ve pala kullaniniz.

Yeni bir zincir monte etmeden 6nce (1) rayini kontrol
edin. Ray kavrama draminin altinda bulunmaktadir.

UYARI:
Catlamis raylar yeni zincire (2) zarar verebilir bu ylzden
degistirilmelidir.
Rayi kendi basiniza degistirmeye kalkmayiniz. Rayin
degistirilmesi uzmanlik ister ve bir DOLMAR servisi
tarafindan yapiimalidir. (Sekil 61)
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Kémiriin kontrol edilmesi ve degistirilmesi
(Sekil 62)

Onemli:

Duizenli araliklarla kdmiirii kontrol ediniz.
Kémiir lizerindeki centik agsinmanin sinirini
gosterir.

NOT:

K&mdir ¢ok hassastir bu yizden dasurmemeye dikkat

ediniz. Fircayi ¢ikarirken monte pozisyonunu not

ediniz

- Kapagi (1) gevsetmek icin somun anahtarini kullanin
ve kémurl (2) disar gekin.

- Eger asinma sinirina erisilmemisse kdmuri ayni
sekilde geri yerlestirin ve kapag (1) tekrar sikarak
kapatin.

- Kémirin tekrar galistigini gérmek icin bir dakika kadar
makinayi tekrar galistiriniz

Onemli: simdi durdurma frenini test edin. Eger anahtar

kapatildiktan sonra makina iki saniye icinde durmazsa

makinay! tekrar calistiriniz bu islemi durdurma freni
uygun sekilde calisana kadar yapiniz.

Not: Yeni bir kémur takildiktan sonra durdurma

frenini kontrol etmek icin makina 5 dakika sureyle

cahstinimaldir.
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Problem C6zme

Bozukluk Sistem Goéziem Sebeb
Makina caligsmiyor Genel Motor ¢alismiyor Elektrik yok
Kablo bozuk

Durdurma freni devrede
Sigorta atmasi

Dusuk performans Komur Dustik gekme gucl Komir pargalanmasi

Zincir yaglama yok Yag tanki, Yag pompasi Zincirde yag yok Yag tanki bos,
Yag borusu kirli

Zincir freni Fren Zincir ani olarak durmuyor. Zincir bandi parcalanmis
Durdurma freni Fren Makina ¢alismaya devam Kémur pargalanmasi
ediyor

Periyodik bakimlar icin talimatlar.

Omrii uzatmak ve de hasarlarin meydana gelmesini énlemek ve emniyet teghizatlarinin tam fonksiyonalitesini saglamak igin, asagida
belirtilen bakim isleri dizenli olarak yapiimalidir. Garanti talepleri, sadece bu islerin diizenli olarak ve usliine uygun sekilde yapiimasi
halinde kabul edilir. Riayet ediimeme halinde kaza tehlikesi mevcuttur!

Motorlu elektrik testereleri kullanicilar sadece bu isletme talimatnamesinde tarif edilen bakim ve temizlik islerini yapabilirler. Bunun
haricindeki isler sadece bir DOLMAR uzman tamirhanesi tarafindan yapilabilir.

Genel calisma Elektrikli testere Duiizenli olarak digini temizleyin.

Plastik kasa Kirik ve gatlaklar i¢in kontrol edin.
Eger kirk varsa hemen serviste degistirin.

Zincir Duzenli olarak egeleyin.

Zamaninda degistirin.

Pala Digli yazeylerinin esit olarak asinmasi igin belirli
periyodlarla ters gevirin.

Replace in time.

Disli Zamaninda serviste degistirin.

Zincir Freni Zamaninda serviste degistirin.

Durdurma freni Zamaninda serviste degistirin.
Makinayi her calistirmadan | Zincir Hasar ve keskinligini kontrol edin.
Gnce Gerginligini kontrol edin.

Pala Hasari kontrol edin.

Zincir yaglama Fonksiyonel kontrol.

Zincir freni Fonksiyonel kontrol.

Durdurma freni Fonksiyonel kontrol.

Elektrik anahtari Fonksiyonel kontrol.

Elektrik kablosu Hasar gérmusse serviste degistirin.

Yag tanki kapagi Sikiligini kontrol edin.
Her kapatmadan sonra Pala Yag giris deligini temizleyin.

Zincir taglyici Temizleyin, 6zellikle yag giris oyugu.
Depolama Zincir yag Tanki Bos.

Zincir ve pala Cikartin, temizleyin ve az yaglayin.

Yag giris oyugunu temizleyin.

Elektrikli testere Kuru yerde saklayin. Uzun sureli saklamada servise kontrol ettirin.
(icerde kalan yag yapisabilir ve yag

pompasini tikayabilir)
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Servis, yedek parca ve garanti

Bakim ve onarim
Modern elektrik makinalarinin bakim onarim ve guvenlik pargalari uzman bir egitim ve teknik donanim gerektirmektedir.

Bu kullanim kilavuzunda agiklanmayan tim islerin bir DOLMAR yetkili servisinde yapilmasi gerekir.

DOLMAR servisleri dogru ¢ézimler sunmak ve tavsiyelerde bulunmak icin en modern ekipman ve uzman personelle
donatilmistir.

Uglincii kisiler veya yetkili olmayan kimseler tarafindan yapilan tamir denemelerinde garanti haklari iptal olur.

Lutfen en yakin yetkili servis icin ekli servis listesine bakiniz.

Yedek parca

Makinain guvenilir, devamli ayni zamanda emniyetli sekilde ¢alismaya devam etmesi kullanilan yedek parganin
kalitesine bagldir. Yalnizca orijinal DOLMAR yedek pargalari kullanin.

Sadece orjinal parcalar aletin Gretiminden kaynaklanmaktadir ve bu sebepten dolayi sadece bu parcalar malzeme, 6lgu
uygunlugu, fonksiyon ve emniyet icin miimkun olan azami garantiyi saglayabilir.

Orijinal yedek pargalar ve aksesuarlar saticilardan elde edilebilir. Saticidan ilgili yedek parga numaralari, yeni yenilikleri
devamli olarak 6grenebilirsiniz. DOLMAR uzman saticilarini www.dolmar.com sayfasindan bulabilirsiniz.

Original DOLMAR yedek pargasi kullaniimadigi zaman makina DOLMAR (riin garanti kapsami disina ¢ikarilacaktir.
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